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16 DE SETEMBRO DE 2024.

19h.

0  PRESIDENTE DA CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA,
em  conformidade  com  os  artigos  18,  inciso  11,  alinea  "j"  e  112,  todos  do  Regimento
lnterno desta Casa, comunica aos demais Vereadores, que a Ordem do Dia da sessao
acima citada 6 a seguinte:-

1.   Projeto   de   Lei   Complementar   (processo   n°   713/2024),
encaminhado pelo Sr.  Prefeito atrav6s da Mensagem GP-20/2024, que disp6e sobre
a alteragao de metas e valores,  diretrizes ao PPA 2022/2025,  LDO para o exercicio
de  2024,  abertura  de  credito  adicional  especial  de  R$434.779,53  e  suplementar de
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Ata n° 149. Ata da centesima trigdsima oitava sessGo ordindria da CGmara Municipal
de Santo Branca, referente a Ddeima Oitava Legislatura. Aos move dias de mes de
setembro do ano dais  mil e vinte e quatro, na Camara Municipal de Santa Branca,
Edifelcio   "Ajudante  Braga",   no  Saldo  Nobre   "Presidente  Tancredo  Neves",  com
endereco ra Prapa Ajudante Braga, n°  108, vesta cidade, ds dezenove horas e onze
minutos, sob a presid6ncia do Sr. Jorge Luiz Sousa Miranda, Presidente desta C&mara
Municipal, presentes os Vereedores : Adilson Dias dos Santos, 4dinelson Tarcilio, Almir
Raphael,  Francisco de Assis  Nunes da Silva,  Joao  Batista de Almeida Junior,  Juan
Jimenez  Jurado  Junior,  Valdemar  de  Siqueira  e  Kalisa  Tetxeira  e  Silva  Moriteiro
Lobato,   Primeira  Secretdria,   comigo,   Poulo   S6rgio   de   Oliveira,   Diretor   Geral,
auniliado pelos  servidores H6lcia Cristina Rodrigues  Ferreira, T6cnica Legislativa e
Ahionto  Carlos  de  Oliveira,  Auriliar  Legislativo,  realizou-se  a cer[t6sima trig6sina
oitava sessdo ordi:ndria desta Legislatura. Havendo nd:mero legal, o Sr. Presidehie deu
por  aberta  a  sessdo  cunprin'ientando  a  todos,  inclusive  o  froblico  presertte  e  os
internautas,  que  acory[panhavam  os  trabalhos  on  line,  atravds  do  site  da  Cd:I'I'iara
Municipal, platoforma Youtube e Redes Sociais. A ata da sessao anterior foi colocada
em  votapdo  e  aproveda  por  unantmidade.  A  sessao  prosseguiu  com  a  Fuse  de
Expediente, que constou do seguinte:  1. Itojeto de Lei Complementar ®rocesso n°
561/2024),  encamiwhado  pelo  Sr.  Prefeito  atravds  de  Meusagem  GP-12/2024,  que
disp6e sobre a alterapdo de netas e valores, diretrizes ao PPA 2022/2025, LDO para o
exercicio  de  2024,   abertura  de  credito  adiciorral  especial  de  R$2.465.448,00  ao
orcamento de 2024 e d& outras providencias, instruido com pareceres do Procurador
Juridico Legislativo e das Comiss6es de Justiqa e Redapao e Finangas e Or¢amento.
Despacho:  "Visto.  0 presente Projeto de Lei Complemehiar  (processo n° 561/2024),
nos termos do artigo 146 do Regimeuto Iytlerno, 6 tido como rejeitado, por ter recebido

parecer   coiitrdrio   des   Comissi5es  Permanentes   a  que  fioi  distribuldo.   Ciencia  a
Vereadora, Vereadores e oportunamente arquive-se! " . 2. Projeto de Lei Compleneutar
®rocesso  n°  605/2024),  encaninhado  pelo  Sr.  Prefeito  atrav6s  da  Mensagem  GP-
14/2024,  que  disp6e  sobre  a  criapdo  de  Centro  de  Roferencia  Especializade  de
Assistencia Social,  altera a Lei Complementar  n°141,  de  30 de margo de  2023,  e dd
outras providencias, instruido com pareceres do Procurador Juridico Legislativo e das
Comiss6es   de  Justi¢a   e   Redacao;   Financas   e   Orcan'iento   e   Educapao   Satide   e
Assistencia  Social.   Despacho:   "Visto.   0  presente  Projeto   de  Lei  Complementar

(processo n° 605/2024),  nos termos do artigo  146 de Reginento Intermo, 6 tide como
rejeitado,  por ter recebido parecer contrdrio  das  Comiss6es  Permanerttes  a que foi
distribuldo. Ci6ncia a Vereadora, Vereadores e oportunanente arquive-se! " . 3. Projeto
de Lei Complenertwr (Processo n° 714/2024) , encaninhade pelo Sr. Profeito atrav6s
da  Mensagem  GP-21/2024,  que  disp6e  sobre  a  criapdo  de  atividade  aut6rroma  de

professor  everttual  ra  reds  municipal  de  eusino  de  Santa  Branca  e  di  outras
provid6ncias,   iustruido   com  pareceres   de  Procurador  Juridico  Legislativo  e  das
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Comiss6es  de  Justiqu  e  Redapao;   Finangas  e  Orqumento  e  Edueapdo  Sande  e
Assistchcia  Social.   Despacho:   "Visto.   0  preseute   Projeto  de  Lei  Complementor

®rocesso n° 714/2024), nos termos de artigo  146 do Regimeuto Irtterno, 6 tido como
rejeitado, por ter recebido parecer comrdrio  das  Comiss6es  Permanentes a que foi
distribuido. Ciencia a Vereadora, Vereadores e oportunamente arquive-se! " . 4. Projeto
de Lei Complementar forocesso n° 878/2024), encaminhado pelo Sr.  Prefeito atrav6s
da Mensagem GP-25/2024, que disp6e sobre a alterapao de metas e valores, diretrizes
ao  PPA  2022/2025,  LDO  para  o  exerc{cio  de  2024,  abertura  de  cr6dito  adictona!
especial de K$ 1. 565 .448,00 ao orcamento de 2024 e dd outras providencias. Despacho:
"Ao Procurador Juridico Legislativo"  e  "As  Comiss6es de Justiqu,  e Finangas para

emitirem parecer".  5.  Projeto  de Iud (Processo n° 643/2024),  eneaminhndo pelo  Sr.
Profeito atrav6s ds Meusagem GP-15/2024, que disp6e sobre o aumertto de vagas dos
cargos de Diretor  de Creche e Diretor Pedag6gico,  altera a Lei n°  1677, de 03  de
setembro de 2018 e di owtras provideneias,  instruido com pareceres do Procuredor
Juridico Legislativo e das Comiss6es de Justiqa e Redapao;  Finanqus  e Orcamento e
Edrcagdo  Sande  e Assisteneia  Social.  Despacho:  "Visto.  0  presente  Projeto  de  Lei

(processo n° 643/2024), nos termos do artigo  146 do Regimento Ihieryio, 6 tido coma
rejeitado,  por ter recebide parecer cortrdrio das  Comiss6es  Permanentes  a que foi
distribundo. Ciencia a Vereadora, Vereadores e oportunarnehie arquive-se! " . 6. Projeto
de Lei (Processo n° 877/2024), enecuninhade pelo Sr.  Prefeito atrav6s da Mensagem
GP-24/2024, que disp6e sobre o oumento de vagas dos cargos de Diretor de Creche e
Diretor  Pedag6gico,  altera  a  Lei n°  1677,  de  03  de  sctembro  de  2018  e  dd  outras
provideneias.  Despacho:  "Ao  Procurador Juridico Legislativo"  e  "As  Comiss6es  de
Justiqu, Fina:ngas e Edueapao para emitirem parecer" . 7. Proposta de Emenda a Lei
Orgdnica do  Municlpio  a]rocesso  n° 665/2024),  subscrita por todos  os Vereaderes,
que disp6e sobre a alterapdo do artigo 18 da Lei Organica do Munic{pio, instrulda com
pareceres do Procurador Juridico Legislativo e da Comissdo de Justiga e Redapdo, esta
ultima apreseutande emenda modificafiva a proposta original. Despacho: "Incluido na
Ordem de Dia da sessdo de 09/09/2024, em primeira discussdo e votapdo" . 8. Projcto
de Decreto Legislativo  (protocolo n° 884/2024),  de autoria da Mesa da C&mara, que
aprova as Corttas de Prefeitura Municipal de Santa Branca, rofereutes ao exercleio de
2022. Despacho:  "Ao Procurador Juridico Legislativo"  e "As Comiss6es de Justica e
Redapao  e  Finaxpas  e  Or€ameuto  para  emitirem  parecer".  9.  Requerimento  n°
123/2024, de autoria do Vereader Francisco de Assis Nunes da Siiva, no sentido de ser
irformado, pelo Sr. Profeito, sobre caixa d'dgun sem utilizacao nas Ruas Professor S&
e Ant6nio Constdneio Jtinior.  10. Requerimento n° 124/2024, de autoria do Vereador
Jorge Luiz Sousa Miranda, buscando irformap6es, junlo ao Sr. Profeito, a respeito de
Oficios   sem  resposta  que  culminaram  em  arquivaneuto   de  projetos   de  lei.   Os
Requerimentos receberam o seguinte Despacho:  " Incluido na Ordem do Dia da sessdo
de 09/09/2024".  11.  Ir.dieapdo  n°  365/2024,  de autoria do Vereador Jodo Batista de
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Almeida Junior, no sentido de ser realizada manutengao na Pra¢a Rui Barbosa.  12.
Indicacdo n° 366/2024, de autoria do Vereador Adilson Dias dos Sautos, no sentido de
ser  feito  o  alargamehio  na  esquina  das  ruas  Kalil  Antonio  Sindo  com  Deputado
Benedito Matarazzo. 13. Indieapdo n° 367/2024, de autoria do Vereador Adilson Dias
dos Santos, no sehiido de ser realizada colocapdo de cascalho ne Estrade de Alemdo.
14. Indicapdo n° 368/2024, de outoria do Vereador Jodo Batista de Almeida Junior, no
serttido de ser feita manutengdo na Rna Benedito Samuel de Oliveira, bairro Parque
Sdo Jorge. As Indica¢6es tiveram o seguinte Despacho:  "Deferido. A   Diretoria   Geral

para   as   devidas providencias".15. Corivite da secretdria daJuuta de servico Militar
de Sahia Branca, Sra. Rosana Aparecida de Archjo, para a cerim6nia de Juramento a
Bandeira, que sera realizada no dia  18 de outubro pr6ximo, ds 9 horas, no Gindsio
Municipal de Esportes desta cidade. Despacho:  "Ciencia aos Vereadores " . Node mats
para o Expedieute, passou-se a Fase da Ordem do Die e o Sr.  Presideute alertou a
Vereadora  e  os  Vereadores  de  obrigatoriednde  de  abstexpdo  do voto,  no  caso  de
impedinerito,   em  razdo  de  mat6ria  de  interesse  pessoal,   conforme  dctermina  o
Reginerito Inferno: 1. Proposta de Emenda a Lei Org@nica do Municipio (Processo n°
665/2024),  em prineira  discussdo  e  votapao.  Em  disoussdo,  usaram  da  palavra  os
Vereadores  Francisco  de  Assis  Nunes  da  Siiva  e  Jorge  Luiz  Sousa  Miranda.  Em
votapao,   atrav6s   do  voto   nominal,   aprovada  por   unanimidade   com  a  anenda
apresehiada,  recebendo   o   seguinte  Despacho:   "Aprovade  por  unanimidade,   em
primeira discussao e votagdo".  A Diretoria Geral para as  devidas providencias".  2.
Requerirnento  n°  123/2024.  Em  discussdo,  usaram  de  palavra  o  seu  autor  e  os
Vereadores Valdemar de Siqueira, Joao Batista de Almeide Junior, Kalisa do Jota e
Adinelson Tarcilio. 3. Requerinento n° 124/2024. Em discussao, usaram de palavra o
seu autor e do Vereador Adinelson Tarcilio. Colocados em votapdo, respectivamente,
os Requerimentos foram aprovados por unanimidade, recebendo o seguinte Despacho:
"Aprovado  por  unanimidade.  A  Diretoria  Geral  para as  devidas  provideneias".  A

Ordem do  Dia f;oi concluida e  a sessdo  teve  sequ6ncia com a  Fuse da Explieapdo
Pessoal, havendo oradores  iuscritos.  0  Vereador  Franeisco de Assis  Nunes  da Silva

falou a respeito de necessidade de funcionameuto das cameras de monitoramehio da
cidade, que estdo sends instaladas pela Profeitura, para maior seguran€a no Municipio.
0  Edil  Valdemar  de  Siqueira  tratou  de  pagamento  de  didrias  aos  motoristas  ds
Prefeitura, principalmente os que trabalham no Setor da Sande e da conservapao das
estradas rurais. 0 Vereador Juan Jimenez Jurado Junior comentou sobre a necessidade
da aquisicdo de material, pela Prefeitura, visando a couservapao das vias rurais, al6m
de  destinapdo  de  recursos  para  diversos  setores  municipais,  atrav6s  de  emendas
impositivas, de iniciativa dos Vereadores, al6m de temas diversos. A Vereadora Kalisa
de  Jota  falou  de  vdrios  assunlos.   0  Edil  Adtlson  Dias  dos  Sarttos  ressaltou  a
importdncia   das   emendas   impositivas   aprovadas   nesta   Casa   e   das   conquistas
alcangadas  atrav6s  desse instrunento, al6m de outros assuntos. 0 Vereador Jorge Luiz
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Sousa  Mirande  tamb6m falott  de  inport@neia  das  emendas  irxpositivas  e  do  seu
cumprimeuto  pelo  Poder  Executivo  e  de  assuntos  diversos.  Como  ningu6m  mats
desejasse usar de palavra, o Sr.    Presi,dehie corrvocou a Vereadora e os Vereadores

para a pr6xima sessdo ordindria, que serd realizada no dia 16 de setembro de 2024, ds
19 horas e declarott encerrada a sessao. Eu, Paulo S6rgio de Oliveira, Diretor Geral,
digitei    e      provideneiei    a    impressdo    desta    ata.    Eu, KalisaTeixeirae siiva
Mouteiro  Lobato,   Primeira  Secretdria,   subsarevi  a  presente  ata,   que  depois   de
aprovada sera devidameute assirrada, na forma regimertlal.

Kalisa fielxelra e Silva M`-tobat®  J0rge  Lr,iz 5?a.S_ary!f.n~dG-i.;i`iriit;irdrritoria--                  Presidente da c6 rna ra PaidrEo-sEF*-dET5iiJdrr~d
Diretor Geral
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Santa Bi.anca,

®

°f l`.  .Jto?/ ..... `,`.;:.`{`{`,`.:Th ..., ^^^ A    dr*r`.c:;3i:.
PROCESS0 N° 713/2024

PRESIDENTE  DA  L, I.I,,1,ii\Fdi
•.,........ a .........-................... e ,iJoo.,,o, ,,

Pro.qidente

As  Comiss6es  de  Justica  e  Redapao  e  Finangas  e  Oreamento,
exaiminando,  em  conjunto,  o  Projeto  de  Lei  Complementar  ®rocesso  n°  713/2024),
encaninhado pelo Sr. Prefeito atraves da Mensagem GP-20/2024, que disp6e sobre a
alterapfro de metas e valores,  diretrizes ao PPA 2022/2025,  LD0 para o exercfcio de
2024,   abertura  de   cr6dito  adicional  especial  de  R$434.779,53   e  suplementar  de
R$3.680.000,00  ao  orcamento  de  2024  e  da outras providchcias,  emitem  o  seguinte
Parecer:

1. 0 projeto de lei complementar em exame altera os anexos 11 e
Ill relativos ds metas e programas govemamentais do PPA - Piano Plurianual para o
exercicio  2022/2025  -Lei  Complementar  Municipal  n°  114,  de  22  de  dezembro  de
2021  e os Anexos V e VI da LDO -Lei Complementar n° 148, de 07 dejulho de 2023
(art.  10).

2.   0 artigo 20 da propositura autoriza a abertura, no oxpamento
programa do exercicio de 2024 -Lei Municipal n° 1.807, de 28 de dezembro de 2023,
credito adicional especial no valor de R$434.779,53 e suplementar de R$3.680.000,00,
necessatos a criapao e suplementapfro de dotap5es orcamentinas que especifica.

Nos temos do artigo 3°, os mencionados creditos serao cobertos
com recursos proverientes do superavit fmanceiro e excesso de arrecadapao.

3. Na Mensagem que acompanha a propositura, o Prefeito informa
que   se   trata  da  abertura   dos   crfeditos   para  a  "Secretaria  de   Servicos,   Obras   e
Transportes, Assessoria de Cultura e Secretaria Municipal de Educapao".

4.  Os  cr6ditos  adicionais  tom  por  finalidade  sua  agregapao  ds
dotap5es preliminarmente autorizadas na lei onganentdria,  quer pela insuficiencia da
dotapao  original,  isto  6,  crgdz.fo  saip/e7#e#f¢r,  quer  pela  inser9ao  no  ongamento  de
despesas  nao  previstas  e necessdrias  ao  atendimento  de  determinados  progranas  de
govemo,   ou  seja,   o  cre'dz.fo  especz.a/  (casos  do  projeto  de  lei  complementar  ora
analisado).

A  Lei  Federal  4.320/64,  em  seus  artigos  40  a 46  fala  sobre  os
cr6ditos adicionais, que serao autorizados por lei e abertos por Decreto Executivo (art.
42),  dependendo  da existchcia de recursos disponiveis para acorrer a despesa,  sendo
precedida de exposigao justificada (art.  43  "caput").  0  ato  de  abrir cr6dito  adicional
indicat a importincia, a esp6cie do mesmo e a classificapao da despesa, enquanto for
possivel (art. 46),

cont fls. 02.
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A  utilizapao  do  superavit  fmanceiros  e  excesso  de  arrecadapao,
apontados pelo autor do projeto como fontes de recursos, esfa de acordo com o artigo
43, parigrafo 10, incisos I e 11 da Lei Federal 4.320/64.

5.  0  Procurador  Juridico,  em  seu  parecer,  fez  observap6es  que
foram atendidas posteriormente, pelo autor do projeto, com a juntada dos respectivos
docunentos ao processo.

6.  0  Poder  Executivo  necessita  das  mencionadas  alterap6es  no
Plano  Plurianual  2022-2025   e  na  Lei  de  Diretrizes  Ongamentatas  -  2024  e  Lei
Oxpamentdria   -   2024,   bern   como   da   abertura   dos   citados   Cieditos   Especial   e
Suplementar,  visando  a  realizapao  de  obras  no  Municipio  e  destinapfro  de  recursos
fmanceiros ao Setor da Cultura e Secretaria Municipal da Educagao.

Isto posto, opinamos no sentido de que o Egiegio Plenalio aprove
opresenteprojetodeEleoi:::::rentar.

Santa Branca,  12 de setembro de 2024.

FRANCISCO DE EFTE  ENUNES DA SILVA
Pres. Com. Justica

Vice - Pres. Com. Finangas

v£PFr:NlunL::Le]3eLator                      rv#

AIthzffEEN
Pres. Com. Finangas

0 JunoR
Membro Co

JOAO BATISTA DE ALMEIDA JUNIOR
Membro Com. Financas

de Justiga
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MENSAGEM GP N° 18/2024

S enhor Presidente ,

Senhores Vereadores,

Santa Branca,12 de setembro de 2024.

TenhoahonradeencaminharaVossaExcelencia,afimdesersubmetidoaoexamee

deliberapao  dos  nottres  Vereadores,  o  incluso  o  incluso  Projeto  de  Lei  n°  18/2024,  de  12  de

setembro de 2024, cuja ementa "disp6e  sobre a aprovapao da Revisao e Atunlizagao do Plano

MunicipaldeAbastecimentodeAguneEsgotamentoSanitinodeSantaBranca".

EssaproposituraestaemconformidadecomaLeiFederaln°11.445,de05dejaneiro

de 2007, que estabelece diretrizes nacionais para o saneamento bdsico, bern como com o novo

MarcoLegaldoSaneamento-LeiFederaln°14.026,de15dejulhode2020,visandoaprimorar

as condig6es estruturais dos serviaps bdsicos em nosso pals. Ambas as legislap6es preconizani

principios  essenciais  como universalizapao do acesso,  eficiencia econ6mica e  sustentabilidade

anbiental, entre outros.

0  processo  de  Revisao/Atunlizagao  do  Plano  Municipal  foi  realizado  de  forma

colaborativa,  envolvendo  o  Grupo  Executivo  Local  (GEL),  composto  por  representantes  da

prestadora  dos  servigos,  Secretaria  de  lnfraestrutun  e  Meio  Ambiente  (SIMA)  e  Agencia
Reguladora  de  Servigos  Ptiblicos  do  Estado  de  Sao  Paulo  (ARSESP).  Este  trabalho  incluiu

diagn6stico  detalhado  dos  sistemas  existentes,  analise  administrativo-econ6mico-fmanceira,

estudo de demandas e projeg5es populacionais, fimdanentando assin a defmigao de objetivos e

metas para os pr6ximos 20 anos.

A proposta apresentada visa nao apenas  atender ds  exig6ncias legais, mas tamb€m

garantir  que  o  municipio  de  Santa  Branca  possa  alcangar  a  universalizagao  dos  servigos  de

abastecimento   de   ague   e   esgotamento   sanitdrio,   proporcionando   seguranga,   qunlidade   e

regularidade aos nossos cidadaos.

Adicionalmente,  6  fundamental  destacar  que  a  revisao  deste  Plano  Municipal  de

Saneamento reflete o compromisso de Santa Branca com a melhoria continue da qualidade de

vida de  seus municipes.  As propostas  e  soLap6es formuladas foram  cuidadosamente  avaliadas

qunnto aos beneficios socioecorfemicos e a sustentabilidade fmanceira, buscando maximizar o\
Rua  Prudente  de  Moraes.   93  Centro-Santa  Branca  -SP  -CEP:   12380-000
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retomo dos investimentos em infraestrutura e servi¢os piiblicos. A16m disso, foram identificadas

fontes potencials de recursos que viabilizarao a execugao dos projetos necessatos para alcangar

asmetasestabelecidas,assegurandoassimocumprimentodospadrdesdeatendimentoeaeficacia

das ap6es planejadas.

Por  fin,  a  implementagao  deste  Plano  nao  apenas  fortaleceri  a  capacidade  do

municipio de Santa Branca em prover serviaps essenciais de forma eficiente e sustentavel, mas

tamb6m  contribuira  para  a  preservapao  ambiental  e  o  uso  racional  dos  recursos  hidricos.

Acreditamos  que  a  aprovapao  deste  projeto  pela  Casa  Legislativa  representara  urn  marco

significativo  para  o  desenvolvimento  urbano  e  social  de  nossa  comunidade,  promovendo  urn

ambiente mais saudavel e seguro para todos os cidadaos.

Justificado,  nestes termos,  encaminhamos  o presente projeto  de lei  a  apreciapao e

aprovapao  dessa Casa Legislativa,  em regime  de urgencia,  confome  ampara o  art.  48  da Lei

Orgfroica Municipal, tendo em vista a importancia da apao.

Naoportunidade,renovoaVossaExcelenciameusprotestosdeapregoeconsiderapao.

Respeitosamente,

Ot"   i)AItA   e/MrlnLEv^   p}qugL€fu

AI)RIANO

AoprocurfF:lorJl,'r;'(,?'l'i`oL?5;+i,.'rji``/Q.

Scnta  Brar.,ca             /                 'J

Pres`ider`t`t;fJrjcari`iara

LEVORIN

nicipa[

Anexo (1) Plano Municipal de Saneamento Bisico

Ao Excelentissimo Senhor

JORGE LUIZ SOUSA MIRANDA

Presidente da Camara Municipal de Santa Branca

Santa Branca / SP

proj¢wwL.,t..rty;emen{`ornoEL

Rua  Prudenle  de  Moraes,   93  Centro-Santa  Branca  -SP  -CEP:   12380-000
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pROIETOI>ELEIcOMPLEMENTARNOi8,DEi2DEsETErmRODE2024

Disp6e    sobre    a    aprovapao    da    Revisao    e

Atunlizapao        do       Plano       Municipal        de

Abastecimento de Agua e Esgotamento Sanitdrio

de Santa Branca.

Art.1°.FicaaprovadaaRevisaoeAtualizapaodoPlanoMunicipaldeAbastecimento

deAguneEsgotamentoSanitatodoMunicipiodeSantaBranca,SP,nostemosconstantesdo

Anexo,quefazparteintegrantedestaLei,emconfomidadecomoquedisp6eaLeiFederaln°

11.445,de5dejaneirode2007,comasalterag6esrealizadespelaLeiFederaln°14.026,de15de

julho de 2020.

Art. 2°. 0 Plano Municipal de Abastecimento de Ague e Esgotamento Sanitino de

quetrataessaLeiseraoperacionalizadopelaCompanhiadeSaneamentoBdsicodoEstadodeSfo

Paulo-SABESP,emparceriacomomunicipiotemcomoobjetivogarantirauniversalizapaodo

atendimento  da  populapao  com  agua  potivel  e  com  coleta  e  tratamento  de  esgoto  ate  31  de

dezembro de 2033, ben como a prestapao de servigos de qunlidade a populacao.

Art.  30.  As  despesas  decorrentes  com  a  execapao  desta Lei  ocorrerao  a  conta de

dotap6es pr6prias do oxpamento.

Art.4°.EstaLeientraraemvigornadatadesunpublicapao,revogadasasdisposiqdes

em contririo, em especial as constantes da Lei 1.518 de 2014.

PrefeituraMunicipaldeSantaBranca,em28dejunhode2024.

ADRIANO MA cHESENILEvoRIN

Rue  Prudente  de  Moraes,   93  Contro-Santa  Branca  -SP  -CEP:   12380-000
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AAB -Adutora de Agua Bruta
AAT -Adutora de Agua Tratada
ABNT -Associagao Brasileira de Normas Tecnicas
ANA-Agencia Nacional de Aguas e Saneamento Basico
APA -Area de Protegao Ambiental
ARSESP -Agencia Reguladora de Servieos Pdblicos do Estado de Sao Paulo
BDl -Beneficios e Despesas lndiretas
BEl -Banco Europeu de lnvestimentos
BID -Banco lnteramericano de Desenvolvimento
BIRD -Banco lnternacional para Reconstrugao e Desenvolvimento
BM -Banco Mundial
BNDES -Banco Nacional de Desenvolvimento Econ6mico e Social
BNDES FINEM -Banco Nacional de Desenvolvimento Econ6mico e Social I Financiamento a
Empreendimentos
CAF - Corporaeao Andina de Fomento
CAGECE -Companhia de Agua e Esgoto do Ceafa
CBH-PS -Comite das Bacias Hidrogfaficas do Rio Paraiba do Sul
CEF - Caixa Econ6mica Federal
CERH -Conselho Estadual de Recursos Hidricos
CETESB -Companhia Ambiental do Estado de Sao Paulo
CF/88 -Constituigao Federal de 1988
CII -Corporaeao lnteramericana de lnvestimentos
CIRRA -Centro lnternacional de Refefencia em Reuso da Agua
COFIEX -Comissao de Financjamentos Externos
COMPESA-Companhia Pernambucana de Saneamento
CONAMA - Conselho Nacional do Meio Ambiente
CONS6RCIO -CONSORclo Engecorps Maubertec
COPASA-Companhia de Saneamento de Minas Gerais
CPRM -Companhia de Pesquisa de Recursos Minerais
CSAN - Coordenadoria de Saneamento
CSD -Cadastramento Sanitario Domiciliar
DAEE - Departamento de Aguas e Energia Eletrica
D805,20 -Demanda Bioquimica de Oxigenio
DENSP -Departamento de Engenharia de Sadde Pdblica
DEX - Despesas de Exploragao
DF - Distrito Federal
DN - Diametro Nominal
EEAB -Estagao Elevat6ria de Agua Bruta
EEAT - Estagao Elevat6ria de Agua Tratada
EEE -Estagao Elevat6ria de Esgoto
EMBASA -Empresa Baiana de Aguas e Saneamento
EMBRAPA-Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuaria
ETA - Estagao de Tratamento de Agua
ETE - Estagao de Tratamento de Esgoto

Revisao/atual]zacao de planes municipais de Saneamento Bisico especificos
dos servicos de abastecimento de agua pctavel e esgotamento sanitirio, dos
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FAT - Fundo de Amparo do Trabalhador
FECOP - Fundo Estadual de Controle de Poluigao
FEHIDRO -Fundo Estadual de Recursos Hidricos
FGTS - Fundo de Garantia do Tempo de Servieo
FONPLATA-Funds Finenceiro para o Desenvoivimento da Bacia do Prata
FUMIN -Funds Multilateral de lnvestimentos
FUNASA -Fundagao Nacional de Satlde
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lpDt -lndice de Perdas Totais rna Distribuieao
lpT - Instituto de Pesquisas rfecnol6gicas
lpvs -lndice Paulista de Vulnerabilidade Social
lQA -indioe de Qualidade da Ague
IVA - indice de Qualidade das Aguas para Protegao da vida Aquatica
lwA -lntemational Vvater Association
JICA -Agchcia de Cooperaeao lnternacional do Japao
KFVI/ - Kreditanstalt Fur Wiiederaufbau
LDO - Leis das Diretrizes Orgamentarias
LIC -Limites lnferiores de Consumo
LOA -Lei Ongamentaria Anual
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LSC - Limites Superiores de Consumo
MDR -Ministerio do Desenvolvimento Regional
MIAF -Manifestaeao de lnteresse pelo Agente Fimanceiro
MICA -Agencia Multilateral de Garantias de lrvestimento
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NDB - New Development Bank
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: :fi::B i_Ti:f#::+##ds£ : ===o =co                k
Revisao/atualizacao de Planos Wlunicipais de Saneamento Basico especificos
dos 8ervicos de abastec!mento de ague potavel e esgofamento sanitario, dos
municipios regulados e fiscalizados pe[a ARSESP
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PURA -Programa de Utilizagao Racional de Agua
PVC -Policloreto de Vlnila
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TR -Termo de Referencia
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UGRHI 02 -Unidade de Gerenciamento de Recursos Hidricos do Rio Paraiba do Sul
UN -Unidade de Neg6cio
Usl -Unidade Sanitaria Individual
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APRESENTACAO

A Revisao/Atualizaeao dos Planos Municipais de Saneamento Especificos dos Servigos de Abas-
tecimento  de Agua  Potavel  e  Esgotamento  Sanifario,  dos  municipios  regulados  e fiscalizados
pela Agencia Reguladora de Servieos Pdblicos do Estado de Sao Paulo (ARSESP) decorre de
uma iniciativa do Governo do Estado de Sao Paulo,  par intermedio da Secretaria de  lnfraestru-
tura e Meio Ambiente (SIMA), em oferecer apoio tecnico para a elaboraeao, revisao, atualizacao
e consolidagao de seus planos, em conformidade com a artigo  19,  pafagrafo 4°,  da Lei Federal
no  11.445A2007.

A partir da conjugaeao de esfongos entre a Secretaria de lnfraestrutura e Meio Ambiente do Es-
tado de Sao  Paulo e a Agencia  Reguladora de Servigos Ptlblicos do  Estado de Sao  Paulo foi
celebrada em 09 de maio de 2019 o Convenio  n° 01/2019,  visando a  revisao e atualizaeao de
Planos Municipais de Saneamento Especificos dos Serviaps de Abastecimento de Agua Potavel

e Esgotamento Sanitario de municipios regulados e fiscalizados pela ARSESP.

Para esse fim, o Governo de Sao Paulo, por intermedio da SIMA, celebrou convenios com muni-
cipios paulistas regulados e fiscalizados pela ARSESP.

Assim, em  18 de novembro de 2019, foi celebrado com o municipio de Santa Branca o Conve-
nio n° 215/2019, cabendo ao municipio selecionar equipe tecnica e coordenador para integrar o
Grupo Executivo Local (GEL),  responsavel pelo acompanhamento dos trabalhos de atualizaeao
e revisao do Plano Municipal de Saneamento dos Serviaps de Abastecimento de Agua Potavel

:a::%o:aoTreanj:,:oa,n:t,€rLod:oamn:::eara:sGp::ddj:opso:,,:,::::::fsorp:Fogo;eosNn:8eRS8fgaENpgrEacaor£:,:_
MAUBERTEC.

0 CONSORclo foi contratado pela SIMA para realizaeao das referidas Revisao/Atualizaeao dos
Planos, conforme contrato n° 12/2020/GS firmado em 21/09/2020 e a Ordem de servigo emitida
em 14 de outubro de 2020.

0 presente documento refere-se a emissai final do Produto P2 -Plano Municipal de Saneamento
Basico dos Servigos de Abastecimento de Agua Potavel e Esgotamento Sanitario do Municipio
de Santa Branca, pertencente a Unidade de Gerenciamento de Recursos Hidricos do Paraiba do
Sul -UGRHl 02.

Para a elaboragao desta Revisao/Atualizaeao foram considerados a Lei Federal n°  11.445 de 5
de janeiro de 2007, que estabelece diretrizes nacionais para o saneamento basico, o novo Marco
Legal do Saneamento -Lei Federal n° 14.026, de 15 de julho de 2020, o Termo de Referencia da
Concorrencia 01/2020/GS a Proposta Tecnica do CONSORCIO, as diretrizes emanadas de reu-
ni6es ptevias entre tecnicos da Coordenadoria de Saneamento da SIMA/CSAN e do CONSOR-
CIO, e as premissas e os procedimentos apresentados na Reuniao de Partida realizada em 02
de dezembro de 2020, e no Produto 1  (P1 ) -Plano Detalhado de Trabalho aprovado pela CSAN.

Visando otimizar o conhecimento de dados e informag6es existentes relacionados aos servieos
de saneamento objeto deste Plano Municipal, foram tamb6m analisados os principals
planos, projetos, levantamentos e licenciamentos ambientais existentes, em que o mu
Santa Branca se insere direta ou indiretamente.

estudos,

Assim, foram analisados o Plano de Bacia (2016 -2027) -UGRHl 02, o Contrato de Progra
284/2016 com a Companhia de Saneamento Basico do Estado de Sao Paulo -SABESP, o

no

Municipal  mais recente do  municipio e o  Plano  Diretor de Saneamento  Basico dos Municipios
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Operados pela SABESP na UGRHI 02 -Rio Paraiba do Sul.

0 processo de elaboraeao desta Revisao/Atualizaeao considerou tambem as diretrizes sugeridas
pelo Ministerio do Desenvolvimento Regional-MDR, atraves da Guia para Elaboraeao de Planos
Municipais de Saneamento (Mcidades, 2011 ):

• lntegraeao de diferentes componentes da area de Saneamento Ambiental e outras que se
fizerem pertinentes;
• Promoeao do protagonismo social a partir da criaeao de canais de acesso a informagao e
a participaeao, que possibilite a conscientizagao e a autogestao da populagao;
• Promoeao da sadde pdblica;

• Promogao da educagao sanifaria e ambiental que vise a construgao da consciencia indivi-
dual e coletiva e de uma relaeao mais harmonica entre o homem e o ambiente;
• Orientaeao pela bacia hidrogfafica;

• Sustentabilidade;

• Proteeao ambiental; e,

• lnovagao tecnol6gica.

Revlsao/atualizacao de Planes Municipals de Saneamento Basico especfficos
dos servicos de abastecimento de 5gua pofavel e esgotamento sanitario, dos
municipios regulades e fiscallzados pela ARSESP
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1. INTRODuCAO

0  presente  documento  atende  ao  preconizado  na  Lei  Federal  n°  11.445,  de  05  de janeiro  de
2007, que estabelece as diretrizes nacionais para o saneamento basico, e ao novo Marco Legal
do Saneamento -Lei Federal n° 14.026, de 15 de julho de 2020, que vein aprimorar as condig6es
estruturais do saneamento basico no pals. Ainda, estas leis trazem os principios fundamentais a
serem observados na prestaeao dos servi?os de saneamento basico, dentre os quais,  pode-se
destacar: a universalizagao do acesso e efetiva prestagao do servigo de saneamento basico; pro-
picjar a populaeao o acesso aos servigos em conformidade com suas necessidades e maximizar
a eficacia das ag6es e dos resultados; eficiencia e sustentabilidade econ6mica; seguranga, qua-
lidade, regularidade e continuidade;  integragao das infraestruturas e dos servigos com a gestao
eficiente dos recursos hidricos.

Observa-se que este trabalho de Revisao/Atualizagao do Plano Municipal Especifico dos Servi-
eos de Abastecimento de Agua Potavel e Esgotamento Sanifario foi realizado em conjunto com

•      :espTeus:`:tf:Li:smdead jparnetsetaad:::Sdt:: [=T°rv:;sG:uep:b:::eccu,tiv:n?::a: ;gGUEaL; :s:o:apma::::Pasa#:adn°o:
hem como com a articulagao da Secretaria de lnfraestrutura e Meio Ambiente -SIMA e da Agen-
cia Reguladora de Servieos Ptlblicos do Estado de Sao Paulo -ARSESP.

Os resultados das atividades realizadas sao apresentados nos itens subsequentes, destacando-
-se o diagn6stico e analise dos sistemas existentes de abastecimento de agua e esgotamento
sanifario,  bern como aspectos administrativo-econ6mico-financeiros da prestaeao dos servigos.

Ainda,  sao formulados cenarios de crescimento  populacional,  de demanda  para  o  servieo de
abastecimento  de  agua  e  de  contribuieao  do  esgotamento  sanitario,  a  fim  de  subsidiar a  ela-
boragao e proposieao dos objetivos e metas a serem alcaneados ao longo do horizonte de pla-
nejamento (20 anos) em relagao ao nivel de cobertura,  padr6es de atendimento e as medidas
necessarias para atingir a universalizaeao na prestagao dos servigos de abastecimento de agua
e esgotamento sanitario.

As atividades desenvolvidas na elaboraeao deste Produto P2 sac listadas a seguir:

Produto P2 - Diagh6stico e Estudo de Demandas

Diagn6stic:o e Estudo de Demandas
• Coleta de dados gerais, de legislagao, sistemas existentes, informae6es organizacionais

e financeiras;
• Analise de planos e estudos existentes;

• Estudo populacional;

• Estudo de demandas;

• Identificagao de indicadores.
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• Formulagao de propostas de solue6es;

• Avaliaeao de beneficios e custos;

• Avaliaeao de sustentabilidade econ6mico-financeira;

• Levantamento de possiveis fontes de recursos.
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2. ESTUDOS, Pl.ANOS E PROJETOS RELEVANTES

2.1  PLANO IVIUNICIPAL DE SANEAMENTO VIGENTE

®0  dltimo  Plano  lntegrado  de Saneamento  Basico  do  Municipio de Santa  Branca foi  elaborado

pelo Cons6rcio PLANSAN 123 (2011-2012) e trata-se de uma iniciativa do Governo do Estado de
Sao Paulo,  por intermedio da Secretaria de Saneamento e Energia (SSE,  atual SIMA) e do De-
partamento de Aguas e Energia E16trica (DAEE), em oferecer apoio tecnico aos municipios para
a elaboragao de seus planos em conformidade com o artigo 19 da Lei Federal n° 11.445/2007.

0 Plano focou na universalizagao dos quatro componentes do saneamento basico, objetivando
fornecer aos representantes municipais os instrumentos necessarios ao acesso de toda popula-
cao aos sistemas de abastecimento de agua, esgotamento sanitario,  limpeza urbana e manejo
dos residuos s6Iidos urbanos e, por fim, aos servieos de drenagem e manejo das aguas pluviais
urbanas, garantidos o uso sustentavel dos recursos hidricos e preservando o meio ambiente.

As metas estabelecidas neste Plano dizem respeito a:
• Ampliaeao e maxima cobertura dos sistemas;

• Sustentabilidade ambiental da prestaeao dos serviaps, que implica, dentre outras coisas,
o uso racional dos recursos hidricos (reducao das perdas) e protegao dos recursos hidri-
cOS;

• Qualidade,  regularidade e eficiencia da prestaeao dos servieos, que inclui qualidade da
agua distribuida e dos esgotos tratados;
• Regularidade da oferta de agua e coleta e disposigao adequada dos residuos s6lidos;

• Seguranea,  eficiencia e continuidade operacional das instala?6es relacionadas aos ser-
vj90S;

• Eficiencia no atendimento as ocortencias e reclamae6es; e,

• Eficacia das ag6es emergenciais, preventivas e corretivas.

•     fpuanra: 3:staenTas:eafuba: Sdt::I Tn::ta°d:: £%:aa(pSo#a)m°e:::nd°a:n%:us:,Sd ::8: I:t:Stec:noc:u::eosb:a:
e interven96es:

• 0 sistema de abastecimento de agua de Santa Branca atendia a 99% da populagao ur-
bana. Prop6s-se o aumento do ntlmero de ligag6es e extensao de rede de forma a atender
100% da populaeao ate 2014 e manter esse indice conforme o crescimento vegetativo do
municipio.  Salienta-se que,  para a estimativa de custos de  novas ligag6es,  foi  adotado  o
criterio de implantagao considerando que 50% seria implantada em areas de expansao e
50% em areas de adensamento;

• A Estaeao Elevatoria de Agua Bruta (EEAB) da captaeao nao era suficiente para atendi-
das ins-
dicional

mento da vazao maxima diaria ate o final de plano, sendo necessaria a adequaga
talae6es da adugao e da EEAB, com a implantaeao de urn conjunto motobomba
de 30 L/s;

• A Estagao de Tratamento de Agua (ETA) possuia capacidade nominal de 40 et al
do 24 horas/dia, o que nao era suficjente para atender a demanda necessaria. Por
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sistema de tratamento das aguas residuarias,  sendo  proposfa  a  implantagao de sistema
considerando a vazao media de 70 L/s;

• A reservagao da area urbana era suficiente para atendimento a demanda estimada ate
o final  do  plano.  No entanto,  os bairros Jardim Albuquerque,  Parque Cambuci,  Chacaras
Reunidas Nova Santa  Branca e Jardim Carolina necessitavam de ampliacao da reserva-
eao, sendo proposta a implantaeao de 200 m3 de reservagao adicional;

•  Para  a  rede  de  distribuieao,  alguns  bairros  apresentaram  abastecjmento  insuficiente.
Foi estimada uma necessidade implantaeao de nova rede de abastecimento com extensao
de 3.800 in e diametro de  100 mm para os bairros Jardim Albuquerque,  Parque Cambuci,
Chacaras Reunidas Nova Santa Branca e Jardim Carolina;

• 0 montante de investimentos previstos no periodo de 2011  a 2040 para o SAA foi da or-
dem de R$ 5,65 milh6es (valores referentes a 2010) ao longo do periodo de planejamento
(2011  a 2040);

Para os nticleos habitacionais isolados foram propostas duas alternativas:
• Fornecimento de agua pofavel por meio de caminh6es-pipa;

• Instalaeao de uma mini-ETA comunifaria para tratamento da agua disponivel no local;

Para o sistema de esgotamento sanitario o Plano indicou a§ seguintes conclus6es em fungao da
analise de capacidade das unidades e do apontamento das necessidades em termos de obras
e interven?6es:

• 0 SES de Santa Branca atendia 98% da populagao urbana da sede com coleta de es-

goto.  Foi proposto o aumento gradual deste indice ate o valor de 100% ate 2014 e manter
e§se indice conforme o crescimento vegetativo do municipio. Salienta-se que,  para a esti-
mativa de custos de novas ligag6es, foi adotado o criterio de implantaeao considerando que
50°/a seria implantada em areas de expansao e 50% em areas de adensamento;

• 0 indice de tratamento de esgoto era de 4% do esgoto coletado.  Foi proposto seu au-
mento para  100°/o  ate 2014 a  partir da  implantaeao de estacao de tratamento de esgoto
(ETE) do tipo lodos ativados com capacidade para tratar 27 L/s;

• Tamb6m foi proposta a implantagao de uma Estaeao Elevat6ria de Esgoto (EEE Final) e
linha de recalque, com capacidade de 45 L/s;

• 0 montante de investimentos previstos para o SES foi de R$ 13,3 milh6es (valores refe-
rentes a 2010) ao longo do periodo de planejamento (2011  a 2040);

Para os ndcleos habitacionais isolados foram propostas tres altemativas:
•  lmplantacao de fossas s6pticas indMduais que seriam  instaladas pela pr6pria comuni-

dade  sobre orientaeao tecnica  da  Operada  com  sumidouro  para  a  infiltragao  do  efluente
tratado;

• lmplantagao de sistema de rede coletora e fossa-filtro comunitario, sendo que o efluente
tratado poderia ser langado num corpo receptor pr6ximo ou infiltrado no solo atraves de urn
sumidouro;

• lnstalaeao de uma ETE compacta comunitaria para tratamento de esgoto. Essa
foi indicada para ndcleos de maior porte (com mais de 100 domicilios);

• Cabe salientar que, embora estejam apresentadas no Plano, as solug6es alternativ
abastecimento e esgotamento sanitario para os m]cleos urbanos isolados nao foram
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vistas nas interveng6es e custos, com a justificativa que deveriam ser tratadas caso a caso,
visto que exige interagao entre a comunidade dos mesmos,  o Poder Ptlblico (por meio de
suas Secretarias) e a Operadora dos servieos pdblicos.

Diante do exposto, as proposig6es e a programaeao de investimentos para o alcance das metas
estabelecidas foram  divididas  em  cafater emergencial,  curio  prazo  (2011-2014),  m6dio  prazo
(2015-2018) e longo prazo (2019-2040).

No Quadros 2.1  e 2.2 estao apresentados os resumos previstos para as obras e intervene6es
para o sistema de abastecimento de agua e para o sistema de esgotamento sanitario, respecti-
vamente, ao longo do periodo de planejamento estabelecido.

QUADRO 2.1  -OBRAS E INTERVENC6ES PREVISTAS PARA 0 SISTEMA DE ABASTECI-
MENTO DE AGUA

Discrimimtio 20' I -201 4 20,5-20,8 2019-2040

SEDE MUNICIPAL

Conj unto motobomba 30 L/s

Amplia¢o da ETA 30 L/s

lmplantagao de sistema de recuperaeao das Para ETA de
6guas de lavegem da  ETA 70 L/s

lmplantacao de sistema de lratameiito e Para ETA de
disposicao dos lodos da  ETA 70 L/s

Reservat6rio 200  in I

Adutora dos hairros |d Albuquerque, Parciue L-  3.800 in -®100mm
Cdmbuci, Chacaras Reunidas Nova Santa
Branca e jardim Maria Carolina

Redes de distribuiqao 581m 362m 1.129  in

Liga€6es de Agua - areas de expansao 185  un 165  un 724 un

Liga€6es cle Agiia - areas adensadas 185  un 165  |m 724  \In

fonte: Adaptado.Plano lnlegrndo de Saireainenlo 86sico de Sanra Branca, 2012.

QUADRO  2.2  - OBRAS  E  INTERVENC6ES  PREVISTAS  PARA  0  SISTEIVIA  DE  ESGOTA-
MENTO SANITARlo

Discrimim€ao 20,1-2014 2015-2018 2019-2040

SIDE MUNICIPAL

ColelorTronco/lntercaplor

1= 1.340m -©250mm1=1.120m-©200mmL=1.000m-®150mmL=680m-®300mm

FEE  final 45  L/s I
Linha de Recalque da EEE final 1=  60 in e  -©250mm I
Estngao de Tratamento de Esgoto (Lodo5

27  L/s
A'ivados)

Rede Coletora 750m 365m 1.141   in

Liga€6es de Esgoto - areas de expansao 205  un 165  un 724  un

Ligac6es de Esgoto - areas adensadas 205 un 165  un 724  urfu

Fonie  At|d,*acto piano |niegrade de sdnedma.nlo BasICo tie sdnld BrdJIca' 201 2                                                                                                      \k

FiedomLlvisao/atualizacao de P]anos Munlclpais deaservi§cedeabastecimentodeaguepotsnicipiosreguladosefiscalizadospelaARS
v:;:peeas=::tom:its:Cs°a:i£:,Cot:::     €eegRE., gfrEffiTAURBAffibeA



-16-

2.2 CONTRATO DE PROGRAMA SABESP

®

AAgencia Reguladora de Servigos Pdblicos do Estado de Sao Paulo -ARSESP 6 uma autarquia
de regime especial, vinculada a Secretaria de Governo do Estado de Sao Paulo, criada pela Lei
Complementar n° 1.025, de 07 de dezembro de 2007, e regulamentada pelo Decreto n° 52.455,
de 07 de dezembro de 2007, com o objetivo de regular, controlar e fiscalizar os servieos de gas
canalizado e de saneamento basico de titularidade estadual, e fiscalizar os services e atividades
de energia el6trica, de competencia da Uniao, ou de saneamento basico, de competencia muni-
cipal, delegados ao Estado de Sao Paulo pelos 6rgaos competentes.

0 Contrato de Programa 6 o instrumento pelo qual urn ente federativo transfere a outro a execu-
gao de servigos. No caso do Saneamento Basico, em que os servieos sao comumente prestados
por companhias estaduais (a SABESP, em Sao Paulo), o Contrato de Programa e celebrado en-
tre o Municipio e a Companhia. E neste contrato que sao detalhadas as regras para a prestaeao
dos servieos, a politica tarifaria, as obrigag6es de cada parte, entre outros aspectos.

Para os contratos de programa, a Lei n° 11.445/07 estabelece informae6es adicionais que devem
constar das normas de regulaeao, conforme segue:

• Autorizaeao para a contrataeao, indicando prazos e a area a ser atendida;

• lnclusao no contrato,  das metas progressivas e graduais de expansao dos servieos,  de

qualidade,  de eficiencia e de usa racional da agua, da energia e de outros recursos natu-
rais, em conformidade com os servieos a serem prestados;
• As prioridades de agao, compativeis com as metas estabelecidas;

• As condic6es de sustentabilidade e equilibrio econ6mico-financeiro da prestaeao dos ser-
vieos, em regime de eficiencia, incluindo: o sistema de cobranea e a composigao de taxas e
tarifas; a sistematica de reajustes e de revis6es de taxas e tarifas; e, a politica de subsidios;
• Mecanismos de controle social nas atMdades de planejamento,  regulaeao e fiscalizagao
dos servieos; e,
• As hip6teses de intervengao e de retomada dos servieos.

0 municipio de Santa  Branca firmou,  em 09 de novembro de 2016,  o Contrato de Programa n°
284/2016 da SABESP, transferindo a execugao dos servigos de abastecimento de agua e esgo-
tamento sanitario na area atendivel delimitada no Anexo I "Metas e Area Atendivel" do Contrato
de Programa para a SABESP,  indicada na Figura 3.1. A fiscalizagao e regulaeao dos servigos e
tarifas e executada pela ARSESP, conforme Convenio de Cooperaeao no 019/14, de 3 de julho
de 2014 e aditado em 09 de Novembro de 2016.

De acordo com o mapa apresentado no Anexo I "Metas e Area Atendivel" tern-se que a SABESP
6 responsavel pelo abastecimento de agua potavel e esgotamento sanitario na Sede Urbana do
municipio.

0 convenio de cooperagao abrange os seguintes servigos:  captagao,  aducao e tratamento de
agua bruta;  adueao,  reservagao e distribuigao de agua tratada; coleta, transporte, trat
disposieao final de esgotos sanitarios.

mento e

0 documento conta com dez anexos sendo eles: Metas e area atendivel, Plano de investi
Estudo econ6mico-financeiro,  Relat6rio de bens patrimoniais,  Planejamento municipal de
amento, Planos diretores de producao de agua e de tratamento de esgotos, Termo de cia

tos,
ane-
3iae

notificaeao, lndicadore§ de desempenho, Sane6es e penalidades e Plano de adequagao tarifaria.

Revisao/atualizacao de Planos Municipais de Saneamento Basico especifices
dce serv]eos de abastecimento de &gua potivel e esgotame+ito sanitarlo, doe
munlclplos regulados e flscallzados pela ARSESP

PREFEITURA DE

ENT]ABRANCA
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A clausula  5,  pafagrafo  3°,  determina  que  a  revisao das metas e dos  investimentos a  serem
executadas no periodo de planejamento devem ser revisadas a cada quatro anos,  conforme a
revisao/atualizaeao dos instrumentos de planejamento municipal.

A forma e as condig6es da  prestaeao dos servieos pela SABESP,  durante todo o periodo em
que o Contrato estiver vigente,  devera ser adequada,  em condigdes efetivas de regularidade,
continuidade, eficiencia, seguranga, atualidade, generalidade. cortesia e modicidade tarifaria, de
acordo com os termos do Anexo Vlll "Indicadores de Desempenho".

0 Quadro 2.3 apresenta as metas. de atendimento dos servigos de abastecimento de agua e
de esgotamento sanitario apresentadas no Contrato de Programa de Santa Branca para todo o
horizonte de contrato, de 2015 ate o ano de 2045.

QUADRO 2.3 -METAS PARA OS SERVICOS DE ABASTECIMENTO DE AGUA E ESGOTA-
lvIENTO SANITARlo

ANO
Abestedmenlo de kya Esgotamen.o Sanitdrio

Cobertura minima do Cordrole de Perdas Coberfural minima do Tratotnen\o (%).
sowi€o (%) (IJ'iB.dii.) .,,.

201 5  (Atual)2020 >97,0 387 >96,0 4

>97,0 <170 >96,0 100

2025 >97,0 <140 >96,0 100

2030 >97,0 <100 >96,0 100

203520402045 >97,0 <1cO >96,0 100

>97,0 <1cO >96,0 100

>97,0 <100 >96,0 100

•Quanlidd{le tle esgolo lra[ado em relacao ao colefado

®

Fonte:  SABESP,  2016.

Os indices de coberturas minimas do servigo sao os indicadores utilizados pela SABESP para
planejamento e atendimento dos servigos de abastecimento de agua e esgotamento sanitario
nos municipios e estao relacionados a area atendivel estabelecida nos contratos de programa.
Para o municipio de Santa Branca, a SABESP e responsavel par prestar servigos na area indi-
cada na Figura 3.1.

Os indices de cobertura dos services do relat6rio gerencial de desempenho enviado a ARSESP
relativos ao ano de 2019 podem ser observados no Quadro 2.4.

QUADRO 2.4 - COBERTURA DOS SERVICOS

Cbbertur® dos Serviaps indict 2oi9

indice de cobertura com abastecimento dc agua (0/a) loo

indice de cobertura com esfo(amento sani{ario (%) 96

I`ndice de Tratamento do Esgoto Colelndo (%) 4,6

Fonte:  SABESP,  2019.

Revlsao/atual[za§ao de Planos lvlunlc!pals de Saneamento Baslco egpecificos
dos servieos de abastecimerito de aoua potavel e esgotamento sanitario, des
munlcfplos regulados e flscalizados pela ARSESP

PREFEITURA DE

7.SAN"\BRANCA
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®

Alem disso, tambem foram previstas as seguintes metas para a qualidade dos servi9os de agua
e esgoto:

• Qualidade da agua: atender a Portaria de Consolidagao n° 05/2017 do Ministerio da Sad-
de, em relacao aos padr6es e parametros de potabilidade da agua e quantidade de amos-
tras e analises previstas;
• Atendimento ao cliente:  Elaborar pesquisa de satisfagao dos clientes qualitativa e quanti-
tativa, e plano de melhorias de atendimento ao cliente a cada 2 anos;
• Qualidade dos servigos: os servigos de operagao, manutengao e reposieao serao execu-
tados de acordo com as Normas Tecnicas.

Para acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos da SABESP, o Contrato de Programa elenca
lndicadores das Metas de Atendimento e Qualidade dos Servieos,  para medir a quantidade de
domicilios com disponibilidade de acesso aos sistemas de abastecimento de agua e coleta de
esgotos, quantificar as economias residenciais ligadas no sistema de coleta de esgotos que con-
tain com tratamento, medir o indice de perdas totais por ramal de distribuieao ativo. Para a qua-
lidade da agua distribuida a SABESP disp6e como forma de acompanhamento e avaliagao da
agua distribuida urn indice pr6prio denominado IDQAd (indice de Desempenho da Qualidade de
Agua Distribuida).  Este indicador tern como objetivo principal verificar a atendimento a  Portaria
de Consolidacao n° 05/2017 do Ministerio da Satlde. A pesquisa de satisfaeao tern por objetivo
verificar de forma representativa a opiniao dos consumidores no municipio,  avaliar os servieos,
qualidade e disponibilidade de agua, tarifas, imagem e atendimento da SABESP.

2.3 PLAN0 DE BACIA DA UGRHl 02 -PARAIBA DO SUL

A Revisao e Atualizaeao do Plano de Bacias da UGRHl 02 foi elaborada pela Regea -Geologia,
Engenharia e  Estudos Ambientais,  contratada em  dezembro de 2015,  com  publicagao  em de-
zembro de 2016. 0 Plano foi estruturado em tres m6dulos,  Diagn6stico,  Progn6stico e Plano de
Agao, no qual e apresentado num horizonte de 12 anos (2016-2027) urn cenario tendencial para
a situaeao dos recursos hidricos; e o Piano de Aeao, no qual e elencado urn conjunto de metas,
ag6es e investimentos para que o proposto seja alcaneado nos horizontes previstos.

0 Plano de Bacias da UGRHl 02 foi elaborado sobre dois pilares:
• Comite de Bacia;

• Mobilizaeao Social e Articulaeao lnstitucional.

0 Comite das Bacias Hidrograficas do Rio Paraiba do Sul (CBH-PS) foi criado em 1994 pela Lei
Estadual n° 9.034, de 27 de dezembro de 1994. Trata-se de urn 6rgao colegiado, de cafater con-
sultivo e deliberativo, do Sistema lntegrado de Gerenciamento de Recursos Hidricos do Estado
de Sao Paulo (SIGRH) e e constituido por representantes de 6rgaos estaduais e municipais e da
sociedade civil. Salienta-se que, ap6s a publjcaeao do relat6rio, a Lei Estadual n° 9.034 foi revo-
gada, estando em vigor a Lei Estadual n° 16.337, de 14 dezembro de 2016, a qual disp6e sobre
o Plano Estadual de Recursos Hidricos -PERH e da providencias correlatas.

Na mobilizagao social e articulacao institucional foram realizadas 16 reuni6es e oficinas
da elaboracao do Plano de Bacias com o objetivo de apresentar o desenvolvimento
lhos, de consulta as partes envolvidas e de aprovaeao, contando sempre com a participaeao da

Revisao/atuallzacao de Plano8 Municipais de Saneamento Basico especificos
dos servigos de abastecimento de agua pofavel e esgotamento sanitirio, dos
municipios regulados e fiscalizados pela ARSESP

PREFEITURA DE
7>SANT]ABRANCA
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sociedade civil nas tomadas de decisao.

A UGRHl 02 esta localizada a leste do Estado de Sao Paulo, faz divisa com os Estados do Rio
de Janeiro e Minas Gerais, e tern como limite a UGRHl 03 -Litoral Norte;  uGRHl 06 -Alto llete;
UGRHl 05 -Piracicaba/Jundiai/Capivari e a UGRHI 01  -Serra da Mantiqueira.

0 Plano de Bacia foi estruturado em:  Diagn6stico,  com a situa?ao atual da UGRHI;  o Progn6s-
tico, no qual 6 apresentado num horizonte de  12 anos (2016-2027) urn cenario tendencial  para
a situaeao dos recursos hidricos; e o Plano de Agao, no qual e elencado urn conjunto de metas,
ae6es e investimentos para que o proposto seja alcangado nos horizontes previstos.

Com  area de aproximadamente  14,4 mil  km2t  a  UGRHl  02 tern em seus limites 39 municipios,
sendo que apenas cinco apresentam as sedes fora de seu territ6rio.

As principais atividades econ6micas estao ligadas a agropecuaria, com destaque para o cultivo
de arroz. Ao setor industrial que se desenvolveu ao longo da Rodovia Presidente Dutra que liga
Sao Paulo ao Rio de Janeiro, principalmente nos municipios de Sao Jose dos Campos e Tauba-
te, destacando-se as inddstrias de pesquisa e tecnologia aeroespacial e automobilistica, tambem
as indtlstrias de papel e celulose, quimica, mecanica, eletr6nica e mineraeao de areia.

A vegetacao nativa cobre aproximadamente 33% da area da UGRHI  com maior ocorrencia de
Floresta  Ombr6fila  Densa,  Floresta  Estacional  Semidecidual  e  Floresta Ombr6fila  Mista,  ainda
quanto a preservacao ambiental, a UGRHl apresenta nove Unidades de Conservaeao de Prote-
eao Integral e 22 Unidades de Conservagao de Uso Sustenfavel.
Seus  principais  cursos  da  agua  sao  os  Rios  Paraiba  do  Sul,  Paraibuna,  Paraitinga,  Jaguari,
Una,  Buquira/Ferrao,  Embad/Piquete,  da  Bocaina e Pitangueiras/Itagacaba e os Reservat6rios
Paraibuna/Paraitinga, Santa Branca e Jaguari. Os aquiferos em seus limites sao Pie-Cambriano
e Taubate. As disponibilidades hidricas superficiais apresentam vazao media de 216 m3/s, vazao
Q95% de 93 m3/s e vazao Q7,10 de 72 m3/s. Ja a disponibilidade hidrica subterranea tern vazao
explotavel de 21  m3/s

Os estudos de demanda mostraram que ao longo dos anos de 2007 e 2014 esta ocorrendo uma
tendencia de redueao na relaeao entre demanda e disponibilidade hidrica superficial Q95%.  Em
relagao a demanda por agua subterranea, apesar de uma pequena variacao ao longo do perio-
do, nota-se que se manteve estavel, conforme mostram as Figuras 2.1 e 2.2.

®
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UGRHI 02

201J

6. Deiiianda Total  (superficial e subterraiiea) em relacio ao Q95% (%)

Figure 2.I  - Demanda Total e Subterranea em Rela¢ao a Qg5x.
Fonte:  CBH-PS,  2016

UGRHI 02

E Demanda subterfanea em relacao as reser\ias explotiveis (%)
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Desfacam-se as captag6es subterraneas concentradas no compartimento CP1  -Regiao do Pa-
raiba do Sul, onde estao localizados os municipios mais urbanizados e populosos. A expressiva
demanda par captag6es subterraneas justifica-se nao somente pelo grande contingente popula-
cional, mas principalmente porque nessa regiao as condi?6es hidrogeol6gicas sao favoraveis a
exploragao de aguas subterraneas, e porque a qualidade das aguas superficiais nao atende aos
padr6es considerados adequados. A elevada densidade de popes,  por sua vez, acarreta major
vulnerabilidade aos aquiferos locals, em decorrencia da grande quantidade de empreendimentos
poluidores, sobretudo nas areas urbanas e industrializadas existentes na regiao. Por essa razao,
a eixo de conurbagao entre os municipios de Jacarei e Sao Jos6 dos Campos foi definido como
"area com restrigao", para as quais foram definidas diretrizes especificas para utilizaeao e prote-

eao das aguas subterraneas.
Os municipios de Sao Jose dos Campos,  Taubate,  Guaratingueta e  Pindamonhangaba,  apre-
sentaram indices de atendimento do abastecimento publico de agua de 100%, sendo que para
a UGRHI, ao longo dos anos entre 2007 e 2013 6 apresentado urn indice de abastecimento de
agua estavel nos dltimos anos, em aproximadamente 96%, conforme a Figura 2.3.

UGRHI 02

I indlce de atendimento de agua (?xo)

FGf=TZ3Thi-=3==jEMnwi-iL de &gua
___.I

fonip: CBH-PS.  2016

Em relacao ao indice de perdas, sete municipios estavam acima dos 40% e seis municipios abai-
xo dos 20%. Para dez municipios nao foram apresentados os resultados.

0 indice de atendimento por redes coletoras de esgoto mostrou-se superior a 90% para apenas
oito municipios, entre eles estao Taubate e Sao Jose dos Campos, contudo oito municipios apre-
sentaram resultados abaixo de 50% de cobertura por rede coletora de esgoto. Entre os anos de
2007 e 2014 houve urn incremento na porcentagem de esgoto coletado em relaeao ao gerado.
Neste mesmo periodo tambem houve urn aumento significativo no indice de tratamento de es-
goto, pofem com lndice baixo, de apenas 68% do esgoto total gerado, conforme as Figuras 2.4
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uGRH' 02

H Proporcao de efluentes dom6stico coletado em  relacao ao eflueiite domdstico
total gerado (%)

Figure 2.4 - Proporcao de Efluente Dowistico Coletado etn Rela€ao ao Efluente Domdstico GeTrdo Total
Fonte: CBH-15.  2016

UGRHI 02

1L__

ffi tpor:?::€ri:g:a/:)tluentes dorfestlcos trafado em relacao ao efluente domestico           i

_  ____  _______                 __                       I
Figural 2.5 -Propor€ao de Efluente Domds\ico Tra.ado em R€Iaqao co Efluente ttom€stico Gerado Total

Font[`.  CBl-I-PS,  2016
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Ao longo do trabalho de elaboraeao do Plano de Bacias da UGRHl 02, foram identificados temas
prioritarios para a gestao dos recursos hidricos, conforme o Quadro 2.5.

QUADRO 2.5 -TEMAS  PRIORITARIOS  PARA A GESTAO  DOS  RECURSOS  HiDRICOS  NA
UGRHI 02

®

®

rend P'apasi€So

1 Melhoria do Sistema de lnformap6es Geogr5ficas da  UGRHl 02

2
Preonchimenlo de lacunas de conheeimento a/ou detalhamento de t6i)icos de interesse pare gestao dos rctursos
hf(Iricos

3 Ampliacao da cober{ura vegetal  nativa

4 Melhoria do sar`edmento bdsico

5 Controlc. dc macr6fitas aquaticas

6 Melhoria nas redes de monitol.amenlo

7 Melhoria do processo de outorga

8 M€lhorid do enquddrdmento de corpo5 d'dgua

9 Melhoria no sistema cle cobranga de I+so da fgua

10 Melhoria no pracesso de geslio das hacias (la UGRHI 02

11 Evidenciar a situa¢o da UGRHl 02 quanto a disponibilidade hidrica

12 Difu5ao dc informaeao c. educacao ambicntal com foco em recursos hidricos

Fonte:  CBH-PS,  2015.

2.4 PLANO DIRETOR DE SANEAMENTO B^SICO DOS MUNIcipIOS OPERADOS PELA SA-
BESP NA UGRHl 02 - RIO PARAiBA DO SUL

0 Plano Diretor de Saneamento Basico dos Municipios operados pela SABESP nas Bacias Hi-
drogfaficas do Rio Paraiba do Sul (UGRHl 02) e Serra da Mantiqueira (UGRHl 01 ) foi estmuturado
tomando-se as Unidades de Gerencjamento de Recursos Hidricos - UGRHI como unidade de
planejamento. Assim,  estas foram agrupadas de maneira a se obter a  melhor adequagao aos
limites geogfaficos das Unidades de Neg6cio da SABESP -UN.

No Plano Diretor em questao tern-se o agrupamento das Bacias Hidrogfaficas do Rio Paraiba do
Sul (UGRHl 02) e Serra da Mantiqueira (UGRHl 01 ),  cujos municipios pertencem a Unidade de
Neg6cio Vale do Paraiba.

Primeiramente, 6 apresentada a situaeao na area de abrangencia do plano, incluindo a caracte-
rizagao nas areas das bacias hidrogfaficas e a descrigao dos sistemas existentes de abasteci-
mento de agua e esgotamento sanifario.

Na sequencia, apresentam-se as principals informac6es disponiveis no Plano para a UGRHl 02.
• UGRHI 02

A UGRHl 02 corresponde a pongao paulista da bacia do rio Paraiba do Sul, que se estende pelos
estados de Sao Paulo, Minas Gerais e Rio de Janeiro. A UGRHl abrange 503 sub-bacias afluen-
tes ao rio Paraiba do Sul. Conta com 34 municipios inseridos na sua area de influencia.

Em termos de disponibilidade hidrica superficial, a UGRHl 02 apresenta QMEDIA igual a
m3/s, e Q7,10 igual a 71,2 m3/s`

F`evisao/atualiza§ao de Planes Ivlunicipais de Saneamento Bisico especrficos
dos servicos de abastecimento de agua potavel e esgotamento sanitfrio, dos
munlcfpios regulados e fiscaLizados pela ARSESP

PREFEITURA DE

SANTIABRANCA
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Quanto aos mananciais subterraneos, a UGRHl em questao abrange o sistema das coberturas
sedimentares  cenoz6icas  (Formag6es  Cacapava  e Tremembe) e  os  sedimentos quaternarios
(Sistema Aquifero Taubate e Sistema Aquifero Cristalino), sendo os terrenos sedimentares ceno-
zoicos o aquffero mais explorado.

A disponibilidade hidrica,  de acordo com o DAEE (1979),  dos aquiferos sedimentar e cristalino
sao de 3,5 m3/s e 16,6 m3/s, respectivamente. A vazao extraida de tais aquiferos, de acordo com
o Cons6rcio  lcF KAISER LOGOS  (1999),  e de 2,8 m3/s para  o aquifero sedimentar e 0,3 m3/s
para o cristalino.

Considerando  uma  demanda  atual,  na  UGRHl  02,  de  16,4  m3/s em  2000,  e  uma  projeeao  de
demanda de 51,0 m3/s para o ano de 2010, conclui-se que a UGRHl encontra-se numa situagao
confortavel no quesito demanda/disponibilidade da bacia. Contudo, a seguranea hidrica da bacia
pode vir a sofrer algum comprometimento no futuro devido a degradacao ambiental.

0 esgoto domestico nao tratado e responsavel por grande parte da contaminagao dos manan-
ciais superficiais da  UGRHl 02.  Cerca de 70% das cargas de D805,20 sao langadas sem tra-
tamento. Assim como as cargas organicas industriais, cuja carga remanescente 6 da ordem de
24% da carga organica total.

• Sistemas de Abastecimento de Agua e Esgotamento Sanitario

Sao apresentadas informae6es gerais sobre o sistema de saneamento basico de cada municipio
operado pela SABESP na UGRHI 02. As princjpais caracteristicas do sistema de abastecimento
de agua dos municipios da UGRHl 02 estao dispostas no Quadro 2.6.

QUADRO 2.6 - CARACTERisTICAS DOS SISTEIVIAS DE ABASTECIIVIENTO DE AGUA DOS
MUNIcipIOS DA UGRHI 02

MuniciF)io LanlidedQ
Mdnaacial Superficial Manancial Subterraneo

Q. Captadr (m3/dial) N&mero de Po€os Q. Captoch (m3|diai)

Arapef Sede 325

Bamnal
Sede 1 .953

Rancho Grande 1 39

Casapa\J.1 Sf`r'p 23 16.321

Cachceim Pau lista

Sede 7.305

Embed 1 6cO

QuilolT`bo

Canas Sede ? 679

Guaiema

Sede 3.215

Guanabara 1 122

Luis Carlos ? 18

Paratei 2 253

18aratfi Sede 1 .150

Jambeiro
Sccle 1 5J6

Canaa 1 136

Lagoinha Sede i91 -\jx
\_

Revisao/atualizagao de planes Municipais de Saneamento Basjco especificos
dos sorvi9os de abastecimento de agua potavel e esgctamento sanit5rio, dos
municlpios regulados e flscallzados pela ARSESP

PREFEITURA DE

SANT:ABRANCA
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Municipio Iacalidrde
Manancial Superficial Manancinl Subtorrfneo

Q. Capleda (m3ld.ra) N&mero de Poqu Q. Caiplada (m3|d.|d)

La`r`nhas Sede 1.=13

|orena Sede 5-316 11 1 i.655

Monteiro lohato

Sede 315

S.  Benedito 36

Solls,1S 86

Pindamonhngaha

Sede 29.891

Morei ra C6sar

Araretdma

Queluz Sede 2.213

Redeiisao da Serra Sede 230 1 56

Roseira
Sede 1 i.025

Rosei ra Velha

S  luis do  Paraitiiig.1
Sede 1.022

Cat,Jquha '„ -

Sio jos6 dos Campos

Sede 9=.688 JO 30.500

Buquirinha 03

CostJnha 1 191

E. de Melo 27 2 1 . ' 69

S.  F.  Xavier u5
urhanova 1.325

Sjlveiras
Sede J77 ? 10

Mac,|cos 1 56

Tduhat6
Sede 75-762

Quirir,in

TrememeLie Sede

Fonts:  SABESP,  2003.

Os indices de atendimento, tanto dos Sistemas de Abastecimento de Agua quanto dos Sistemas
de Esgotamento Sanitario dos municipios operados pela SABESP na UGRHI 02 estao dispostos
no Quadro 2.7.

QUADRO 2.7 -iNDICES  DE ATENDIMENTO DOS IVIUNIcipIOS DA UGRHl 02

Municipio
(ndice de Adendirn®nto doSA4r%) (ndice de AIendimonlo SIS (%)

Co'e,a T,a-nto
Arape,' 100 62 0

Bandnal loo 88 1cO

Cappave loo 90 87\
Cachoeira  Paulista loo 83 0         \

Revisao/atualizacao de Planos rvlunicj|]al§ de Saneamento Basico especificos
dos servi§os de abasteclmento de agua potavel e esgotamento sanitario. dos
municlples regulados e fiscalkados pela ARSESP

PREFEITURA DE

SANT]ABENCA
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Municip`,o
(ndice de ^tendirnento doSAA(%' fndice de AteniJirrlento SES (°%)

Cole'd Tralamenlo

Cdnas 88 5£ 0

Guararema 70 39 0

lgarati 55 51 100

Jambeiro loo 80 80

Ldgoinha loo 81 100

Lavi.inhds 98 53 0

Lo,ena loo 96 85

Mol`teiro Lobato 100 62 88

Pindamonhangabe loo 91 87

Que'uz loo 71 0

Redeneao da Serra 95 67 loo

Roseim 96 96 75

Sio Jos€ dos Campos 95 88 1+

Sio Luis do Parajtinga 95 71 8

Silveiras 90 9+ loo

Taubete loo 92 0

Tremembe 97 82 0

Fonte:  SABESP,  2003.

Analisando os indices de atendimento de abastecimento de agua,11  municipios possuem 100%
de atendimento; 6 possuem indice entre 90% e 100°/o; e 3 atendem a menos de 90% da deman-
da.  Em  relagao aos  indices de coleta de esgoto,  observa-se que nenhum  municipio tern  100%
de seu esgoto coletado e apenas 6 possuem indice superior a 90%. Quanto aos indices de tra-
tamento do esgoto coletado,  5  municipios possuem  100%  de atendimento e 8  municipios  nao
tratam o esgoto. 0 restante possui indices de atendimento inferior a 90%.

• Pie dimensionamento e estimativas de custo dos sistemas

0 horizonte de planejamento do estudo em questao 6 de 2002 a 2025.

Primeiramente foi feita  uma  projegao das  populae6es  incluidas  nos setores  de  abastecimento
das UGRHls consideradas no plano diretor.  Foram projetados os municipios e seus respectivos
distritos, alem de suas populae6es urbanas e rurais.

Em seguida, foram determinadas as vaz6es de abastecimento de agua e de coleta e tratamento
de esgoto,  com base nas projeg6es de domicilios abasteciveis (municipios ocupados por popu-
lagao residente ou flutuante, em area legalmente "urbana" ou "rural", desde que implantados em
area passivel de abastecimento a partir da rede ptiblica), e em diversos parametros, tais como
consumo especifico,  indice de retorno, coeficiente de infiltraeao e indices de atendimento.

Considerando o final do plano (2025), quando a demanda calculada superou a capacidade insta-
lada, foram determinados os incrementos necessarios e seus respectivos prazos de implantaeao.

0 resumo dos investimentos totais para os sistemas de abastecimento de agua na  UGRHl  02
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QUADRO 2.8 - RESUMO DOS CUSTOS DE INVESTIMENTOS TOTAIS PREVISTOS PARA OS
SISTEMAS DE ABASTECIMENTO DE AGUA DA UGRHl 02 (RS)

Areas de irwestjmento 2003 a 2007 2008 a 2025

Arapei 220.520,00 231.170,00

Bananal 761.338,00 1.733.532,00

Capapava 592.457,13 1. 766.965,53

Cachoeira  Paiilista 901.106,72 683.470,66

Canas 413.130,00 198.060,00

Guararema 3.311.120,00 1.391.080,00

18drdt6 79.800,00 270.310,00

Jambeiro 278.579,95 163 .162,93

Lagoinha 30.470,00 67.800,00

Lavrinhas 233.200,00 167.960,00

Lorena 1.139. 720,00 1.472.180,00

Monteiro  Lobato 29.554,17 106.733,33

Pindamonhangaha 2.546.535,53 3.972`808,93

Qucluz 145.loo,00 461.470,00

Redenqao da Serra 69.330,95 53.267,95

Roseira 230.744,36 525,403,42

Sao Jos6 dos Campos 27.186.609,08 14.474.377,47

Sao Luis do  Paraitinga 276.838,45 283.832,64

Silveiras 313.905,cO 290.650,00

Taubat6 7.720.160,00 5.346.060,00

Tremembe 980.700,00 1.323.680,00

To'®' 47.460.919 34.983.974,86

fonle:  SABESP,  2003,

Para os sistemas de esgotamento saniratio, o resumo dos investimentos totais para os periodos
de 2003 a 2025 encontra-se no Quadro 2.9.

QUADRO 2.9 -RESUIVIO DOS CUSTOS DE INVESTIMENTOS TOTAIS PREVISTOS PARA OS
SISTEMAS DE ESGOTAMENTO SANITARIO DA UGRHl 02 (RS)

fueas de investirnento 2cO3 a 2cO7 2008 a 2025

Arape,' I .091. 303,50 578.98J,50

Bananal 5.8J3.+50,OO 2.735.675,00

Caqpavd 19.338.989.11 3.39£.858,25

Cachoeira  Paulista 8.285 .139,15 2.061.973,60

Canes 1.62J.750,cO 3+6J75,00        \

Gudrarema 10.7JO.375,00 3.687.350,00         V

\\
Ftevisao/atualizacao de Planes Municipals de Saneamento Basico especificos
dos servi§os de abastecimento de agua potavel e esgotamento sanitirio, dos
munlclp]os regulados e fiscalizados pela ARSESP

PREFEITURA DE
z>SANT:ABRANCA
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Areas de inveslimento 2co3 a 2cO7 2008 a 2025

'grrat£ 1 I 156-200,00 2.336.37S,00

Janibejro 79+.685,95 310 28J,86

Lagoinha 371.:25,00 250.900,00

laviinhas a.095.72J,75 582.500,00

|orend 1J.692.935,69 3.278.038,50

.Monteiro Lobato 1  251860,93 283.385,S9

Pindamonhangaha 27.851.208,81 10.656.306,06

Queluz 4.510.000,cO 6i6.925,00

Redencao dd Serra 531,ZOO,22 1J7.60J,78

Rose',.i 2.772.972,58 605.9J2,7J

Sio Jos6 dos Cdmpos 28.+16.3:S,00 92.867.355,cO

Sao luis do P.irditinga 2 .47i.931,80 755.Jt8,66

Silveiras 2.036.525,00 502.775,00

T1|'b.|t6 60.757.775,cO 25. 581.025,00

Tren`emb6 +.7r7.o=5,oo 3.316,500,00

rota/ 205.417.502,56 154.913.652,54

Fonts:  SABESP,  2003.

Nos casos em que se fez necessaria a implantaeao de urn tratamento complementar alem do tra-
tamento convencional nas ETEs, os investimentos foram apresentados a parte, totalizando, para
as UGRHls 01 e 02, no periodo de 2003 a 2025, urn jnvestimento da ordem de R$ 65.000.000,00,
o que representa urn actescimo de 20% em relaeao aos investimentos previstos para os siste-
mas de esgotamento sanifario do plano em questao.

2.5 PLANO DIRETOR DO MUNICIPIO

0  municipio  de  Santa  Branca  nao  possui  Plano  Diretor.  Conforme disposto  na  Lei  n°  10.257,
de  10 de julho de 2001,  o Plano  Diretor e obrigat6rio apenas nos municipios com as seguintes
caracteristicas:

Art. 41.  0 plano diretor 6 obrigat6rio para cidades:

I - com mais de vinte mil habitantes;

11 -integrantes de regi6es metropolitanas e aglomerapees urbanas;

Ill -onde o Poder Pdblico municipal pretenda utilizar os instrumentos previstos no §
4o do art.  182 da Conslituigao Federal;

IV - integrantes de areas de especial interesse turistico;

V - inseridas na area de influencia de empreendimentos ou atividades com sig
tivo impacto ambiental de ambito regional ou nacional.

VI - incluidas no cadastro nacional de Municipios com areas suscetiveis a ocorfe

Revi§5o/atualizacao de Planos Municipais de Saneamento Basico especiflcos
dos servi¢os de abastecimento de agua potavel e esgotamento 8anitirio, dce
municlpios regulados e fiscalizados pela ARSESP

PREFEITURA DE
7>S^NT:ABRANCA
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de deslizamentos de grande impacto,  inundag6es bruscas ou processos geol6gicos
ou hidrol6gicos correlatos.      (Incluido pela Lei n° 12.608, de 2012)

§ 1o No caso da realiza?5o de empreendimentos ou atividades enquadrados no inci-
so V do caput, os recursos tecnicos e financeiros para a elaboragao do plano diretor
estafao inseridos entre as medidas de compensa?5o adotadas.

§ 2o No caso de cidades com mais de quinhentos mil habitantes, devefa ser elabora-
do urn plano de transporte urbano integrado, compativel com o plano diretor ou nele
inserido.

§ 3o  As cidades de que trata o caput deste ar[igo devem elaborar plano de rotas aces-
siveis, compativel com o plano diretor no qual est6 inserido, que disponha sobre os
passeios poblicos a serem implantados ou reformados pelo poder pablico, com vistas
a garantir acessibilidade  da pessoa com deficiencia ou  com  mobilidade reduzida a
todas as rotas e vias existentes, inclusive as que concentrem os focos geradores de
major ciroula?ao de pedestres, como os 6rgaos ptlblicos e os locals de prestagao de
servigos pdblicos e privados de sadde, educag5o, assist6ncia social, esporte, cultura.
correios e telegrafos, bancos, entre outros, sempre que possivel de maneira integrada
com os sistemas de transporte coletivo de passageiros.  (Incluido pela Lei n° 13.146,
de 2015)

Dessa forma, tern-se que o municipio de Santa Branca, por integrar a Regiao Metropolitana Vale
do Paraiba e Litoral Norte, deve elaborar urn Plano Diretor Municipal.

2.6 ATUALIZAC6ES  DAS  NORMAS  DE  REFERENCIA DECORRENTES  D0  NOVO  MARCO
LEGAL

Em decorrencia da atualizaeao do marco legal do saneamento basico, Lei Federal n° 14.026/2020,
cabe a ANA a regulamentagao do setor de saneamento atraves da edieao de Normas de Refe-
rencia que possibilitem: a criaeao de urn sistema de avaliaeao de desempenho das prestadoras
de serviap de saneamento; a garantia da qualidade dos services;  uniformizaeao e padronizagao
dos indicadores de qualidade; dentre outros benefieios que urn sistema consolidado 6 capaz de
assegurar.

Esta previsto, pela ANA, a edigao de 19 normas de refefencias para o setor de saneamento ate
o ano de 2023, conforme 6 indicado no Quadro 2.10.

QUADRO 2.10 -CALEND^RIO DE EDIC^O DAS NORIV]AS DE REFERENCIA

Revisao/atualiza§ao de Planes Municipais de Saneamendo Basico especiflcos
dos servigos de abastecimento de agua potavel e esgotamento sanitario, dos
municipies regu]ados e fiscallzados pela ARSESP

PREFEITURA DE

sArmABRANCA
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Perfodo Normas de Roferencia Prevista

29 semestre de 2021 Contetido  minimo  de  aditivos  aos  contratos  de  programa  e  de  concessao  para  igua  e
(1  norma) esRoto.

1Q semestre tie 2022(4normas)

Procedimento transit6rio de moni (oramonto das normas.

lndeniza¢o de ativos para agua e esgoto.

P,1dtecis  a  indica[loms  de  qiialidade  c.  efici¢ncia  a  avaliac.io  d.1  c.ficianci{i  a  eficficia  prira
6gua e escoto.

Direlrizes pdrd derinicao do modelo de regulac2o para 5gud e esgpto.

29 semestre de 2022(5normas)

Modelo      organizacional      das      agencias      regiiladoras      infronacionais,      transpatencla
e  accounlabilitv.

Procedjmen[os para  media¢ao e arbitragem.

Ma[riz de riscos de coritratos pare agua e esgo[o.

Diretr.izes pare metas progressivas de cobertura pare agua e esgoto e sistema de avaliacao.

Condi€6es gerais de prestngao dos servi€os de residilos s6lidos ilrbanos.

19 semestre de 202 3(2normas) Crit6rios para a contabilidade regula`6ria privada para os servicos de agua e esgoto.

Estru[ura tarifaria para agua e esgoto.

29 semestre de 2023(6normas)

Padronizaeao dos contra{os de concessao para agua e esgoto.

Procedimen[co pard ci>Iiiprovdcao da adoeio dds normds de refeiencia.

Condj€6es   gerais   para   pTesta¢o   dos   servi€os,   atendimento   ao   ptiblico   e   medieao,
fa(uramento e cobranca dos servicos de 6grJa e esgotos.
Diretrizes  para  definieao  de  modelo  de  regulacao  de  drenagem  a  manejo  de  aguas
i®luviais  urhanas.

Reajuste tariffrio para 5gua e esgoto.

Paclr6es e  indicadores  de qualidade  e  cfici6ncia  e  avalia€ao  da  eficiencia  e efiofcia  para
residuo5 s6lidos urbanos.

Fonte: Adaptado. ANA, 2021 ,

•      £o:ecso°i¥r:::sAdNeAPT:g`r°a6J2a°: tcoanptrr:¥:: daeNc°ornmfsdsea:::%::::aans° ::tuaes dpj:epv::t:::roeA°:. atdt':'::§
1° da Lei Federal n° 11.445/2007,  na qual e prevista a universalizagao dos servieos pdblicos de
abastecimento de agua e esgotamento sanitario. A adogao das medidas pelas Entidades Regu-
ladoras sera facultativa e devefa ocorrer de modo progressivo

As metas de universalizagao deverao garantir, ate 31  de dezembro de 2033, o atendimento de
agua de 99% da populagao e esgotamento sanitario de 90% da populagao,  no qual e incluido o
servieo de coleta e tratamento. A Norma considera como a area de abrangencia do prestador de
servieos aquela definida em contrato ou outro instrumento legal,  na qual e de responsabilidade
do prestador de servieos o abastecimento de agua e esgotamento sanifario, seja de forma indivi-
dual (atendimento restrito a urn domicilio) ou conjunto (atendimento a mais de urn domicilio), de
acordo com definieao do objeto de contrato.
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ativas e inativas conectadas a rede de abastecimento de agua;

::==:========:=s==:%a:a:=i:=±:g±;===g=:=s==:%a:a:=:sfi££::::£=====±::g3=±:a::::3g==::gg:g:;=
area de abrangencia do prestador de serviaps com o ndmero de domicilios com ligag6es
ativas e inativas conectadas a rede coletora de esgoto;

ifedo.o:,::i:e::i!!t:5ca::mtor.antn:u;in::n;.od::e:::#:::
com ligag6es ativas e inativas conectadas a rede coletora de esgoto e,  posteriormente,  a
uma unjdade de tratamento de esgoto.
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3. cAIIACTERizAe^O GEIIAL DO MUNlcipio DE SANTA
BIRANCA

A seguir estao relacionados os aspectos geogfaficos,  politico-administrativos,  fisiograficos,  so-
ciais e econ6micos que caracterizam o territ6rio do municipio de Santa Branca.

3.1 ASPECTOS FISICOS TERRITORIAIS

3.1.1 Aspectos Gerais

®

0 municipio de Santa Branca localiza-se no setor leste do Estado de Sao Paulo, estendendo-se
por cerca de 272,2 km2, com altitude media de 648 in acima do nivel do mar e sua sede situase
nas coordenadas 23°26' 15" de latitude sul e 45°56'15" de longitude oeste.

Distante 90 kin da capital paulista, o acesso ao municipio, a partir da capital.  pode ser feito per-
correndo 52  kin da  Rodovia Ayrton  Senna  (SP-070),  25  kin pela  Rodovia  Carvalho  Pinto  (SP-
070) e mais  10 kin pela  Rodovia  Nilo Maximo (SP-077),  Santa Branca tamb6m  pode ser aces-
sada  pelo  municipio de  Sales6polis  utilizando-se da  Rodovia  Manoel  Luiz de  Sousa  (SP077),
conforme pode ser observado na Figura 3.1.

Santa Branca foi criada como vila pela Lei Provincial n° 1  de 1856, sendo desmembrada do mu-
nicipio de Jacarei.  Foi elevada a categoria de municipio com a denominacao de Santa Branca,
por Lei Municipal n°  13/1897.  Em divisao territorial datada de  1933,  o municipio e constituido do
distrito sede, assim permanecendo (IBGE, 2020).

De acordo com dados do t]ltimo Censo Demogfafico do IBGE,  em 2010,  residiam no municipio
de Santa Branca 13.763 habitantes, sendo que 12.140 estavam concentrados na Sede do mu-
nicipio, e 1.623 habitantes encontravam-se dispersos em aglomerados rurais, especialmente na
pongao oeste do municipio, entre os bairros rurais de Costao e Santa Tereza, e na porcao sul no
bairro rural  Esfancia Nova Campos do Jordao,  como mostra a Figura 3.1.  De acordo com defi-
nicao do  lBGE,  "Aglomerado Rural" 6 uma localidade situada em area nao definida legalmente
coma urbana e caracterizada por urn conjunto de edificag6es permanentes e adjacentes, forman-
do area continuamente construida, com arruamentos reconheciveis e dispostos ao longo de uma
via de comunicagao.
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Em relagao a ocupagao e importante ressaltar que de acordo com dados do lBGE (2020),  nao
ha  aglomerado  subnormal  no  municipio.  De  acordo  com  o  lnstituto  Brasileiro  de  Geografia  e
Estatistica  (lBGE),  entende-se  por assentamentos  irregulares  ou  aglomerados  subnormais,  o
conjunto constituido de,  no minimo,  51  unidades habitacionais (barracos,  casas etc.) carentes,
em siia maioria de servieos ptlblicos essenciais, ocupando ou tendo ocupado, ate periodo recen-
te, terreno de propriedade alheia (pablica ou particular) e estando dispostos, em geral, de forma
desordenada e densa.

Para  o  presente  estudo,  foram  adotados  os  dados  de  projeeao  populacional  fornecidos  pela
Fundagao SEADE, sendo que a definieao de area rural do municipio foi feita a partir do levanta-
mento do  lBGE de 2010,  na ausencia de informag6es mais recentes. A metodologia detalhada
6 apresentada  no Capitulo 7.  Segundo  projeg6es da  Fundagao  SEADE,  em  2020,  houve  urn
peqLieno crescimento da populaeao de Santa Branca (3%), totalizando 14.179 habitantes.  Esse
mesmo aumento ocorreu de forma homogenea na area urbana e na area rural, que aumentaram
em 3,0% seus contingentes populacionais,  passando a abrigar 12.507 e  1.672 habitantes,  resr
pectivamente.

3.1.2 Geologia

0 municipio de Santa Branca esta inserido no contexto geol6gico da Provincia Mantiqueira.
Provincia  instalou-se  a  Leste  dos  cfatons  Sao  Francisco  e  Rio  de  la  Plata/Parana  no  final  d
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®

Neoproterozoico e lnicio do Paleozoico, estendendo-se por cerca de 3.000 kin com orientagao
NNE-SSW ao  longo da  costa  atlantica,  de  Montevideu  (Uruguai) ao sul  da  Bahia  (DELGADO,
2003).

0  territ6rio  municipal  esta  totalmente  assentado  por sobre  rochas  do  embasamento  cristalino
(rochas metam6rficas e igneas). de acordo com o Mapa Geol6gico do Estado de Sao Paulo, na
escala 1 :750.000, publicado pela Companhia de Pesquisa de Recursos Minerais -CPRM (PER-
ROTTA et al, 2006).

As rochas metam6rficas sao representadas pelas unidades geol6gicas Xistos -localmente mig-
matiticos,  Paragnaissica  e Ortognaissica  do  complexo  Embu.  Na  unidade Xistos - Iocalmente
migmatiticos ha predominio de mica xistos e quartzo xistos altemados ritmicamente. Localmente,
a este conjunto predominante, intercalam-se rochas calcissilicaticas, anfibolitos e rochas metaul-
tramaficas. A unidade Paragnaissica 6 composta por muscovitagranada-sillimanita-biotita gnais-
ses migmatiticos, com aspecto nebulitico ou schlieren, e biotita gnaisses de composieao tonali-
tica a granodioritica na unidade. A unidade Ortognaissica e constituida, predominantemente, por
biotita gnaisses homogeneos, de composicao granodioritica a tonalitica (CPRM, 2006).

0 granito Santa Branca 6 o principal corpo de rocha ignea presente no municipio. Trata-se de urn
granito muscovita-biotita granito cinza, equigranular de granulagao fina a media, que grada, nas
pong6es central e sudoeste do macigo, para termos de composicao monzogranitica e granula?ao
mais grossa, o qual faz parte dos granit6ides foliados peraluminosos, tipo S, pie a sincolisionais,
do Terreno Embu (CPRM, 2006).

3.1.3 Geomorfologia

Santa Branca situa-se no contexto geomorfol6gico do Planalto Atlantico,  o qual apresenta rele-
vos sustentados por litologias diversas quase sempre metam6rficas associadas com rochas in-
trusivas. 0 modelado dominante do Plana[to Atlantico constitui-se por formas de topos convexos,
elevada densidade de canals de drenagem e vales profundos (ROSS,1985).

0 municipio possui dois tipos de relevo predominantes:  Morros paralelos na porgao centronorte
e Morros com serras restrjtas na porgao centro-sul (lpT,1981 ).

0 relevo denominado Morros paralelos possui topos arredondados e vertentes com perfi§ retili-
neos a convexos. A drenagem 6 de alta densidade,  com padrao dendritico a retangular e vales
fechados a abertos, com planicies aluvionares interiores restritas (lpT,1981 ).

0 relevo de Morros com serras restritas possui topos arredondados, vertentes com perfis retiline-
os, por vezes abruptas e serras restritas. A drenagem e de alta densidade com padrao dentritico
a pinulado e vales fechados com planicies aluvionares interiores restritas (IPT,1981 ).

A amplitude topogfafica de Santa Branca 6 de aproximadamente 500 in, com cotas variando en-
tre 575 in na varzea do rio Paraiba do Sul e 1.075 in na Serra dos Monos. A concentraeao urbana
esta assentada entre as cotas de 630 e 740 in.
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cos na sua poreao sudeste, conforme apresentado no Mapa Pedol6gico do Estado de Sao Paulo
(ROSSI, 2017), realizado pelo lnstituto Florestal na escala 1 :250.000.

Os solos Argissolos Vermelho-Amarelos esfao  presentes  em  mais da  metade  do territ6rio  de
Santa Branca. Sao constituidos por argila de atividade baixa e horizonte 8 textural (Bt) imediata-
mente abaixo de qualquer tipo de horizonte superficial (EMBRAPA, 2006).

Os Cambissolos Haplicos sao solos que nao apresentam horizonte superficial A htlmico. As prin-
cipais  limitag6es  para  uso desse solo sao a  presenga em  relevo com  declives acentuados,  a
pequena profundidade e a presenea significativa de fragmentos de rocha na massa do solo (EM-
BRAPA, 2013).

3.1.5 Clima

Segundo a classificagao de K6ppen, o clima de Santa Branca se enquadra no tipo Cwa (ALVA-
RES et al, 2013), isto 6 clima subtropical dmido, com estaeao seca no inverno e ver6es quentes e
chuvosos, com a temperatura media igual 19,8° C, oscilando entre 11,8° C em julho, o mss mais
frio e 27,4° C nos meses mais quentes, entre dezembro a mareo. A precipitagao media anual 6
de  1.505 mm.

• Pluviosidade

Segundo o Departamento de Agua e Energia Eletrica -DAEE, o municipio de Santa Branca pos-
sui Llma estagao pluviometrica, com a prefixo E2-029, conforme consulta no banco de dados por
meio do enderego eletr6nico (http://www. hidrologia.daee.sp.gov.br/). As informag6es da referida
estaeao encontra-se no Quadro 3.1.

QUADRO 3.1 -DADOS DAS ESTACOES PLUVIOMETRICAS DO MUNIcipIO SANTA BRAN-
CA

® Fonte:  DAEE,  2021.

A analise das precipitae6es foi elaborada com base nos dados do posto pluviometrico  E2-029
com s6rie hist6rica entre 1942 e 2018.

A Figura 3.2 possibilita  uma analise temporal das caracteristicas das chuvas,  apresentando a
distribuigao das mesmas ao longo do ano, bern como os periodos de major e menor ocortencia.
Verifica-se uma variaeao sazonal da precipitaeao media mensal com duas estae6es representa-
tivas, uma predominantemente seca e outra predominantemente chuvosa.

0 periodo mais chuvoso ocorre de dezembro a marap, quando os indices de precipitagao media
mensal sao superiores a 140 mm, enquanto que o mais seco corresponde aos meses de abril a
setembro com destaque para julho e agosto, que apresentam medias menores que 35 mm. Res-
salta-se que os meses de dezembro e janeiro apresentam os maiores indices de precipitagao,
atingindo uma media de 181,9 mm e 217,0 mm, respectivamente.
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Fi8ura 3.2 -Precip.italsto M6d.Ia Mensal no Periodo de 1942 a 2018, Esta€ao E2-029
Forte..  DAEE,  2021

3.1.6 Recursos Hidricos

0 territ6rio municipal de Santa  Branca esta completamente inserido no contexto hidrol6gico da
bacia hidrogfafica do rio Paraiba do Sul, pertencente a Unidade de Gerenciamento de Recursos
Hidricos (UGRHl) 02 -Paraiba do Sul, conforme apresentado na Figura 3.1.

Ao Norte, o rio Paraiba do Sul se apresenta como limite com o municipio de Jacarei. Esta porgao
do Paraiba do Sul consiste no seu trecho alto e parte dele esta enquadrado como Classe 1, pelo
Decreto Estadual n° 10.755, de 22 de novembro de 1977, de acordo com o estabelecido no De-
creto Estadual n° 8.468, de 08 de setembro 1976. 0 restante do territ6rio municipal esta dividido
entre as sub-bacias do ribeirao dos Monos, edrrego do Tabuao e ribeirao Gumeatinga.

No limite politico-administrativo dos municipios de Santa Branca, Jacarei, Jambeiro e Paraibuna
localiza-se o reservat6rio de Santa Branca.

No  municipio de Santa  Branca existem  181  outorgas para  uso da  agua,  de acordo com dados
disponibilizados pelo DAEE (2020).  Desse total, 39 sao para captae6es subterraneas e 32 para
captae6es  superficiais.  No  municipio ainda  estao cadastradas 36  outorgas de  laneamento,  14
para barramento de cursos d'agua, 5 para canalizagao, 20 para desassoreamento, 2 para reser-
vagao,  5 para proteeao de leito e margem e 28 para travessias,  dentre as quais se encontram
travessia area, intermediaria e subterfanea`
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quantidades de horas diarias, bern como de qLiantidades de dias por mss de operagao.
As  captag6es  de  aguas  subterraneas  no  municipio  exploram  aguas  do  aquifero  Cristalino
(76,92%),  lengol freatico (20,51 %) e formacao Caeapava (2,56%). As porcentagens apresenta-
das fazem refetencia ao ndmero de outorgas cadastradas na base do DAEE.

As outorgas de captagao superficial se dao,  principalmente,  nos seguintes mananciais:  c6rrego
do Tabuao  (17,6%),  rio  Paraiba  do  Sul  (16,9%) e  ribeirao  das  Pedras  (9,9%).  0  restante  das
outorgas se distribui de forma dispersa no territ6rio do municipio, principalmente no ribeirao dos
Monos, ribeifao Caete, c6rrego Sao Joaquim (4,9% dos registros para cada urn) e ribeirao Com-
prido, com  1,41 %.

Segundo a CETESB (2020), o municipio de Santa Branca possui potencial de producao de De-
manda  Bioquimica de Oxigenio (D805,20) de 704 kg/dia e carga remanescente de 693 kg/dia,
tendo como principais corpos receptores o ribeirao Barretos e a rio Paraiba do Sul.

No territ6rio  municipal a  rede de monitoramento de qualidade de agua da CETESB conta com
dois pontos  de  amostragem  superficial  (CETESB,  2020)  no  rio  Paraiba  do  Sul:  PAR802050  e
PAR802100, ambos apresentando qualidade de agua boa para o lQA obtido nas analises elabo-
radas para a campanha de 2019.

3.1.7 Vegetagao

0 territ6rio de Santa  Branca encontra-se completamente inserido no Bioma  Mata Atlantica.  Da
sua area total 27.172 ha, originalmente ocupados por este bioma,  restam 6.965 ha recobertos
por Floresta Ombr6fila Densa, o que totaliza 25,6% da area municipal, de acordo com dados do
lnventario Florestal do Estado de Sao Paulo (SIFESP, 2020).

Estes  remanescentes florestais nao estao distribuidos de forma  homogenea,  com  localizagao
preferencial nas proximidades dos rios, nascente ou nas areas de varzeas.
Quando comparados aos 22,9% correspondentes a cobertura vegetal original do Estado de Sao
Paulo, decorrente da somat6ria de mais de 485 mil fragmentos (SIFESP, 2020), pode-se afirmar
que a vegetaeao original remanescente do municipio de Santa Branca esta pr6xima a media do
Estado.

No  que  se  refere as  Unidades de Conservacao,  Santa  Branca tern parte de seu territ6rio  da
poreao norte e nordeste inserido da area da APA da Bacia do Rio Paraiba do Sul, uma area de
protegao ambiental de administragao federal e de Uso Sustentavel. Essa APA foi criada em 1982
com o intuito de proteger os mananciais de abastecimento da bacia hidrogfafica do rio Paraiba
do Sul e sua diversidade biol6gica, entre outras coisas (BRASIL, 2020).

3.1.8 Uso e Ocupa¢ao do Solo

0 uso e ocupagao da terra sao o reflexo de atividades econ6micas, comoa industrial e comercial
entre outras, que sao responsaveis por alterae6es na qualidade da agua, do ar, do solo e d
tros recursos naturais, que interferem diretamente na qualidade de vida da populagao.

0 municipio de Santa Branca apresenta uma paisagem fortemente antropizada, cerca de 51,
de seu territ6rio 6 composto por pastagens (SMA,  2010) que ocorrem por toda a extensao d
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municipio.

A segunda  classe mais representativa  no municipio e a  cobertura vegetal,  que tern 25,6% de
seu territ6rio recoberto por fragmentos florestais (SIFESP, 2020), como visto anteriormente, com
maior ocortencia nas pong6es norte e sul de seu territ6rio.

Segundo o mapeamento de Cobertura da Terra do Estado de Sao Paulo (SMA, 2010), a area ur-
bana de Santa Branca ocupa apenas 0,6% de seu territ6rio, concentrada na pongao centronorfe
do municipio, junto a Rodovia Manoel Luiz de Sousa (Spro77).  Ha tambem alguns bairros isola-
dos, pequenos aglomerados rurais na pongao oeste do municipio, sao os bairros Costao, Santa
Joana,  Santa Tereza,  Cachoeira  I,  Cachoeira  11,  com  acesso  pela  Rodovia  Maria Theodoro de
Couto (Estrada Santa Branca-Guararema), com caracteristicas djstintas, como areas de campo,
sitio e chacaras com produeao agricola, fazendas com plantaeao de eucalipto e criae6es de bo-
vinos e uma concentragao de residencias com caracteristicas urbanas.

3.2 ASPECTOS SOCIAIS E ECON6MICOS

3.2.1  Dinamica Populacional

Este item visa analisar o comportamento populacional, tendo como base os seguintes indicado-
res demogfaficos:

• Porte e densidade populacional;

• Taxa geom6trica de crescimento anual da populaeao; e,

• Grau de urbanizagao do municipio.

Em termos populacionais, Santa Branca pode ser considerado urn municipio de pequeno porte.
Com uma popula9ao de 14.212 habitantes, representa 1,30% do total populacional da Regiao de
Governo (RG) de Sao Jose dos Campos com  1.090.130 habitantes.  Sua extensao territorial de
272,24 km2 imp6e uma densidade demogfafica de 52,2 hab.ckm2,  inferior as densidades da RG
de 285,03 hab./km2 e do Estado, de 180,86 hab./km2.

Na dinamica da evolueao populacional,  Santa  Branca apresenta  uma taxa geom6trica de cres-
cimento anual de 0,30%  ao ano (2010-2020),  que  indica  uma tendencia de crescimento  popu-
lacional,  comportamento semelhante ao que ocorre na RG e no Estado, que apresentam taxas
geometricas positivas iguais a 1,03% a.a. e 0,78% a.a.,  respectivamente.
Com uma taxa de urbanizagao de 88,21%,  o municipio de Santa Branca apresenta  indice infe-
rior a RG, de 95,18% e ao Estado, de 96,56%. 0 Quadro 3.2 apresenta os principals aspectos
demogfaficos.

QUADRO 3.2 -PRINCIPAIS ASPECTOS DEMOGRAFICOS DO MUNIcipIO, REGIAO DE GO-
VERNO E ESTADO - 2021
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Santa Branca 14.212 12.536 1 .676 88,21 272,24 52,2 0,30

RC de Sao |os6dosCampos
1.090.130 1.037.634 52.496 95,18 3.824,59 285,03 1,03

Estado de  SaoPaLIIo
44.892.912 i3.3+8.195 1.5ii.7] 7 96,56 248.219,9+ 180,86 0,78

fonte:  Fundapto SEADE,  2U21.

3.2.2 Caracteristicas Econ6micas

®
Vlsando conhecer os segmentos econ6micos mais representativos do municipio, em termos de
sua estrutura produtiva,  e o peso dessa produgao no total do Estado, foi  realizada  uma breve
analise comparativa entre as unidades territoriais,  privilegiando a participagao dos setores eco-
n6micos no que tange ao Valor Adicionado Setorial (VA) na totalidade do Produto  lnterno Bruto
(PIB), sua participagao no Estado, e o PIB per capita.

0 municipio de Santa Branca, assim como a RG e o estado, apresenta o setor de servieos con-
tribuindo para a maior parcela do PIB do municipio,  seguido pela indtistria e agropecuaria,  con-
forme pode ser observado no Quadro 3.3.

0  valor do  PIB  per capita  em  Santa  Branca  (2018)  e  de  R$  17.338,60  por  hab./ano,  ficando
abaixo do valor da RG que e de R$54.367,23 por hab./ano, e do PIB per capita estadual, de R$
50.247,86 par hab./ano.

A representatividade de Santa Branca no PIB do Estado e de 0,011%,  o que demonstra baixa
expressividade, considerando que a RG de Sao Jose dos Campos participa com 2,612°/o.

•        QUADR0 3.3 -PARTICIPACAO DO VALOR ADICIONADO SETORIAL NO  PIB TOTAL E O
PIB PER CAPITA -2018

un.Idede torritorial
PaTticipngao do Valor Adicionado (%) PIB (a i\Tap cormte)

Serviaps •j        '`.             ,           , Indchial P'B PIB per capita pandcipeti5o
(mi' "is) (reilis) no Estedo ca)

Santa  Branca 70,76 3,05 26,19 244.456,95 17.338,60 0,01 1

RG de Sao lose dosCdmpos 59,00 0,16 40,84 57.728.914,35 54.367,23 2,612

Estado de Sao Paulo 77,17 1,71 21,12 2.210.561.949,48 50.247,86 loo

Fonle:  Fun{fa€fro  SEAD[,  2021.

3.2,3 Emprego e Renda

Neste item sao relacionados os valores referentes ao mercado de trabalho e ao poder de
da populacao de Santa Branca
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Classes de consurr.o de if8ua Tarifas de es8oto (RS)
m3lmds

Corrrercial / Enlidade d. Assisl6ncia Social

0a10 23,29 ,/ i`i6s

1 1  a  20 2,73 / in,

21  a 50 +59 / ,`,3

acima de 50 5,83 / in,

Pablica com Contralo

0a10 3+,93 / m6s

1 1  a  20 + 1 3 / m}

21  a  50 6.92 / in)

acinia de 50 8,75  ,` in,

Fonte:  ARSESP,  2021

0 enquadramento dos consumidores  nas categorias de  u§o  (residencial/social,  residencial/co-
mum, ptlblica, etc) e feito com base no consumo de agua, utilizando os mesmos criterios ja des-
critos no item 6.1.1.

6.3 lNFORMAC6ES COMERCIAIS

Nos Quadros 6.5 e 6.6 encontram-se as atividades referentes a novas ligag6es e prestagao de
serviaps de abastecimento de agua e de esgotamento sanitario nos dltimos anos.

QUADRO 6.5 - NOVAS LIGAC6ES DE AGUA E ESGOTO

®

who nopgiv novas de 6gua Li8agiv novas de esgoto
2015 ND ND

2016 ND ND

2017 i3 22

2018 88 23

2019 63 102

Nl):  Nao Disiroiii.vet  Fonle: SABESP,  2020.

QUADRO 6.6- SERVICOS PRESTADOS PELA OPERADORA

Ano
kemanefamentoderedesde Reniaineji\rnento de Prolongrmento de ProlongarT\enlo de Quanlidede dehidr6mctros

6gua (in) redes de es8oto (rn) redes de 6grai (in) redes de es8oto (in) sul.sti.uidos

2015 ND ND ND ND ND

2016 ND ND ND ND ND

2017 490 625 0 0 863

2018 135 0 1010 1620 1 1 92  \

2019 1082 loo 180 0 867\
ND:  Nao Disponivel.  Fonte:  SABESP,  2020 t
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De acordo com a norma NTS 218 da SABESP, a troca de hidr6metros ocorre quando:
•  Estiver fora  da  faixa  padrao  ideal  de  trabalho  (Limites  lnferiores  de  Consumo  -  LIC  e
Limites Superiores  de  Consumo  LSC),  nesse caso,  a  demanda  de troca  e definida  pelo
consumo medio mensal que estiver entre o LScpadfao e LScmax ou entre o LICpadrao e
LIcmin:

• Estiver fora da faixa de gestao ideal de trabalho,  nesse caso, a demanda de troca 6 de-
finida pelo consumo m6dio mensal que estiver entre o  LScgesfao e LScmax ou entre o
LIcgestao e LIcmin.

• 0 Sistema de Gestao de Hidrometria -SGH indicar uma submedieao significativa ou,

• Estiver dentro dos limites do fator de troca, que e obtido pelo produto entre o coeficiente de
totalizagao e o coeficiente de idade, sendo o resultado comparado com os limites minimos
e maximos estabelecidos. Se o fator de troca calculado estiver:

• entre os limites minimo e maximo, indica demanda de troca do hidr6metro,

• acima do limite maximo, indica obrigatoriedade de troca do hidr6metro.

6.4 lNVEST[MENTOS PREVISTOS

0 Quadro 6.7 apresenta os dados relativos aos investimentos nos sistemas de agua e esgoto
apresentados no Relat6rio Gerencial de Desempenho da SABESP n°  1/2020.  0 valor previsto
no Convenio de Cooperacao da SABESP n° 284/2016, atualizado para o ano de 2019, e de R$
3,506]80 mil. 0 jnvestimento total realizado nesse ano foi de R$ 1.064,85 mil (30% do valor pre-
vjsto).

QUADRO 6.7 -lNVESTIWIENTOS PREVISTOS

®

Va'or Em 2019 rvatores ern R$ 1.000)'

Contratual 3.506,80

Realizado 1.064,85

Diferenca em  RS 2.441,95

Diferenqu em % 30
*Vdlores a pr{.Cos m6d`ios dc 2019, dlua!izndo pelo lltA;`lBGE

rome: ARSESP,  2o20.
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7.  ESTUDO  POPUI.ACIONAL  E  DE  DEMANDAS  E  CONTRIBul-
e6ES

7.1  ESTUDO POPULACIONAL

Este capitulo apresenta os estudos populacionais realizados para o Municipio de Santa Branca.
Inicialmente sao sistematizados e analisados os dados censifarios que caracterizam a evolueao
recente da populagao residente no munjcipio.  Em seguida, sao apresentadas as projee6es da
populaeao do municipjo  realizadas para o horizonte de projeto,  a  ano 2041.  Os estudos incor-
poram tambem  a desagregagao da  popula9ao projetada segundo a sua situagao de domicilio
urbana e rural.

Finalmente, sao apresentadas as estimativas de crescimento do ndmero de domicilios no hori-
zonte de projeto, que constituem o parametro de refetencia principal para os planos de expansao
dos servieos de saneamento.

7.1.1 S6rie Hist6rica dos Dados Censitarios

A s6rie hist6rica dos dados censitarios que registram a evolueao da populagao do municipio de
Santa Branca encontra-se no Quadro 7.1. Os valores foram desagregados segundo a situaeao
do domicilio, em populagao urbana e rural. A s6rie hist6rica considerada abrange os censos de
2000 e 2010, alem da proje?ao para o ano de 2021.

QUADRO 7.1  -EVOLUCAO DA POPULACAO SEGUNDO CONDICA0 DE IVIORADIA -2000
-2021

fro Popula€to thab.) Ton de,.', TGC^ O{ba.a.)

U,bun Rural Tola' u,band Rural Total

2000 1 1.696 1.286 12.982 90,09 2,85 0,87 2,63

2010 12.135 1 .622 13.757 88,21 0,37 2,35 0,58

2021 12.536 1.676 14.212 08,21 0,30 0,30 0,30

Foiite:  Funcld{;ao  S[AD[,  2021.

Da analise do Quadro 7.1  e possivel observar que o municipio de Santa Branca pertence aos
municipios de porte populacional pequeno, com menos de 50 mil habitantes, e possui dinamica
de crescimento positiva tanto para os habitantes da area urbana, quanto da rural, fato incomum
para os municipios do estado de Sao Paulo, que tern apresentado nos tiltimos anos tendencia de
retraimento da populagao rural.

7.1.2 Projec6es de Populaeao e de Domicilios

As  projeg6es populacionais e de domicilios adotadas  no  presente estudo foram  basead
estudo "Projecao da Populagao e dos Domicilios para os Municipios do Estado de Sao Pa
desenvolvido  pela  Fundaeao  SEADE  para  a  Superintendencia  de  Planejamento  lntegrado
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SABESP, que teve como objetivo a elaboragao de projeg6es de populagao e domicilios para to-
dos os municipios do Estado de Sao Paulo e distritos da capital, entre os anos de 2010 e 2050.

Estas projeg6es consideraram tres cenarios alternativos de crescimento populacional de acordo
com  o  comportamento  possivel  das variaveis  demograficas  no futuro:  Cenario  Recomendado,
Limite Inferior e Limite Superior. Analisando tais cenarios em confronto com as projeg6es realiza-
das pelo lBGE, optou-se pela adocao da projeeao relativa ao Cenario Recomendado.

As projeg6es da  Fundaeao  SEADE e sua extensao ate 2041  - horizonte deste  plano,  para  o
municipio de Santa Branca, estao reproduzidas no Quadro 7.2 e na Figura 7.1, permitindo visu-
alizar a aderencia dessas projee6es a tendencia hist6rica.

QUADRO 7.2 -PROJECOES DA POPULACAO TOTAL -2000 A 2041

®

®

Municipio
I,,..,.,'..., Popufa€to Projetada (I.al..)

2Ow 20,0 2020 2041

Santa Branca 12.982 13.757 14.1 79 14.326

Fonte:  Fundacfro SEADE,  2021.

16.cO

1 J.OcO

12 .OcO

10.OcO

i    8oco
6.000

I.Ocro

2.OcO

^^^`^````^^^^1^^^^``

+.....,,,,,,,,,,,,,.

0
£020                       202 5                       2030                        20 3 5                        20JO                        20J5

Ado

^PopTotal        .Popl;'rbana        iipopRural

Figural 7.1 -Evolu€&o dal Papulacsar 2022-2041

A desagregagao da populagao projetada segundo a situagao do domicilio foi realizada pela
dacao SEADE  mediante a aplicagao de fun9ao logistica aos dados referentes a proporcao
populagao rural sobre a populagao total registrada mos altimos censos. A populaeao rural resultou
da aplicacao da serie assim projetada aos valores da populaeao total e a populagao urbana, da
diferenga entre populagao total e populagao rural. A Fundaeao SEADE apresenta essa desagre-
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gaeao somente para o Cenario Recomendado. Os resultados dos calculos estao apresentados
no Quadro 7.3.

QUADRO 7.3 -PROJECA0 POPULACIONAL (2022 A 2041 )

®

®

ALne Popula¢oToul Popuh¢o urbane Po|.ulagiv Rurail % Urbaniza€ao

2022 14.244 12.564 1.680 88,21

2023 14  278 12 .594 1.684 8fl,21

2024 14.311 12.623 1,688 88,20

2025 14.344 12.652 1 .692 88,20

2026 14.363 12.669 1 .694 88,21

2027 14.382 1 2 . 686 1 .696 88,21

2028 14.400 12 . 702 1 .698 88,21

2029 14.419 12.719 1.7cO 88,21

2030 14.438 12.735 1.703 88,20

2031 14.441 12.738 1. 703 88,21

2032 14.445 12 .742 I . 703 88,21

2033 14.449 12.745 1 . 704 88,21

2034 14.453 12.749 1.704 88,21

2035 14.456 12.751 1.705 88,21

2036 14.438 12.735 1.703 88,20

2037 14.420 12.720 1.700 88,21

2038 14-402 12.704 1.698 88,21

2039 14`384 1 2 . 688 t .696 88,21

2040 14.366 12.672 I .694 88,21

2041 14.326 12.637 1 .689 88,21

Funda€ao sEroE, 2o2i .

A perspectiva  de  evolueao  da  populaeao total  do  municipio  e  de  baixo  crescimento,  havendo
previsao de aumento populacional  na area urbana, de  12.564 habitantes em 2022  para  12.751
habitantes em 2035, ou seja, urn aumento de cerca de 1,5%.  Entre 2035 e 2041  ha urn declinio
populacional de aproximadamente 0,9% (114 habitantes), finalizando o periodo de planejamento
com 12.637 habitantes em 2041. 0 mesmo se observa para a area rural, que passafa de 1.680
habitantes em  2022  para  1.705  habitantes em 2035  (aumento de  1,50/o) e,  ap6s esse  perfodo
apresentafa declinio de 16 habitantes (0,9%), resultando em  1.689 habitantes em 2041.

7.1.3 Projec6es de Populacao e de Domicilios Relativos a Area de Planejamento

A projegao dos domiciljos totais foi elaborada pela Fundagao SEADE com base na hip6tese de
que a relaeao entre domicilios ocupados e domicilios totais se mantefa constante ao longo do
periodo de projeto e igual aquela registrada em 2010.
Os resultados dessa projegao populacional da area de planejamento sao apresentados nos Qua-
dros 7.4 e 7.5.
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QUADRO 7.4 - PROJECAO DO NUIVIERO DE DOMIciLIOS NA AREA URBANA

®

A„o
Populai€6oTotal Populecao urham unicilias

thaJ,.) 'hab.' Ocupadas To,ais

2022 14.244 12.564 4.327 5.616

2023 14.278 12.594 4.374 5.679

2024 14.311 12.623 4.422 5.741

2025 14.344 1 2.652 4.471 5.804

2026 14.363 12.669 4.509 5.854

2027 14.382 1 2 . 686 4.548 5.904

2028 14 .4cO 12.702 4.587 5.955

2029 1 4 .4 1 9 12.719 4.626 6.006

2030 14.438 12.735 4.665 6.056

2031 14.441 12.738 4.694 6.094

2032 14.445 12.742 4.723 6.132

2033 14.449 12.745 4.752 6.169

2034 14.453 12 . 749 4.782 6.208

2035 14.456 12.751 4.812 6.246

2036 14.438 12.735 4.828 6.267

2037 14.420 12.720 4.845 6.290

2038 14.402 1 2 . 704 4.861 6.312

2039 14.384 12.688 4.878 6.333

2040 14.366 12.672 4.896 6.356

2041 14.326 12.63 7 4.902 6.364

fonle:  Funda€fro SEADE, 2021

QUADRO 7.5-PROuECA0 DO NOMERO DE DOMIciLIOS NA AREA RURAL

who
I-      .    .'      '   . Papuhaao Rural N&rr.8ro de Domicilias Rural

(hah.) aidb.) .,- Totojs

2022 14.244 1 .680 642 1.508

2023 14.278 1 . 684 650 1.524

2024 14.311 1 .688 657 1.541

2025 14.344 1.692 664 1.558

2026 I 4.363 I .694 670 1.571

2027 14.382 1.696 675 1.584

2028 14.400 1 .698 681 1.598

2029 1 i.419 1.700 687 1 .612

2030 14.438 1 . 703 693 1.626

2031 14.441 1 -703 697 1 . 63 5

2032 '4.445 1 . 703 701 1,645

2033 14.449 1 . 704 706 1 .656

2034 14.453 1.704 710 1 .666

2035 14.456 1.705 714 1 .677

2036 14.438 1 . 703 717 1 .683

Revisdossmuni ao/atualiza§ao de PIervicosdeabastecicipiosreguladosefi anos Municipais de Saneamento Basico especiflcosmentodeaguaLpotaveleesgofamentosanitario,doscallzadospe]aARSESP
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who
Popula€ao Total Poputa€ao Rural NtlrneTo de Domiclilios Rurail

(hob.) (hab.) ocupedos Told,'s

2037 14.420 1.700 719 1.687

2038 14.402 1 .698 722 1 .693

2039 14 . 384 1 .696 724 1.699

2040 14.366 1 .694 727 1.706

2041 14.326 1 .689 728 1.708

rui`ie.  ruliddtau sEAD[,  2o2i .

7.1.4 Estimativa de Domicilios em Aglomerados Rurais

®

®

Inicialmente foram  identificados e delimitados os aglomerados rurais com  base em  imagens de
satelite recentes, datadas de 2020 e classificadas em baixa, media e alta densidade.

Para estimar os domicilios das areas rurais foram  assumidos os setores censitarios como uni-
dades geogfaficas de refetencia por representarem as menores unidades geograficas politico-
-administrativas existentes no municipio.  Entretanto,  os dados do i]ltjmo Censo Demogfafico do
lBGE, realizado em 2010, estao bastante desatualizados, nao correspondendo a realidade atual.

Desta  forma,  para  estimar o  ntimero  atual  de domicilios  em  bairros  rurais foram  adotados os
seguintes dados oficiais:

• Populacao rural: Sistema de Projee6es Populacionais -Fundaeao SEADE, 2019

Vale ressaltar que estas informag6es sao disponibilizadas para a area rural do municipio como
urn todo, sem levar em consideragao a distribuieao espacial.

A metodologia utilizada seguiu as seguintes premissas:

a) Para garantir maior adefencia a densidade demogfafica, ja registrada no Censo Demo-
grafico  (2010),  foi  aplicada a  projegao da  populacao  rural  para 2019  (Fundaeao  SEADE)
nos setores censitarios.

b)  Para  estimar o  ndmero  de  domicilios  em  cada  aglomerado  rural,  os  domicilios foram
distribuidos proporcionalmente a sua area territorial, e em fungao da tipologia de densidade
demogfafica identificada pela imagem de satelite (baixa densidade -peso  1 ;  media densi-
dade - peso 2; e alta densidade - peso 3),

A partir da aplicaeao da metodologia,  obtiveram-se os valores de domicilios estimados para os
aglomerados  rurais  isolados.  Para  valida-los,  os  resultados foram  comparados  com  o  ni]mero
de economias disponibilizado pela SABESP, tamb6m  referente a 2019,  para outros municipios
de responsabilidade da operadora que possuem  uma parcela da populaeao rural  atendida pela
solucao coletiva, visto que em Santa Branca o SAA Sede nao atende a populagao rural

Dessa forma, em Santa Branca, conforme identificados na Figura 3.1, existem ties aglomerados
rurais, os quais nao possuem atendimento atrav6s de solug6es coletivas operadas pela SABESP.

De acordo com a metodologia descrita, tais aglomerados possuem as seguintes caracteristicas
apresentadas no Quadro 7.6.
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QUADRO 7.6 -AGLOMERADOS RURA[S DE SANTA BRANCA

A8l~ddo Rural NI de domicnios Popula€6o (Iich.) Area (ha)
Densidade(hah/ha)

Bail.ro Santa Tereza 137 396 60,92 6,50

Bdirro Cctao 139 1(J2 9},22 4,20

Bairro Es[aiicid  Novd C{iiniros do |ordao 151 416 309,97 1,34

Observa-se, dos Quadros 7.5 e 7.6, que a populagao rural do municipio de Santa Branca pode
ser dividida da seguinte maneira, como 6 apresentado no Quadro 7.7.

QUADRO 7.7 -DIVISAO DA POPULACA0 RURAL DE SANTA BRANCA

'.,     '          .      .''      ,           . % Rchliva a Populaqao Rural TolaJ de Santa Bratica

Bdirro Sdnld Tereca 23,7

Bairi.o Costao 23,5

Bairro Estanc`id  Nova Cimpos do I(irdao 25,0

Outros bairros/ localidades (le SanLa  Branca 27,8

No Quadros 7.8 a 7.10 estao apresentadas as projeg6es populacionais e de domicilios para a
segmentacao dos aglomerados rurais a fim de trata-los isoladamente.

QUADRO 7.8 -PROJECAO POPULACIONAL E DE DOM[CiLlos -BAIRR0 SANTA TEREZA

Ahos pot.ulaedo ttorniclilios Tofais I'essons por Domic.ilio

2022 399 358 1,11

2023 loo 362 1,10

202J 101 366 1,10

2025 402 370 1,09

2026 J02 373 1,08

2027 103 376 1,07

2028 J03 379 1,06

2029 ioJ 383 1.05

2030 JOJ 386 1,05

2031 JO1 388 1,OJ

2032 Joi 391 1,03

2033 J05 393 1,03

203+ 405 396 1,02

2035 105 398 1.02

2036 JOJ JcO 1,01

2037 JOJ 101 1,01

2038 103 102 1,cO

2039 J03 +03 1.00      \    /

2010 ro2 105 o, 99        X-
Revisao/atuallzacao de Planosdosservi§osdeabastecimentmunicipiosreguladoseflscall
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QUADRO 7.9 -PROJECAO POPULACIONAL E DE DOMIciLIOS -BAIRRO COSTAO

BAIRR0 COSThoQUAiDRO 7.9 -I.ro!E€AO pOpulAcioNAL E DE DOMiciLios - 8,
\AI RR0 COSTAO

A„os ',,.., Domicilios Totois Pessoas por Domiclilio

2022 395 355 1,11

2023 396 358 1,11

202J 397 362 1,10

2025 398 366 1,09

2026 398 369 1,08

2027 399 372 1,07

2028 399 376 1.06

2029 J00 379 1,06

2030 400 382 1,05

2031 +00 38J 1,OJ

203= loo 387 1,03

2033 J01 389 1,03

203J +01 392 1,02

2035 +01 39J 1,02

2036 J00 396 1,01

2037 loo 397 1,01

2038 399 398 1,00

2039 399 399 1,00

20JO 398 J01 0.99

20J1 397 402 0,99

ciLlos

QUADRO 7.10 -PROJECAO POPULACIONAL E DE DOMIciLIOS -BAIRRO EST NCIA
NOVA CAMPOS DO JORDAO

AJ,oS Popula€io thoicilios Tohris Pessons pot Dornicilio

2022 J19 376 1.11

2023 120 380 1,11

2021 J21 385 1,09

2025 122 389 1.08

2026 J23 392 1,08

3027 123 395 1.07

2028 J21 399 1,06

2029 J24 Joe 1,05

2030 J25 ro6 1.05

2031 J25 JO8 ou   \/
203= J25 +11 1,o3       pe

a:u:i;c:g:sts::::Z:,:aid:os:,:ec:E:£,t:oraMdd:on:::u:£a:p8;dgeg:::peeas::ra,::nits:Cs°a::#,fl:::     3ngffiEL7. 3faEfrE+#RBAffiwtA
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frog Popuh€So Ifornic.nias Tctais P~s par Domicilio

2033 J25 413 1,03

203J J25 J16 1,02

2035 125 418 1,02

2036 125 leo 1,01

2037 12J J21 1,01

2038 42+ 122 1,00

2039 J23 12+ 1,00

20JO 123 J26 0,99

20J1 J21 J26 0,99

7.2 ESTUDO DE DEMANDAS

7.2.1  Definigao das Areas Atendidas por Soluc6es Coletivas e Individuals

Para determinar as ag6es necessarias para atingir a meta de 99,0% de atendimento com abas-
tecimento de agua, estabelecida  pela Lei n° 14.026/20 -Marco Legal do Saneamento Basico,
utilizaram-se as seguintes premissas:

• Manutengao de solu96es coletivas operadas pela SABESP, independentemente do nume-
ro de domicilios e densidade demogfafica;
• Adogao de solug6es coletivas em aglomerados rurais com mais de 100 domicilios;

• Adoeao de solug6es coletivas em aglomerados rurais com  80 ou  mais domicilios e com
densidade demogfafica superior a 30 hab/ha;
• Adogao de solug6es individuals em areas de baixa densidade demografica (inferior a 30
hab/ha) e com memos de  100 domicilios ou areas adensadas (densidade demogfafica su-
perior a 30 hab/ha), pofem com menos de 80 domicilios.

Conforme apresentado no Quadro 7.6, foram identificados ties aglomerados murais com popula-
eao superior a 100 domicilios.  Nestes bairros nao existem solue6es coletivas;  de acordo com o
Censo 2010 do lBGE,  ha o predominio de utilizaeao de poeos individuais para o abastecimento
de agua, conforme e apresentado no Quadro 7.11.

QUADRo 7.11 -ABASTEciMENTO DE AGUA EM AGLorviERADOs RURA]s DE SANTA
BRANCA
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tendo em vista o alto indice de atendimento atrav6s de solugao individual.

As etapas de planejamento abrangem todo o  horizonte do Plano de 2022 a 2041,  porem sao
norteadas pela meta de universalizagao da prestaeao dos servigos de abastecimento de agua
no municipio, estabelecida para o ano de 2033 pelo Marco Legal do Saneamento Basico,  Lei n°
14.026/20. 0 planejamento sera realizado considerando propostas de cafater emergenciais, de
curto, medio e longo prazo, conforme exposto a seguir:

• 2020 a 2022 - elaboragao dos planos municipais;

• 2022 ate o final de 2026 - obras emergenciais e de curio prazo;

• 2027 ate o final de 2031  -obras de m6dio prazo;

• 2032 ate o final de 2041  -obras de longo prazo

7.2.2 Sistema de Abastecjmento de Agua -Solue6es Co]etivas

7.2.2.1 Areas do Municipio Sujeitas ao Abastecimento Ptlblico

A SABESP opera o sistema de abastecimento de agua que atende apenas a Sede Urbana do
municipio de Santa Branca, conforme descrito no Anexo I "Metas e Area Atendivel" do Convenio
de Cooperacao do Contrato de Programa n° 284/2016.

A16m disso,  para o Bairro Estancia Nova Campos do Jordao (25,0% da populagao rural) foi pre-
vista a implantagao de solugao coletiva para o abastecimento de agua

7.2.1.2 Crit6rios e Parametros de Planejamento

Para o presente estudo foram adotados criterios e pafametros usualmente empregados em estu-
dos de abastecimento ptlblico de agua, adequados as particularidades de cada area observada.
Na sua definieao foram consideradas a legislagao pertinente, as normas da ABNT e bibliografia
especializada,  os dados coletados junto a SABESP e as  informag6es disponiveis em sites ofi-
ciais.

• Cota Per Capita de Agua

As  projeg6es  da  demanda  de  agua  para  o  abastecimento  ptlblico  urbano  no  municipio  foram
estabelecidas aplicando-se os coeficientes per capita obtidos para as populag6es atuais e proje-
tados para o horizonte de planejamento de 20 anos. 0 consumo per capita micromedido no mu-
nicipio foi obtido junto ao operador a partir da relacao entre o volume micromedido e a populagao
abastecida. Assim, obteve-se a cota per capita de 178 L/hab.dia para o sistema de abastecimen-

Kl  e ao coeficiente da hora de maior consumo -K2.
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Segundo estatisticas do Cadastro Central de Empresas de 2019, em Santa Branca ha urn total
de 361  unidades locais,  considerando que 358 sao empresas atuantes,  com urn total de 2.361
pessoas ocupadas, sendo, destas,  1.919 assalariadas, com salarios e outras remunerae6es so-
mando 56.447 mil  reais.  0 salario medio mensal por pessoa assalariada no municipio 6 de 2,1
salarios-minimos.

Ao comparar a participagao dos vinculos empregaticios dos setores econ6micos, ao total de vin-
culos, em Santa Branca observa-se que a maior representatividade fica por conta da do setor de
servigos com 57,74%, seguida pela inddstria com 16,82%, do com6rcio com 14,73%, da agrope-
cuaria com 9,79°/o e, por fim, da construcao civil com 0,92%, Na RG, a maior representatividade
e do setor de serviaps,  seguido da indtlstria,  do comercio,  da construgao civil e,  por tlltimo,  da
agropecuaria.  0 Quadro 3.4 apresenta a participaeao dos vinculos empregatfcios nos setores
econ6micos.

QUADRO 3.4 -PARTICIPACA0 DOS ViNCULOS EMPREGATicIOS POR SETOR (%) -2018

IJnidade territorhi Agropeeutr.io Comfro construcao Civil 'nddst,ia' Servi€as

Santa  Branca 9,79 14,73 0,92 16,82 57,74

RG de S6o )os6 dos Cdmpos 1,17 20,28 4,28 22,41 51,86

Estado cle Sao Paulo 2,38 19,91 4,09 17,50 56,12

F{]nle:  Funllacao  SEADE,  2021

Dentre as unidades, a RG apresenta maiores rendimentos medio nos setores da inddstria e de
servieos; nos demais setores, o Estado apresenta maiores rendimentos medio tamb6m na indtls-
tria e no setor de servicos. Quanto ao rendimento medio total, Santa Branca det6m o menor valor
dentre as unidades, como mostra o Quadro 3.5.

QUADRO 3.5 -RENDIIVIENTO MEDIO NOS ViNCULOS EIVIPREGATicIOS POR SETOR (EM
REAIS CORRENTES) -2018

'    .    `    .          .                 `          . •..',.., Com6rcio GonstrucaoCivil 'ndwha Servi€as
deendimentoMediaTotal

Santa  Branca 1 .438,1 7 1.652,21 1.742,27 2.976,04 1.791,65 1,930,55

RG de S6o lose das Campos 2.441,50 2.130,26 2.397,56 5.972,51 3.046,70 3.483,31

Estatlo tle Sao  Paiilo 2.037,83 2.602,64 2.7,-6,19 3.839,75 3,614,10 3.378,98

f onle:  Funda€ao SEADE,  2021.

Ao comparar o rendimento medio dos setores nas unidades territoriais, observa-se que o setor
da indtistria detem os maiores valores em todas as unidades territoriais. Por outro lado, enquanto
o setor da agropecuaria apresenta o menor valor em Santa Branca,  na RG e no Estado o setor
de menor rendimento m6dio e o comercio e a agropecuaria, respectivamente.

3.2.4 Financas Pt]blicas Municipais

A analise das finangas pt]blicas esta fortemente vinculada a base econ6mica dos municipios,
seja, o patamar da receita orcamentaria e de seus dois componentes basicos, a receita total
a  receita tributaria,  hem  como a  receita  municipal de  impostos (lpTU,  IRRF,  lssQN,  lTBl) sao
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fune6es diretas do porfe econ6mico e populacional dos municipios.

Para tanto,  convencionou-se analisar a participagao das receitas tributaria e de impostos na re-
ceita total do municipio, em comparagao ao que ocorre na RG.

De inicio,  nota-se que a participacao da receita tributaria e uma fonte de renda com  baixa rele-
vancia no municipio,  ao contfario da situaeao verificada tanto na RG como no Estado. Ao com-
parar os percentuais de participacao, em Santa Branca a receita tribufaria representa 16,09% do
total da receita corrente,  sendo  13,090/o proveniente de impostos. Ja na RG e Estado, a partici-
pagao da receita tributaria situa-se em 30,07% e 32,99%, respectivamente.
Situagao semelhante ocorre com a participaeao da arrecadaeao de impostos nas receitas corren-
tes da Regiao de Govemo e do Estado.

0 Quadro 3.6 apresenta os valores das receitas do Municipio, na Regiao de Govemo e no Esta-
do, obtidos na Fundaeao SEADE, para o ano de 2019.

•        3#ADLR_°2%:9-PARTICIPAC6ES DA RECEITATRIBUTARIA E DOS IMPOSTOS NA RECE|TA

lJnidi'de •.           .            ,                ,        ,
Recch Tribut6Tia

Raeit& de'mpastos
Putciprgiv deI,..`. . .        ,,   -,.racitade

Terilor.Ial
Toti,I ('PTu' 'RRE' no Total da Rcreita Impostas n.

IssQN, rrBI)(RS) '' ..         .          .          `'

Scmta  Branca 49.492.850,15 7.962.090,91 6.476.294,85 16,09 13,09

RG de Sao |os6dosCampos
3.822.216.696,45 1.149.526. 340,90 1.078.376,547,46 30,07 28,21

Estado de SaoI,au'o
117.410. 791.025,08 38.737.414.023,10 34.289.625.731,81 32,99 29,20

Fonte.  Fiintfacao  SEADE,  2021.

3.2.5 lnfraestrutura Urbana e Social

A seguir sao relacionadas as estruturas disponiveis a circulaeao e dinamica das atividades so-
ciais e  produtivas,  al6m  da  indicaeao do  atendimento as necessidades  basicas da  populacao
pelo setor ptlblico em Santa Branca.

• Energia

Segundo a Fundacao SEADE, o municipio de Santa Branca registrou em 2019 urn total de 7.015
consumidores de energia eletrica, que fizeram uso de 25.149 Mwh.  Em 2018, foi registrado urn
total de 6.855 consumidores e uso de 24.552 Mwh.

Entre 2018 e 2019, houve urn aumento de 2,23% no ndmero de consumidores no municipio, aci-
ma dos 2,26% apresentados na RG e dos 1,79% do Estado. 0 aumento no consumo de energia
no mesmo periodo foi de 2,43%  no municipio,  superior ao valor da RG,  que apresentou queda
de 1,37%, e superior ao do Estado, de 0,69%.

• Satlde

Em Santa Branca, segundo dados do Cadastro Nacional de Estabelecimentos de Saude (C
2020) ha 5 estabelecimentos de satlde,  sendo 3 privados e 2 publicos municipais que atend
ao SUS.  Em Santa  Branca existem  17 leitos de internaeao de UTl, todos de administracao pri-
vada.
Revisao/atualizacao de Planos lvlunicipais de Saneamento Basico especificos
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Em relagao a taxa de mortalidade infantil, tern-se que Santa  Branca  nao possui dados para o
ano de 2019.  Entre 2017 e 2018 houve redugao de cerca de 40%;  entretanto,  em 2018,  a taxa
de  mortalidade do  municipio de  18,87 6bitos por mil  nascidos era  superior a taxa da  RG e do
Estado, de 10,06 e 10,70, respectivamente, coma e mostrado no Quadro 3.7.

QUADRO 3.7 -TAXA DE MORTALIDADE INFANTIL (OBITOS POR NIL NASCIDOS) -2017,
2018 E 2019

.     ,     .            .                     `             . 20'7 20,8 2019

Santa Branca 30,1 2 18,87

RG de Sao Jos6 dos Campos 10,11 10,06 10,55

Esrado de Sao  Pdulo 10,74 10,70 10,93

Fonte:  Funtl,ngjio SEADE,  2021.

• Ensino

•        Segundo informag6es do lNEP (2021), referente ao ano de 2020, a municipio conta com 5 esta-
belecimentos de ensino infantil,  sendo 3 pdblicos municipais e 2  privados,  os quais receberam
285 matriculas e contavam com 20 docentes.

0  ensino fundamental  6  oferecido em  8  estabelecimentos,  sendo  6  ptlblicos  municipais e  urn
privado para os anos iniciais. Para os anos finais, ha 2 estabelecimentos pt]blicos municipais. No
total, foram registradas 1.629 matriculas e 98 professores.

Ha apenas uma escola com ensino medio em Santa Branca, sendo esta de administraeao ptibli-
ca estadual, a qual recebeu 384 matriculas e possuia 28 professores.

A taxa de analfabetismo da populagao de 15 anos ou mais de idade permite traear o perfil muni-
cipal em relaeao a educaeao. Assim, Santa Branca, com uma taxa de 6,86%, possui maior taxa
de analfabetos do que a RG e o Estado. Os valores das taxas das tres unidades territoriais estao
apresentados no Quadro 3.8.

QUADRO 3.8 ~ TAXA DE ANALFABETISIvlo -2010

unidrde terTitorial
Taxa de Analttoetismo ch Popula€ao de 15 arlos ou mats

`'

Santa  Branca 6,86

RG de Sao lose clos Campos 3,52

ESLido de Sao  Paulo 4,33

Fonte:  Fundacao SEADE,  2021.

Segundo o indice de Desenvolvimento da Educagao Basica -lDEB (2019), indicador de qualida-
de educacional do ensino pdblico, que combina rendimento m6dio (aprovaeao) e o tempo medio
necessario para a conclusao de cada s6rie, em Santa Branca o indice obtido foi de 6,3 para 4a
s6rie / 5° ano, 4,7 para 8a s6rie / 9° ano e 3,9 para a 3a serie do Ensino Medio.

3.2.6 Qualidade de Vida e Desenvolvimento Social

0  perfil geral do grau de desenvolvimento social de urn municipio  pode ser avaliado
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®

nos  indicadores  relativos a  qualidade  de vida,  representados tamb6m  pelo  [ndice  Paulista  de
Responsabilidade Social -lpRS. Os indicadores do lpRS permitem analisar a situagao do muni-
cipio no que diz respeito a riqueza, escolaridade e longevidade. Em sua presente edigao, versao
2019, a Fundaeao SEADE divulgou os dados finais para 2014 e 2016 e estimativas para 2018.

Esse  indice  e  urn  instrumento  de  politicas  pdblicas  desenvo[vido  pela Assembleia  Legislativa
do  Estado de  Sao  Paulo,  numa  parceria entre o seu  lnstituto do  Legislativo  Paulista  (lLP) e a
Fundaeao SEADE. Reconhecido pela ONU e outras unidades da federaeao, permite a avaliagao
simultanea de algumas condig6es basicas de vida da populacao.

0  lpRS,  como indicador de desenvolvimento social e econ6mioc>, foi atribuido aos 645 munici-
pios do Estado de Sao Paulo, classificando-os em cinco grupos. Nos anos de 2016 e 2018, Santa
Branca classificou-se no grupo "Em Transigao", que agrega os municipios que apresentam baixa
riqueza e niveis intermediarios de longevidade e/ou escolaridade.

Em sintese,  no ambito do  lpRS,  o municipio  registrou avango no indicador longevidade e pos-
sui estimativa de melhora no indicador de escolaridade para o ano de 2018.  Mesmo assim,  em
termos de dimens6es sociais,  os escores de riqueza e escolaridade sac inferiores a media do
estado. 0 Quadro 3.9 apresenta o IPRS do municipio nos anos de 2014, 2016 e 2018.

QUADRO 3.9 -iNDICE PAULISTA DE RESPONSABILIDADE SOCIAL -lpRS, ANO DE 2014,
2016 E 2018

'PRS
Santo BrNIa Estado

Comportamenlo das vairi6veis
20'4 20,6 2018 20,4 2016 20,8

Riqueza 31 29 31 46 44 44 0 municl`pio realizou avancos ne5fa dimensao entre
2016 e 2018 e encontrase ahaixo da media es[adual.

Longevidede 73 46 53 70 72 72

0 munjcl'pio (eve uma grande queda nesLa dimens6o
enlre 2014 e 2016,  pofem  realizou avan¢os eiilre
2016 e  2018,  apresentando indice inferior a media
estadual.

Escolaridade 44 45 53 45 51 53
0 munici'pio real.Izou avancos nesta dimensao en(re
2016 e 2018 a encontra-se na m6dia estadual.

fonts:  F`intlapin SEADE,  2o21.
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4.  DESCRICAO  DOS  SISTEIVIAS  DE  SANEAIVIENTO  DE  SANTA
BRANCA

4.1  SISTEMA DE ABASTECIMENTO DE AGUA EXISTENTE

0 abastecimento de agua em Santa Branca pode ser dividido em solue6es coletivas e individuais.
A primeira caracteriza-se pelo atendimento de  urn conjunto de domicilios,  sendo de responsa-
bilidade da SABESP. Ja as solug6es individuais,  realizadas em geral por poeos semiartesianos,
atendem a apenas urn domicilio e sao localizadas dentro das propriedades atendidas.

4.1.1 Caracteristicas Gerais do Abastecimento de Agua por Soluc6es Coletivas

® 0 abastecimento de agua a partir de solugao coletiva conta com urn sistema operado pela SA-
BESP para o atendimento da Sede urbana do municipio (100% da area urbana).

Para caracterizagao do sistema de abastecimento de agua existente, foram utilizadas as infor-
mae6es da prestadora de servieo (SABESP), bern como alguns indicadores do SNIS divulgados
em 2020,  referentes ao ano de 2019 e dados oficiais levantados no Censo de 2010 do IBGE.

0 indice de Atendimento Urbano de Agual  e de 73,1% -lN023 (SNIS, 2020) e o lndice de Hidro-
metraeao2 6 de 100% -IN009 (SNIS, 2020).

Segundo dados fornecidos pela SABESP, o indice de perdas na distribuigao 3 (lpDt) no munici-
pio de Santa Branca, no ano de 2020, foi de 309 L/lig.dia.

0 sistema Sede 6 constituido de manancial, captagao, elevaeao e adueao da agua bruta, trata-
mento de agua,  reservaeao, elevagao e adueao de agua tratada e distribuigao, conforme deta-
lhado nos itens seguintes.

4.1.2 Sistema de Abastecimento de Agua Sede

0 SAA Sede atende a 100% da area urbana do municipio. As caracteristicas gerais desse siste-
ma, conforme dados disponibilizados pela SABESP em novembro de 2020 referentes ao ano de
2019, encontram-se apresentadas a seguir:

• Extensao da Rede de Agua

• Volume Anual Produzido Total

• Volume Anual Micromedido Total

• Volume Anual Faturado Total

• Quantidade de Ligae6es Ativas de Agua

51,1  kin;

1.049.018 m3;

591.259  m3;

708.496 ms;

4.1451

I  0 indloe de ateirfuento de Zgun Tefere-se a ichcto emre as conom`a8 cedastradas Tesldcociaia rfuas de trya ao total de domicflice a semen atendidas po mmLcquo
2 0 hadice de bidrometraqao refere-se a qunntidnde dc llgapbes ativas de 6gua mLromedidas em rdapio is ligapbes athras de 6gria (Dado referente a 2010. publicado pdo SNIS em 2020)I 0 valor de  I
todas as hga;aes atnras possuem hidT6metTo. o que 6 I)astade favoTchrcl pan a utcdi¢o e a Dondrmnemo do cormlro.
3 0 (ndice de perdas tunis par ra"l de distribLu¢o (nDt) refererse a rdac5o eDne a vcrlume pTndozido aound iiiaios a somatno do wloure de col.sumo mcdido e cstjmdo anunl e o volume ape
cor[exponde ais descargas de reds, fitrLpeza de ]eeeTvat6nos. bonbeiros c uses 6oaols) em rela¢ao a qinmidade media (de  12 Tt)esea) de ranaLs ativoL
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• Quantidade de Economias Ativas de Agua

• Volume Total de Reservagao
4.211  economias;

1.575 m3.

0 SAA Sede de Santa  Branca e composto  por captagao em  manancial  superficial,  1  estagao
elevatoria de agua  bruta  (EEAB),  adutoras de agua  bruta  (AAB),  1  estaeao de tratamento de
agua (ETA), 7 estae6es elevat6rias de agua tratada (EEAT), adutoras de agua tratada (AAT) e 9
reservat6rios de agua tratada.

4.1.2.1  Manancial, Captagao e Adugao de Agua Bruta

0 abastecimento de agua de Santa Branca e realizado por uma captagao em manancial super-
ficial, a Rio Paraiba do Sul,  categorizado pelo Decreto Estadual n° 10.755/1977 como Classe 2,

|        8: ascA°:dE°sCp°r2 g;oC):'t:r£Sptaaper£:epn::::,Sonu°to:::r::°2n;83;££!`o9:: ,tpdeaapc:,radifamc:ni° %i3:::
ate julho de 2030, sendo a vazao outorgada de 67 L/s durante 18 horas por dia,  localizada nas
coordenadas apresentadas no Quadro 4.1.

QUADRO 4.1  - CARACTERIZACAO D0 lvIANANCIAL DE SuPRIMENTO

Mananciall Vazao outongrda (Lls)
Tempe de Opera€fo(hldia) Latitude Longitude

Rio Paratha do Sul 67,0 18 23c22'32,7or S 45°53'12,60" 0

®

NO:  Nth disponi'vel
Fame.  SABESP,  2020.

Segundo  a  SABESP,  e  realizado  monitoramento  da  agua  bruta  conforme  a  Portaria  de  Con-
solidagao  n° 05/17 do  Ministerio  da  Satide  (Anexo Xxys  .  Nao  ocorreu  nenhuma  alteragao  na
qualidade que motivasse informar aos 6rgaos ambientais, de recursos hidricos e satide ptlblica,
conforme Art.  13 do Anexo XX da Portaria.

A captagao existente no Rio Paraiba do Sul 6 realizada atraves de urn canal de tomada e conta
com uma estaeao elevat6ria de agua bruta (EEAB) responsavel pelo recalque ate uma torre de
alivio que,  posteriormente,  encaminha  a  agua  bruta  ate  a  estaeao  de tratamento de agua.  0
acionamento das bombas e realizado atraves de soft starter; al6m disso, a EEAB conta com urn
sistema de protegao atrav6s de disjuntor, fusiveis e rele.

0 Quadro 4.2 apresenta as caracteristicas da EEAB existente no Sistema Sede.

QUADRO 4.2 - CARACTERisTICAS OPERACIONAIS DA ESTACAO ELEVAT6RIA DE
AGUA BRUTA

Ijpo

250
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0 recalque da agua bruta do Rio Paraiba do Sul e feito atrav6s de uma adutora de ferro fundido
com 250 mm de diametro e 3.200 in de extensao. Essa adutora nao possui sistema de protecao
de transiente hidfaulico.

4.1.2.2 Tratamento de Agua

®

A esta?ao de tratamento de agua do SAA (ETA I) e do tipo convencional e 6 composta por dois
m6dulos,  ETA I -A e ETA I  - 8.  Na entrada dos m6dulos e realizada a aplicagao de sulfato de
aluminio para a coagulaeao; tambem 6 realizada a aplicaeao de hipoclorito de s6dio como pre-
tratamento.  0 floculador de cada m6dulo e do tipo chicana.  No m6dulo ETA I -A existe urn de-
cantador convencional, enquanto no m6dulo ETA I -8 existem dois decantadores convencionais.
Em ambos os m6dulos a limpeza e realizada atrav6s de jateamento ou descargas peri6dicas. Em
ambos os m6dulos a filtragao 6 do tipo descendente, sendo que a limpeza dos filtros 6 realizada
diariamente.  Para  a  desinfecgao  final  e  utilizado  hipoclorito  de  s6dio  e fluoretaeao  com  acido
fluossilicico.

As dosagens de  produtos quimicos sao feitas atrav6s de bombas dosadoras que sao monito-
radas  e  ajustadas  constantemente visando  a  garantir qualidade  da  agua  conforme  legislagao
vigente.

De acordo com a SABESP, a ETA I apresenta capacidade nominal total de 35 L/s, sendo que a
ETA I -A possui capacidade nominal de 10 L/s e a ETA I -a possui capacjdade nominal de 25
L/s. A vazao de operagao total da ETA I e 47 L/s, sendo  15 LJs no m6dulo A e 32 L/s no m6dulo
a;  ambos os m6dulos operam 24 horas por dia.

4.1.2.3 Reservacao

0 SAA conta com nove reservat6rios que totalizam a capacidade de armazenamento em  1.575
m3  de  agua  tratada  disponivel  para  a  populaeao.  Apenas  o  reservat6rio  R  1  possui  ponto  de
abastecimento para caminhao pipa.

No Quadro 4.3 sao apresentados os dados individualizados dos reservat6rios.

QUADRO 4.3 -CARACTERisTICAS DOS RESERVAT6RIOS DE DISTRIBUIC^O
Danmlunsto Capecidade'giv'

77'ap Materiall
•.,,an.©sora

Instala€ao sucessora

R1 220 Apoiado Alvenaria ETA

Res.  Prado/ Res.Cambuci/Res.C:+uz:dirolR;es`Z:iV6lRes.|ardimSaoloseI

Res. Prado 100 S€mienterrado Alvenarid R1 Res.  Nova Eta

Res.  ETA Nova 5cO Ape ado AcO Res. Prado Rede de D str bu cto
Res. Cambuci 230 Ape ado AGO R1 Redc de D stnbu cao
Res.  Cruzeiro 280 Also ado Aco/ Alvenaria ETA Res. jardim  Sao lose \

Res.  Z6 V6 70 Semienterrado Alvenaria ETA Rede de Distribuicao

Res. Jardim Sao jos6 I 100 Semienterrado Alvenaria ETA / Res.  Criizeiro
Res. jardim  Sao lose  11/Res.JardimSaojos6111

Res. |ardim Sao Jos6  11 5 Elevado I:ibra Res. Sao lose I Rede de lJ str bu cao
Res. Jardim  Sao |os6111 70 Apeiado AGO Res.  Sio lose  I Rede de D stribu €ao
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Os  reservat6rios Cruzeiro,  Jardim  Sao Jose 11 e  Ill  e  Reservat6rio Ze V6 possuem controle de
nivel atrav6s de boia de nivel; a Reservat6rio Prado possui controle de nivel atrav6s de eletrodo
de  nivel;  o  Reservat6rio  Rl  possui  controle  atraves de  fegua  de  nivel;  os  reservat6rios  Nova
ETA e Cambuci possuem controle por transdutor de nivel. Os demais reservat6rios nao possuem
controle de nivel.  Nao foram informadas as localizag6es dos reservat6rios.

4.1.2.4 Elevacao e Adu§ao de Agua Tratada

0  SAA possui  sete estag6es elevat6rias de agua tratada  (EEAT) e  urn booster,  responsaveis
por garantir a  pressao  necessaria  para  a  rede de  distribuigao e  o  atendimento  dos  sistemas
afastados. As informag6es das FEAT do sistema sac mostradas no Quadro 4.4 e o Quadro 4.5
apresenta as informae6es do booster

® QUADRO 4.4 - CARACTERisTICAS 0PERACIONAIS DAS EEATS DA SEDE

Denomi.naap Quantidade de 77po
cqucid.de AlturaManom€tricaiinca

.,

conjunlo motobanha nominal (Lls) Cy

EEAT piedo 10 Hor zoncal 9 130,0 50
EIAT ETA No\'a 10+lRB Horizontal ND ND 7,5

I EAT Cambiici 1 0 + 1 RB Horizontal 10 105 50
FEAT Z6 V6 10+1RB 11or'zon[al ND ND 15

FEAT  jardim  Sao lose  I 10 Hor zontal 4,8 ND 25

FEAT lard in Sao |as€  11 10 Hol. zontal ND ND 1

EEAT lard in S5o Jos6111 10 How zonral ND ND 5

0:  Cxperat`ao;  RB:  Reserva em Bancada. ND:  Nho Disponivel
Fonle:  SABESP,  2020.

QUADRO 4.5 - CARACTERisTICAS OPERACIONAIS DO BOOSTER DA SEDE

Ehaomim€fo Quaintidaide de 77'pO
-'    .            '    .    `    .

AI'uraMarrom€tric]arna
Li..

coi\junto mctobomha nominal (us) Cy

Bcros[er Cnizei ro 10+1Rl Ho,izontal 20 66 40
0: opefat;4o; RI:  Reser`d lindddd,
fonte:  SABESP,  2020.

A EEAT Jardim Sao Jose Ill possui acionamento atrav6s de inversor de frequencia e nas EEATs
Jardim Sao Jose 11 e Ze V6 o acionamento e realizado atraves de partida compensada. As de-
mais EEATs e o booster possuem acionamento atraves de soft start. Todas as EEATs e o booster
possuem sistema de prote?ao atraves de disjuntor e fusiveis.
As adutoras de recalque relativas as EEATs apresentadas no Quadro 4.4 sao apresentadas no
Quadro 4.6.

QUADRO 4.6 - CARACTERisTICAS OPERACIONAIS DASADUTORAS DE AGUA TRATA-
DA DA SEDE

`}``.

Revis5o/atualizacao de Planos Municipais de Saneamento Basico especificos
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QUADRo 4.6 - cARACTERlsrlcAs opERAcloNAIS DjasADuroRAS DE AGUA TRA:|AQ_A_ Qy±±±Q±
Donomina€ao T'`pe Extensto (in) Di&rnetro (mm) Material

LR Prado Recalque 400,0 75 Ferro  Fundido

LR ETA Nova Reealque loo,0 50 PVC

lR Ccimburi Reca'q"a 2.Ocro,0 100 DEFOFo

lR Cruzeiro Recalque 200,0 250 Ferro  Fiindido

LR Z6 V6 Recalque 300,0 75 PVC

LR  |ardim  Sao  |os61 Recalque 500.0 75 PVC

LR |ardim  Sao lose 11 Reealque 20,0 25 Ferro  Fundido

lR Jardim  Sao |os6  Ill Recalque 50,0 50 PVC

DEFOFo:  [ubulapfo  em  P\/C  (Policloreto  de  Vinild)  modificado  qua  irossuem  diame[ro  exlemo compelivel  com  as  conexds e  lubulac6es  de
ferro fundido.
Fonle:  SABESP,  2020

4.1.2.5 Redes de distribuicao

® De acordo com informag6es fornecidas pela SABESP (2020), a distribuieao de agua tratada no
municipio de Santa Branca e realizada atraves de 51,1  kin de rede de distribuieao em PVC, ferro
fundido,  DEFOFo e cimento amianto, com diametro variando entre 20 e 100 mm.

• Controle de Perdas

Os  indices  de  perdas sao  avaliados  mensalmente,  atrav6s  do  indicador de  perdas totals  por
ramais na distribuieao.  0 indicador consolida a medieao de dois processos:  perdas reais e per-
das aparentes.  Sao definidas metas a serem  atingidas para cada ano e avaliadas no  mss de
dezembro.  Os valores de refetencia dos meses intermediarios sao para analise de tendencia.
Caso, durante ties meses consecutivos, o valor real do indicador nao atinja o valor de referencia,
a SABESP deve realizar e evidenciar a correspondente analise critica, com a adocao de aeees
corretivas, se necessario.

Segundo dados fornecidos pela SABESP, o indice de Perdas na Distribuieao (lpDt) no municipio
de Santa Branca, no ano de 2020, foi de 309 L/lig.dia.

4.1.2.6 Gera§ao, Tratamento e Disposieao dos residuos s6lidos gerados pelo SAA

0  sistema  de  abastecimento de agua  no  municipio  utiliza  exclusivamente agua  de  manancial
superficial e tratamento em ETA convencional. A ETA nao possui processo de desaguamento ou
tratamento do lodo gerado e por este motivo nao e possivel levantar junto a SABESP a quanti-
dade deste material. 0 volume proveniente das descargas de floculadores/decantadores e filtros
sao langados em galeria pablica de aguas pluviais.

A Figura 4.1  apresenta o croqui do sistema de abastecimento de agLla da Sede.

Revisao/atualizacao de Planos Municipais de Saneamento Baslco especificos
den servicce de abastec]mento de agua potavel e esgotamento sanitar]o, dos
municipios regulados e fiscallzados pela ARSESP
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SISTE^M DE ABASTECIMENTO DE AGUA DE SANIA BRANCIA (SP)
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4.1.3 Caracteristicas Gerais do Abastecimento de Agua por Soluc6es lndividuais

Nas areas memos adensadas, em decorrencia da baixa disponibilidade de informag5es, optouse,
em primeiro momento, pelo uso das informag6es oficiais levantadas no Censo de 2010 do lBGE
para  o  periodo de  planejamento.  Os dados obtidos pelo  lBGE foram extrapolados utilizando a
projeeao da Fundaeao SEADE, a qual contempla a estimativa de crescimento ou decrescimento
da  populagao.  No entanto,  salienta-se que,  por se tratar da  refefencia  oficial  atual,  os  indices
obtidos pelo lBGE foram mantidos, os quais refletem urn cenario conservador para aplicaeao da
metodologia

As caracteristicas gerais do sistema de abastecimento de agua por solue6es individuais de San-
ta Branca,  conforme dados disponibilizados pelo lBGE,  censo de 2010,  encontram-se apresen-
tadas a seguir:

• 473 domicilios particulares permanentes (86,2%) com abastecimento de agua de poeo ou
nascente na propriedade;
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•  76  domicilios  particulares  permanentes  (13,8%)  com  outra  forma  de  abastecimento  de
agua.

Seguem as definie6es apresentadas pelo lBGE para as formas de atendimento:
• Poeo ou nascente na propriedade: quando o domicilio era servido por agua proveniente de

poap ou nascente localizado no terreno ou na propriedade onde estava construido;
• Agua de chuva armazenada em cisterna: quando o domicilio era servido por agua de chu-
va armazenada em cisterna, caixa de cimento etc.;
• Outra forma - quando o abastecimento de agua do domicilio era proveniente de po?o ou
nascente fora da propriedade, carro-pipa, agua da chuva armazenada de outra forma,  rio,
aeude,  Iago ou igarape ou outra forma de abastecimento de agua, diferente das descritas
anteriormente.

4.2 SISTEMA DE ESGOTAMENTO SANITARIO EXISTENTE

0 esgotamento sanitario em Santa Branca pode ser dividido em solug6es coletivas e individuals.
A primeira caracteriza-se pelo atendimento de urn conjunto de domicilios, sendo de responsabili-
dade da SABESP. Ja as solue6es individuais, realizadas em geral por fossas septicas, atendem
a apenas urn domicilio e sac localizadas dentro das propriedades atendidas.

4.2.1 Caracteristicas Gerais do Esgotamento Sanifario por Solue6es Coletivas

®

0 esgotamento sanifario a  partir de solugao  coletiva conta  com  urn sistema operado  pela  SA-
BESP para o atendimento da Sede urbana do municipio (100% da area urbana).

Para  caracterizaeao do  sistema  de  esgotamento sanitario,  foram  utilizadas as  informag6es da
prestadora de servieo (SABESP),  bern como alguns indicadores do SNIS divulgados em 2020,
referentes ao ano de 2019 e dados oficiais levantados no Censo de 2010 do lBGE.

•       t:ined+:: g: £tsegnoi:mce:,te°taudr::ne°ddee4F3o9o°::Rgtd6e(S|ri%(°£!E8)24 (SNIsi 2020) e o indlce de Tra-
0 SES Sede e constituido de rede coletora, estagao elevat6ria, estagao de tratamento e emissa-
rio final, conforme detalhado na sequencia.

4.2.2 Sistema Esgotamento Sanifario Sede

As caracteristicas gerais do SES Sede, conforme dados disponibilizados pela SABESP em no-
vembro de 2020 referentes ao ano de 2019, encontram-se apresentados a segiiir:
• Quantidade de Ligag6es Ativas de Esgoto                                                                          3.652 ligac6es;

• Quantidade de Economias Ativas de Esgoto                                                               3.700 economias;
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• Volume Anual Faturado Total

• Extensao de Rede de Esgoto

• Capacidade nominal da ETE

®

610.781  m3;

47,8 kin;

1,1  L/s.

0 SES de Santa Branca e responsavel pelo atendimento da populagao urbana, sendo composto
por rede coletora, emissarios,  1 estagao elevat6ria de esgoto (EEE), 1 estagao de tratamento de
esgoto (ETE) e emissario final. 0 efluente tratado 6 Iangado no Ribeirao Comprido. A ETE exis-
tente recebe apenas o esgoto coletado no bairro Maria Carolina. 0 restante do esgoto e laneado
sem tratamento em c6rregos afluentes do Rio Paraiba do Sul.

4.2.2.1  Rede Coletora e Emissario

A rede coletora do SES possui extensao total de 47,8 kin,  com diametro nominal variando entre
100 e 200 mm, em PVC e manilha cefamica (MC).

Alem da rede coletora,  o SES  possui  urn emissario com extensao de  100 in,  diametro nominal
de 150 mm, em PVC.

4.2.2.2 Estae6es Elevat6rias de Esgoto

De acordo com  a SABESP,  o SES conta com  uma  EEE,  denominada  EEE CDHU.  No entanto
nao foram fornecidas informae6es sobre essa  unidade como capacidade nominal,  ntlmero de
conjuntos motobombas,  potencia e altura manometrica. Tamb6m nao foi identificada a localiza-
9ao da mesma no sistema.

4.2.2.3 Tratamento de Esgoto e Disposicao do Efluente Tratado

0 SES de Santa Branca possui uma ETE do tipo fossa filtro, localizada no Jardim Maria Carolina,
com capacidade nominal de 1,1  L/s, a qual 6 responsavel pelo tratamento de cerca de 4,8% do
total de esgoto gerado e coletado na regiao hom6nima. Ou seja, atualmente,  95,2% do esgoto
coletado e langado sem tratamento em diversos pontos dos c6rregos afluentes do Rio Paraiba
do Sul.

A ETE Maria Carolina tambem conta com processo de desinfeceao com aplica?ao de hipoclorito
de s6dio. A ETE  possui  licenga de operagao n° 57002449 emitida pela CETESB com validade
ate 05 de dezembro de 2022.

0 efluente da ETE Maria Carolina 6 Ianeado no Ribejrao Comprido, enquadrado como Classe 2
de acordo com o Decreto Estadual n° 10.755, de 22 de novembro de 1977. 0 laneamento possui
outorga concedida  pelo  DAEE,  para a vazao outorgada de  1,8  L/s,  valida ate 2028,  localizada
nas coordenadas apresentadas no Quadro 4.7. 0 emissario final possui 100 in de extensao, em
diametro nominal igual a 150 mm, em PVC. A vazao lancada atualmente nao foi informada.

S 0 indlce de atendm`ento de esgotD rrfert-se i fch¢io cntre as econo"as cadastrads Tctideidis ativas de csgoto ao to Lal de doli]ic8ias a serem amdidos rro mtimcSio.
6 0 indicc dc hatanento do csg6to colctado rcfc7€-6c i rclafio entrc a volum€ de esgoto tTaiado c valun.. tour edctado (Dado refeTcnt. a 20L9, p`ibhcado pdo SNIS clI. 2oro). Smplificachmcnt. D'fcre-
trarada do .otal cole`ado`

Revlsao/atuallzacao de Planes Municipais de Saneamento Bisico especificos
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QUADRO 4.7 - DADOS DA 0UTORGA PARA LANCAMENTO EM CORPO RECEPTOR

Manunial rp di, Validade
Vazjo renpo de blitud® tongi\ude

Oulonga outorgnda (IJs) Opera€ao (hldia)

Ri beirto Com prido 5029 13/09/2028 1,8 24 23C24'38,61"  S 45°53'30,60" 0

Fonte:  DAEE.  2021.

4.2.2.1 Geragao, Tratamento e Disposieao dos residuos s6lidos gerados pelo SES

0 Sistema de Tratamento consiste numa fossa-filtro que trata cerca de 5% do esgoto coletado. 0
lodo gerado na fossa-filtro 6 enviado para a ETE Lavapes,  no municipio de Sao Jose dos Cam-
pos.  Nao foi informado o volume de lodo gerado na unidade.

A Figura 4.2 apresenta o croqui com o SES existente em Santa Branca.

® SISTEMA DE ESGOTAMENTO SANITARIO DE SANTA BRANCA (SP)
SISTEMA SEDE

MAffiNA

ETE MARIA CAROLINA
FOSSA FI LTF`O

a =  1,1  L/sI

ffio

• 0 sislema apresenta ainaa a EEE CDHU` potern sua localiza9ao nao /oi

in(ormada, assim como sous dados oporaciomais.                                                                 \

LEGENDA

corpoReceptor           ffi   Res,aoA,end,da          .    :;sEpe;:;:oTrato,moo,a           ___    +    Co,etoreseetc

Fig.in 11 - Crop.ri do SisGeui- de fs=pii-to S.ndfrfe d- S.d. de Sonto Br&aca.
+tmle.  SABt,I,I  Ji_}21 '

Revisao/atualizacao de Planes Municipais de Saneamento Basico especificos
dos servi9os de abastecimento de igua potavel e esgotamento sanitirio, dos
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4.2.3 Caracteristicas Gerais do Esgotamento Sanitario por Solug6es lndividuais

®

Assim como foi realizado no diagn6stico referente ao sistema de abastecimento de agua, tam-
b6m para o atendimento de coleta e tratamento de esgoto da area rural, foram utilizadas infor-
mae6es obtidas atraves do Censo 2010 do IBGE.  Desse modo, a analise realizada considera,
indiretamente,  o exodo  rural,  pois os dados obtidos pelo  lBGE foram extrapolados utilizando a
projecao da Fundacao SEADE, a qual contempla a estimativa de crescimento ou decrescimento
na populaeao rural. No entanto, salienta-se que,  par se tratar da refetencia oficial atual.  os indi-
ces obtidos pelo lBGE foram mantidos, os quais refletem urn cenario conservador para aplicagao
da metodologia.

As caracteristicas gerais do sistema de esgotamento sanitario por solug6es individuais de Santa
Branca,  conforme dados disponibilizados pelo  lBGE,  censo de 2010,  encontram-se apresenta-
das a seguir:

• 77 domicilios particulares permanentes (14,1 %) atendidos por fossa septica;

• 458 domicilios particulares permanentes (84,0%) atendidos por fossa rudimentar;

• 3 domicilios particulares permanentes (0,6%) atendidos par vala;

• 4 domicilios particulares permanentes (0,7%) atendidos por rio, lago ou mar;

•  3  domicilios  particulares  permanentes  (0,6%)  atendidos  por  outra  forma  diferente  das
anteriores

Seguem as definie6es apresentadas pelo lBGE para as formas de atendimento:
• Fossa septica: quando a canalizaeao do banheiro ou sanitario estava ligada a lima fossa
septica,  ou seja,  a  mat6ria era esgotada para  uma fossa  pr6xima,  onde passava por urn
processo de tratamento ou decantaeao, sendo, ou nao, a parte liquida conduzida em segui-
da para urn desagiiadouro geral da area, regiao ou municipio;
• Fossa rudimentar: quando o banheiro ou sanitario estava ligado a uma fossa rtlstica (fossa
negra,  poeo,  buraco, etc.);
• Vala: quando o banheiro ou sanifario estava ligado diretamente a uma vala a ceu aberto;

• Rio,  lago ou mar:  quando o banheiro ou sanitario estava ligado diretamente a rio,  lago ou
mar;

• Outra forma - quando o esgotamento dos dejetos,  proveniente do banheiro ou sanitario,
nao se enquadrasse em quaisquer dos tipos descritos anteriormente.
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5.  ESTRUTURA  ADMINISTRATIVA,  COMERCIAL  E  OPEIIACIO-
NAL DO PRESTADOR

5.1  DESCRICAO DOS SERVICOS - FORMATOS LEGAIS E INSTITUCIONAIS

®0 Contrato de Programa n° 284/2016 da SABESP com o municipio de Santa Branca foi firmado

em 09 de novembro de 2016, por urn periodo de 30 anos para a prestaeao de servi?os pdblicos
municipais de abastecimento de agua e esgotamento sanitarjo, com exclusividade pela SABESP
na area atendivel deljmitada no Anexo  I "Metas e Area Atendfvel" do Convenio de Cooperagao,
que corresponde a area urbana do municipio.
A SABESP 6 uma empresa de economia mista, de capital aberto, que tern como principal acionis-
ta o Governo do Estado de Sao Paulo, sendo que sua sede esta situada na Rua Costa Carvalho,
300 -Pinheiros -Sao Paulo, telefone (11 ) 3388-8000.  E representada legalmente pelo seu dire-
tor-presidente e formada por cinco diretores, titulares das seguintes diretorias:

• Diretoria de Gestao Corporativa;

• Diretoria de Tecnologia,  Empreendimentos e Meio Ambjente;

• Diretoria Econ6mico-Financeira e de Relag6es com lnvestidores;

• Diretoria de Sistemas Regionais;

• Diretoria Metropolitana.

Estao subordinadas a Diretoria de Sistemas Regionais, no nivel de superintendencia, dez Unida-
des de Neg6cio (UN), uma das quais 6 a Unidade de Neg6cio Vale do Paraiba (RV), a qual Santa
Branca faz parte. Alem das dez UN, a Diretoria de Sistemas Regionais conta com duas outras
superintendencias,  que prestam as diretorias e a todas as UNs, que sao: Superintendencia de
Gestao de  Empreendimentos de Sistemas Regionais (RE),  e a Superintendencia de Gestao e
Desenvolvimento Operadonal de Sistemas Regionais (RO).

®         5.2 QUADRO DEMONSTRATIVO DA DESCRICAO DOS SERVICOS

Aforma de prestaeao de serviaps e a identificagao do prestador encontram-se indicadas no Qua-
dro 5.1.

QUADRO 5.1-FORMA DE PRESTACAO DOS SERVICOS E IDENTIFICACAO D0 PRESTA-
DOR

`          .            . Administracao Direte -.-',' `   ,                     ,       .   '

Agua X SABESP

Esgoto I SABESP

Revisao/atualiza§ao de Planos Municipais de Saneamento Basico especificos
dos servicos de abastecimento de 6gua pctavel e esgotamelito Sanit5rio, dos
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5.3 GESTAO D0 SISTEMA COMERCIAL E ATENDIMENTO AO PUBLICO

®

®

A gestao comercial da SABESP 6 descentralizada em escrit6rios regionais,  o que permite ade-
quar o atendimento as necessidades e particularidades de cada localidade, sendo que cada es-
crit6rio regional corresponde a uma unidade de gesfao comercial, responsavel pelo atendimento
ao pablico, manuteneao cadastral e controle do faturamento de sua area de atuacao. Em Santa
Branca existe urn escrit6rio de atendimento ao poblico, situado na Rua Dr. Vlrgilio Santos Maga-
no,  n° 55, Jardim das Flares.

Alem disso,  a SABESP disponibiliza aos seus clientes varios canais de relacionamento,  que ti-
ram ddvidas, fomecem informae6es individuais e atendem chamados especificos de reparos e
orientag6es. Esses canais sao:

• Atendimento telefonico, pelos seguintes nt]meros: 0800 055 0195, 0800 016 0195 (pesso-
as com deficiencia auditiva e de fala) e 195 para servigos de emergencia;
• Atendimento online: 6 possivel conversar com os atendentes e tirar ddvidas sobre os ser-
vieos;

• Agencia Virtual SABESP:  e possivel solicitar 2a via de conta,  consultar d6bitos,  parcelar
e reparcelar contas, ver o hist6rico de consumo, pedir nova ligagao de agua ou de esgoto,
informar sabre vazamentos ou sobre falta de agua e consultar informag6es a respeito de
debito automatico ou dos canais de atendimento.
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6. INFORMACOES FINANCEIRAS

6.1  SISTEMA DE ABASTECIMENTO DE AGUA

As principais informag6es do municipio, referentes as receitas e despesas dos servicos de agua,
encontram-se no Quadro 6.1.

QUADRO 6.1  -[NFORMAC6ES DO S[STEMA DE ABASTECIMENT0 DE AGUA

tLesai€ao unidade 2017 ZO18 2019

Receita operacional direta de agua (FN002) RS/ano 947.163,47 1.509.850, 31 1.925.573,48

Receita operacional (ofal (direLa+indire(a) (FN005) ` RS/ano 1.b58.033,8b 2.cO2.997,19 3.259.323,55

Despesas de exploracto (FN015) RS/ano 2.358.310,33 4.240.482,37 5.630.414,00

Despesds totals com os services (FN017) RS/ano 2.171.353,63 3.912.758,41 5.060. 713,55

lnvestimento realizado em abas[ecirnento de fgua (FN023) RS/ano 174.111,57 454.514,27 400.1 77,90

lnvestimenlos totals (FN033) RS/ano 220.454,66 753.235,46 1.064.848,07

Fonle:  SNIS, 2020.

6.1.1  Sistema Tarifario

0 Quadro 6.2 apresenta os valores de tarifa vigente  para consumo de agua do  municipio de
Santa Branca -Regional Vale do Paraiba, conforme disposto na DeliberaeaoARSESP n° 1.150,
de 8 de abril de 2021.

QUADRO 6.2 -TARIFA DE CONSUIVIO MENSAL DE AGUA

QUADro  6.2 -TARIFA DE cONsuMO MENSAI DE AGUA

Classes de consurno de 68uai
TaTifas de 6gua (RS)wl/rrds

deesidencial I Social

Oa10 9'05 / mss

11  a  20 1'41  / ml

21  a 30 3,05 / m'

31  a  50 4,35 / m`

acima cle 5o 5,17 /  ml

Residencial / Vul neravel

Oa10 6,90 / mes

11  a  20 0'78 / m`

21  a 30 2'61  / m'

31  a 50 7,88 / in ,

acima de 50 8,7,  / m` \
Revisao/atual!zacao de Planos Municipajs de Saneamento Basico especiflcos
doe servi§os de abastecimento de agua potavel e e§gotamento sanitario, dos
mLiniclpios regu]ados e flscallzados pe[a ARSESP
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Classes de consllmo de 6gua
Tarifas de deuai (RS)

m3lmes

.            '     .                   .

Oal0 29,00 / mes

11  a  20 4,04 / mJ

21  a  50 6'21  / ml

acima de 5o 7'43 / in `

Comerdal / Industriail 1 PiEblica sem corltra 0

0a10 S8,24 / m6s

11   a  20 6'89 / in `

21  a  50 1 1 '48 / in I

acima de 50 14,57 / m`

Comercial: Entidede de Assistencia Social

0a10 29,11  / mss

11  a  20 3'47 / m`

21  a  50 S,J71 rn`

acima de 50 7,21  / m'

f'bblica corr. Contrato

0a10 43,64 / m€s

11  a  20 5,14 /  m`

21  a  50 8,59 / nl i

acima de 50 10'94 / m'

outros Sowiqu

Carro Tanque: Terceiros 45,27 / in `

Carro Tanqiie:  SABESP 1 1 1,08 / in '

fon`e:  ARSESP, 2021.

Conforme disposto na  DeliberaQao ARSESP n° 1.150,  entre  10 de maio de 2021  e 09 de maio
de 2022, terao direito a pagar tarifa social os consumidores da classe "Residencial" os usuarios
que mediante avaliagao pelas areas comerciais da SABESP, realizadas com base em instrug6es
normativas da Companhia, atendam ao menos urn dos seguintes criterios:

• Ter renda familiar de ate 3 salarios-minimos, ser morador de habitagao unifamiliar subnor-
mal com area titil construida de ate 60 m2  , ser consumidor de energia com consumo de
ate 170 kwh/mss;
• Estar desempregado, sendo que o t]Itimo salario seja, no maximo, de 3 salarios minimos,
dede que tenha consumo maximo de  15 m3/mss,  ser titular da conta ha mais de 90 dias,
nao tenha sido demitido por justa causa e nao tenha debitos com a SABESP. Nesta hip6te-
se, o tempo maximo de concessao da tarifa social sera de 12 meses;
•  Morar em habitae6es coletivas consideradas sociais,  como cortices e as verticalizadas,
tais como Unidade Social Verticalizada resultante do processo de urbanizagao de favelas.
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A partir de 10 de maio de 2023, terao direito a pagar tarifa Residencial Social apenas os usuarios
que atendam a pelo menos urn dos seguintes criterios:

• Estar registrado no Cadunico com renda mensal per capita entre a segunda faixa do ca-
dastro (atualmente, R$ 178,00) e % salario-minima;
• Estar desempregado, sendo que o dltimo salario seja,  no maximo, de 3 salariosminimos,
desde que tenha consumo maximo de 15 m3/mss, ser titular da conta ha mais de 90 dias,
nao tenha sido demitido porjusta causa e nao tenha debitos com a SABESP.  Nesta hip6te-
se, a tempo maximo de concessao da tarifa social sera de 12 meses;
•  Morar em  habitae6es coletivas consideradas sociais,  como cortieos e as verticalizadas,
tais como Unidade Social Verticalizada resultante do processo de urbanizagao de favelas.

Salienta-se que o beneficio nao e perdido em caso de inadimplencia.

Com  relagao  a tarifa  Residencial  Vulnefavel,  terao  direito  os  usuarios que  previamente a  deli-
beragao atendiam  aos  criterios para se beneficiar da tarifa  Residencial  Favela.  0  beneficio  se
aplica entre 10 de maio de 2021  e 09 de maio de 2022. Ap6s esta data, seguindo os seguintes
crit6rios e prazos:

• Ap6s 30 de setembro de 2021, usuarios que estejam registrados no Cadunico com renda
mensal per capita na primeira faixa do cadastro (atualmente, R$ 89,00);
• Ap6s 10 de maio de 2022, usuarios que estejam registrados no Cadunico com renda men-
sal per capita ate a segunda faixa do cadastro (atualmente, R$ 178,00)

Da mesma forma, sao elegiveis de requerer a tarifa social os consumidores da classe "Comer-
cial/Entidade de Assistencia Social" que atenderem aos seguintes criterios:

• Entidade de atendimento a crianga e ao adolescente;

• Entidade cujo objetivo seja o abrigo de criancas e adole§centes;

• Entidade de atendimento de pessoas com deficiencia;

• Entidade de atendimento ao idoso;

•  Entidade de atendimento a enfermos e  pessoas com  comorbidades,  tais como Santas
Ca§as de Miseric6rdia, casas de satlde, ambulat6rios e hospitais assistenciais;
• Albergues;

• Entidades de atendimento a dependentes quimicos, como casas terapeuticas;

• Programas de alimentaeao cadastrados nos govemos federal, estadual ou municipal

Em relaeao a classe "Publica sem Contrato", sao elegiveis de requerer as tarifas dessa categoria
as entidades da Administragao Pdblica Direta Federal, as Secretarias de Estado e as Prefeituras
que possuirem contratos diretos com a SABESP.

6.2 SISTEMA DE ESGOTAMENTO SANITARIO

As principais informae6es do municipio,  referentes as receitas e despesas com servieo
gotamento sanitario, encontram-se no Quadro 6.3.

Revisao/atualizacao de Planes Municipais de Saneamento Basjco e§pecificos
dos servi9os de abastecimento de agua potavel e esgotamento sanitario, dos
municfpios reguladce e fiscalizados pela ARSESP

de es-
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QUADRo 6.3-INFORMAc6Es Do sisTEMA DE ESGOTArvlENTo sANiTARio
Desaigiv unidrde 20'7 2018 ro19

Recei(a operacional direla cle esgoto (FN003) RS/ano 1.273.388,51 1043.852,30 681.251,71

lnvesti mento realizado em esgotamento sanitario (FN024) RS/ano 568.550,35 228.202,96 23.951,08

lnveslimenlo com rccursos pr6prio5 (agua a esgolo) (FN030) RS/ano ND ND 0,00

Investimento com  rec`irsos nao onerosos (&giia e esgolo) (FN032) RS/ano ND ND 0,00

Despesa com juras a encargos do servi€o da di'vida exceto
RS/ano 12.217,85 6.342,86 1.926,41

variac6es monetarias e cambiais (FN035)

ND:  N,io Dispenivel.
Fonte:  SNIS,  2020`

6.2.1  Sistema Tarifarjo e Receitas

®
0 Quadro 6.4 apresenta os valores de tarifa vigente para o esgotamento sanifario do municipio
de Santa  Branca - Regional Vale do  Paraiba,  conforme disposto  na  Deliberacao ARSESP n°
1.150,  de 08 de abril de 2021.

QUADRO 6.4 - TARIFA DE CONSuMO MENSAL DE ESGOTO

Classes de consurno de 6gun I.'';I.,` .''` ".''. 'H\'
rrp/m6s

Rosidencial I Sociail

Oalo 7.23 ,J mes

11  a  20 1 , 1 3 / m]

21  a  30 2,12 / ,''3

31  a  50 3,51  / in,

acima de 50 i,17 / m3

Residencial / Vlil nerivel

0a10 5,52  J mes

11  a  20 0,63 / m3

21  a  30 2,09 / m3

31  a 50 6.31   /  I,13

acima de 50 6,97 ./ mJ

RRsidencial

Oal0 23,i>6 / mds

1 1  a  20 3.19 / in,

21  a  50 1'96 / in,

dcimd de 50 5,91  / in,

Comercia! / Industriat ,I P&blica sem contrato

Oal0 46,58 / mds

11  a  20 5,+J,,in.               \   /
£1  a  50 •'-`.`  -                   Y\

acjma de 50 11,61/in,                              _\

Revjsao/atualizaeao de Planos Municipais de Saneamento Bisico especificos
dos servi§ce de abastecimento de agua potavel e esgotamento sanitirio, dos
municipios regu[ados e fiscallzados pela ARSESP
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®

®

Os coeficientes sao definidos de acordo com a Norma Brasileira (NBR) da Associaeao Brasileira
de Normas Tecnicas (ABNT) 12.211/1992 (Estudo de Concepeao de Sistemas Ptlblicos de Abas-
tecimento de Agua), como:

• K1  -relagao entre o maior consumo diario, verificado no periodo de urn ano, e o consumo
medio diario, nesse mesmo periodo;
• K2 - relaeao entre a vazao maxima horaria e a vazao media do dia de maior consumo.

Assim, foram adotados para os coeficientes Kl e K2 valores conservadores comumente empre-
gados em projetos de sistemas de abastecimento de agua, a saber: K1  = 1,20 e K2 = 1,50.

• Metas de Atendimento

0 sistema de abastecimento de agua de Santa Branca apresenta indice de atendimento urbano,
atrav6s da rede pablica, de 73,1% -lN023 (SNIS, 2020), estando abaixo da meta de 99% preco-
nizada pela Lei n° 14.026/20 -Marco Legal do Saneamento Basico, que deveria ser atingida em
2033. Portanto, foi adotada que a populagao atualmente atendida por solugao coletiva devefa ser
expandida ao longo do horizonte de planejamento.

Para o atendimento do Bairro Estancia Nova Campos do Jordao, tern-se que o indice de atendi-
mento atrav6s de pogo individual e de 59%.  Dessa forma,  para que a populaeao do Bairro atinja
a meta de 99% preconizada pelo Marco Legal do Saneamento Basico, foi considerado que, uma
vez implantada a solueao coletiva de abastecimento de agua,  entendese que a  populacao re-
sidente do bairro tefa a opgao de se conectar a rede ou manter as solug6es individuais. Dessa
forma,  de modo a  padronizar o atendimento do bairro, foi considerado que todos os domicilios
serao ligados ao novo SAA,  independente da pfeexistencia de pogo individual.

• Estimativa do Consumo dos Grandes Consumidores

Em Santa Branca foi considerado que, caso exista uma inddstria ligada a rede pdblica de abas-
tecimento de agua,  esta atende apenas aos funcionarios.  Salienta-se que,  geralmente,  essas
grandes indtistrias costumam ter fontes pr6prias de abastecimento quando a agua e insumo para
a fabricaeao, e o sistema ptiblico atende aos funcionarios apenas, e esse consumo domestico e
refletido no valor do per capita efetivo de consumo de agua. Alem disso, existem industrias ditas
"secas", que nao utilizam agua no processo industrial, ou inddstrias com demandas de agua nao

necessariamente potavel (resfriamento,  por exemplo).
• Metas para Redugao de Perdas

As metas de perdas de agua potavel no abastecimento sao previstas no Contrato de Programa
e os valores em vigor sao apresentados no Quadro 7.12.

QUADRO 7.12 -METAS PARA REDUCAO DE PERDAS DO CONTRATO DE PROGRAIVIA

Ado Controle de Perdas  (L/Its.did)

2015 387

2020 <170

2025 <140

2030 <100

2035 <100

2040 <,00                            \       /
2045 <1oo                             \\ /

fon[e. SABESP, 2016                                                                                                                                                                                   \q

Redosmuvi§ao/atualizacao de Plano§ Municipa!s de Saneaservi9osdeabastecimentodeagiiapofaveleesniclpiosreguladoseflscalizadospe[aARSESP
:::I::its:csoa:i#i,fi:::    i_seeef8hEfrELT#RBAfain
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®

De acordo com informag6es fornecidas pela SABESP o indice de Perdas no Sistema de Abaste-
cimento de Agua do municipjo de Santa Branca, no ano de 2020, foi de 303 L/lig.dia.

• NEP (Nivel Econ6mico de Perdas)

0  NEP e definido  pela SABESP como  o valor a  partir do qual  o  beneficio de evitar as  perdas
supera os custos de combate-las.  Em termos de perdas reais, e quando a soma dos custos de
produeao, expansao e pesquisa e reparo de vazamentos e minima.  Ja para perdas aparentes,
e quando a diferenea entre a receita e os custos com programas de substituieao de hidr6metros
sao maximos (ARSESP, 2020).

Considerado como refetencia, o NEP do municipio e de 216 L/lig.dia

• As Perdas e o Novo Marco Legal

Urn dos temas em destaque no Novo Marco Legal, as perdas de agua potavel no abastecimento
sao objeto da  Portaria  n° 490 de 23/03/2021  que "Estabelece os procedimentos gerais para a
cumprimento do disposto no inciso lv do caput do art. 50 da Lei Federal n° 11.445, de 5 de janeiro
de 2007, e no inciso lv do caput do art. 4° do Decreto n° 10.588, de 24 de dezembro de 2020".

Destacam~se a seguir os artigos dessa Portaria que estabelecem criterios para a definigao das
metas do lndice de Perdas.

Art.  1° A alocag5o de  recursos pdblicos federais e os financiamentos com  recursos
da  uniao ou com  recursos geridos ou operados por 6rgaos ou entidades da  Uni5o
ficam condicionados ao cumprimento de indice de perda de iagua na distribui?5o, nos
termos desta Portaria.

Art.  2°  Para fins de  comprovagao do cumprimento do  indice  de  perda de  agua  na
distribuig5o,  devem ser adotados os seguintes indicadores do  Sistema Nacional de
lnfori:na?6es sobre Saneamento (SNIS):

I - IN049:  indice de perdas na distribui?5o,  medido em percentual; e

11 -IN051 : indjce de perdas por ligacao, medido em litrosniga?ao/dia

Art.  3° Para atendimento a condi?5o estabelecida no caput do art.  1°, em cada mu-
nicipio a ser beneficiado os valores dos indicadores devem ser menores ou iguais a
seguinte propong5o do indice m6dio nacional da tJltima atualizag5o da base de dados
do SNIS..

I -100% nos anos de 2021  e 2022;

11 -95% nos anos de 2023 e 2024;

Ill -90% nos anos de 2025 e 2026;

IV - 85% nos anos de 2027 e 2028;

V - 80% nos anos de 2029 e 2030;

VI - 75% nos anos de 2031 e 2032;

VII -70% no ano de 2033; e

VIII -65% a partir do ano de 2034

§ 1° Os valores previstos no caput filcam limitados ao minimo de 25% para o. I
indice de perdas na djslribui?ao e de 216,0 Iitroslligagao/dia para o IN051  -lndl
Perdas por ligag5o.

Revisao/atualiza€ao de Planos Municipals de Saneamento Baslco especificos
das servi9os de abastecimento de 6gua potavel e esgotamento sanitario, dos
municipios regulados e flscalizados pela ARSESP
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Para o municipio de Santa Branca os valores dos indicadores (dados referentes a 2019, publica-
do pelo SNIS em 2020) e as respectivas condie6es de atendimento da Portaria sao:

• lN049 (2019) = 46,18%

•  lN051  (2019) = 332,59  L/Iig.dia

Para o municipio de Santa Branca adotou-se a meta de 216 L/lig.dia, valor este referente ao NEP,
coma limite a nao ser ultrapassado em 2033, e deste ano ate o final do Plano, conforme Quadro
7.13.

QUADRO 7.13 -PROPOSICAO PARA 0 iNDICE DE PERDAS NA DISTRIBUICAO DO SIS-
TEMA DE ABASTEcllvIENTO DE AGUA DE SANTA BRANCA

QUADRo 7.1 3 -pRoposicAo PARA o iNDlcE DE pERDAs r`iA DlsTRIBulcAo Do sisTEMA DE
ABASTECIMENTO DE AGUA DE SANTA BRJINCA

®
Are 'PDt  (Ulie.die) Ape IPDt  (uli8.did)

2020 309 2031 230

2021 302 2032 223

2022 295 2033 216

2023 288 2034 216

2024 280 2035 216

2025 273 2036 216

2026 266 2037 216

2027 259 2038 216

2028 252 2039 216

2029 245 2040 216

2030 237 2041 216

A meta adotada (NEP) tern por objetivo balizar o planejamento, ao empregar urn valor a partir do
qual o beneficio de evitar as perdas supera os custos de combats-las.
Para o SAA Estancia Nova Campos do Jordao foi adotado o NEP do municipio para a dimensio-
namento do sistema, uma vez que essa 6 a meta de perdas do municipio.

• Estimativa da Evolugao de lmplantaeao de Rede de Agua

Admitiu-se,  para efeito de estimativa da evolueao de implantagao de rede de agua,  que toda a
area considerada  possui  rede de distribuicao em  sua maior parte,  devendo haver,  no entanto,
novas implantag6es com o crescimento vegetativo da populaeao.  Para isso, foi  utilizado o indi-
cador de extensao de rede de agua por ligaeao, que apresentou, em 2019, valor de 12,3 metros/
liga?ao.

Para o SAA Estancia Nova Campos do Jordao foi adotada o mesmo indicador de extensao de
rede de agua por ligaeao do SAA Sede.  Da mesma forma, para estimar da evolueao do ndmero
de liga?6es no SAA proposto foi utilizada a relacao ligagao de agua por habitante atendido por
agua do SAA Sede, de 0,4549 ligag6es/habitante.

7.2.2.2 Estimativa de Demandas - Sistema de Abastecimento de Agua Sede

Revisao/atualizacao de Planos Municipals de Saneamento Basico especiflcos
dos servj§os de abastecimento de agua potavel e esgofamento sanit6rio, dos
munlclpios regulados e fiscalizados pe]a ARSESP
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A estimativa de demandas considerou a cota per capita atual, o indioe de atendimento a popula-
eao pelo servieo de abastecimento de agua e a projegao populacional ao longo do horizonte de
planejamento de 20 anos.
Dessa forma, para o calculo foram consideradas as seguintes premissas:

• 0 SAA Sede 6 responsavel pelo atendimento de  100% da populagao urbana de Santa
Branca;

• 0 indice de abastecimento e de 73,1% da populaeao atendida;

• Cota per capita atual de 178 L/hab.dia;

•  indice de  perdas decrescente de 309  LJlig.dia  (2020) ate 216  L/lig.dia  (2033),  conforme

Quadro 7.13 e constante de 2034 a 2041 ;
• 4.154 ligag6es ativas em 2019;

• Extensao de rede de 51,1  kin em 2019

Encontram-se apresentadas, no Quadro 7.14, as demandas para o SAA Sede de Santa Branca.

QUADRO 7.14 -ESTIMATIVA DOS CONSUMOS E VAZ6ES DISTRIBuiDAS DE AGUA -
SISTEIVIA DE ABASTEC[MENTO DE AGUA SEDE
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Para  melhor visualizagao,  apresenta-se,  na  Figura 7.2,  a  evolueao  da  populagao atendida  ao
longo do periodo de planejamento.
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-Populacao Atendida

Figure 7.2 - Evolucao da Populd€ao AIendida (hah)

Considerando-se o SAA Sede, a analise dos dados permite concluir que:
• A populagao atendida passafa de 9.878 habitantes (2022) atingindo o maximo de 12.623
habitantes em 2035,  urn incremento de 28% (2.745 habitantes). Observa-se que esse au-
mento esta associado ao aumento do indice de atendimento e a evolugao populacional;
• A demanda maxima diaria de 45,57 L/s ocorrefa em 2035, havendo actescimo de 15% em
relagao ao inicio de plano (39,76 L/s em 2022);
•  0 volume total  de  reservagao  necessario  para  atender a  maxima demanda  diaria  que
ocorre em 2035 devera ser 1.312 m3.

7.2.2.3 Estimativa de Demandas -Sistema de Abastecimento de Agua Estancia Nova Cam-
pos do Jordao

A estimativa de demandas considerou a cota per capita atual, o indice de atendimento a popula-
eao pelo service de abastecimento de agua e a projegao populacional ao longo do horizonte de
planejamento de 20 anos.
Dessa forma, para o calculo foram consideradas as seguintes premissas:

• 0 SAA Estancia Nova Campos do Jordao sera responsavel pelo atendimento de

populagao rural de Santa Branca;
• 0  indice de atendimento sera crescente ate atingir 99% em 2033,  iniciado em z
2022;

5%da

Revisao/atL[alizacao de Planos Munlcipals de Saneamento Bisico especificos
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• Cota per capita atual de 178 L/hab.dia;

• indice de perdas de 216 L/lig.dia, constante ao longo do horizonte de planejamento;

• Nenhuma ligaeao ativa em 2022, sendo que o ntlmero de ligae6es cresce conforme a po-

pulaeao atendida a uma taxa de 0,4549 ligagao/habitante;
• A rede de distribuicao sera implantada acompanhando a evolugao do ntlmero de ligag6es
a uma taxa de 12,3 metros/ligaeao.

Encontram-se apresentadas, no Quadro 7.15, as demandas para a SAA Estancia Nova Campos
do Jordao.

QUADRO 7.15 -ESTIMATIVA DOS CONSUMOS E VAZ6ES DISTRIBuiDAS DE AGUA -
SISTEMA DE ABASTECIMENT0 DE AGUA EST NCIA NOVA CAMPOS DO JORDAO
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Para melhor visualizaeao, apresenta-se,  na Figura 7.3,  a evolueao da popula?ao total atendida
ao longo do periodo de planejamento.
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Considerando-se o SAA Estancia Nova Campos do Jordao, a analise dos dados permite concluir
que:

• A maxima populaeao de planejamento atendida ocorre em 2033, quando o SAA atendefa
a 421  habitantes:

• Em 2033 tamb6m ocorre a major contribuigao media total prevista, de 1,52 L/s;

• 0 major volume de reservagao necessario ocorre em 2033, quando serao necessarios 44
m3 para o atendimento da demanda maxima diaria.

7.2.3 Sistema de Abastecimento de Agua - Soluc6es lndividuais

®

Em areas de baixo adensamento populacional e usual que sejam adotadas solue6es individuais
para o atendimento de agua, nas quais se nota urn predominio de utilizagao de po?os e nascen-
tes.

Para a calculo das projeg6es da demanda de agua nas areas rurais do municipio de Santa Bran-
ca,  a  parcela  da  populaeao que 6 atendida  por rede geral  (solu06es coletivas) foi descontada.
Entretanto, o municipio de Santa Branca nao apresenta populacao rural atendida por rede pabli-
Ca.

7.2.3.1 Crit6rios e Pafametros de Planejamento

Para o presente estudo foram adotados criterios e parametros usualmente empregados em estu-
dos de abastecimento ptlblico de agua, adequados as particularidades de cada area observada.

• Cota Per Capita de Agua

As projee6es da demanda de agua para o atendimento da area rural do municipio foram estabe-
lecidas aplicando-se o coeficiente per capita sugerido pela  FUNASA (2019) para comunidades
ainda nao providas de sistema de abastecimento de agua, sendo adotado o valor minimo de 90
L/hab.dia para as populag6es atuais e projetados para o horizonte de planejamento de 20 anos.

• Metas de Atendimento

0 indice de atendimento com solue6es individuais e de 86,2%, estando abaixo da meta de 99%
preconizada pela Lei n° 14.026/20 -Marco Legal do Saneamento Basico, que devefa ser atingi-
da em 2033. Dessa forma foi considerado que have fa urn incremento no indice de atendimento
da  area  rural  com  solug6es  individuais  para alcangar a  meta  do  Marco  Legal  do  Saneamento
Basico.

7.2.3.2 Estimativa de Demandas

A estimativa de demandas considerou a cota per capita atual de 90 L/hab.dia, o indice de aten-
dimento a populaeao de agua e a projeeao populacional e de domicilios ocupados ao longo do
horizonte de planejamento de 20 anos, conforme apresentado no Quadro 7.16.

Revisao/atualizacao de planes Municipais de Saneamento Baslco especiflcos
dos servi§os de abastecimento de agua potavel e esgctamento sanitario, dos
municipios reguladas e fiscalizados pela ARSESP
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QUADRO 7.16 -ESTIMATIVA DOS CONSUMOS E D0lv][CILIOS ATENDIDOS POR AGUA -
SANTA BRANCA -AREA RURAL COM SOLUCOES INDIVIDUAIS.

QUADro 7.1 6 -ESTIMA"VA DOs cONsuMOs E DOMlcl'Iios AiTENDIDOs roR AGUA -SANTA

®

®

BRANCA - AREA RURAI. COM sol_ucoEs INDrviDUAIS

Amo

I,,            .         ,     `

9/a de
Popu'a,€aoRural

NI de un NI de Don. Saldo/D€ticit Consumo
RUTa'(hi,b.)

Arfend;mento Alendidd(I,ab.) Ocupedas CrfupedasAledidas
(un.) („s'

2022 1  ,261 86 1 .086 482 415 1,31

2023 1. 264 87 1 . 1 04 488 426 11 1,32

2024 1 .267 88 1.121 493 436 10 1,32

2025 1.270 90 1.139 498 447 11 1,32

2026 1.271 91 1 .154 503 457 10 1,32

2027 1.273 92 1.171 507 466 9 1,33

2028 1.274 93 1.187 511 476 10 1,33

2029 1.2 76 94 1 .204 516 487 11 1,33

2030 1.278 95 1 .220 520 497 10 1,33

2031 1 .2 78 97 1.235 523 506 9 1,33

2032 1 . 2 78 98 1.250 526 515 9 1,33

2033 1.279 99 1.266 530 525 10 1,33

2034 1 . 2 79 99 1.266 533 528 3 1,33

2035 1 .280 99 1.267 536 531 3 1,33

2036 1.278 99 1.265 538 533 2 1,33

2037 1.2 76 99 1 -263 540 535 2 1,33

2038 1.274 99 1.261 542 537 2 1,33

2039 1.273 99 1 .260 543 538 1 1,33

2040 1.271 99 1.258 545 540 2 1,32

2041 1 .268 99 1.255 547 542 2 1,32

7.3 ESTUD0 DE CONTRIBulc6ES

7.3.1  Definicao das Areas Atendidas par Solug6es Coletivas e lndividuais

Para determinar as ag6es necessarias para atingir a  meta de 90,0% de atendimento com es-
gotamento sanifario, estabelecida pela Lei  n° 14.026/20 -Marco Legal do Saneamento Basico,
utilizaram-se as seguintes premissas:

• Manuteneao de solue6es coletivas operadas pela SABESP, independentemente do ntlme-
ro de domicilios e densidade demografica;
• Adogao de solue6es coletivas em aglomerados rurais com mais de 100 domicilios;

• Adogao de solue6es coletivas em  aglomerados rurais com 80 ou  mais domicilios e
densidade demografica superior a 30 hab/ha;
• Adogao de solug6es individuais em areas de baixa densidade demografica (inferior a
hab/ha) e com menos de  100 domicilios ou areas adensadas (densidade demografica su

Revisao/atualiza9ao de Planes MLiniclpals de Saneamento Basico especificos
dos servi§os de abastecimento de agua potavel e esgotamento sanlt6rio, dos
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PREFEITURA DE

SANT]ABRANCA



-79-

perior a 30 hab/ha), pofem com menos de 80 domicilios.
Conforme ja apresentado,  em Santa Branca os bairros Costao,  Santa Tereza e Estancia Nova
Campos do Jordao sao  caracterizados como  aglomerados  rurais  por apresentar mais de  100
domicilios.  No entanto,  sabendo que apenas no bairro Estancia Nova Campos do Jordao sera
implantado  uma solueao coletiva de abastecimento de agua,  sera  proposta  a  implantagao de
urn sistema de esgotamento sanitario coletivo para este bairro tambem.  Para os demais bairros
e localidades rurais do  municipio  serao  utilizadas solug6es individuais  para  os domicilios sem
atendimento.

7.3.2 Sistema de Esgotamento Sanitario -Solu€6es Coletivas

7.3.2.1 Areas do Municipio Sujeitas ao Esgotamento Sanifai'io

A SABESP opera  o sistema de esgotamento sanitario que atende apenas a  Sede  Urbana  do
municipio de Santa Branca, conforme descrito no Anexo I "Metas e Area Atendivel" do Convenio
de Cooperagao do Contrato de Programa n° 284/2016.

Alem disso, para o Bairro Esfancia Nova Campos do Jordao (25% da populaeao rural) foi prevista
a implantaeao de solugao coletiva para o esgotamento sanitario.

7.3.2.2 Crit6rios e Parametros de Planejamento

Para o presente estudo foram adotados criterios e parametros usualmente empregados em es-
tudos de esgotamento sanitario, adequados as particularidades de cada area observada. Na sua
definigao,  foram consideradas a legislagao pertinente,  as Normas da ABNT e bibliografia espe-
cializada, os dados coletados junto a SABESP e as informag6es disponiveis em sites oficiais.

• Estimativa da Contribuigao Per Capita de Esgoto

A contribuigao per capita de esgoto e obtida utilizando-se o coeficiente de retorno de 80% sobre a
consumo medio efetivo de agua per capita. Este coeficiente recomendado pela NBR 9.649/1986
e largamente adotado para estimativa do volume de esgoto produzido.  Desta forma,  a partir do
valor do consumo medio efetivo de agua, obteve-se a contribuigao de esgoto de 142,4 L/hab.dia.

Para o dimensionamento do SES Bairro Estancia Nova Campos do Jordao foi utilizada a contri-
buieao per capita do SES Sede.

• Coeficientes de Majoragao de Vazao

Os  coeficientes  de  majoragao  de  vazao  utilizados  sao  os  definidos,  de  acordo  com  a  NBR
12.211/1992 (Estudo de Concepcao de Sistemas Pdblicos de Abastecimento de Agua),  confor-
me descritos a seguir:

Ass,miK:d::i::I;:¥an;e;St:::;::::z;:;o¥;;::::::d:;:'r:e;V;:I;:a;::a:osnjo;;::a:doa°::a:ed:e::a;,;ie::::::mi¥
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• Metas de Atendimento (Esgotamento)

0 sistema de esgotamento sanitario de Santa Branca apresenta indioe de atendjmento urbano,
a partir da rede ptiblica, de 64,6% -lN024 (SNIS, 2020), estando abaixo da meta de 90% preco-
nizada pela Lei n° 14.026/20 -Marco Legal do Saneamento Basico, que deveria ser

atingida em 2033.  Portanto, foi adotada que a populaeao atualmente atendida por solugao cole-
tiva devefa ser expandida ao longo do horizonte de planejamento.

Para o atendimento do Bairro Estancia Nova Campos do Jordao, tern-se que 59% possui aten-
dimento atraves de po?o individual.  Dessa forma,  para que a populagao do Bairro atinja a meta
de  90%  preconizada  pelo  Marco  Legal  do  Saneamento  Basico,  foi  considerado que,  uma vez
implantada  a  solucao  coletiva de abastecimento de agua  e a  solucao coletiva de esgoto,  en-
tende-se que a populagao residente do bairro tefa a opgao de se conectar a rede ou manter os
poeos individuais.  Dessa forma, de modo a padronizar o atendimento do bairro, foi considerado
que todos os domicilios serao ligados ao novo SAA e ao novo SES.

• Metas de Tratamento

0 SES Sede conta com 4,8% de tratamento do esgoto coletado -lN016 (SNIS, 2020), estando
abaixo da meta de 90% de coletar e tratar preconizada pela  Lei  n°  14.026/20 -Marco Legal do
Saneamento  Basico,  que  deveria  ser atingida  em 2033.  Portanto,  foi  adotado que o  indice de
tratamento aumentafa entre 2019 e 2033, ate atingir 100% do esgoto coletado em 2033, perma-
necendo, entao, constante ate o final do periodo de planej.amento.

Para o SES proposto do Bairro Estancia Nova Campos do Jordao foi considerado 100% de trata-
mento do esgoto coletado na area atendida a partir de 2027, ano em que a ETE prevista devera
iniciar sua operagao.

• Coeficiente de lnfiltragao na Rede

De  acordo  com  a  NBR  9.649/1986,  os valores  para  o  coeficiente de  infiltragao  na  rede  esfao
compreendidos entre  0,05  e  1,0  L/s.kin.  Foi  adotado o  valor de 0,20  L/s.kin,  tradicionalmente
utilizado em projetos de rede coletora de esgoto (TSUTIYA, 2011 ).

• Estimativa da Evolueao de lmplantagao de Rede de Esgoto

No SES Sede, para efeito de estimativa da evolugao de implantaeao de rede de esgoto, conside-
rou-se que a area considerada possui rede coletora de esgoto em quase sua totalidade, devendo
haver, no entanto, novas jmplantag6es com o crescimento vegetativo da populagao. Para isso, e
utilizado o indicador de extensao da rede de esgoto por ligaeao, que apresentou o valor de 13,1
metros/ligagao.

Para o SES Estancia Nova Campos do Jordao foj adotada o mesmo indicador de extensao de
rede de agua por ligaQao do SES Sede. Da mesma forma, para estimar da evolugao do numero
de ligae6es no SES proposto foi utilizada a relacao ligaeao de agua por habitante atendido por
agua do SES Sede, de 0,4530 ligae6es/habitante.

• Estimativa da Contribuieao Industrial

Assim como no sistema de abastecimento de agua, foi considerado que, caso exista uma indtls-
tria ligada a rede ptlblica de coleta de esgoto no sistema, esta atende apenas aos funcionarios.
Os efluentes gerados pelo processo de fabricaeao sao enviados para tratamento pr6prio da in-
ddstria. Dessa forma, nao foram consideradas contribuig6es industriais adicionais nesse

• Estimativa das Cargas Organicas

Acar oluidora a ser encaminhada ao sistema de tratamento 6 estimada a
Revisao/atualiza§ao de Planos rvlunicipais de Saneamento Basico especificos
dos servicos de abastecimento de agua pofavel e esgotamento sanifario, dos
municipios regulados e fiscalizados pela ARSESP
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gao per capita de esgoto dom6stico, sendo adotado 54 gD805,20/hab.dia, valor usualmente uti-
Iizado em projetos de saneamento (CETESB, 2020). A partir dessa contribui?ao e da populagao
urbana atendida, pode-se determinar a carga organica, que, associada a vazao de contribuigao,
permite a estimativa do volume de esgoto domestico produzido e da respectiva carga organica
total afluente ao sistema de tratamento.

Para calculo da carga organica remanescente, em termos de D805,20, foi utilizada a eficiencia
de tratamento da  ETE Sede disponibilizada no Relat6rio de Qualidade das Aguas lnteriores do
Estado de Sao Paulo ano base 2019,  igual a 60%.  Salienta-se que essa eficiencia se encontra
baixo da eficiencia minima de remogao de D805,20, de 80%,  prevista no Decreto Estadual n°
8468/76, de modo que a partir de 2027, foi adotada a eficiencia de 80%.

Para  a  ETE  prevista  do  SES  Estancia  Nova  Campos do Jordao,  considerou-se como  80°/o  a
eficiencia minima de remogao de D805,20, conforme previsto no Decreto Estadual n° 846876.

• Estimativa das Cargas de Nitrogenio Amoniacal e F6sforo

A estimativa  das  cargas  de  nitrogenio  amoniacal  e  f6sforo  geradas  pela  popula8ao  atendida
pelos sistemas de esgotamento sanifario 6 feita por meio da contribuigao per capita, sendo ado-
tados os seguintes valores recomendados por Von Sperling (2005):

• Nitrogenio amoniacal:  5 gNH3-N/hab.dia;

• F6sforo:  1,2 gp/hab.dia.

Com base  na populagao atendida e nas contribuie6es per capita,  pode-se determinar a carga
total afluente ao sistema de tratamento desses macronutrientes.

7.3.2.3 Estimativa das Contrjbui§6es de Esgoto - Sistema de Esgotamento Sanjtario Sede

Com base na evolugao populacional e nos criterios e parametros apresentados nos itens ante-
riores,  foram estimadas as contribuig6es do sistema  de esgotamento sanitario,  em termos de
vaz6es e cargas organicas do sistema.

Dessa forma, para o calculo foram consideradas as seguintes premissas, conforme apresentado
no Quadro 7.17:

• 0 SES Sede 6 responsavel pelo atendimento de 100% populagao urbana de Santa Bran-
Ca;

• 0 indice de coleta e crescente entre 2019 e 2033, iniciando em 64,6% e atingindo 90%;

•  0  indice  de tratamento  e crescente entre 2019  e 2033,  iniciando  em  4,8%  e  atingindo
100%;

• Aumento linear da eficiencia da ETE,  partindo de 60% ate atingir 800/o em 2027;

• Contribuigao per capita atual de 142,4 L/hab.dia:

• 3.652 ligae6es ativas em 2019;

• Extensao de rede de 47,8 kin em 2019.

nlo
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QUADRO 7.17 -ESTIMATIVA DAS VAZ6ES E CARGAS DE ESGOTO -SISTEMA DE ES-
GOTAMENTO SANITARIO SEDE
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QUADRO 7.18 -ESTIMATIVA DAS CARGAS DE ESGOTO, NITROGENIO AWIONIACAL E
F6SFORO - SISTEIVIA DE ESGOTAMENT0 SANITARI0 SEDE
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Para melhor visualizagao,  apresenta-se,  na Figura 7.4 a evolueao da populaeao atendida pelo
SES ao longo do periodo de planejamento.
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Considerando-se o SES Sede, a analise dos dados permite concluir que:
• A maxima populagao de planejamento atendida ocome em 2035, igual a 11.476 habitantes,
sofrendo urn aumento de 2.672 habjtantes (30%) em relagao a populagao de 2022 (8.804
habitantes);

• A maior contribuigao media total prevista e de 32,52 L/s e ocorre nos anos de 2034 e 2035;

• As cargas diarias remanescentes totais de D805,20 deverao ter urn decfescimo de 68%,

passando dos 597,6 kgD805,20/dia em 2022 para 191,1  kgD805,20/dia em 2041, acom-
panhando o aumento do indice de coleta e tratamento.

7.3.2.4 Estimativa das Contribuic6es de Esgoto -Sistema de Esgotamento Sanitario Es-
tancia Nova Campos do Jordao

®
Com base na evolucao populacional e nos criterios e parametros apresentados nos itens ante-
riores,  foram  estimadas as contribuie6es do sistema de esgotamento sanitario,  em termos de
vaz6es e cargas organicas.

Dessa forma, para o calculo foram consideradas as seguintes premissas, conforme apresentado
no Quadro 7.19:

• 0 SES Estancia Nova Campos do Jordao sera responsavel pelo atendimento de 25% da

populagao rural de Santa Branca;
• 0 indioe de coleta sera crescente ate atingir 90% em 2033,  iniciado em zero em 2022;

• Contribuieao per capita de 142,4 L/hab.dia;

• Nenhuma ligaeao ativa em 2022, sendo que o ndmero de ligag6es cresce conforme a po-

pulagao atendida a uma taxa de 0,4530 ligagao/habitante;
• Rede coletora sera implantada acompanhando a evolugao do ntlmero de ligag6es a uma

taxa de 13,1  in/ligagao.

Encontram-se apresentadas,  no  Quadro 7.20,  as estimativas de cargas organicas,  nitrogenio
amoniacal e fosforo para o SES Estancia Nova Campos do Jordao de Santa Branca.

QUADRO 7.19 - ESTIMATIVA DAS VAZ6ES DE ESGOTO - SISTEIVIA DE ESGOTAMENTO
SANITARlo EST NCIA NOVA CAMPOS DO JORDAO
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QUADRO 7.20 - ESTIMATIVA DAS CARGAS DE ESGOTO, NITROGENlo AMONIACAL E
F6SFORO - SISTEMA DE ESGOTAIVIENTO SANITARIO EST NCIA NOVA CAMPOS DO

JORDAO
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Para melhor visualizaeao,  apresenta-se,  na  Figura 7.5 a evolugao da populagao atendida pelo
SES ao longo do periodo de planejamento.
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-PopLJlacio Atendidr

Figura 7.5 - Erolap5o da Popula€ao Atendide (hah.)

Considerando-se o SES Estancia Nova Campos do Jodao, a analise dos dados permite cone
que:

• A maxima populaeao de planejamento atendida ocorre entre 2033 e 2036 e 6 igual a 383
habitantes;
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• A maior contribuieao media total prevista e de 1,09 L/s e ocorre entre 2033 e 2040;

• As cargas diarias remanescentes totais de D805,20 deverao ter urn decfescimo de 49%,

passando dos 22,6 kgD805,20/dia em 2022 para 11,6 kgD805,20/dia em 2041, acompa-
nhando o aumento do indice de atendimento na localidade.

7.3.3 Sistema de Esgotamento Sanitario -Solug6es lndividuais

®

®

Em areas de baixo adensamento populacional e usual que sejam adotadas solue6es individuais
para o atendimento de esgoto, nas quais se nota urn predominio de utilizaeao de fossas septicas
ou rudimentares.

Conforme censo do lBGE em 2010, o municipio de Santa Branca nao apresenta populagao rural
atendida  com  solue6es  individuais  consideradas  adequadas.  Apesar da  existencia  de  fossas
septicas como solue6es individuals,  o tratamento nao foi  considerado adequado,  devido a falta
de informagao sobre o processo construtivo e operacional das fossas septicas cadastradas no
Censo 2010 do lBGE.  E necessario tratamento complementar do efluente das fossas septicas
(filtro anaer6bio, filtro aer6bio, filtro de areia, vala de infiltragao, escoamento superficial, desinfec-
eao, dentre outros) antes da disposieao final, devido a qualidade regular do efluente tratado (40%
a 70% de eficiencia de remoeao de D805,20 e 50% a 80% de eficiencia de remogao de S6lidos
Suspensos Totais - SST),

Assim, como solucao individual foram propostas Unidades Sanitarias lndividuais (USI) constitui-
das pelas seguintes unidades de tratamento: caixa de gordura, caixa de inspecao, fossa septica,
filtro anaer6bio ou sumidouros.

Para a calculo das contribuig6es de esgoto nas areas rurais do municipio de Santa Branca,  a
parcela da populagao que e atendida por rede geral (solug6es coletivas) foi descontada.

7.3.3.1 Criterios e Parametros de Planejamento

Para o presente estudo foram adotados criterios e parametros usualmente empregados em estu-
dos de esgotamento sanitario, adequados as particularidades de cada area observada.

• Estimativa da Contribuigao Per Capita de Esgoto

A contribuigao  per capita  de esgoto  e obtida  utilizando-se o  coeficiente de  retorno de 80%  de
acordo com a NBR 9.649/1986 sobre o consumo m6dio efetivo de agua  per capita.  Este coe-
ficiente e largamente adotado  para estimativa do volume de esgoto  produzido.  Desta forma,  a
partir do valor do consumo de agua de 90 L/hab.dia, obteve-se uma contribuigao de 72 LJhab.dia
de esgoto.

• Metas de Atendimento por Esgotamento

0 indice de atendimento com solue6es individuais 6 nulo, estando abaixo da meta de 90% pre-
conizada pela  Lei  n°  14.026/20 -Marco Legal do Saneamento Basico,  que devefa ser atingida
em 2033. Dessa forma foi considerado que have fa urn incremento no indice de atendimento da
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A carga poluidora gerada 6 estimada a partir da contribuigao per capita de esgoto dom6stico,
sendo adotado 54 gD805,20/hab.dia, valor tradicionalmente utilizado em projetos de saneamen-
to de acordo com CETESB (2020).

• Estimativa das Cargas de Nitrogenio Amoniacal e F6sforo

A estimativa  das  cargas  de  nitrogenio  amoniacal  e  f6sforo  geradas  pela  populaeao  atendida
pelas solug6es individuais de esgotamento sanitario,  assim como para as solug6es coletivas,  6
feita por meio da contribuieao per capita, sendo adotados os seguintes valores recomendados
por Von Sperling (2005):

• Nitrogenio amoniacal:  5 gNH3-N/hab.dia;

• F6sforo:  1,2 gp/hab.dia.

Com  base na  populagao atendida e nas contrjbuig6es per capita,  pode-se determinar a carga
total desses macronutrientes.

® 7.3.3.2 Estimativa das Contribuig6es de Esgoto

Com  base na evolugao  populacional  rural e mos criterios e  parametros apresentados  nos itens
anteriores, foram estimadas as contribuie6es, em termos de vaz6es e cargas organicas da area
rural.  Foi  considerada  a  eficiencia  de  remogao  de  D805,20  de  50%  de  acordo  com  a  NBR
13.969/1997, conforme apresentado no Quadro 7.21.

QUADRO 7.21  -ESTllvIATIVA DAS CONTRIBUIC6ES E CARGAS ORG NICAS DE ESGOTO
-SOLUC6ES INDIVIDUAIS
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8. DIAGN6STICO DOS SISTEMAS DE SANEAMENTO BASICO DO
IvluNIcipIO

8.1  CONSIDERAC6ES INICIAIS

0 diagn6stico dos sistemas de abastecimento de agua e de esgotamento sanitario foi desenvol-
vido com base na estimativa de demandas de agua e de contribuie6es de esgoto, para o horizon-
te de planejamento deste plano, e na capacidade dos sistemas existentes.

8.2 SISTEMA DE ABASTECIMENTO DE AGUA - SEDE

8.2.1  Ivlananciais

0 abastecimento da Sede e suprido integralmente por manancial superficial,  o Rio  Paraiba do
Sul. Para o diagn6stico de determinaeao da disponibilidade hidrica do manancial foi considerado
que o uso prioritario de agua e o consumo humano, de modo que nao foram avaliadas as vaz6es
outorgadas  no  manancial  ao  saldo  hidrico.  Dessa forma,  a  analise foi  realizada  considerando
o cenario com a menor vazao disponivel para o atendimento em comparaeao com a demanda
maxima de atendimento. Para isso, foram utilizadas as seguintes informag6es:

• Para a vazao mao ano de 2035.

Com isso,  pode-se concluir que o manancial possui disponibilidade hidrica suficiente para aten-
der a demanda maxima de horizonte de planejamento.

8.2.2 Captacao e Aducao de Agua Brufa

Conforme descrito no item 4.1.2, a capta?ao do Sistema Sede e realizada atraves de captagao
em  canal  de tomada  seguido  por estagao  elevat6ria  de  agua  bruta  (EEAB),  com  capacidade
nominal de 67 L/s. Ao comparar a capacidade da captagao com a maior demanda maxima, de
45,57 L/s, tern-se que a captaeao e suficiente para o atendimento pLlblico, como pode ser obser-
vado na Figura 8.1.
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Figure 8.1  - Demandas M6x.Imas D.Idrias (IJs) X Vazso Captada (IJs) - SA^ Sede

Ap6s a capta?ao, existe uma adutora de agua bruta, com 250 mm de diametro e 3.200 in de ex-
tensao, em ferro fundido. A avaliaeao dessa unidade foi realizada atraves da verificagao da velo-
cidade de escoamento, de acordo com as recomendae6es da literatura. Segundo Tsutiya (2006),
a velocidade econ6mica recomendada em adutoras por recalque e de 1,0 a 1,5 in/s. Como regra
geral, a velocidade minima nao deve ser inferior a 0,6 in/s, ja que pode ocorrer acumulo de ma-
terial suspenso no interior da tubulaeao. Estes valores foram adotados como referencia para esta
avaliaeao, conforme e apresentado no Quadro 8.1.

•         QUADRO 8.1  -AVALIACAO DAS VELOCIDADES DE OPERAC^O NAADUTORA DE AGUA
BRUTA

i,echo Extensao (in) DN (mm)
vazao de •       `            '    .    ,    `       `    , Vdzjo mdri.rna

Operai€fo (us) Eec-nto (mls) edmissivel (Us)

AAB 3.200 250 67,0 1,4 73,6

Verificou-se que a adutora de agua bruta apresenta velocidade de escoamento dentro da faixa
de operaeao recomendada. Alem disso, admitindo a velocidade maxima de 1,5 in/s, foi calculada
a vazao maxima admissivel na adutora, a qual se encontra acima da maior demanda maxima di-
aria para Santa Branca, de 45,57 LJs. Dessa forma, nao e necessaria intervengao nessa unidade
do sistema.

Salienta-se que nao foram fornecidas informae6es a respeito dos geradores, das condie6es de
uso e manuteneao da elevat6ria.
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A capacidade da ETA Sede 6 35 L/s, sendo dividida em dois m6dulos,  cada qual com  10 L/s e
25 L/s, respectivamente. Sendo assim, como a maior demanda maxima diaria da populaeao de
planejamento e de 45,57 L/s (2035) e ultrapassa em 30,2% a capacidade atual de tratamento,
tern-se que a ETA nao e suficiente para o atendimento pLlblico, sendo necessaria a ampliagao.

Ressalta-se que a ETA nao possui processo de desidratagao do lodo, de forma que o volume de
residuos originario das descargas de floculadores, decantadores e filtros sao lancados no siste-
ma de aguas pluviais.

As dosagens de produtos quimicos sao feitas atraves de bombas dosadoras que sao monito-
radas e ajustadas constantemente visando garantir a qualidade da agua conforme a legisla9ao
vigente.

8.2.4 Reservacao

® Para melhor visualizagao da situagao da reservaeao do SAA Sede e apresentada na Figura 8.2
a evolueao do volume de reservagao necessario e a comparaeao desse valor com a reservagao
existente.
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Figure 8.2 - Volume de Reserva€ao Necessdrio (m3) x Volurne de Reserva€ao Atual (mJ)  SAA Sede

A partir da Figura 8.2 verificou-se que o SAA Sede possui reservagao suficiente para atender as
demandas durante todo o horizonte de planejamento, uma vez que a capacidade atual do siste-
ma e de  1.575 m3 e o volume maximo de reservagao necessario varia entre  1.145 m3 (2022) e
1.312 m3 em 2033 (ano de maior volume de reservagao necessario observado) -ou seja, inferior
ao volume instalado.
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8.2.5 Elevagao e Adueao de Agua Tratada

0 SAA Sede possui 7 estae6es elevat6rias de agua tratada (EEAT) dentre as quais apenas as
EEATs Jardim Sao Jose 11 e Jardim Sao Jose Ill nao possuem urn conjunto motobomba reserva.
0 sistema de distribuieao tambem possui urn booster, o qual possui urn conjunto motobomba re-
serva. Salienta-se que nao foram fornecidas maiores informag6es a respeito dos geradores, das
condig6es de uso e manutengao das elevat6rias.

A projegao da demanda municipal  nao e setorizada  por bairro;  al6m disso,  nao foi  informada a
vazao de operagao das EEATs Nova ETA, Ze V6, Jardim Sao Jos611 e Jardim Sao Jose Ill. Des-
sa forma, nao foi analisada a capacidade das EEATs. Assim, entende-se que, atualmente, essas
unidades sao suficientes para garantir o abastecimento.

Nao foram fornecidas informae6es a respeito da existencia de geradores,  condig6es de uso e
manutengao da elevat6ria e do booster.

.      ::: f:EOATusmcu::t::2acooTo tj:aaff: , :nyoer,:c:g:dteE E:T:Sp:aad::nct:mnbauscF: ujt:::,smd:a:gjuoas:r:;:g:
acordo com as recomendae6es contidas em bibliografia especializada. Segundo Tsutiya (2006),
a velocidade econ6mica recomendada em adutoras por recalque e de 1,0 a 1,5 in/s. 0 Quadro
8.2 apresenta esta avaliagao.

QUADRO 8.2 -AVALIACAO DAS VELOCIDADES DE OPERACA0 NA ADUTORA DE AGUA
TRATADA

-,. Extensso (in) Diametro (mm)
Vaz:to Nominal(t/s'

Velocidald€ deesunmento(mls)
vdzd-Omrfu.mdadmissivel(IJs)

LRAT  Prado 400 75 9,0 2,0 6,6

LRAT Cambuci 2 .000 100 10,0 1,3 11,8

LRAT jd.  sao jos€  I 500 75 4,8 1,1 6,6

LR^T:  linha Renltiue Ague Trdt.ida

Verificou-se,  no Quadro 8.2,  que as linhas de  recalque das  EEATs Cambuci e Jd.  Sao Jos61,
para  a  vazao  nominal  dos  conjuntos  motobombas,  apresentaram  velocidade  dentro  da  faixa
recomendada  de  1,0  in/s a  1,5  in/s.  Ja  a linha de  recalque da  EEAT Prado  apresentou veloci-
dade de escoamento superior aos limites estabelecidos na literatura.  Caso a operaeao resulte
em uma vazao inferior a 6,6 L/s na linha de recalque (vazao maxima admissivel na tubulaeao),
nao sera necessaria interveneao;  pofem,  caso a operaeao exceda esse valor,  e recomendada
a substituigao da linha de recalque por tubulaeao de maior diametro.  Para as demais linhas de
recalque, como nao foram informadas as capacidades nominais dos conjuntos motobombas, nao
foi possivel  realizar a analise,  de forma que foram consideradas adequadas por todo o periodo
de planjeamento.

8.2.6 Redes de Distribuicao

A rede de distribuigao  de  agua  da  Sede de Sanfa  Branca  apresentava,  em  2019,
SABESP.  extensao total  de  51.1  kin em  PVC.  ferro fundido.
RRevisao/atualizacao de Planos Municipais de Saneamento Bisico especificos
dos serviges de abastecimento de agua poti`rel e esgotamento sanitf rio, dos
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diametro variando entre 20 mm e 100 mm. Nao foram apontados pela SABESP problemas ope-
racionais. Para o final de plano, 2041, o estudo de contribuie6es previu a necessidade de amplia-
eao do sistema para o valor de 70,8 kin, acompanhado o crescimento vegetativo da populagao.
Como o indice de atendimento na area urbana e 73,1 %, e prevista expansao da rede de distribui-
9ao de forma a universalizar o atendimento e acompanhar o crescimento da populaeao.
Salienta-se a presenga de adutoras de cimento amianto, cujo emprego em projetos se encontra
em desuso devido a fatores tecnicos, como a dificuldade na manutengao dessa rede de aduto-
ras. Desse modo, e interessante que, caso seja previsto projeto de substituiQao das redes, estas
sejam priorizadas.

0  indice de  Perdas  na  Distribuieao  no  ano  de 2020,  tal  como  informado  pela  SABESP,  apre-
sentou valor de 309  L/ligagao.dia,  superior a meta  estabelecida de 216  LJlig.dia;  desse  modo,
recomendou-se a redugao do nivel de perdas ate 2033 e, posteriormente, a sua manuteneao ate
2041

8.2.7 Qualidade da agua bruta

0 sistema de abastecimento de agua da Sede de Santa Branca e suprido por manancial super-
ficial,  o  rio  Paraiba do Sul.  A ETA do  municipio  e do tipo  convencional,  atendendo  ao  minimo
exigido  pela  Resolugao  CONAMA n°  357/2005  para  abastecimento  pdblico  a  partir  de  aguas
superficiais.

A CETESB disponibiliza, ainda, o indice de Qualidade das Aguas Brutas para Fins de Abasteci-
mento Ptlblico (lAP).  Esta abordagem e aplicavel caso o municipio apresente corpo hidrico com
rede basica de monitoramento em captaeao da CETESB. Em Santa Branca, onde a captaeao e
realizada no Rio Paraiba do Sul, existe urn ponto de monitoramento localizado na pr6pria capta-
cao da SABESP, o PAR802050.
No Quadro 8.3 sao apresentadas as medias de 2019 e para o periodo de 2014 a 2018 dos nove
parametros  avaliados para determinaeao da qualidade da  agua,  divulgados  pela  CETESB  em
2020.

QUADRO 8.3 -AVALIAC^O DOS RESULTADOS DOS PAR IVIETROS DE QUALIDADE DA
AGUA BRUTA NO PONTO PAR802050

Pa,6mct,o A„o
PontoPARE02050

Valores de Raler6ncia (Classe 2)

Condutividade pus/cm)
2019 11

Sem valor de ret`eienaa
201J-2018 J6

Turbldez (UNT)
2019 25

Valoi mfximo peimitido de 100 UNT*
201 i-2018 11

N itrog6n io-Nitrate (mg/'L )
2019 0,2J

Valor m6ximo permittdo de 10,0 m8N/L*
2011-2018 0,29

NitrogGnjo Amoniacal (mgr'L)

2019 0,5 Valor miximo permit]do de 3,7mgN/L (pH s  7,5)

3,0 mgN/L (7,5  <  pH  S 8,0)  1,0 mgN/I  (8,0  <  pH
2014-2018 0,36 S 8.5) 0,5 mgN/l_ lpll  >  8,5)*
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Parinel,a Ado
I,ontoPAR802050

Vdlores de Reierancia (Cldsse 2)

oxiganio DLssolvldo (mgrL)
2019 5,2

Valor mi`nimo permitido de 5,0   mgoa/l*
201+2018 6,1

D805 !o (mg/L)
2019 3

Valor miximo permitido de 5,0   mg/L*
201 i-2018 3

F6sfoto  Total  ln`B/L)
2019 0,03 Valor miximo permitido de 0,1    mgp,/L*

201+2018 0,03 (inibiente 16tico)

Escherichia coli  (UFC/1 CroiT`L)
=019 81

Valor nTdximo pemiitido de  1.000   UFC/100mL*
201+2018 163

Clorotila-a  Wg/L)
2019 1,5

Valor miximo permitido de  30  Hg/L*
201+-2018 1,3

®
UNT:  unidade Nefelom6trica de Turbidez. UFC: Unidade Fomudora de Col6nia.  *:  Resolucio CONA^M nQ 357./`2005
Fonte: CETESB,  2020

Os parametros de qualidade da agua  bruta destinadas ao abastecimento  humano servem  de
subsidio para a escolha da tecnologia de tratamento da agua, de forma que o sistema escolhido
seja capaz de garantir a  potabilidade da agua a ser distribuida a populagao.  Da mesma forma,
eles  permitem  avaliar os sistemas ja  estabelecidos em  relagao  as variag6es da  qualidade da
agua  captada.  Conforme observado  no  Quadro  8.3 verificou-se que agua  captada  em  Santa
Branca apresenta caracteristicas compativeis com o processo convencional, de mistura fapida,
floculagao, decantagao e desinfeceao.

No Quadro 8.4 sao apresentadas as porcentagens de resultados nao conformes (NC) dos para-
metros de qualidade analisados para o ano de 2019 e a media para o periodo de 2014 a 2018,
divulgados pela CETESB em 2020,

QUADRO 8.4 - PORCENTAGEM DE RESULTADOS NAO CONFORMES (NC) NO PONTO

I,a,in®t,a

PAAdo R802050Pon'o,.J,,,,  ,

Valores de Reter\6ncia (Classe 2)

Mangands Total
2019 25

Valor mixinio permitido de 0,1   mgMn/L.
2011-2018 15

AJ umi'nio  Dissolvido
2019 25

Valor miximo permitido de 0,025   m8NL``/L*
201J-£018 35

C6dnilo Total
2019 0

Valor miximo permitido de 0,18   mgzn/L*
2014-2018 0

Chun`bo Total

2019 0 Amostras que apresentem efeitos t6xicos
agudo5 ou cr6nlcos nos organismo5 no peri'odo

201+2018 0 de taste (J8 horas pare eieitos agudos,  e ate 7
dias para efeitos cr6nicos)*

Cobre Dissolvldo
2019 0

va|ormiximopermitidodeo.001mor=d'`R
Col+2018 0

Ens.  Ecotoxic. C/ Ceriodaphnia dubia
2019 0

Valor mdximo permitido de 0,0002   nigllg'LS
2011-=018 J5
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Pardret,o A„o
PantoI,Jm802050

Vailores de Refer6ncia (Claiss® 2)

Ferio "ssolvjdo
2019 25

Valor miximo permitido de 0,01   mgpb/l&
2011-2018 10

Mercdrio Tot.lI
2019 0

Ate 50.000  cel/mL'
201+-2018 0

Niquel Total
2019 0

Valor mi)<in`o permitido de 0,1   mg^l,.'L*
201+2018 0

Niimero de C6lulas de Cianobacierias
2019

Valor m6ximo permi(ido de 0,3   mfylt
2011-3018

Zi nco Total
2019 0

Valor nidrimo pem`itido de 0,009   mgcu/L*
201+-2018 0

•:  Resolu€ic) Cot`LM^A  ng  35r/ZOOS.  Fonts:  CFTESBr  2020

•        Dentre os  11  pafametros analisados, tres apresentaram resultados nao conformes em 2019 -
manganes total, aluminio dissolvido e ferro dissolvido, todos com 25% de nao conformidade mos
resultados. A CETESB salienta,  no Relat6rio da Qualidade das Aguas lnteriores, que no Estado
de Sao Paulo o solo e abundante em aluminio dissolvido e manganes total,  de modo que tais
resultados nao conformes estao associados com o carreamento de particulas de solo para os
corpos hidricos em areas mais urbanizadas. Ressalta-se que sao necessarios dados de monito-
ramento mais completos,  para verificar se e necessario tratamento avaneado para remogao de
ferro, aluminio e manganes no tratamento.

Concentrae6es elevadas de manganes, ferro e aluminio podem afetar a qualidade organoleptica
da agua; dessa forma,  considerando que a ETA efetua a pratica de pie-cloragao (aplicagao de
cloro) de forma rotineira, tern-se que os compostos inorganicos ferro, aluminio e manganes ten-
dem a serem removidos de forma eficiente pelo processo de tratamento.

®

A CETESB utiliza indices especificos que refletem a qualidade das aguas, coma:
•  indice de Qualidade da Agua  (lQA),  calculado a  partir de variaveis que refletem,  princi-

palmente,  a  contaminacao dos  corpos  hidricos  ocasionada  pelo  laneamento de  esgotos
domesticos;
• lndice do Estado Tr6fico (lET), que avalia a qualidade da agua quanto ao enriquecimento

por nutrientes e seu efeito relacionado ao crescjmento excessivo das algas e cianobacte-
rias;

• indice de Qualidade das Aguas para Proteeao da Vida Aquatica (lvA), que inclui no calculo
as variaveis essenciais e substancias t6xicas para os organismos aquaticos, alem do lET
(maior grau de trofia,  pior lvA).

No Quadro 8.5 encontram-se os resultados medios anual desses indices para o ponto de moni-
toramento PAR802050.
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QUADRO 8.5 - RESULTADOS MEDIOS ANUAL DO IQA, [ET E IVA

ind.Ice Media 2oig
Categpria a faixas de ctassif;cap&oCETESB

l'ndice de Qualidade das ^guas -lQA 70
Boa51<IOA  i  79

indice do Estado Tr6fico -  lET 53
Mcotr6fico52<lETS59

indice de Qualidade das Aguas para Prote¢o da Vida Aquatica -lvA 3,0
Boa2,6<lvA  S  3,3

Fonte:  CETESB,  2020

0s indices apresentados no Quadro 8.5 mostram que a qualidade da agua,  por meio do indice
lQA,  6 boa e que  o ambiente e de media trofia  (lET igual a  53) para o Rio  Paraiba do Sul,  ou
seja,  com  presence  moderada de  nutrientes,  indicando  urn medio risco de crescimento ou de
infestagao  de  macr6fitas  aquaticas. A classificagao  boa  do  lvA (entre  2,6  e  3,3)  e  compativel
com ambientes mesotr6ficos (media trofia),  pojs quanto menor o grau de trofia, menores sao os
valores de lvA.

8.2.8 Qualidade da agua tratada

A qualidade da agua tratada em Santa Branca pode ser observada pelos seguintes indicadores,
sumarizados no Quadro 8.6:

QUADRO 8.6 -lNDICADORES DE AGUA TRATADA

®

®

Indicador Vallor unidaide Fonts

lncidencia das analises de cloro residual fora do padr.io (lN075) 0 I SNIS,  2020

lncidencia das anflises de turbidez residiial fora do padfao (lN076) 1,15 I SNIS,  2020

lr`cidencia das an6lises de coliformes totals fora do padrao (IN084) 0,58 % SNIS,  2020

lndicador de confomiidade dd quantidade de amastras de cloro residual (lN079) 103,27 % SNIS,  2020

lndicador de conformidede da quan(idnde de amosLras-turbidez (lNO80) 103,27 % SNIS, 2020

lndicador de con/ormidade da quan[idade de amosLras-coliformes totais (lN085) 103,27 . SNIS,  2020

Em relagao a estes indicadores, podem-se estabelecer algumas observag6es:
-A quantidade de amostras de cloro  residual (lN079),  turbidez (lNO80) e coliformes totais

(lN085) foram adequadas, visto que todos os indicadores excederam 100%, ou seja, o nd-
mero de amostras realizadas foi superior ao ndmero minima de amostras obrigat6rias (ver
formulas de calculo desses indicadores apresentada no Quadro 13.4). 0 valor de refefencia
estabelecido pela Portaria de Consolidagao n° 05/17 do Minist6rio da Satide 6 de 90% do
ntimero  de  analises  minimas  obrigat6rias  para  o  residual  de  agente desinfetante  (cloro).
Ressalta-se que 6 possivel a coleta de amostras alem deste minimo e, em conformidade,
ultrapassar os 100%;
• Observou-se que nenhuma das amostras analisadas estavam fora do padrao para o pa-
fametro  cloro  residual  (lN075)  em  2019,  ou  seja,  todas  as  analises  apresentaram  clpro
residual  livre superior 0,2 mg/L ou cloro re§idilal combinado superior a 2 mg/L;

• Apenas 1,15% das analises de turbidez (lN076) em 2019 estava em desconformidade
o padrao. Para garantia dos padr6es de potabilidade e aceifavel que ate 5% das
mensais aDresentem valores de turbidez suDeriores ao de referencia - 1,0 UNT (Unjdade

Revlsao/atual!zacao de Planos rvlunicipa!s de Saneamento Basico especlficos
dos servicos de abastecimento de agua potivel e esgotamento sanitario, dos
municipios regulados e fiscalizados pela ARSESP

PREFEITURA DE

SANTABRANCA



-95-
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Nefelom6trica de Turbidez), conforme a Portaria de Consolidagao n° 5/2017 e n° 88/2021.
Assim, este indicador se encontra adequado em relagao aos valores de referencia;
• As analises de coliformes totals (lN084) resultaram em 0,58% de amostras fora do padrao.
Os valores de referencia deste parametro sao de uma amostra positiva, entre as amostras
examinadas  par mss,  para  municipios  com  populagao  inferior a  20.000  habitantes;  e de
ausencia em 95% das amostras examinadas no mss para municipios com mais de 20.000
habitantes.  Como a quantidade de amostras fora do padrao e inferior a 5°/o, este indicador
se encontra adequado em relagao aos valores de referencia;
• Verificou-se  que  as  analises  de  cloro  residual,  turbidez e  coliformes totals  atendem  ao
disposto na Portaria de Consolidaeao n° 05/2017 do Ministerio da Satlde, visto que menos
de 5% das amostras analisadas apresentaram resultados nao conformes.

Para avaliagao foram utilizados dados publicados pelo SNIS no ano de 2020 e referentes a 2019.
Anualmente  e  possivel  obter  informae6es  mais  recentes divulgadas  pelo  SNIS  e  no  Relatorio
Anual de Qualidade da Agua7 , divulgado pela SABESP, para acompanhamento da qualidade da
agua tratada no municipio.

8.3 SISTEMA DE ESGOTAMENTO SANITARIO SEDE

8.3.1 Coleta e Encaminhamento

A rede coletora de esgoto apresentava, em 2019, extensao total de 47,8 kin, com diametro nomi-
nal variando entre 100 e 200 mm, em PVC e manilha ceramica (MC). Para a final de plano, 2041,
o estudo de contribuig6es previu a necessidade de ampliaeao do sistema para o valor de 68,0
kin, acompanhado a crescimento vegetativo da populagao.

0 municipio tamb6m conta com urn emissario com extensao de 100 in, responsavel por receber
os efluentes tratados da  ETE  Maria  Carolina,  localizado  no  bairro  hom6nimo.  Ressaltase  que
ampliag6es no sistema de coleta e encaminhamento dependem de projetos executivos a serem

•         elaborados, impedindo uma avaliaeao mais precisa das intervene6es propostas. O
aumento do indice de coleta de Santa Branca, de 64,6% em 2019 para 90% a partir de 2033,
deve interferir em todo o sistema de afastamento,  principalmente nas elevat6rias e tubulag6es
de recalque. Para este planejamento, fazem se necessarios estudos de todo o sistema, visando
a atendimento das metas propostas ate o final de plano.

8.3.2 Elevacao e Aducao de Esgoto

Conforme descrito no item 4.2, o SES conta com uma EEE, denominada EEE CDHU. No entanto
nao foram fornecidas  informag6es sabre essa  unidade como capacidade nominal,  numero de
conjuntos motobombas,  potencia e altura  manom6trica.  Dessa forma,  nao foi  possfvel  realizar
a verificaeao da EEE existente,  sendo considerada adequada ate o final do periodo de planjea-
mento.
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8.3.3 Tratamento de Esgoto e Disposjgao do Ef[uente Tratado

®

0  esgoto  coletado  no  municipio  e encaminhado  para  a  ETE  Maria  Carolina,  com  capacidade
nominal  de  1,1  L/s.  Segundo  informag6es  da  SABESP,  a  ETE  6  responsavel  pelo tratamento
do esgoto coletado no bairro hom6nimo a ela,  e correspondente a aproximadamente 4,5% da
contribuieao total. 0 restante do esgoto coletado nao possui tratamento e 6 lancado em c6rregos
afluentes do Rio Paraiba do Sul. Foi informado, ainda, que esta em fase de projeto a ampliaeao
do SES,  contemplando a construeao de uma nova ETE para atender ao restante da demanda
dentro da area atendivel e de responsabilidade da operadora.

A maior vazao media prevista e de 32,52 L/s, em 2035. Fazendo a relagao proporcional das con-
tribui?6es referentes a ETE Maria Carolina, tern-se que a maxima contribuigao media observada
e igual a 1,46 L/s, ou seja, superior a capacidade atual em 32,7%. Via de regra, a maxima sobre-
carga de uma ETE pode chegar apenas a 10%. Assim, considerou-se que a ETE e insuficiente
para  atendimento do  periodo de  planejamento e que a  implantaeao de  nova  ETE  para  atendi-
mento total das contribuie6es 6 essencial. As  Figuras 8.3 e 8.4 apresentam as comparag6es
efetudas.

1,6

0,i

0,2

0
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Figura 8.3 -Contribuieao lvledja Total (L/s) x Capacidade de Tratamento de Esgoto (L/s) -
ETE Maria Carolina
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Figura 8,4 -Contribui§ao Media Total (L/s) x Capacidade de Tratamento de Esgoto (L/s) -
ETE a ser implantada

Como se observou na Figura 8.4, a maxima contribuigao restante do esgoto sem tratamento e
igual a 31,06 L/s, ocorrida entre 2034 e 2035. Assim,  prop6e-se que a capacidade da nova ETE
a ser instalada deve ser de,  no minimo, 32 LJs (considerando uma folga operacional).

0 lodo gerado na ETE Maria Carolina e enviado para disposigao final na ETE Lavapes,  no mu-
nicipio de Sao Jose dos Campos. Salienta-se que nao foi informado o volume de lodo gerado na
unidade.

0  emissario final  que  atende  a  ETE  Maria  Carolina  6 constituido  por tubulagao  em  PVC  com
diametro de  150 mm e extensao de  100 in.  Foi feita a avaliaeao da capacidade de veiculaeao,
com base na menor vazao media e na maior vazao maxima hofaria previstas ao longo do plane-
jamento. A literatura recomenda os seguintes criterios para escoamento adequado: tensao trativa
superior a 1,0 Pa e lamina liquida na tubulagao inferior a 75% do diametro (TSUTIYA, 2011 ). Os
resultados esfao apresentados no Quadro 8.7. Ressalta-se que foi adotado o valor de declivida-
de minima igual a 0,02 in/in para verificaeao, na ausencia de dados.

QUADRO 8.7 -VERIFICACAO D0 EIvllssARIO FINAL

benomina€ao Extensao  (in) Diametro  (mm) VaLzto de Linina •       ,               ,     .     `      . re„sd-a
Ploneiamento (lJs). Iiquida rvlD) (mls) Trativa (Pa)

Emissario  Final loo,0 150
1,12 0,18 0,70 3,29

2,14 0,21 0,78 3,84
•Corresponde a 4,5% dd conlribui¢o (otal previs{a
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Verifica-se a parfir do Quadro 8.7 que o emissario apresenta valores de lamina liquida, velocida-
de e tensao trativa dentro da faixa recomendada da literatura tecnica.

Ja  para  a  nova  ETE,  devera  ser prevista a  implantagao de urn novo emissario,  com  150 in de
extensao, 400 mm de diametro, considerando declividade minima de 0,02 in/in.

8.3.4 Qualidade do efluente tratado

®

Apenas 4,5% do esgoto coletado em Santa Branca e tratado, sendo a ETE do tipo fossa filtro; o
restante do efluente coletado e langado diretamente no Ribeirao Comprido. 0 restante do efluen-
te coletado e laneado sem tratamento nos c6rregos Barretos,  Cemit6rio e Sao Joaquim (afluen-
tes do Rio Paraiba do Sul).

Segundo o Relat6rio de Qualidade das Aguas lnteriores do Estado de Sao Paulo, divulgado pela
CETESB em 2020 e relativo ao ano de 2019,  o tratamento possui eficiencia media de remogao
de materia organica em termos de D805,20 de 60%, ou seja, inferior a estabelecida no Decreto
Estadual 8468/76, de 80°/o.

Na Figura 8.5 6 apresentada a evolugao das cargas organicas geradas e remanescentes do mu-
nicipio.  Observa-se que,  conforme indicado no item 7.3.2,  e necessario aumento da eficiencia,
que nesse Plano, foi identificada com uma melhoria a ser realizada em curto prazo (entre 2022
e 2026). Par essa razao, foi admitido aumento linear da eficiencia da ETE ate 2026.  Em 2027, a
eficiencia de  remoeao devefa ser igual  a 80%.  Estes valores acompanharao a  universalizagao
dos servieos conforme o crescimento vegetativo da populaeao e a carga remanescente total so-
frera uma grande diminuieao em decortencia da implantaeao da ETE recomendada.
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Figura 8.5 -Evolucao de Calgas Organicas (Kg D805,20/Dia)
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Ainda em  relaeao ao Relat6rio de Qualidade das Aguas  lnteriores do Estado de Sao Paulo,  o
indicador de Coleta e Tratabilidade de Esgoto da Populagao Urbana (lcTEM) para o ano de 2019
foi igual a  1,35, a que o classifica coma pessimo (entre 0,0 e 2,5).

Este indicador relaciona coleta,  existencia e eficiencia do sistema de tratamento do esgoto co-
Ietado, efetiva remogao da carga organica em rela9ao a carga potencial, destinagao adequada
de lodo e residuos gerados no tratamento e nao desenquadramento da classe do corpo receptor
pelo efluente tratado e langamento direto e indireto de esgoto nao tratado. Assim,  observa-se
que o SES de Santa  Branca possui  pessimo atendimento aos parametros considerados neste
indicador da CETESB.

0 lancamento de macronutrientes acima da capacidade de autodepuraGao de corpos hidricos,
especialmente em  ambientes lenticos,  pode levar a  problemas de eutrofizagao e toxicidade a
vida aquatica, o que pode provocar mortandade de peixes em eventos extremos.  Dessa forma,
para se obter resultados confiaveis sobre a concentraeao de nitrogenio amoniacal e de fosforo
nos corpos receptores dos efluentes das ETEs, e fundamental que municipios e as operadoras
de seus sistemas de esgotamento sanitario monitorem e divulguem dados primarios para estudo
especifico, que envolve as seguintes atividades principals:

• Dados de nitrogenio amoniacal e de f6sforo no corpo receptor a montante do lancamento
do efluente;
• Dados de nitrogenio amoniacal e de f6sforo do efluente tratado;

•  Estudo  de  diluigao/autodepuraeao  que,  alem  da  delimitaeao  da  regiao  de  calculo,  em

que se construifa a rede de rios e reservat6rios,  necessitaria da obteneao de parametros
associados aos trechos de rios simulados, tais como: extensao linear total do trecho de rio,
altitude media da regiao, velocidade media do rio,  vaz6es especificas da bacia. A altitude
media e utilizada para o calculo do Coeficiente de Saturaeao (CS) e obtengao da concen-
traeao limite de oxigenio dissolvido. Sao utilizados para o calculo do tempo de permanencia
para  rios a extensao e a velocidade media. Assim,  a partir destes parametros sao feitas
simulae6es da autodepuragao do fosforo e da reaeragao dos trechos em estudo, utilizando
ferramentas computacionais levando a obteneao de valores de concentraeao em pontos de
interesse para analise.

0  monitoramento  desses  parametros  visa  buscar a  melhor qualjdade  de  agua  possivel,  nao
prejudicando quem esta a jusante com  eutrofizae6es e/ou  mortandade de  peixes em eventos
climaticos crfticos.

8.4 ANALISE DAS CONDIC6ES INSTITUCIONAIS DOS SERVICOS DE AGUA E ESGOTO

8.4.1 Titularidade da Prestaeao dos Servieos

Os servieos de abastecimento de agua e esgotamento sanifario do municipio de Santa Branca
sao prestados pela SABESP nas areas atendiveis, conforme conta no "Anexo I - Metas e Area
Atendivel" do Contrato de Prestaeao de Servi?os firmado com a municipalidade. Trata-se de uma
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organizag6es especializadas em Engenharia Sanitaria, as obras relativas a construgao ou remo-
delacao dos sistemas pdblicos de abastecimento de agua potavel e de esgotamento sanitario,
bern como administrar, operar,  manter, conservar e explorar diretamente os servieos de agua e
esgotamento sanitario, alem de langar, fiscalizar e arrecadar as tarifas desses servigos.

As vantagens da concessao dos services de saneamento sao as seguintes:
• Maior facilidade de obteneao de fontes de financiamento;

•  Nao  6  influenciada  pela  politica  local  na tomada  de  decis6es,  sendo  responsavel  pela
fixagao de tarifas de agua e esgoto.

8.4.2 Legislacao Aplicavel

Em fungao das novas referencias, em termos da legislacao institucional em vigor, deve-se desta-

o       # r,? u4e43;o7';::,SNma::i:':,also dsea:::emaemn::t:ads:::res:u°ab:edgeuc,:rmaesn:#on:I Bse:rae:oL:;S7F:Td;/rTa8;
e 11.107/05 (Lei dos Cons6rcios Ptiblicos); outras leis de refefencia sao as Leis n° 11.079/04 (Lei
das Parcerias Publico-Privadas), Lei n° 8.987/95 (Lei de Concess6es) e, no campo da regulaeao
dos servigos, a Lei Complementar n° 1025/07, que criou a ARSESP.

Deve-se destacar tamb6m a Lei n° 14.026, de 15 de julho de 2020, que atualiza o marco legal do
saneamento basico e altera a Lei n° 9.984, de 17 de julho de 2000, para atribuir a ANA competen-
cia para editar normas de referencia sobre o servieo de saneamento. A meta do Governo Federal
e alcanear a universalizaeao ate 2033, garantindo que 99% da populaeao brasileira tenha acesso
a agua potavel e 90% ao tratamento e a coleta de esgoto.

Deve-se,  tambem,  levar em conta a Lei Estadual n° 7.663/91,  centrada na Politica Estadual de
Recursos Hidricos, e demais documentos que orientam a elaboragao dos planos nacionais, es-
taduais,  municipais  ou  regionais  (como  portarias,  resolue6es,  guias,  leis  organicas  municipais
etc.).

Na esfera municipal,  pode-se destacar a Lei Organica do Municipio de Santa Branca, de 05 de
abril de 1990, que disp6e sobre as competencias de cada entidade govemamental,  incluindo as
responsaveis pelos servigos de saneamento basico e meio ambiente.

Revisao/atualizagao de P]anos Mun[cipals de Saneamento Basico especificos
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9. OBJETIVOS E METAS

9.1 ABORDAGEM GERAL SOBRE OS 0BJETIVOS  E METAS PARA OS SISTEMAS DE SA-
NEAMENTO DO MUNIcipIO

Neste capitulo sao definidos os objetivos e as metas para o municipio de Santa Branca, contando
com dados e informae6es que ja foram sistematizados nos capitulos anteriores, essencialmente
quanto ao que se pretende alcanear em cada horizonte de planejamento, com relagao ao nivel
de cobertura dos servieos de saneamento basico e sua futura universalizagao.

Sob essa intengao, os objetivos e metas serao mais bern detalhados em nivel do territ6rio do mu-
nicipio,  orientando o desenvolvimento do  programa de  investimentos proposto,  que constituifa
a base do Plano Municipal.

®

®

9.2 CONDICIONANTES E DIRETRIZES GERAIS ADVINDAS DE DIAGNOSTICOS

Contando com todos os subsidios levantados, pode-se, entao, chegar a conclus6es e a diretrizes
gerais relacionadas aos planos municipais dos servigos de abastecimento de agua e esgotamen-
to sanitario:

• As articulag6es e mutuas repercuss6es entre os segmentos internos ao setor de sanea-
mento, que envolvem o abastecimento de agua e a coleta e a tratamento de esgoto;
• As ae6es conjuntas e processos de negociaeao para alocaeao das disponibilidades hidri-
cas,  com vistas a evitar conflitos com  outros diferentes setores usuarios das aguas - no
caso da UGRHl 02, com destaques para a diluicao de esgoto dom6stico, irrigacao, geragao
de  energia  eletrica,  com  enfase  na  diluieao  de  efluentes  industrial  e  a  transposigao  das
aguas do Rio Paraiba do Sul para o Rio Guandu, como tamb6m outros conflitos potenciais
decorrentes da possivel transposieao de aguas do Rio Paraiba do Sul para o abastectmen-
to da macrometr6pole de Sao Paulo.

Em relagao aos sistemas de abastecimento de agua dos municipios da uGRHl 02, o Diagn6stico
efetuado indicou que:

•  Os  indices de Atendimento de Agua do SNIS foram  considerados  bons  para 47%  dos
municipios da UGRHl 02, enquanto 38% foram classificados como Regular e urn municipio
com indice Ruim, resultado decorrente das diferengas socioecon6micas encontradas entre
os municipios da bacia (CBH-PB, 2019).

No que tange aos sistemas de coleta e tratamento de esgoto, as conclus6es obtidas do Diagn6s-
tico sao as seguintes:

• Os municipios da UGRHl 02 possuem sistemas de tratamento de esgoto que ainda nao
atendem a totalidade da populagao.



-  102 -

mento de agua, consolidando o sistema de saneamento, prevendo projeg6es de demandas
futuras e antecipando-se a possiveis disputas com outros setores usuarios das aguas;
• Apenas em casos isolados de pequenas comunidades da area rural admitir metas ainda

parciais,  para chegar a futura universalizaeao dos servigos de abastecimento de agua;
• Aumentar a eficiencia na distribuieao de agua potavel,  o que significa reduzir a indjce de

perdas reais e aparentes, com melhor aproveitamento dos mananciais utilizados; e,
• Maximizar os indices de coleta de esgotos sanitarios, associados a sistemas de tratamen-
to, notadamente nos casos em que possam ser identificados rebatimentos positivos sabre
a qualidade de corpos hidricos nos trechos de jusante.

9.3 oBjETlvos E rvlETAS

®

®

Em consonancia com as diretrizes gerais, este estiido deve adotar os seguintes objetivos e me-
tas, tal como ja disposto, essencialmente, quanto ao que se pretende alcangar em cada horizon-
te de projeto,  em relagao ao nivel de cobertura e/ou aos padr6es de atendimento dos servieos
de saneamento basico e sua futura universalizacao,  conforme apresentado nos itens a seguir,
particularmente para cada sistema/servieo de saneamento.
De acordo com o planejamento efetuado para elaboragao desta revisao e atualizaeao dos planos
de saneamento dos servigos de abastecimento de agua e esgotamento sanitario, foi concebida
a seguinte estruturaeao sequencial para implantagao das medidas necessarias:

• 2020 a 2022 - elaboraeao dos planos municipais;

• 2022 ate a final de 2026 - obras emergenciais e de curio prazo;

• 2027 ate a final de 2031 -obras de medio prazo;

• 2032 ate a final de 2041 -obras de longo prazo,

9.3.1 Sistemas de Abastecimento de Agua e Esgotamento Sanifario

As areas urbanas e rurais do municipio podem ser atendidas por sistemas coletivos e individuais.
0 Quadro 9.1, a seguir apresenfa as porcentagens referentes a parcela da populagao atendida
nas areas urbanas e rurais,  em fun?ao do tipo de solugao utilizada (coletiva ou individual) para
os servigos de abastecimento de agua e de esgotamento sanitario. Os indices de atendimento
sao abordados nos Quadro 9.2 e Quadro 9.3, na sequencia.

QUADRO 9.1 -PROPORCAO DA POPULACAO URBANA E RURAL ATENDIDAS POR TIPO
DE SOLUCAO

SeTviqu deSameamenlo Solurfe coletwais Solu€6es individuals

Papula€ao urbane Popule€ao rural Popula€ao urham l'apula€6o Tural

Agua 100% 25% 0% 75%       \\
Esgo,o 1Owo 25% 0% 75%

Revisao/atualizagao de P[anos Municipais de Saneamento Bdsico especificos
dos servi9os de abas(ecimento de agua potfvel e e8gotamento sanitirio, dos
municipios regulados e fiscalizados pe]a ARSESP
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®

No Quadro 9.2 encontram-se resumidos os objetivos e metas, considerando metas progressivas
de atendimento  para consecueao da universalizaeao dos services,  abordando os sistemas de
abastecimento de agua e esgotamento sanitario com solug6es coletivas. 0 periodo considerado
esta relacionado com horizonte de planejamento de 20 anos, especificamente nesse caso, entre
2022 e 2041.

Cabefa ao prestador de servigos implementar ae6es que assegurem o controle e a redugao no
fndice de perdas no abastecimento de agua do municipio, nao intermitencia no abastecimento e
melhoria dos processos de tratamento,  consoante metas definidas em conjunto com os contra-
tantes e a ARSESP -Agencia Reguladora de Serviaps Ptlblicos do Estado de Sao Paulo, ap6s
a edigao das respectivas Normas de Refefencia da ANA -Agencia Nacional de Aguas e Sanea-
mento Basico, mediante formalizagao de Termo Aditivo ao contrato vigente.

Considerando que ate a finalizagao  deste  plano  municipal  nao ocorreu  a  edieao da  Norma de
Referencia sobre redugao de perdas da ANA -Agencia Nacional de Aguas e Saneamento Basi-
co, optou-se par sugerir como meta a proje8ao do indioe de perdas na distribujeao do sistema de
abastecimento de agua do ano de 2041.

QUADRO 9.2 -OBJETIVOS E METAS RELACIONADAS A0 NIVEL DE ATENDIMENTO,
PERDAS E INDICES DE TRATAMENTO DO SISTEMA DE ABASTECIMENTO DE AGUA E

ESGOTAIVIENTO SANITARIO COM SOLUC6ES COLETIVAS

Servisos deSaineamento AREA A\ItNDIDA F'EI:0 SISIEMA PtlBIJCO

Objetiros Situacao Alunl Me,as J+jtzo

Agua

Universalizar o

indice de atendimen[o na area urhana73,1%
indice de a(endiinemo

ale 2033
atendimento de agua indice de atendimento na area rural0% 299%

Gerenciar o indice de indice de Perdas indice de Perdas
ate 2041

perdas 309   Wig.dia 216   LAig.dia

Esgo'o
Un iversalizar a coleta

indice de a[endimenlo na area urbana64,6%

indice de coleta e

a'6 2033

indice do aLendimento na Area rural0%

e o tratamento de (ra[amento
indice de tratamento na 6rca urhana4,20/aesgoto 290%

indice de tratamento na area rural09/a

A Sabesp considera como obrigag5o da prestadora a disponibilidade do serviap na area atendlveuabrangencia de-
finida com o Municipio, representado pelo indice de cobertura de redes.

No Quadro 9.3 encontram-se resumidos os objetivos e metas, considerando.  metas progressi-
vas de atendimento para consecueao da universalizaeao dos servieos, abordando os sistemas
de abastecimento de agua e esgotamento sanifario com solug6es individuais 0 periodo conside-
rado esta relacionado com horizonte de planejamento de 20 anos, especificamente nesse caso,
entre 2022 e 2041.
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QUADRO 9.3 -OBJETIVOS E METAS RELACIONADAS AO NivEL DE ATENDIMENTO E
SUA FUTURA UNIVERSALIZACAO DO SISTEMA DE ABASTEcllvIENTO DE AGUA E ES-

GOTAMENT0 SANITARlo COM SOLUC6ES INDIVIDUAIS.

Sowi€as de Saureamento
AREA ATENDIDA POR Sol.ucAo INDrvlDUAL

Objetivos situapto AIual Metas P,a2o

Agua
Universalizar oatendimentode6gua

indice de^tendimenlo86,2% indice deA(endimento99%
Longo Prazo ate 2033

Esgoto
Universalizar a coleta etratamontodeesgoto

indice deAtendimenlo0% indice deAtendimento90%
Longo Prazo ate 2033

Revisao/atualizaeao de Planos Municipais de Saneamento Basico especificos
dos services de abastec]mento de agua pot6vel e esgotamento sanifario, dos
munlci|)los regulados e fiscalizados pela AF`SESP
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##:E¥::%cNi;osE[g:sANlzAe^oDEPROpOsTASALTERNA.

10.1  SISTEMA DE ABASTECIWIENT0 DE AGUA -SEDE

10.1.1  Etapas e Demandas do Sistema

0  sistema  de  abastecjmento  de agua  Sede e suprido  integralmente por manancial superficial.
Havera acfescimo das demandas entre 2022 e 2041, conforme apresentado no Quadro 7.14. As
demandas referidas especificamente as datas adotadas para implantagao/ampliagao das obras
dos sistemas sao sumarizadas no Quadro 10.1, como referencia.

•             QUADR° t°.1 -RESsUEMD°E?£&:SZD6EEEEAF:EE=¥,:18:R::Ui%S PARA O SISTEMA

Ano '..., thaanda Media ILemanda Minima Denandai Mdrima
(IJs) D;a,ia (IJs) HOTirh (IJs)

2022 lni'cio de Plano 35,43 39,50 51,71

2026 Obras Emergrnciais de Curto Prazo 37,54 42,03 55,50

2031 Obras de Medio Prazo 39,65 44,65 59,66

2041 Obras de Longo Prazo 40,13 4S,28 60,74

AcrfescimoslDeorEsciinos em rch€to a 2022 - % +,3% +75% +,7%

10.1.2 Mananciai§

No item 8.2.1  verificou-se que a maior demanda maxima diaria e de 45,57 L/s,  inferior a disponi-
bilidade hidrica atual, de 41.000 L/s. Assim,  nao foi prevista intervengao nessa unidade.

® 10.1.3 Captacao e Aducao de Agua Bruta

Conforme pode ser observado na Figura 8.1, a estagao elevat6ria de agua bruta possui capa-
cidade de atender a maxima demanda diaria ao longo do horizonte de planejamento.  Quanto a
adutora de agua bruta, tern-se que a velocidade de escoamento se encontra dentro do limite de
escoamento recomendado. Da mesma forma, a vazao maxima admissivel na adutora e siiperior
a maxima demanda maxima de atendimento. Assim, as adutoras estao adequadas para atendi-
mento do oenario future.

10.1.4 Tratamento de Agua

0 tratamento e realizado na ETA Sede, sendo considerado adequado. No entanto,
nominal da ETA se encontra inferior a maxima demanda maxima diaria ao longo do horizonte de
planejamento. Dessa forma, 6 recomendada a implantaeao de urn novo m6dulo com capacidade
Revisao/atualjzacao de Planes Mulilc!pals de Saneamento Bisico especlflcos
dos servl§os de abastecimento de fgua potavel e esgotamento sani%rio, dos
municipios regulados e fiscalizados pe]a ARSESP
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de 10 L/s para o atendimento publico de agua do municipio.

Ressalta-se que a ETA nao possui processo de desaguamento do lodo e os residuos gerados
sao direcionados ao sistema de galeria pluviais. Recomenda-se a implantagao de urn sistema de
desaguamento de lodo,  uma vez que o laneamento de residuos na rede pluvial e considerado
incorreto e inadequado.

10.1.5 Reservacao

Conforme apresentado no item 8.2.4, o volume de reserva9ao atual (1.575 m3) 6 suficiente para
atender a demanda maxima diaria prevista de 1.312 m3,  nao prevendo intervengao.

10.1.6 Elevagao e Adu§ao de Agua Tratada

®
Nao foram fornecidas informa?6es a  respeito da existencia de geradores.  condi?6es de uso e
manuteneao das elevat6rias.  Foi informado pela SABESP que as EEATs Jardim Sao Jose I,  11 e
111 e a EEAT Prado nao possuem urn conjunto motobomba reserva, sendo proposta sua implan-
ta9ao.

De  acordo  com  informag6es fornecidas  pela  SABESP,  e  prevista  a  implantagao  de duas AAT:
uma AAT para atendimento dos bairros Jardim Albuquerque,  Parque Cambuci, Chacaras Reimi-
das Nova Santa Branca e Jardim Maria Carolina e a segunda para atendimento do bairro Prado.
0 custo previsto pela SABESP para realizaeao dessas obras e de R$ 1.383.632,00.

10.1.7 Redes de Distribuicao

0  apresenta as extens6es requeridas para cada ano de refefencia do planejamento, conforme
pode ser observado sao necessarios 70,8 kin de rede para a final de plano (2041 ), o que significa

•         aumentode 15,4 kin (28%) na extensaototalda redeem iniciode plano, de55,4 kin.

QUADRO 10.2-RESUMO DA EXTENSAO DE REDE PREVISTA PARA 0 SISTEMA SEDE
EM RELACAO AOS ANOS DE REFERENCIA DE PLANEJAMENTO

Ado Reterencia Ntimero de lisa€de Extonsao de redo prchsla'rfu'

2022 lnfcio de Plano 4.494 55,40

2026 Obrds Emergenciais e de Curio Prazo 4.958 61,12

2031 ObJas de M6djo Prazo 5.523 68,09

2041 Obras de Longo PraLzo 5.743 70,80

Acriscimos|Deciescimos em relapao a 2022 -°7to +28% +28%           \

mbem 6 proposta a implantagao de urn progra rna de redueao de perdasat62033e,poste%
mente, a sua manutengao ate 2041, conforme indicado no item 8.2.6. Desse modo, o SAA deve
atingir a meta de 216 L/lig.dia.

Revisao/atuallzacao de Planos Ivlunicipais de Saneamento Basico especiflcos
dos servieos de abastecimento de agua potavel e esgotamento sanit6rio, dos
municipios regu]ados e fiscalizados pe[a ARSESP
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10.2 SISTEMA DE ABASTECIMENTO DE AGUA -EST NCIA NOVA CAMPOS DO JORDAO

Aproximadamente  59%  dos  domicilios  do  bairro  Estancia  Nova  Campos  do  Jordao  possuem
atendimento atrav6s de pogos individuais, por essa razao e proposta a implantaeao de urn siste-
ma coletivo para esse bairro,  conforme descrito no item 7.2.  0 SAA Estancia Nova Campos do
Jordao proposto sera composto por:

• Captagao em pope profundo com capacidade nominal de 2 L/s;

• Tratamento na saida do pr6prio pogo de captaeao atrav6s de desinfecgao e fluoretagao;

• Adutora de agua tratada;

• Booster de agua tratada;

• Reservat6rio com capacjdade de 50 m3; e,

• Rede de distribuicao e ligag6es de agua nos domicilios.

Ressalta-se que para implantaeao das intervene6es e necessario estudo mais aprofundado com
proposieao de solue6es altemativas a partir da analise de viabilidade tecnica e econ6mica,  ba-
seados em levantamentos topogfaficos cadastrais para definigao do local de perfuragao do pope
profundo e confirmaeao da presence da esta9ao elevat6ria de agua tratada.
Em nivel de planejamento,  6 possivel recomendar que a municipalidade desenvolva os seguin-
tes estudos:

• Concepgao, envolvendo formulaeao e pferdimensionamento das alternativas, elaboragao
de estimativa de oustos, analise tecnico-operacional, econ6mico-financeiro;
• Ambiental, estudo necessario a aprovagao junto aos 6rgaos ambientais estaduais e fede-
rais, com solicitagao de outorga de captagao e documentos e estudo§ para solicitagao das
liceneas ptevia e de instalagao;
• Levantamentos topograficos e geotecnicos;

• Projeto executivo contemplando o detalhamento da alternativa selecionada para solugao
conjunta  do  sjstema  de abastecimento  de agua,  com todas as  informae6es  necessarias
para a execucao das obras (hidromecanica, estruturais, fundag6es, terraplanagem, eletri-
cas,  instrumentacao e controle,  mecanicas,  fomecimento e  montagem de instalag6es hi-
dfaulica, dentre outras).

Sabendo que nao existem ligag6es e rede de distribuieao de agua no bairro, considerou-se que
o atendimento inicial 6 de 0% no inicio do planejamento (2022);  com  isso,  a demanda maxima
de inicio de plano e de 0,00 L/s e a demanda maxima de horizonte de planejamento (2033) de
1,52 L/s.

No caso do presente estudo, e de acordo com o estudo populacional efetuado para urn horizonte
de planejamento ate o ano 2041, as demandas maximas referidas especificamente as datas ado-
tadas para implantaeao das obras do SAA Estancia Nova Campos do Jordao estao apresentadas
no Quadro 10.3.

Revisao/atualizagao de Planes Municlpais de Saneamento Basico especrficos
dos servieos de abastecimento de agua potavel e esgctamento sanjfario, dos
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QUADRO 10.3 -RESUMO DAS VAZ6ES A SEREM DISTRIBujDAS PARA 0 SAA EST NCIA
NOVA CAIVIPOS DO JORDAO -ANOS DE REFERENCIA DE OBRAS

Ado I..,. tLemanda Media (us)
Demanda Maxima tLemanda Mfuima

Didrid (us) Ilordrid (us)

2022 lnfcio de Plano 0,00 0,00 0,00

2026 Obras Emergenciais de Curto Prazo 0,48 0,54 0,73

2031 Obras de Medio Prazo 1,10 1,24 1,67

2041 Obras de Longo Prazo 1,34 1,51 2,03

ACTedirnaslDecr6sciirlas em rela€ao a 2022 - %

No Quadro 10.4 se encontram as extens6es requeridas para cada ano de referencia do plane-
jamento para o novo SAA

QUADRO 10.4 -RESUMO DA EXTENSAO DE REDE PREVISTA PARA 0 SAA EST NCIA

•          NOVACAMPOS DOJORD^O EM RELACAOAOSANOS DE REFERENCIA DE PLANEJA-
MENTO

Ado Referisncia Ndmero de liEagiv Extens&o rede previsla (kin)

2022 lnicio de Ptano 0 0,00

2026 Obras Emengcnciais a de Curto Prazo 69 0,85

2031 Obras de M6dio Prazo 157 1,94

2041 Obras de Longo Prazo 192 2,37

Acr€scitnos/Decr6scimos em rch€ao a 2022 - %

Ressalta-se que foi  prevista a implantaeao de urn programa de manutengao de perdas para a
rede de distribuigao,  entre 2034 e 2041,  a tim de garantir que o indice fique em torno da meta,
em 216  L/lig.dia.

10.3 RESUM0 DAS INTERVENC6ES NO SISTEIVIA DE ABASTECIMENTO DE AGUA

Conforme dados apresentados nos itens anteriores,  podem-se resumir as intervene6es neces-
sarias  no sistema  de abastecimento de  agua  com  solug6es coletivas,  ressalvando-se que  se
tratam de interveng6es principais, identificadas com base nos dados fornecidos e coletados junto
a Prefeitura e a SABESP. Todas as intervene6es possiveis somente serao conhecidas quando
da elaboraeao de projetos executivos especificos, que possam melhor retratar todas as interven-
e6es necessarias.
Em  relacao  ao sistema  de distribuieao,  as  intervene6es dependem  de estudos de  distribuieao
populacional, do conhecimento das vaz6es distribuidas, da caracteristica das redes existentes
(nao disponiveis), e da setorizaeao da distribuigao.

0 Quadro 10.5 apresenta a relaeao das interven?6es principais a serem realizadas no sistema
de abastecimento de agua, abrangendo todas as areas atendidas pelo sistema pdblico.

F`evlsao/atualizaoao de Planos Municipais de Saneamento Baslco especificos
dos servi§ce de abastecimento de ague potivel e esgotamento sanitirio, dce
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QUADR010.5 -RELACAO DAS INTERVENC6ES PRINCIPAIS NO SISTEIVIA DE ABASTE-
CIMENTO DE AGUA -SOLUCOES COLETIVAS

Iud Sistenas unidardes
Tilpo de lnlervengto/Pranedelmt.tanta€ao Obras Principais Planejadals

SAA Sede

Tratamento
Esfacao deTratamemodeAgua

Curto Prazo ~

Ampliaeao do sistema de (ratamen(o de£gua,comaimplantaeaodeurnnovom6duloriaETAexistenlecomcapaciclnde

Entre 2022 e 2026 de  12  L/s,  incluindo todas as adeciua€6esnecess6riasnasareascivis,hidromecanicaeel6trica.

Distribuicao

Estacao  Elevat6rid Curto Prazo -
lnsfalacao de bomha reserva  nas FEATJardimSfojos6I,11,111ePrado,incluindo

de Agua Tratada Entre 2022 e 2026 todas as adequac6es necessarias nas areascivis,hidromecaniGaeel¢[rica.

Adu[ora de Agua Curto Prazo ~

lmplan[a€io de duas AAT:  uma AAT paraatendimentodosbairras|ardimAlbuquerque,ParqueCambuci,Chicaras

Tratada En[re 2022 e 2026 Reunidas Nova Sama Branca e fardim

(Area  Urbana) Maria Carolina e i segunda paraatendimentodobairroPiado

Redo de

Longo Prazo -Entre2022e2041
Equipa mentos Operacionais

Longo Prazo - lmplantacao dc programa de redueao dc
Entre 2022 e 2033 perdas.

|ongo P'azo - lmplantjacao de programa de manutenQao

DislribuiEao Entrc 2034 e 2041 de pordas.

Longo Prazo -Entre2022a2035

Implanta€ao de aproximadamente15,4I(inderedededistribuic5o(Iinhasprincipalseseciindarias)e1.249novasIigag5es,deacordocomocrescimentoveretativodapopulacio.

SAA Esfincia

Captacao e
Papo Profundo Curto Prazo -

lmplan!acao de urn poap profundoexistentecomcapacidadede2L/s,incluindosjs[emade{ra(amentoatrav6s

Tratamento Entre 2022 e 2026 de bomba dosadora, al6m de todas asadequac6esnecessdriasnasareascivis,hjdromecanicaeelctrica.

Aducfo de Agua Adulora de Agua Curio Prazo ~
lmplanta¢o de adiltora de agua brulaparacaptaqio,com10indeextensao, ®50mm,emrvc.

Bruta Bruta Entre 2022 e 2026

Adu€ao de Agua Adutora de Agua Curto Prazo -
lmplantacao de adutora de 6gua tratadaparaadis(ribili€aodeiguanomunicfpio,

Tratada T,atada Entre 2022 e 2026 com  150 in de extensao e 100 mm de
NovaCampos do diametro, em ferro fundido.

Distribui€ao

Bcroster Curio Prazo -Entre2022e2026
lnsLalacao de urn boos(er,  incluindo (odds

'ordao(fueaRural) as adequac6es necessarias nas dreas civis,hidrometinicaeeletrica.

Rede deDistribui€ao

Longo Prazo -Emre2022e2033

I mplan{a€ao de aproxi madamente2,4kinderedededistribuiedo(linhasprincjpaisesecundarias)e192novasligap6es,deacordocomocrescimentoveF{etativodai}opulacao.

Longo Prazo - lmplanta€ao de programa de manuteneao
Entre 2022 e 2041 de perdas.

Reservacao Reervat6rio Curio Prazo ~Enlre2022e2026
lmplanta€ao de reservat6rio de iguatratadacomcapacidadede50m'paradistribuicaodeaEira(raLddanomunicl'pio.

F`evisao/atuallza§ao de Planes Municipals de Saneamento Basjco especlficos
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Ressalta-se que a redueao e manuteneao do indice de perdas na distribuigao considera as difi-
culdades inerentes e os custos, que em geral envolvem as seguintes ae6es:

•  Construgao de  novas  redes,  em funeao da  necessidade de expansao,  alem  da  substi-
tuigao de redes de distribuieao, tendo em vista os diametros reduzidos,  a  idade e os materials
empregados (fibrocimento e outros);

• lnstalaeao de novos hidr6metros e substituieao de hidr6metros existentes, em fungao de
defeitos e incapacidade de registro de vaz6es corretas;

•  lnstala9ao  de  valvulas  de  manobras  para  configuragao  dos  setores  de  abastecimento

propostos;
• Varias medidas relacionadas com a otimizaeao dos sistemas, para combate e controle das

perdas reais (vazamentos diversos) e das perdas aparentes (cadastro de consumjdores, subme-
digao,  ligae6es clandestinas, gestao comercial,  etc.),  com  base em  urn Programa de Redueao
de Perdas.

Nas Figures  10.1  e 10.2 estao apresentadas as proposie6es para o SAA Sede e para o SAA
Estancia Nova Campos do Jordao (proposto).

SISTEMA 0E ABASTECIMENTO  DE  AGUA OE  SANTA BRANCA (SP)

SISTEVA SEDE

ilsJ*`,,,      I

......        :

"ror¥-_„'    EJ

"I-:.:i"-     ~
~   ..,.%?i-   a

"ifeur`

-.,. :L    0

:5tdkm.::,„T,V.in,          ffi   qu`'`tr`a`fa            a     R..-`'-`m            E      lflqu®T.a..a+ml.ch`m                        lchdeRertlA~             kD      NaeDqm)/rd                       (Ahd-,  ,hygrdr..rfu

C*.igiv ut*,,*rty

Figura 10.1 -Croqui com as intervenc6es propostas para o sistema de abasteciment
agua Sede.
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SISTEMA DE ABASTECIMENTO DE AGUA DE SANTA BRANCA (SP)

SISTEMA ESTANCIA NOVA CAMPOS DO JORDAO
ESTANCIA NOVA

CAMPOS DO
JORDAO

o    iQto5ooninii;pvc  +  o  _  gr .   `   TT +
POCO  PROPOSTO

Q  =   2  L/'s

RESERVATOR]O
PROPOSTO

50m3

BOOSTER  PROPOSTO

®

®

LEG ENDA (PROPOSTO)

or        ::tigu:E':X#':afada          ffi   Rce'a°A`endlda              ®    Reservat6no

---+         linhadoRecalque                     .      CapfaOaosubterranea        --------„ondutoporgravtdade

Figure 10.2 -Croqui do sistema de abastecimento de agua proposto para o bairro Esfan-
cia Nova Campos do Jordao

10.4 SISTEMA DE ESGOTAMENTO SANITARIO -SEDE

10.4.1  Etapas e Contribujc6es do Sistema

Havera acfescimo das contribui¢6es entre 2022 e 2041, conforme apresentado no Quadro 7.17.
As contribuig6es afluentes ao tratamento e as cargas organicas tratadas em termos de D805,20
referidas especificamente as datas adotadas para implantaeao/ampliagao das obras dos siste-
mas sao apresentadas no Quadro 10.6.

QUADRO 10.6 -RESUIVIO DAS CONTRIBUIC6ES DE ESGOTO PARA 0 SISTEMA SEDE -
ANOS DE REFERENCIA DE OBRAS

A„o RdeT€ndai
Contribui¢oMedia(IJs) contribuigiv contribuigiv C.ngi\ Tratach

M6xiTm Di6ria M6inil D,'dr;a
(IJS) Hordria (Lls) •`,,,.``.

2022 lnicio de Ptano 24,95 27,85 36,56 120

2026 Obras Emergenciais de Curio Prazo 27,77 30,99 40,68 277

2031 Obras de M6dio Prazo 31,18 34,81 45,69 513

2041 Obras de Longo Prazo 32,35 36,10 47,35 614A-•moslDecr€scimos em rele€ao a 2022 - %o +30% +30% +30% +413%

Revisao/atualizacao de Planos Municipais de Saneamento Baslco especificos
dos servicos de abastecimento de agua potivel e esgotamento sanitirio, dos
municip!os regLi[ados e flscalizados pela AF`SESP
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10.4.2 Co[eta e Encaminhamento

0 Quadro 10.7 apresenta as extens6es requeridas para cada ano de refetencia do planejamen-
to.

QUADRO 10.7 -RESulvIO DA EXTENSAO DE REDE PREVISTA PARA 0 SISTEMA SEDE EM
RELACAO AOS ANOS DE REFERENCIA DE PLANEJAMENTO

Are Roferchcia NGmero de ngaife Extensfo de redo pTevisto(kin)

2022 Infcio de  Plano 3.989 52,21

2026 Obras Emergenciais a de Curio Prazo 4,438 58,09

2031 Obras de Medio Prazo 5.197 68,02

2041 Obras de Longo Prazo 5 . 1 99 68,05

Acrenmos/Deciescimos em rela€fo a 2022 - % +30% +309/a

Assim,  para este item, previu-se, a partir de 2022:
• Expansao da rede coletora, com a implantagao de 15,84 kin adicionais:

• Aumento do ndmero de ligae6es (1.210 adicionais) para o horizonte de planejamento do

projeto.

No entanto, ressalta-se que ampliae6es no sistema de coleta e encaminhamento dependem de
projetos executivos a  serem  elaborados,  impedindo  uma  avaliagao  mais  precisa das  interven-
e6es propostas, pois o aumento do indice de coleta deve interferir em todo o sistema de encami-
nhamento,  principalmente nas elevatdrias e tubulag6es de recalque.

10.4.3 Eleva9ao e Adu9ao de Esgoto

® 0 sistema de esgotamento sanitario 6 composto por uma estagao elevat6ria de esgoto, a EEE
CDHU, cujas caracteristicas operacionais nao foram disponibilizadas.  Dessa forma,  nao foi pos-
sivel realizar a analise da capacidade atual, nem prever interveng6es nesta unidade.  Recomen-
da-se que seja realizado estudo especifico para avaliar as condig6es operacionais da EEE, refor-
cando a importancia de conjunto motobomba reserva instalado e gerador de emergencia.

10.4.4 Tratamento de Esgoto e Disposi§ao do Efluente Tratado

Conforme os itens 8.3.2 e 8.3.3,  atualmente a ETE Maria Carolina nao possui capacidade nomi-
nal suficiente,  nem apresenta valor de eficiencia de remoeao de nutrientes adequada,  inferior a
eficiencia  minima,  de acordo com o estabelecido no  Decreto Estadual  n° 8.468/76,  de 80% de
remoeao de materia organica em termos de D805,20. Dessa forma, e proposta a ampliacao
ETE Maria Carolina, de 1,1  L/s para 1,5 L/s e adequacao da ETE para aumento da eficiencia, Na
foi possivel avaliar se o emissario final da ETE Maria Carolina e suficiente para o planejamento.

Alem disso, e proposta tamb6m a implantaeao de nova ETE com capacidade nominal de 32 L/s e

Revisao/atuallzaeao de Planos Municipais de Saneamento Basico especificos
dos servj¢os de abastecimento de agua pofavel e esgotamento sanit6rio, dos
municiplos regu]ados e flscalizados pela ARSESP
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eficiencia minima de 80%, e urn emissario final, com
em concreto.

1 50 in de extensao e 400 mm de diametro,

10.5 SISTEMA DE ESGOTAMENTO SANITARIO -EST NCIA NOVA CAIVIPOS DO JORDAO

Paralelamente a proposigao de implantacao de urn sistema coletivo de abastecimento de agua
no bairro Estancia Nova Campos do Jordao, 6 proposta a implantagao de urn sistema coletivo de
esgotamento sanjtario no bairro,  conforme descrito no item 7.3.  0 SES Estancia Nova Campos
do Jordao proposto e composto por:

• Rede coletora e ligae6es nos domicilios;

• Estagao elevat6ria de esgoto; e,

• Estaeao de tratamento de esgoto com capacidade nominal de 1,1  L/s; e,

• Emissario Final.

Ressalta-se que para implantacao das interveng6es 6 necessario estudo mais aprofundado com
proposigao de solug6es alternativas a partir da analise de viabjlidade tecnica e econ6mica,  ba-
seados em levantamentos topograficos cadastrais para definigao do local da ETE e conflrmacao
da presence da EEE.

Em nivel de planejamento, 6 possivel recomendar que a municipalidade desenvolva os seguin-
tes estudos:

• Concepcao, envolvendo formulacao e pie-dimensionamento das alternativas, elaboragao
de estimativa de custos, analise tecnico-operacional, econ6mico-financeiro;
• Ambiental, estudo necessario a aprovagao junto aos 6rgaos ambientais estaduais e fede-
rais,  com solicita9ao de outorga de lancamento e documentos e estudos para solicitaeao
das liceneas pfevia e de instalacao;
• Levantamentos topogfaficos e geotecnicos;

• Projeto executivo contemplando o detalhamento da alternativa selecionada para solugao

o           :°:£uenct:£: S£:::r:: :i:d°r:::#js£:i:asrtjr°jt::aTs:°fduansd:;::fs:Te:r9a6p::nnaegcee#:i,::rj::rs:
instrumentagao e controle, mecanicas, fornecimento e montagem de instalag6es hidfaulica,
dentre outras).

Como nao existem ligae6es e rede coletora de esgoto nesta localidade, foi considerado atendi-
mento de 0% no inicio do planejamento (2022),  com isso a contribuigao de inicio de plano e de
0,00 L/s e a media maxima de horizonte de planejamento (2033) de 0,63 L/s.

No caso do presente estudo, e de acordo com o estudo populacional efetuado para urn horizonte
de planejamento ate o ano 2041, as contribuig6es referidas especificamente as datas adotadas
para implantagao das obras do SES Estancia Nova Campos do Jordao estao apresentadas no
Quadro 10.8.

Revisao/atualjzacao de Planes MLinlcipais de Saneamento Basico
dos servjcos d® aba8tecinento de agua potavel e esgotamento sanitirio, dce
munlcipios regulados e fiscalizados pe[a ARSESP
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QUADRO 10.8 -RESUMO DAS CONTRIBUIC6ES DE ESGOTO PARA 0 SES EST NCIA
NOVA CAMPOS DO JORDAO -ANOS DE REFERENCIA DE OBRAS

Ado '.... Contribui€aoMet.ra(Us)
Contribuigivo contribuicao Cangai Media
„-,., Mrfu.mu Didria'

(IJs' Hor6rial (IJs) '.,I..,,.

2022 Im'cio de Piano 0,00 0,00 0,00 0

2026 Obras Emergenciais de Curto Prazo 0,39 0,43 0,57 170

2031 Obras de Medio Prazo 0,89 0,99 1,30 102

2041 Obras de Longo Prazo 1,08 1,21 1,58 46

Arm6scimoslDear6scimos ern rdap5o al 2022 - % - • .

0 Quadro 10.9 apresenta as extens6es requeridas para cada ano de referencia do planejamen-
to.

®

®

QUADRO 10.9 -RESUMO DA EXTENSAO DE REDE PREVISTA PARA 0 SES EST NCIA
NOVA CAIVIPOS DO JORDAO EM RELACAO AOS ANOS DE REFERENCIA DE PLANEJA-

MENTO

QUADRO 10.9 -RESuM0 DA EXTENS^O DE REDE PREVISTA RARA 0 SES ESTINCIA NOVA
CAMPOS D0 |0RDto EM REIACA0 AOS A,NOS DE REFERENCIA DE PIANEJAMENIO

A„o Roferthc.n NGmeTo de li8a€6es Erfensao redo prevista (lorn)

2022 lnfcjo de Plano 0 0,00

2026 Obras Emergenciais e de C`Irto Prazo 63 0,82

2031 Obras de M€dio Pralo 174 2,28

2041 Obras de longo Prazo 174 2,28

Acrdr,.\moslDecr€scimos em relngao a 2022 - %o

Revisao/atualizacao de Plarlos Municipals de Saneamento B&sico especlflcos
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10.6 RESUIVIO DAS INTERVENC6ES PRINCIPAIS NOS SISTEIVIAS DE ESGOTAIVIENTO SA-
NITARIO

Com  base  nos dados apresentados anteriormente,  podem-se  resumir as  intervene6es  neces-
sarias no sistema de esgotamento sanifario com solug6es coletivas,  conforme apresentado no
Quadro 10.10 ressalvando-se que se trata de interveng6es principais, identificadas com base nos
dados fornecidos e coletados junta a Prefeitura Municipal e a SABESP. Evidentemente, todas as
intervene6es possiveis somente serao conhecidas quando da elaboragao de projetos executivos
especificos, que possam melhor retratar todas as intervene6es necessarias no sistema.

QUADRO 10.10 -RELACAO DAS INTERVENC6ES PRINC[PAIS NOS S[STEMAS DE ES-
GOTAMENTO SANITARIO DE SANTA BRANCA

tora' Sistema unidade Tilpe de lnterven¢o|PrazodelmFIIanlapao Obras Principals Plarlejadas

SES Sede(AreaUrbana)

Coleta a
Rede Coletora

Longo Prazo -
lmplanta€in de aproximadamente15,84kindenovasredese

Entre 2022 e 2033 1.210  liga€6es, de acordo com o

Encamjnhamento crescimento veF€tativo.

Longo Pi.azo -Entre2022e2041
Eq uipementos Operacionais

Tratamento

Estaeao deTratamentodeEsgoto
C`urto prazo - Ampliacao da  ETE  Maria Carolina  de

Entre 2022 e 2026 1,1    L/s  para  1,5  L/s.

Curto prazo - lmplanta€ao de nova ETE com capacidade
Entre 2022 e 2026 de 32  L/s.

Emissirio  Final
Curto prazo -Entre2022e2026

lmplanta€ao de emiss6rio final  para anovaETE,com150indeextensaoe ®400mm,emconcrelo.

SES  Estancia

Co'e'a eEncaminhamen(o

Rede Cciletora
Longo Prazo -Entre2022e2033

lmplantacao de aproximadamente 2,3  kindenovasredesa174ligac6es,deacordocomocrescimentovefetativo.

Estacao Elevat6ria Curio prazo -

Implanta€ao de estacao elevat6ria deesgctocomcapacidadede1,1L/s,incl`iindoinstalapaodegeradorde

Nova Camposdojordao de Esgoto Emre 2022 e 2026 emergencia e bomba reserva na FEE, alemdetodasasadequae6esnecessariasnas

(Area  Rural)
areas civis,  hidromecanica e el6(rica.

Tratamen[o

Estaeao deTratamentodeEsco(o Curto prazo - lnstala¢o de ETE com caprcidade
Entre 2022 e 2026 nominal de 1,1  l/s.

Emiss6rio  Final
Curio prazo - Construcao de emissario final para

Entre 2022 e 2026 lan€amemo do efluente da  ETE.

Nas Figuras 10,3 e 10.4 estao apresentados os croquis com as interveng6es propostas para os
sistemas de esgotamento sanifario com solu?6es coletivas.
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SISTEMA DE ESGOTAMENTO SANITARIO DE SANTA BRANCA (SP)
SISTEMA SEDE

MAffi'NA

®
ETE  MARIA CAROLINA
FC)SSA FllTRC)

a  =  1.5 I,'sI E rE  pRoposTA

a = ,-'2 a |/s

-?:RJD::.i

I------
ALffiouE

ffio

' 0 sistoma aprosenta ainoa a EEE CDHU. por6m sue locallza¢ao nao foi

inlormada. assim como seus dados operactonais

LEGENDA

cquRecopto,            ffi   Beg,aoA,end,de       I   ::,:§:,:eTra,ame„

I     ::E::L=PT:afs=nto  -   Em,ssanop,ope§to      ---+   :::o£Sn::,ercapto,es

Figura 10.3 -Croqui com as interven€6es propostas para o sistema de esgotamento sa-
njtario Sede.
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SISTEMA DE ESGOTAMENTO SANITARIO DE SANTA BRANCA (SP)
SISTEMA ESTANCIA NOVA CAMPOS DO JORDAO

ESTANCIA NOVA
CAMPOS DO

JORDAO

EEE  PROPOSTA ETE  PROPOSTA

a  =  1.1  L/s

LEGENDA (PROPOSTO)

or         ::t:=g:t:levat6rla                ffi   ReglaoAIendlda               ~  condutoporgravidade

----.>         Linhade Reca|que                   I    :::£:I:eTratanenlo                          CorpoReceptor

Figura 10.4 -Croqui do sistema de esgotamento sanifario proposto para o bairro Estan-
cia Nova Campos do Jordao

10.7 ATENDIMENT0 DO MUNIcipIO COM SOLUC6ES INDIVIDUAIS

10.7.1 Sistema de Abastecimento de Agua

® 0 atendimento a agua da area rural com solug6es individuals adequadas se encontra abaixo da
meta de universalizaeao, com 86,2% da populagao atendida com poaps ou nascentes na proprie-
dade. Desse modo, para que seja atingida a meta de 99% de atendimento em 2033, 6 necessario
aumento do indice atual.

Ap6s analise dos dados,  sac  propostas solue6es  individuals,  ou seja,  uma  unidade de atendi-
mento  par domicilio,  conforme apresentado  no  Quadro  10.11.  Para o abastecimento de  agua,
prop6e-se a implantagao de 127 poeos semiartesianos com profundidade de ate 30 in para aten-
dimento individual, acompanhados de reservat6rio de 500 litros, ate 2033.

Revisao/atualizacao de Planes Municipais de Sarieamento Basico especificos
dos servigos de abastecjmento de agua pctavel e esgotamento sanitario, dos
municipies regulados e flscalizados pela ARSESP
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QUADRO 10.11 -RESuWIO DAS IMPLANTAC6ES PARA SOLUC6ES INDIVIDUAIS DE
ABASTECIMENTO DE AGUA- AREA RURAL -ANOS DE REFERENCIA DE OBRAS

Ado RRferiinia
Domicilios ocupadas a serem Tatal acumuli\do de domicllios

atendidos no peTiedo owpddos atondidos

2022 lnicio de  P]ano 415

2026 Obras Emerge.nc(ais e de Curio Prazo 42 457

2031 Obras de M6dio Prazo 49 506

2041 Obras de Longo Prazo 36 542

Tctal de dornicilios atendidas 27 S42

®

Salienta-se  que  no  ambito  estadual  existe  a  possibilidade  de  financiamento  para  implantagao
de melhoria do saneamento da area rural para populag6es de baixa renda atrav6s do Programa
Agua e Vida,  conforme o Decreto n° 57.689,  de 27 de dezembro de 2011.  Este Programa,  de
acordo com levantamento da CSAN/SIMA referente a dezembro de 2020, nao havia sido implan-
tado no municipio de Santa Branca.  No caso de sistemas coletivos de abastecimento de agua
para a area rural, a prefeitura pode executar a obra de perfuragao do pope, instalagao de bomba
e reservat6rio e conceder a operaeao para a SABESP, que por sua vez e responsavel pela de-
sinfeceao da agua e construeao da rede de distribuigao.

10.7.2 Sistema de Esgotamento Sanifario

Em  relaeao  ao  esgotamento  sanitario  na  area  rural  com  solug6es  individuais  adequadas,  foi
considerado atendimento nulo. Conforme ja mencionado anteriormente as fossas septicas foram
consideradas  inadequadas,  tendo  em  vista  que  e  necessario  tratamento  complementar  (filtro
anaer6bio, filtro aer6bio, filtro de areia, vala de infiltracao,  escoamento superficial,  desinfecgao,
dentre outros) antes da disposigao final,  devido a qualidade regular do efluente tratado (40% a
70% de eficiencia de remogao de D805,20 e 50% a 80% de eficiencia de remo8ao de S6Iidos
Suspensos Totais - SST).

•     :ne,;::sg,::°#:ap:#:r i:j:rna::::::acaao Teet£92eu:?d°`:ddees st::i:;#:snt,and:vTd:::s3(ussr):=osmsafa.
pacidade de ate 06 (seis) pessoas, compostas por caixa de gordura, caixa de inspegao, tanque
septico de camara dnica ou em serie, seguido de filtro anaer6bio de fluxo ascendente e sumidou-
ro (uma Usl por domicilio), conforme apresentado no Quadro 10.12.

Revisao/ati[allzacao de Planos lvlunicipais de Saiieamento Basico especificos
dos servi§os de abastecimento de agua potivel e esgotamento sanifario, dos
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QUADR010.12 -RESUM0 DAS IMPLANTAC6ES PARA SOLUC6ES INDIVIDUAIS DE ES-
GOTAIVIENT0 SANITARIO -AREA RURAL -ANOS DE REFERENCIA DE 0BRAS

Ado Refer€nciai
Dorrliclilios ocupados al sererrlatendiddsnoFRIhrdo

Total acumulado dedotniciliosocupedos•.I-

2022 lnicjo de Piano 0

2026 Obras EiT`ergrnciais e de Ciirto Prazo 165 165

2031 Obras de Medio Prazo 220 385

2041 Obras de Longo Prazo 107 492

Total de dorniciilios atondidas 492 492

10.7.3 Resumo das lntervenc6es Principais na Area Rural de Santa Branca

®

®

Com  base  nos dados apresentados anteriormente,  podem-se  resumir as interveng6es neces-
sarias na area rural de Santa Branca, conforme apresentado no Quadro 10.13 ressalvando-se
que se tratam de intervene6es principais,  identificadas com base nos dados coletados a partir
do  Censo 2010.  Salienta-se  que todas  as  intervene6es  possiveis  somente  serao  conhecidas
quando da elaboragao de projetos executivos especificos. qiie possam melhor retratar todas as
intervene6es necessarias no sistema.

QUADRO io.13 -RELACAO DAs iNTERVENe6Es pRiNcipAis NA AREA RURAL DO Mu-
NIcipIO

I-on' Sistem Obras Principals'..,,.
Ti.po de lnterven¢o/P,azode'.."

Obras Ptincipeis Pbnejaldas

Santa  BrancaAreaRural

Ague
Po€os Soniartesianos

Longo Prazo -Entre2022e2041

lmplantacao de 127 pocossemiartesianoscomreservat6rio de

solnIdes 5cO  L para atendimenlo universal da
Individuais area rural, acompenhando ocrescimentovegetativo.

Esgoto
Unidades Sanitarias Longo Prazo -

lmplanta€ao de 492  UnidadesSanitariaslndjvidilaiscomcaixa degordura,caixadeinspeeao,tanque

SoliicdesIndividuals
lndividuais Entre 2022 e 2041 s6ptico de camara dnica ou c.in s6rie,seguidodefillroanaer6biodefluxoascendenteesumidouro.

Em relacao a limpeza das Usl, em nivel de planejamento, e possivel recomendar que a munici-
palidade desenvolva estudo envolvendo:

•  Levantamento cadastral,  incluindo localizagao espacial,  de unidades em  Usls e  Fossas
em operagao;
•  Projeeao de crescimento das contribuie6es,  determinaeao do volume a  ser recolhido e
transportado para o destino final;
• ldentificagao do local de destino final - ETE, Aterro, etc;

• Determinagao das distancias medias de transporte, definigao do tipo de
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minhao limpa-fossa, chorumeira, etc.);
• Levantamento dos investimentos e despesas de exploragao (mao de obra,  combustivel,
conservaeao dos equipamentos, custo da disposieao final);
• Estudo de viabilidade financeira;

• Avaliagao de alternativas de solue6es consorciadas com municipios vizinhos, e;

• Fontes de recursos.

Revisao/atuallza¢ao de Planos rvlunicipais de Saneamento Basico e§peciflcos
dos servicce de abastecimento de agua pofavel e esgotamento sanitario, dos
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111.  ESTIMATIVA  DOS  INVESTIMENTOS  NECESSARIOS  E AVA-
LIAC^O DAS DESPESAS DE EXPLOIIAC^O

11.1 METODOLOGIA PARA ESTIMATIVA DE CUSTOS -lNVESTllvIENTOS -SOLUC6ES CO-
LETIVAS

Estudo de Gusto de Empreendimentos - SABESP

®

A estimativa de custos para empreendimentos relativos aos servieos de agua e esgoto nas areas
urbanas foi efetuada, preferencialmente, com base em documento fornecido pela SABESP para
avaliaeao de custos de estudos e empreendimentos, elaborado pelo Departamento de Valoraeao
para Empreendimentos -TEV, de janeiro de 2019.  Neste documento, encontram-se apresenta-
dos os custos para as seguintes unjdades dos sistemas de agua e esgoto,  com base na ana-
lise de  1.000  contratos encerrados,  abrangendo obras  na  Regiao  Metropolitana  de Sao  Paulo
(RMSP),  Litoral e Interior do Estado de Sao Paulo:

• Sistema de Abastecimento de Agua -rede de distribuieao, ligae6es domiciliares, adutoras,
reservat6rios, poap tubular profundo, estagao elevatdria e estaeao de tratamento de agua;
• Sistema de Esgotamento Sanitario - rede coletora,  Iigag6es domiciliares,  coletores tron-
cos, interceptores, estaeao elevat6ria e lagoas de tratamento.

0 sistema utilizou como base o Banco de Pregos de Obras e Servigos de Engenharia da SA-
BESP, obedecendo aos criterios t6cnicos adotados no Manual de Especificag6es T6cnicas, Re-
gulamentagao de Prepes e Criterios de Medieao. No caso de obras lineares, as planilhas foram
elaboradas de acordo com  a tipo de material,  diametro e escoramento utilizado.  Os preeos re-
ferem-se a  obras com  m6dio grau de complexidade.  Nos itens referentes ao fornecimento de
materiais, utilizou-se o Banco de Prepes de lnsumos da SABESP, aplicando-se uma taxa de BDl
-Beneficios e Despesas lndiretas de 20%.

Considerando a data base dos pregos de janeiro de 2019, os pregos apresentados no documen-
to da SABESP foram majorados em cerca de 12,71%, considerando o periodo de janeiro/2019
a dezembro/2020, atrav6s da aplica?ao do lNCC-M - indice Nacional do Custo da Construeao
(FGV-lBRE,  2021 ).

11.2 METODOLOGIA PARA ESTIMATIVA DOS INVESTIMENTOS NO PROGRAMA DE REDU-
CAO DE PERDAS

A implementaeao de urn Programa de Redueao de Perdas implica uma s6rie de procedimentos
e ae6es necessarias ao longo de todo o periodo de planejamento, de forma continua e eficaz.

No caso especifico de Santa Branca o indice de perdas atual do sistema de abastecimento de
agua do municipio (309 L/lig.dia) 6 superior a meta estabelecida de 216 L/lig.dia, como

analisado no capitulo 7, sendo prevista a reducao de perdas entre 2022 e 2033 e sua rna
eao, de 2034 a 2041.
0 municipio ja conta com urn programa de redugao de perdas para o qual 6 previsto urn i
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mento de R$ 4.322.463,00 de acordo com informae6es fornecidas pela SABESP.

Para o programa de manutengao de perdas, a estjmativa do custo 6 feita a partir de cotag6es ob-
tidas em projetos recentes do CONS6RCIO, ja ajustadas de acordo com o lNCC para dezembro
de 2020:

• Gusto unitario de R$ 15,95 por metro de rede (existente + a implantar).

11.3 METODOLOGIA PARA A ESTIMATIVA DAS DESPESAS DE EXPLORACAO (DEX)

Para avaliaeao de custos operacionais, foram utilizados dados publicados pelo SNIS e dados for-
necidos pela SABESP. As despesas de exploragao, expressas no indice lN026 do SNIS (2020), e
iguais a R$ 4,37/m3 faturado em Santa Branca, englobam itens relacionados a pessoal, produtos
quimicos,  energia el6trica,  servieos de terceiros,  agua  importada,  esgoto exportado,  despesas
fiscais ou tributarias computadas na DEX, al6m de outras despesas de exploragao8.

11.4 METODOLOGIA PARA ESTIMATIVA DE CUSTOS -lNVESTIMENTOS -SOLUC6ES IN-
DIVIDUAIS

0 documento fornecido pela SABESP para avaliagao de custos de estudos e empreendimentos,
elaborado pelo Departamento de Valoraeao para Empreendimentos -TEV nao possui ongamen-
to  para  implantagao  de  poap  semiartesiano  ou  Unidades  Sanitarias  lndividuais.  Desse  modo,
a  estimativa  de custos  para  empreendimentos  relativos a  implantagao de solu?6es individuais
para atendimento de agua nas areas rurais foi efetuada com base em resultados de processos
licitat6rios de Prefeituras Municipais com ano base de abril de 2018 e setembro de 2020,  para a
implantagao de pogos semiartesianos. Dessa forma, foi utilizado urn valor medio de implantaeao
de  poeos semiartesiano,  os quais foram  majorados atraves da  aplicagao do  lNCC-M - indice
Nacional do Custo da Construeao no periodo ate dezembro de 2020.

Para  reservagao,  item  nao  especificado  nas  licitag6es  consultadas,  utilizou-se  o  prego  medio
praticado no mercado, com valores consultados em janeiro de 2021,  conforme especificado:
• Sistema de Abastecimento de Agua -perfuracao tubular com profundidade entre 18 e 30 me-
tros, instalagao de bomba submersa, quadro de comando, ligag6es hidfaulicas e el6tricas e ana-
lise de agua, com o custo unitario estimado de R$ 7.437,25;

•  Reservagao - caixa d'agua de  polietileno com  capacidade de  500  L com  custo  unitario
estimado de R$ 219,42;
• Gusto unitario total estimado da solugao -R$ 7.656,67;

Para as solue6es individuais para o atendimento do esgotamento sanitario foi  utilizado a Com-
posicao de Custos de Aquisieao e lnstalagao de Usls, de agosto de 2019, fornecida pela SIMA.
0 documento enviado possui o orgamento estimado para duas altemativas de Usls, conforme
apresentado a seguir:

• Tlpo 1  -caixa de gordura, caixa de inspeeao, fossa septica, filtro anaer6bio,  materials di-
versos (tubos, brita, reposicao de piso e concrete para base), mao de obra e equipa
(retroescavadeira, ajudante e pedreiro);

a As despesag fiscal3 ou tnbL!t&nas computadae na  DEX abrangem a PIS/PASEP.  COFINS.  IPVA.  IPTU`  ISS.  contribuie6es slndlcals e taxes de  servlco8 givbllco

entos
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®

®

• Tipo 2 -caixa de gordura, caixa de inspecao, fossa s6ptica, sumidouro, materiais diversos

(tubos, brita, reposicao de piso e concreto para base), mao de obra e equipamentos (retro-
escavadeira,  ajudante e pedreiro);

0 documento destaca a incidencia de Lucro e Despesas lndiretas (LDl) de 28% na contratagao
de terceiros para realizaeao dos servieos. Desse modo, para a estimativa de custos foi adotado
o valor medio entre os dois tipos de Usl descritos,  com valor majorado atrav6s da aplicaeao do
lNCC-M no periodo ate dezembro de 2020.

• Custo estimado para solueao -R$ 8.123,68 par Unidade Sanitaria Individual.

Com  relagao ao esgotamento das unidades, foi utilizado o mesmo procedimento de consulta a
processos licitat6rios de prefeituras municipais.  Dessa forma, obteve-se valor medio para coleta
e disposigao do lodo, tamb6m com base em valores majorados com o indice lNCC-M. Salienta-
-se, no entanto, a recomendaeao de estudos mais especificos para a determinaeao do real custo

para o esgotamento das Usl, conforme ja mencionados no item 10.7.3.
• Gusto total estimado para esgotamento de cada unidade -R$ 900,16 por Usl;

• Frequencia de esgotamento considerada -uma vez a cada ties anos para cada Usl.

11.5 ESTIIVIATIVA DE CuSTOS E CRONOGRAMA DE llvIPLANTACAO

0 plano municipal indica estudos: populacionais, de expansao dos sistemas e valores de investi-
mentos para os Sistemas Coletivos e lndividuais baseado em premissas que podem divergir dos
estudos da prestadora de servieo e o negociado entre o Municipio e a Sabesp.

Eventual  desequilibrio  na  equaeao  econ6mico-financeira  do  contrato  vigente  de  prestagao  de
servi?os decorrente das alterag6es futuras a serem formalizadas por Termo Aditivo sera apurado
em procedimento pr6prio pela ARSESP, observadas as disposie6es contratuais sobre a materia

11.5.1 Sistema de Abastecimento de Agua -Soluc6es Coletivas

A estimativa de custos foi elaborada com base em documento do Departamento de Valoraeao
para Empreendimentos -TEV, da SABESP, de janeiro de 2019 para empreendimentos relativos
aos Serviaps de Distribuieao de Agua  nas areas urbanas.  Os preeos referem-se a obras com
grau medio de complexidade. Os valores apresentados nesse documento foram majorados para
a correcao devida no periodo de janeiro de 2019 a dezembro de 2020.

0 resumo das obras necessarias para o Sistema de Abastecimento de Agua Coletivo de Santa
Branca 6 apresentado na Figura 11.1. 0 montante dos investimentos previstos e da ordem de
R$ 12,5 milh6es, com valores estimados na data base de dezembro de 2020.

11.5.2 Sistema de Abastecimento de Agua -Solu€6es lndividuais

A estimativa de custos para a implantaeao das solue6es individuais foi elaborada com
custos referencjais obtidos de empreendimentos dessa natureza. Esta estimativa de custos tam-
bem 6 indicada na Figura 11.2 considerando-se o periodo de planejamento para universaliza9ao

Revisao/atualjzacao de Planos Municipais de Saneamento Bisico especificos
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do atendimento em 2033. 0 montante dos investimentos previstos 6 da ordem de R$ 972 mil,
com valores estimados na data base de dezembro de 2020.

11.5.3 Principais Beneficios da Solugao Proposta para as Areas Urbana e Rural

®

®

Tendo em vista as propostas de solug6es apresentadas nos itens anteriores, e cujas obras esfao
explicitadas nas Figuras 11.1  e 11.2, tom-se como principals beneficios para o sistema de abas-
tecimento de agua:

•A universalizaeao dos servieos, atendendo a toda a populaeao urbana e rural do municipio;

• A redugao de perdas de agua no processo, com a proposigao de medidas correlatas, es-

pecialmente visando a redue6es no sistema de distribuigao;
•  Maior garantia  de fornecimento  de  agua  com  a  qualidade estabelecida  pela  legislacao
vigente, desde a saida da unidade de tratamento ate as residencias;
• Aumento da eficiencia do sistema, com operaeao completa e eficaz,  atrelada a substitui-

gao de unidades e implantagao de outras em locais estrategicos;
• Melhoria no sistema de gerenciamento municipal, em fungao do major acompanhamento
dos  processos.  Ademais,  podem-se  citar,  tambem,  os  beneficios ao  municipio  como  urn
todo, como:
• Beneficios na area da satlde: o acesso a agua potavel reduz a incidencia de doencas de
veiculaeao hidrica, redueao na mortalidade no primeiro ano de vida e aumento da expecta-
tiva de vida;

• Beneficios econ6micos: a valorizagao imobiliaria, redueao de abstinencia no trabalho, em
fungao de condig6es de satlde melhores, valorizagao do turismo ao oferecer melhor infra-
estrutura urbana e a geragao de empregos em razao de obras de expansao e manutengao
dos sistemas;
• Beneficios na area da educacao: moradores de areas sem acesso a rede de distribuicao
de agua e de coleta de esgotos apresentam maior atraso escolar. Essa escolaridade menor
significa perda de produtividade e de remuneracao das gerag6es futuras.  Conforme estu-
do  Beneficios econ6micos da expansao do saneamento brasileiro publicado pelo lnstituto
Trata  Brasil  (TRATA BRASIL,  2018),  a  universalizaeao do acesso a agua tratada e coleta
de esgoto reduziria em 6,8% o atraso escolar. Assim,  com efeito positivo na produtividade
no trabalho e na renda.

A implementa?ao de ag6es nos SAA a partir das metas estabelecidas, surtifa efeitos nos servigos
prestados que podem ser expressos pelos indicadores selecionados apresentados no Quadro
13.4.
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Figura 11.1  -Cronograma de lmplantaeao das lnterven€6es Proposfas para os SAA cole-
tivos.
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Figura 11.2 -Cronograma de lmplantacao das lntervenc6es Proposfas para o Abasteci-
mento da Area Rural por solug6es individuais.

11.5.4 Sistema de Esgotamento Sanifario -Solu96es Coletivas

®
A estimativa de custos foi elaborada com base em documento do Departamento de Valoraeao
para Empreendimentos -TEV, da SABESP, de janeiro de 2019 para empreendimentos relativos
aos Servigos de Coleta de Esgoto nas areas urbanas. Os preeos referem-se a obras com grau
medio de complexidade.  Os valores apresentados  nesse documento foram  majorados para a
corregao devida para a data de refetencia de dezembro de 2020.

Esta estimativa  de custos tambem  e  indicada  na  Figura  11.3 considerando-se todo o  periodo
de planejamento. 0 montante dos investimentos previstos e da ordem de R$ 16,7 milh6es, com
valores estimados na data base de dezembro de 2020.

11.5.5 Sistema de Esgotamento Sanitario -Solu§6es lndividuais

A estimativa de custos para a implantagao das solug6es individuais foi elaborada com b
custos referenciais obtidos de empreendimentos dessa natureza. Esta estimativa de custo
b6m 6 indicada na Figura 11.4 considerando-se o periodo de planejamento para universali
do atendimento em 2033. 0 montante dos investimentos previstos e da ordem de R$ 4,0 mil
para as solug6es individuais, com valores estimados na data base de dezembro de 2020.
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Alem disso,  no Quadro 11.1  e apresentada a estimativa das despesas relativas a limpeza das
unidades. 0 custo desse procedimento foi estimado a partir de consulta a processos licitat6rios
realizados por prefeituras municipais.  0  montante previsto  para  remoeao e disposieao do  lodo
das unidades implantadas,  uma vez a cada tres anos, foi de R$  1,7 milhao entre 2022 e 2041,
com valores estimados na data base de dezembro de 2020.

QUADRO 11.1  -RESUMO DOS INVESTIMENTOS E DESPESAS DE OPERACAO E MANU-
TENCAO DAS SOLUC6ES INDIVIDUAIS DE ESGOTAIVIENTO SANITARIO

Ano
I  ,  I         `      `    .Sanittriasalmplantar

Investimentos.(Soluife ttspesas de
Despesas Totals (RS)Indjviduais) OperapaolManutengiv

(RS) -

2022 0,00

2023 40 324`959,35 324.9S9,35

2024 41 333.083,33 - 333.083,33

2025 41 333.083,33 333.083,33

2026 43 349.331,30 36.002,10 385.333,40

2027 42 341.207,32 36.902,16 378.109,47

2028 44 357.455,28 36.902,16 394.357,44

2029 45 365.579,27 74.704,37 440.283,63

2030 44 357.455,28 74.704,37 432 .159,65

2031 45 365.579,27 76.504,47 442.083,74

2032 45 365.579,27 115.206,73 480.786,00

2033 47 381.827,24 114.306,68 496.133,92

2034 3 24.371,95 117.006,84 141.378,79

2035 2 16.247,97 155.709,10 171.957,07

A„o
unidndes IndividualsSamit6rdsalImplanlar

!nvutmentos (Solap6es Despesas de
Despesas Tolais (RS)lndividuais) opera€aolMdnulengao

'
.

2036 2 16.247,97 156.cog,15 172.857,12

2037 2 16.247,97 1 19 . 70 7,00 135.954,96

2038 2 16.247,97 157.509,21 173 .757,17

2039 1 8.123,98 158.409,26 166.533,24

2040 2 16.247,97 121.507,10 137.755,07

2041 1 8.1 23,98 159.309,31 167.433,29

TOTAIS 492 3.997.000,00 1.711.OcO,00 5.708.OcO,cO

11.5.6 Principais Beneficios da Solucao Proposta para as Areas urbana e Rural

Tendo em vista as propostas de solug6es apresentadas nos itens anteriores, e cujas obras estao
0-
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• Aumento da eficiencia do sistema,  com operaeao completa e eficaz,  atrelada a substitui-

eao de unidades e implantag5o de outras em locals estrat6gicos;
•  Melhoria  no sistema de gerenciamento municipal,  em fun¢ao da nova configuragao dos
servieos;
• Aumento da qualidade dos corpos hidricos, especialmente os situados nos limites territo-
riais do municipio de Santa Branca;

• Melhoria nos indicativos de qualidade do solo, assim como redugao de contamina8ao do
solo em decorrencia da substituigao do descarte inadequado de efluentes, tal como o lan-
camento a c6u aberto do dejeto sanitario;
•  Redueao de casos de contaminagao  por doengas de veiculagao hidrica,  em fun?ao da
melhoria na qualidade da agua dos rios/c6rregos presentes no municipio.

Ademais, podem-se citar os mesmos benef[cios ja elencados no item  11.5.3:
• Beneficios na area da sadde: o aoesso a servieos de coleta e tratamento de esgoto reduz

•              :,inac:d::#ae:teodd°ae:x::ctd:t]::i:u:av?3:, hidrica, redugao na mortalldade no primeiro ano de

• Beneficios econ6micos: a valorizagao imobiliaria, redugao de abstinencia no trabalho, em
fungao de condig6es de saude melhores, valorizagao do turismo ao oferecer melhor infra-
estrutura urbana e a geracao de empregos em razao de obras de expansao e manutengao
dos sistemas;
• Beneficios na area da educagao: moradores de areas sem acesso a rede de distribui9ao
de agua e de coleta de esgotos apresentam maior atraso escolar. Essa escolaridade menor
significa perda de produtividade e de remuneragao das gerag6es futuras.  Conforme estu-
do Beneffcios econ6micos da expansao do saneamento brasileiro publicado pelo  lnstituto
Trata  Brasil  (TRAIA BRASIL,  2018),  a  universalizagao do acesso a agua tratada e coleta
de esgoto reduziria em 6,8% o atraso escolar. Assim, com efeito positivo na produtividade
no trabalho e na renda.

®
A implementagao de ag6es mos SES a partir das metas estabelecidas, surtifa efeitos nos servigos
prestados que podem ser expressos pelos indicadores selecjonados apresentados no Quadro
13,5.
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Figura 11.3 -Cronograma de lmp[anta§ao das lntervenc6es Propostas pare os SES C
tivos
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Figura 11.4 -Cronograma de lmplanta9ao das lntervenc6es Propostas para o Esgota-
mento Sanifario da Area Rural por soluc6es individuais

12. ESTUD0 DE VIABILIDADE ECON6MICO-FINANCEIRA DAS SOLUC6ES ADOTADAS

0 resumo dos investimentos e despesas de exploragao dos sistemas de abastecimento de agua
e esgotamento sanitario dentro do horizonte de projeto e apresentado no Quadro 12.1, construi-
do a partir dos seguintes itens:

• 0 volume anual fatufavel de agua potavel corresponde a  122,0% do volume consumido

•            LseN::,n3:i?i,ooab:,::, : ::Ij:,::ore:ap¥:ird:ainvdai2::o::sd!Ge::,`#Sao|: cpao5itsu|: ;:z o volu-
• 0 volume anual faturado de esgoto corresponde a 86,5% do volume fatufavel de agua

(SNIS, 2020), obtido a partir da relagao de indicadores ES007/AG011 ;
• As despesas de exploraeao foram calculadas com o valor de R$ 4,37/m3 do volume fatu-
ravel, na data base de 2019 -lN026 (SNIS, 2020), englobando os dois sistemas (agua fatu-
ravel + esgoto coletado fatufavel), o qual foi atualizado para a data base de dezembro/2020
atraves do indice lNCC-M,  resultando em R$ 4,93/m3 faturado.
• Os investimentos previstos para cada ano relativos ao total das solug6es coletivas foram
obtidos a partir dos valores globais estimados para o periodo (curio, medio ou longo prazo),
divididos de modo equitativo ano a ano dentro desse intervalo do horizonte de planejamen-
to.  No entanto, salienta-se que o enquadramento das obras segundo a tipologia emergen-
cjal, de curto, m6dio e longo prazo dependefa das prioridades a serem estabelecidas pela
Prefeitura Municipal, atraves da SABESP de Santa Branca.  Ressalta-se que investimentos
referentes a expansao de  rede e  implantaeao de ligag6es foram distribuidos conforme a
necessidade de implantaeao prevista no Capitulo 7.
• Os custos de implantagao e despesas de operagao e manLitengao das solue6es individu-
ais nao sao considerados no estudo de viabilidade,  sendo apresentados no Quadro  11.1
no item  11.5
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QUADR012.1  -RESUM0 DOS INVESTIMENTOS E DESPESAS DE EXPLORACAO (DEX)
DOS SISTEMAS COLETIVOS DE ABASTECIIVIENTO DE AGUA E ESGOTAMENTO SANITA-

RIO.

®

ALno

yazjo vol~ Anrd de Volume Anual
DEX (RS)

Investimentas bel-TOuts,
med`Ia Agua fafurinl de ts8oto (Solugiv

(LIB) 'dr' Falur6vtl (nd) .,          .                      ,

2022 20,35 783.140 trJ7  A/I fri 7.194.259 2.426`032 9.620.291

2023 20,96 806.614 697.805 7.409.910 3.629.207 11.039.117

2024 21,57 830.089 718.114 7.625.561 3.651.254 11.276.815

2025 22,17 853.180 738.089 7  .R,MJ .SJ7 3.641.942 1 1.479.619

2026 22,76 875.885 757.731 8.046.257 3.611.064 11.657.321

2027 23,36 898.975 777 Jrji' 8.258.373 1.561.913 9.820.286

2028 23,95 921.680 797.349 8.466.954 1.568.281 10.035.235

2029 24,S5 944.770 817.32S 8.679.069 1.577.593 10.256.662

2030 25,15 967.860 837.300 8.891.185 1.571.225 10.462.410

2031 25,72 989.796 856.276 9.092.695 1 .531 .035 10.623.730

2032 26,29 1.011.732 875.253 9.294.205 1.525.147 10.819.352

Am
Vazfo ValuTne Amual d€ Volume Aqiual

DEX (RS)
I-tirnentas bep© Tatars(RS)

md,,.a Ague faturfrol de Es8Oto (Solufo
(IJs) (m3) Faitur6rd (m3) Coletivas) (RS)

2033 26,87 1 .034.052 894.563 9.499.250 1.531.035 1 1 .030.285

2034 26,87 1.034.052 894.563 9.499.250 178.230 9.677.481

2035 26,88 1.034.437 894.895 9.502.785 175.287 9.678.072

2036 26,84 1 .032.898 893.564 9.488.644 165.975 9.654.619

2037 26,81 1.031.743 892.565 9.478.039 165.975 9.644.014

2038 26,78 1.030.589 891.566 9.467.433 165.975 9.633.408

2039 26,74 1 .029.049 890.235 9.453.292 165.975 9.619.267

2040 26,71 1.027.895 889.236 9.442.686 165.975 9.608.661

2041 26,63 1 .024.816 886.572 9.414.404 165.975 9.580.379

ro,A'S ' 76`0+ I .928 29.17S.095 205.217.023

0 Quadro 12.2 apresenta a formaeao do resultado operacional relativo aos sistemas de abaste-
cimento de agua e esgotamento sanitario. 0 volume de receitas foi calculado com base na receita
media, que ja incorpora os domicilios com tarifa social. A tarifa media utilizada para a estimativa
de receita do sistema de abastecimento de agua de R$ 3,21/m3 foi obtida por meio da correcao
do indicador lN005 do SNIS 2020 (R$ 2,79/m3, dado referente a 2019) em 7,60% pelo reajuste
tarifario para  residencias comuns,  0,1490%  referente ao  lGQ 2020,  6,903%  pelo  PIS/PASEB e
COFINS, com ajuste compensat6rio de R$ 0,0038 do lGQ 2019, segundo Nota Tecnica de Re-
ajuste Tarifario Anual 2021  (ARSESP, 2021 ). Ja para a receita proveniente do sistema de coleta
e tratamento de esgoto, foi utilizada a tarifa media de R$ 2,45/m3,  obtida por meio do indicador
lN006 do SNIS 2020 (R$ 2,13/m3, dado referente a 2019) e as ja citadas correg6es tarifarias.

Estes valores de tarifa foram aplicados sobi.e o volume total da agua e esgoto fatufaveis, consti-
tuindo-se na receita operacional bruta. A esta receita foram acrescentadas as demais:

• De acordo com o Relat6rio Gerencial da SABESP 2020,  relativo ao ano de 2019, t

que as receitas indiretas, do SAA e do SES estao estimadas em 2,35°/o da receita o
cional bruta;
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• Ainda no Relat6rio Gerencial, tern-se que a taxa de evasao, ou seja, o percentual de ina-
dimplencia para o municipio foi estimado em 3,63% da receita operacional bruta;
• Os custos considerados foram os de investimentos e DEX. Note-se que a DEX, conforme
calculada pelo SNIS ja inclui impostos. 0 resultado indica que os sistemas de abastecimen-
to de agua e esgotamento sanitario apresentam deficit em todos os anos de planejamento.
0 total do periodo corresponde a urn deficit de aproximadamente R$ 104,4 milh6es

A16m do valor bruto, foi calculado o Valor Presente Liquido ovpL) do componente. 0 objetivo de
tal procedimento e tornar o projeto compafavel a outros de igual porte. A utilizaeao de uma taxa
de desconto pretende uniformizar,  num  t]nico indicador,  projetos de diferentes periodos de ma-
turaeao e operagao. Assim, 6 possivel indicar nao apenas se o projeto oferece uma atratividade
minima,  mas tambem  seu valor atual  em  relaeao  a outras atividades concorrentes,  orientando
decis6es de investimento.

Foi  utilizada  uma taxa de desconto de 8,1% que corresponde ao  Custo  Medio  Ponderado de
Capital adotado na 3a Revisao Tarifaria da SABESP

QUADRO 12.2 -RECEITAS E RESULTADO OPERACIONAL DOS SISTEIVIAS DE ABASTEcl-
IVIENTO DE AGUA E ESGOTAMENTO SANITARIO
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0 Quadro 12.3 apresenta o resumo dos custos e receitas decorrentes dos servicos de abasteci-
mento de agua e esgotamento sanitario no municipio de Santa Branca, trazidos a valor presente.

QUADR012.3 -RESulvlo DE CUSTOS DOS SERVICOS DE SANEAMENTO -PERIODO
2022-2041

Texa lnterna deRetorno
Volume Total Desp© Touts emValorPresents(RS) Despesas pot ReeeitaLI'quil]ai Reeei.a por metro

Faturdvel em Valor metro ctbico em Va/a, cdbico taturaido
presonte (m3) faturado (Rsln+) Presente (RS) (Rslm3)

8,1% 16.753.978 99.681.705 5,95 47.260.061 2,82

A partir do  Quadro  12.3,  conclui-se que  o fluxo de  receitas  liquidas  e  insuficiente  para  cobrir
a  fluxo  de  despesas,  ambos trazidos  a  valor presente  liquido,  sinalizando  que  o  sistema
apresenta  situagao econ6mica e financeira  sustentavel.  Indicativo da  necessidade  de  reaj
tarifario.  Contudo,  ressalva-se que o presente estudo 6 feito de maneira simplificada e preten
apenas apresentar urn panorama geral do sistema de maneira isolada. A analise da real situaea
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econ6mico-financeira do sistema,  hem como de urn possivel reajuste tarifario,  demanda a con-
sideraeao de eventuais custos com amortizaeao de investimentos anteriores, nao considerados
no presente plano.

Vale ressaltar que a SABESP de forma geral, ou seja, considerando todos os sistemas operados
pela companhia, apresentou resultado econ6mico-financeiro equilibrado, demonstrando que sis-
temas superavitarios compensam sistemas deficitarios, evidenciando o subsidio cruzado.

®

®
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13. FORMULACA0 DE MECANISMOS E PROCEDllvIENTOS PARA A AVAL[ACAO SISTEMA-
TICA DA EFICACIA DAS AC6ES PROGRAIVIADAS

13.1  WIECANISMOS E PROCEDIIVIENTOS PARA A AVALIACA0 SISTEIVIATICA

0 presente capitulo tern como foco principal a apresentagao dos mecanismos e procedimentos
para avaliag6es sistematicas sabre a eficacia das ag6es programadas pela Revisao/Atualizagao
do Plano Municipal de Saneamento  Basico dos Servicos de Abastecimento de Agua Pofavel e
Esgotamento Sanitario.

Para tanto,  a referencia e uma metodologia definida como Marco L6gico,  aplicada por organis-
mos externos de fomento,  como o Banco Mundial (BIRD) e o Banco  lnteramericano de Desen-
volvimento (BID), que associam os objetivos, metas e respectivos indicadores e os cronogramas
de implementacao, com as correspondentes entidades responsaveis pela implementaeao e pela
avaliacao de programas e projetos.

Portanto,  os  procedimentos estarao vinculados  nao  somente  as entidades  responsaveis  pela
implementaeao, como tambem aquelas que deverao analisar indicadores de resultados, em ter-
mos de eficiencia e eficacia.  Quanto ao detalhamento final,  a aplicagao efetiva da  metodologia
somente sera  possivel  durante a  implementaeao de cada  Revisao/Atualizagao do  Plano  Muni-
cipal de Saneamento  Basico dos Servigos de Abastecimento de Agua  Pofavel e Esgotamento
Sanitario, com suas ag6es e interveng6es previstas e organizadas em componentes que serao
empreendidos por determinadas entidades.

Com tais definie6es,  sera entao possivel elaborar o mencionado Marco L6gico,  que deve apre-
sentar uma Matriz que sintetize a conexao entre o objetivo geral e os especificos, associados a
indicadores e produtos, intermediarios e finais, que devem ser alcangados ao longo do Plano, em
cada periodo de sua implementagao, conforme apresentado no Quadro 13.1.

®
QUADRO 13.1  -MATRIZ DO MARCO L6GICO DA REVISAO/ATUALIZACAO DOS PLANOS
IVIUNICIPAIS DE SANEAIVIENTO BASICO DOS SERVICOS DE ABASTECIMENTO DE AGUA

POTAVEL E ESGOTAMENT0 SANITARIO

Objct`,vOsEspacifilcos e

Pro8rrmas
Subpro8rar"s = Frcnles de

Prazos Esiimedos,
Enlldades ResponsavelspelaExecu€aoepelo

RRspectivos Trabalho, com Principals A€6es
Produtos l'arciais e i inals Monitorarnento

Componenles closPlarros e lr`lovenetwes Propostas Coniinuedo

Estes indicadores de produtos devem ser dispostos a partir da escala de macrorresultados, des-
cendo ao detalhe de cada componente,  programas e projetos de ae6es especificas,  de modo
a  facilitar o  monitoramento  e  a  avaliagao  peri6dica  da  execugao  e  de  resultados  previstos  na
Revisao/Atualizagao do Plano Municipal de Saneamento Basico dos Servigos de Abastecimento
de Agua e Esgotamento Sanitario. Ao fim,  o Marco L6gico devefa gerar uma relaeao entre os
indicadores de resultados, seus percentuais de atendimento em cada periodo do Plano
a men?ao dos 6rgaos responsaveis pela mensuraeao peri6dica desses dados, tal como
na Matriz do Marco L6gico.

Como refetencia metodol6gica, o Quadro 13.2, relativo aos servieos de abastecimento d

ainda,
Onsta

e esgotamento sanitario,  apresenta uma listagem inicial dos componentes principais envolvidos
na administracao dos sistemas (intervencao, oDeracao e reoulacao),  hem como dos atores en-
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volvidos, dos objetivos principals e uma recomendagao preliminar a respeito dos itens de acom-
panhamento e os indicadores para monitoramento.
Deve-se ressaltar que os itens de acompanhamento estao referidos aos procedimentos de execu-
eao e aprovagao dos projetos e implanta?ao das obras, bern como aos procedimentos operacio-
nais e de manutengao, que podem indicar a necessidade de medidas corretivas e de otimizagao,
tanto em termos de prestaeao adequada dos servieos,  quanto em termos da sustentabilidade
econ6mico-financeira do empreendimento. Os indicadores de monitoramento espelharao a con-
secugao das metas estabelecidas neste estudo em termos de cobertura e qualidade (indicadores
primarios), bern como em relagao as avaliae6es espofadicas em relagao a alguns resultados de
interesse (indicadores complementares).

QUADR013.2 -LISTAGEIVI DOS COMPONENTES PRINCIPAIS, ATORES, ATIVIDADES E
ITENS DE ACOMPANHAIVIENTO PARA MONITORAMENT0 DOS SERVICOS DE AGUA E

ESGOTO

®

®
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A respeito do Quadro 13.2, cabe destacar que:
• Os itens de acompanhamento relativos a elaboragao de projetos e obras dizem respeito
essencialmente a execueao do  Plano,  portanto,  com objetivos e metas limitados ao cro-
nograma de execucao,  ate a entrada em operagao de unidades dos sistemas de agua e
esgoto;  englobam,  tambem,  intervene6es posteriores,  de acordo com a  planejamento de
implantac6es ao longo da operaeao dos sistemas;
• Os itens de acompanhamento relativos a operaeao e manutengao dos sistemas e os pro-
cedimentos de regulagao dos servigos prestados,  baseados nos indicadores principals e
complementares, devem ser conjuntamente monitorados entre os operadores de sistemas
de agua e esgoto e as respectivas agencias reguladoras, com participaeao obrigat6ria de
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• lndicadores da escala regional devem estar articulados com a perfil das atjvidades e dina-
micas socioecon6micas da UGRHl, sendo que, em sua maioria, serao apenas recomenda-
dos, uma vez que extrapolam a abrangencia dos estudos setoriais em tela.

Considerando as inovag6es tecnol6gicas da 4a Revolueao Industrial, tern-se uma ampla varieda-
de de desafios relativos a modernizaeao da tecnologia do saneamento, tais como a implantag5o
de Sistema de  lnformaeao Georreferenciada (SIC);  a  implementaeao de sistemas de inteligen-
cia artificial  para  otimizaeao e automagao  do sistema  de saneamento;  internet das coisas  (em
ingles Internet of Things) e Big  Data para tomada de decis6es e maximizaeao do uso (redueao
de custos,  identificaeao de perdas no sistema, etc.);  blockchain e bancos de dados para arma-
zenamento  e  otimizagao das transag6es;  drones e  sensoriamento  remote;  realidade virtual  e
realidade aumentada.

Cabe lembrar que o pr6prio Governo do Estado ja detem sistemas de informag6es sabre meio
ambiente, recursos hidricos e saneamento, que se articulam com sistemas de cunho nacional e
estadual, tendo como boas refefencias:

• 0 Sistema Nacional de lnformae6es de Saneamento (SNIS), sob a responsabilidade do
Ministerio do Desenvolvimento Regional (MDR);

•  0  Sistema  de  lnformag6es  de Saneamento  Basico  do  Estado  de  Sao  Paulo  (SISAN),
sob a responsabilidade da Secretaria de lnfraestrutura e Meio Ambiente do Estado de Sao
Paulo (SIMA);

• 0 Sistema Nacional de lnformag6es de Recursos Hidricos (SNIRH), operado pela Agencia
Nacional de Aguas (ANA).

Para a aplicagao dos mecanismos e procedimentos propostos com vistas as avaliag6es siste-
maticas sobre a eficacia das ae6es devem-se buscar as mutuas articulae6es interinstitucionais
e coefencias entre objetivos, metas e indicadores, tal como consta, em sintese, na Figura 13.1.

Figura 13.1 -Articula€ao entre lnstituig6es, Objetivos e Metas e Respectivos ]ndicadores
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13.2 lNDICADORES DE DESEIV[PENHO

Para acompanhamento da implantagao e cumprimento das metas estabelecidas nesta Revisao/
Atualizaeao do Plano Municipal de Saneamento Basico dos Services de Abastecimento de Agua
Pofavel e  Esgotamento Sanitario,  foram  adotados alguns  indicadores,  conforme relagao  mais
recente divulgada pelo SNIS (2020).  Esta seleeao foi feita de acordo com a Lei n°  14.026/2020
que, em sou artigo 4°A, estabelece que:

®

®

Artigo 4 a

§ 3° As normas de referencia para a regulaeao dos servigos ptlblicos de saneamento
basico deverao:

VI  - estabelecer parametros e periodicidade minimos para  medieao do cumprimento
das mefas de cobertura dos servigos e do atendimento aos indicadores de qualidade
e aos padr6es de potabilidade, observadas as peculiaridades contratuais e regionais"
"Art.11-8.

Os contratos de prestagao dos servieos pdblicos de saneamento basico deverao de-
finir metas de universalizacao que garantam o atendimento de 99% (noventa e nove
por cento) da  populagao com agua pofavel e de 90% (noventa  por cento) da  popu-
laeao com coleta e tratamento de esgoto ate 31  de dezembro de 2033,  assim como
metas quantitativas de nao intermitencia do abastecimento, de redueao de perdas e
de melhoria dos processos de tratamento."

Assim,  alem da selegao dos indicadores, 6 necessario definir as metas a serem atingidas com
seu uso, bern como a periodicidade de seu monitoramento.

0 Quadro 13.3 apresenta urn resumo da quantidade de indicadores selecionados, por tipo, para
a analise e avaliagao dos servieos dos sistemas de abastecimento de agua e esgotamento sa-
nitario.

QUADRO 13.3-TIPO E QUANTIDADE DE INDICADORES ADOTADOS
Sistanas Tipas de lndicaldores N' de lndicadores

Agua Operacionais 4

Esgo'O Operaoonais 4

Agua Qualidade da agua e dos scrvigos 15

Esgoto Qual idade dos servieos 3

Total 26

0 Quadro 13.4 apresenta os indicadores selecionados para a avaliagao dos servigos dos Siste-
mas de Abastecimento de Agua, enquanto o Quadro 13.5 apresenta aqueles selecionados para



-  136 -

QUADR013.4 -lNDICADORES SELECIONADOS PARA AVALIACAO DOS SISTEMAS DE
ABASTECIMENTO DE AGUA
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QUADRO 13.5 -lNDICADORES SELECIONADOS PARA AVALIACA0 DOS SISTEMAS DE
ESGOTAMENTO SANITARIO
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13.3 CARACTERISTICAS DOS INDICADORES -SISTEMA DE ABASTECIMENT0 DE AGUA

®

®

0 Quadro 13.6 apresenta as caracteristicas dos indicadores selecionados para o acompanha-
mento dos servigos de abastecimento de agua do municipio. Sao apresentados ainda, valores de
referencia para cada indicador e a periodicidade de monitoramento, conforme Lei n° 14.026/2020,
exigencias do SNIS e da Portaria de Consolidagao n° 05/2017.

Revisao/atualizacao de Planos Municipais de Saneamento Bisico especfflcos
dos servicce de abastecimento de agua potivel e esgotamento sanjtirio, dos
municipios regulados e fiscalizados pela ARSESP
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QUADRO 13.6 -lNDICADORES DOS SISTEMAS DE ABASTECIMENT0 DE AGUA

Pal,amel,o Desc/;€6o
Vtr, deroferencia unidede Periodicidade

Operacionais -universdlizacao
indice de Atendimen.o urbano de Agua (lN023*) 99 % Anual

Operacionais

l'ndice de Hidrometra¢o (lN009) >99 % Anua'

indice de Perdas por Liga¢o (lN051 )
Conformscapitulo9

Wig.dia Anual

Qualidade daAgua

lncidencia dds an6lises de cloro residual  fora do  padrao <5 % Mensal
(lN075)

Indicador de conformidade da quanLidade de amosLras 275 % Mensal
de cloro residual  (lN079)

lncidencia das an4lises de turbidez residual fora do <5t % Mensal
padfao  (lN076)
lndicador de conformidade da quantidade de 290 % Mensal
amos(ras-turbidez (INO80)

lncidancja das analises de coliformes totais fora do <5t % Mensal
padrao (IN084)
lndicador de conformidade da quantidade de 290 % Mensa'
amostras-coliformes totais (lN085)

Qualidade dos

Economias atinglclas por intermitencias (lN073) Redu¢o Econ./lnterrupeao Anua'

Dura€ao media das intermitencias (IN074) Reducao Horasfinterrupeao Anual

Quantjdade de paralisap6es no sisLema de distribui€ao Redl,cao Paralisa€6es/ano Anual
de fgua (QD002)

Durasao das paralisac6es (QDcO3) Redueao Horas/ano Anual

Quan[idade de economias ativas atingidas por Redu¢o Economias/ano Anual
servi€os paralisacdes (QD004)

Quantidade de intemupe6es sistem6ticas (QD021) Reducao lnterrupedestano Anual

Duracao das interrupgives sistematicas (QD022) Redu€ao Horas/ano Anual

Quantidade de reclamae6es ou solicitantes de servi€as Redu¢ao Reclama¢6es/ano Anual
(QD023)

Quantidade de servitos exocutados (QD024) Reducao Servi€os/ano Anual

®

Noras:   .Meta  definich  peld  Lei  n914.026/2020.  t:  Assegurando-se  turbidez  inferior  do  valor  de  refer€ncia  coiiforme  `ipo  de  traldmento
esL]belecido na Por[aria GM/MS ne 888/2021.  + a valor de re/erencia cle 5% € vilido para sislemas que atendem mflis de 20.000 habitames.
Pare s'is[emas inferiores a 20.000 hdbitdntes, o valor e de uma amoslra nfo confom`e no mss.

13.4 CARACTERisTICAS DOS INDICADORES -SISTEMA DE ESGOTAMENTO SANITARIO

0 Quadro 13.7 apresenta as caracterlsticas dos indicadores selecionados para a avaliaeao dos
servieos dos sistemas de esgotamento sanitario do municipio.

Revis5o/atualizagao de Plano§ Municipais de Saneamento Basico especlficos
dos services de abastecimento de 6gua potavel e esgotamento sanit5rio, dos
mLinlciples regulados e flscalizados pela ARSESP
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QUADRO 13.7 -INDICADORES SELECIONADOS DOS SISTEMAS DE ESGOTAMENTO
SANITARIO

Pa,inetro Descriedo
valor dereferiincid unidade Periodicidade

Operacionais .Universaliza¢o

indice de atendimento total de esj3o[o (lN056) 90 % Anua'

jndice de Atendimento Urbano de Esgoto (lN024) 90 % Anual

indice de Coleta de Esgoto (lN015) 90 I Anual

fndice de Tratamcnto de  Esgoto (lN016) 90 % Anual

Qualidade dos

Quantidade de exlravasamentos de esgo[o Redu¢o Extravasao/
Anua'

rngistrados (I N082) kin

Quantidade de extravasamentos de esgoto registrados Redu€ao
Extravasao/

Anualservlcos
(QD0 1 1 ) ano

D ura¢o dos extravasamentos registrados (QD012) Reducao Horas/ano Anual

13.5 ATUALIZAC6ES NOS INDICADORES DECORRENTES DO NOV0 MARCO LEGAL

®

No periodo de 04 de janeiro de 2022 a  19 de mango 2022 a ANA realizou a Consulta Ptlblica n°
001/2022 sobre a Proposta de Norma de Referencia para indicadores e padr6es de qualidade,
eficiencia e eficacia para a avaliaeao da prestagao, da manuteneao e da operagao de sistemas
de abastecimento de agua e esgotamento sanitario.

Foram propostos 36 indicadores para a avaliagao dos  niveis de servigos pdblicos;  eficiencia  e
sustentabilidade; e, contexto da prestaeao de servigo. Tambem foi proposta a padronizaeao da
avaliaeao dos indicadores propostos, as metas para os servigos pablicos e avaliaeao das metas.
Ap6s a consulta ptlblica e,  posterior publicagao da norma de referencia,  a entidade reguladora
tefa o prazo de ate urn ano para a regulamentagao e implantagao do arcabou?o de indicadores.

;'.-`I      --,. +.L-..:-,,I.,.:.:-=   .,--.._  .......,-.-.... :      :   -.----.....:       -.-.,-,-....- i-='.i              ..I                       ..:,.'`                        .
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14. PROGFtAIVIAS, PROJETOS E ACOES

Alguns programas deverao ser institLlidos para que as metas estabelecidas na Revisao/Atualiza-
eao do Plano Municipal de Saneamento Basico dos Servigos de Abastecimento de Agua Potavel
e Esgotamento Sanifario possam ser cumpridas.  Esses programas compreendem medidas es-
truturais,  isto e, com intervene6es diretas nos sistemas, e,  medidas estruturantes,  que possibili-
tam a adogao de procedimentos e intervene6es de modo indireto,  constituindo-se urn acess6rio
importante na complementaeao das medidas estruturais.

14.1  PROJETO COM+AGUA 2

Realizado  atrav6s  da  Chamada  Ptlblica  n° 004/2005,  que  buscou  a  apropriagao  de  conheci-
mentos  nacionais  e  internacionais  para  a  melhoria  do  desempenho  operacional  dos  sistemas

•     :en:rbo::t::i T:rndt:; °napr:ii:°racd°oMd+et:nuv: ,:,ems:an::ue°e:::,1,::i:n:SuTo°s:u°s!:nT:d:°sb::,:esd ;:eas°tae.
dores de servieos sanitarios. Ainda,  ao longo dos anos e com a experiencia adquirida com este
projeto exitoso, aliada aos marcos conceituais estabelecidos pela International WaterAssociation
(lwA) para perdas de agua,  o projeto foi  replicado em 2018  beneficiando dois estados atraves
da Companhia Pernambucana de Saneamento (COMPESA) e da Empresa Baiana de Aguas e
Saneamento (EMBASA).

A seguir e apresentado o Programa de Redugao e Controle de Perdas, abordado pelos Cadernos
Tematicos 2 e 3, Perdas Reais e Perdas Aparentes respectivamente, das publicag6es disponibi-
lizadas pelo Sistema Nacional de lnformae6es sobre Saneamento (SNIS).

14.1.1  Programa de Redugao e Controle de Perdas

Entende-se por perdas no sistema como todos os desvios produtivos e econ6micos sofridos no
abastecimento de agua regional.  Essas perdas podem ser classificadas como reais ou aparen-
tes.  Na  primeira,  o volume de agua e efetivamente  produzido,  mas  nao alcanga  o consumidor
final, seja por vazamentos nas adutoras, redes, ramais de distribuieao ou reservat6rios. Volumes
superiores ao estipulado para limpeza de filtros nas estag6es de tratamento tamb6m se enqua-
dram nesta classificagao.

As Perdas Reais,  portanto,  estao estritamente relacionadas as condig6es da  infraestrutura do
sjstema: tempo de operagao, material utilizado, pressao atuante, regimes operacionais, qualida-
de e agilidade da mao de obra que opera o sistema etc.. Assim, nao atuar para reduzir as perdas
reais  resulta em  intermitencia  ou  desabastecimento  do  sistema,  levando  a alocaeao de volu-
mosos recursos para novos sistemas produtores com o objetivo de suprir o deficit apresentado,
atuando-se equivocadamente no efeito, e nao na causa.

Ja para as Perdas Aparentes,  o volume de agua 6 produzido, entregue e consumido,  mas nao
contabilizado pela Concessionaria,  devido a erros de  medieao nos  hidr6metros e demais tipos
de medidores, fraudes,  ligae6es clandestinas, falhas no cadastro comercial etc..  Essas perdRs
impactam diretamente no faturamento da Concessionaria.

Em geral,  para as perdas reais (fisicas),  as medidas fundamentais a serem implementada

Revisao/atualizag§o de Planos Municipais de Saneamento Basico e§pecrficos
dos servi9os de abasteclmento de ague potavel e esgotamento sanitario, dos
munlclpios regulados e fiscalizados pela ARSESP
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sam ao controle de press6es,  a pesquisa de vazamentos,  a redueao no tempo de reparo dos
mesmos e ao gerenciamento da rede. Quanto as perdas aparentes (nao fisicas), as intervene6es
se concentram na otimizaeao da gestao comercial, com a redugao de erros na macro e na mi-
cromedigao, das fraudes, das ligae6es clandestinas, do desperdicio pelos consumidores com ou
sem hidr6metros, das falhas de cadastro etc.. Assim, alguns procedimentos basicos podem ser
aplicaveis indistintamente a todos os municipios, conforme apresentados a seguir:

1. Ac6es Gerais

®

• Elaboragao de urn Plano Diretor de Controle e Redugao de Perdas e do Projeto Executivo
do Sistema de Distribuieao, com as ampliae6es necessarias, com enfoque na implantaeao
da setorizaeao e no equacionamento da macro e micromedigao;
•  Elaboraeao e disponibilizagao de  urn cadastro tecnico do sistema  de abastecimento de
agua, em meio digital, com atualizagao continua;
• lmplantaeao de urn sistema informatizado para controle operacional,  quando nao houver
o sistema Net@§uite instalado.

2. Redu§ao das Perdas Reais

• Redueao da pressao nas canalizag6es, com instalagao de valvulas redutoras de pressao
com controladores inteligentes;
• Pesquisa de vazamentos na rede, com utilizagao de equipamentos de detecgao de vaza-
mentos tais como geofones mecanicos,  geofones eletr6nicos,  correlacionador de  ruidos,
haste de escuta, etc. ;
•  Minimizagao das  perdas  inerentes a  distribuieao,  nas operae6es de  manutengao,  quan-
do e necessaria a despressurizacao da rede e, em muitas situae6es, sua drenagem total,
atrav6s da instalagao de registros de manobras em pontos estrategicos, visando a permitir
o isolamento total de, no maximo, 3 kin de rede;
• Monitoramento dos reservat6rios, com implantaeao de automatizaeao do liga/desliga das
bombas que recalcam para os mesmos, al6m de dispositivos que permitam a sinalizacao
de alarme de niveis maximo e minimo;
• Troca de trechos de rede e substituigao de ramais com vazamentos;

•  Eventual  instalaeao  de  inversores de frequencia  em  estag6es elevat6rias ou  boosters,

para redueao de press6es no periodo noturno.

3. Reducao de Perdas Aparentes

• Planejamento e troca de hidr6metros, estabelecendo-se as faixas de idade
rna de troca,  com  intervencao tambem em hidr6metros  parados,  embacados,  inclinados,
quebrados e fraudados;
• Sele resentam consumo medio actma do consumo minimo taxado

Revl§ao/atualiza§ao de Planes MLinicipais de Saneamento Basjco especfficos
dos servloos de abastecjmento de agua pctth/el e esgotamento sanitario, dce
municipios regulades e fiscalizados pela ARSESP
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e das ligag6es de grandes consumidores, para monitoramento sistematico;
•  Substituigao,  em  uma  fase  inicial,  dos  hidr6metros  das  ligae6es  com  consumo  medio
mensal entre o valor minimo (10 m3) e o consumo medio mensal do municipio (por ligaeao);

• Atualizaeao do cadastro de consumidores,  para minimizaeao das perdas financeiras pro-
vocadas por ligae6es clandestinas e fraudes,  alteraeao do im6vel de residencial para co-
mercial ou industrial e controle das ligag6es inativas;

•  Estudos e  instalagao  de  macromedidores setoriais,  para  avaliacao do  consumo  macro-
medido  para  confronto  com  o  consumo  micromedido,  resultando  urn  planejamento  mais
adequado de interveng6es em setores com indices de perdas maiores.

4. Redu€ao de Perdas Resultantes de Desperdicios

•  Esta  linha de aeao visa articular a  iniciativa privada,  o poder pi]blico e a sociedade civil,
nas suas diversas formas de organizagao,  incentivando a adesao ao Programa e promo-
vendo uma alteraeao no comportamento quanto a utilizacao da agua.
• Esta linha de agao pode ser subdividida em 3 (tres) projetos:

• Estabelecimento de uma politica tarifaria adequada;

•  lncentivos a adogao de equipamentos de baixo consumo atrav6s de cfedito subsi-
diado, descontos, distribuieao gratuita de kits de conservagao e assistencia tecnica; e,
• Campanhas de informaeao,  mobilizagao e ed.ucaeao da sociedade atraves de urn
Programa de Uso Racional da Agua.

Alem dessas atividades,  sao necessarias melhorias no gerenciamento,  com incremento da ca-
pacidade de acompanhamento e controle, atrelado a urn treinamento eficiente de operadores e
fecnicos responsaveis pela operaeao e manutengao dos sistemas.

14.2 PROGRAMA DE UTILIZACAO RAcloNAL DE AGUA -PURA

A SABESP estruturou este programa em parceria com a Escola Polit6cnica da Universidade de
Sao Paulo e o lnstituto de Pesquisas Tecnol6gicas -lpT, a partir de 1996, com o principal obje-
tivo de atuar na redugao do consumo de agua, atraves da conscientizaeao da populaeao no uso
deste recurso finito

A adesao dos consumidores a este Programa acaba levando a Concessionaria a ter maior dispo-
nibilidade hidrica, possibilitando prorrogar a vida util dos mananciais existentes, reduzir os custos
do tratamento de esgoto; postergar investimentos necessarios na infraestrutura dos Sistemas de
Abastecimento  de Agua  e  Esgotamento  Sanifario;  incentivar o  uso  de  novas tecnologias  para
controle e monitoramento, e reduzir o consumo de energia eletrica e outros insumos.

Todos  os  municipios  podem  aplicar o  PURA,  adotando  as  praticas  publicadas  nas  cartilhas e
manuais do Programa, a disposicao no site da SABESP (www.sabesp.com.br). \
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14.3 PROGRAIVIA DE REUSO DA AGUA

A agua de redso pode ser produzida pelas estag6es de tratamento de esgoto,  podendo ser uti-
lizada na limpeza de ruas e pragas, de galerias de aguas pluviais, na desobstrugao de redes de
esgoto, no combate a incendios, no assentamento de poeiras em obras de execueao de aterros
e em terraplenagem, em irrigaQao para determinadas culturas etc..

A adogao de urn programa para  reutilizaeao da agua pode ser iniciada contatando-se o Centro
lntemacional de Referencia em Reuso da Agua -CIRRA, entidade sem fins lucrativos, vinculada
ao  Departamento de  Engenharia  Hidfaulica e Sanitaria da  Escola  Polit6cnica  da  Universidade
de Sao Paulo. 0 CIRRA promove cursos e treinamentos aos setores pablico e privado e realiza
convenios de cooperagao.

14.4 PROGRAMA MUNICIPIO VERDEAZUL

®
Laneado em 2007 pelo Governo do Estado de Sao Paulo,  por meio da Secretaria do Meio Am-
biente (SMA), atual Secretaria de lnfraestrutura e Meio Ambiente (SIMA), este Programa tern por
objetivo o ganho de eficiencia na gestao ambiental atraves do estimulo e capacitaeao das prefei-
turas para a desenvolvimento de uma Agenda Ambiental Estrategica. Ao final de cada ciclo anLial
6 avaliada a eficacia dos municipios na condueao das ag6es propostas na Agenda. A partir dessa
avaliagao, sao disponibilizados a SIMA, ao Governo do Estado,  as Prefeituras e a populaeao o
lndicador de Avaliaeao Ambiental -lAA

Pode-se estabelecer uma parceria com a SIMA que orienta, segundo criterios especificos a se-
rem avaliados ano a ano, sabre as ae6es necessarias para que o municipio seja oertificado como
"Municipio Verde Azul". A Secretaria de lnfraestrutura e Meio Ambiente oferece capacitaeao tec-

nica  as equipes  locais  e  lance  anualmente o  Ranking Ambiental  dos  Municipios  Paulistas,  no
qual o municipio de Santa Branca no ano de 2020 ficou na posigao 402, com nota 9,01.

A partjcipagao do municipio neste Programa 6 pie-requisito para a liberaQao de recursos do Fun-
do Estadual de Controle de Poluieao - FECOP,  administrado pela Secretaria de lnfraestrutura e
Meio Ambiente.

14.5 PROGRAMAS DE EDUCAC^O AMBIENTAL

Em relagao a educag5o ambiental, al6m do Programa de Uso Racional da Agua ja citado, a SA-
BESP conta com o Programa Guardiao das Aguas, com campanhas, palestras e distribuigao de
material em comunidades,  instituig6es, condominios e escolas.  Em seu site (www.sabesp.com.
br), a SABESP traz dicas de economia de agua para clientes, cartilhas e manuals para download
em pdf, a fim de auxiliar gestores de empresas e sindicos a reduzirem o consumo nas suas ins-
talag6es, alem de oferecer cursos para detecgao de vazamentos. Na linha educativa, a SABESP
Ianeou  a  hist6ria em quadrinhos "Uso  Racional da Agua e  Saneamento  Basico",  assinad
Mauricio de Sousa, que foi distribuida em escolas estaduais e em igrejas.

Em parceria com a SABESP, o lnstituto Akatu disponibilizou em sua plataforma gratuita,  Ei
tu, o curso "SOS Agua" que, alem de fornecer aos professores dicas e materials de apoio par
promover atividades dentro e fora da sala de aula, tambem trata de assuntos como seguranea
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®hfdrica e responsabilidade coletiva dos recursos hidricos. A plataforma 6 aberta para aprendiza-

gem e aplicavel em escolas de Ensino Fundamental de todo Brasil.
Alem dos programas e ae6es da pr6pria operadora,  ha o Programa Nacional de Educagao Am-
biental (ProNEA), de responsabilidade do Ministerio do Meio Ambiente, o qual prop6e a transver-
salidade das quest6es de educaeao ambiental no conjunto do governo, entidades privadas e no
terceiro setor. 0 Programa e dividido em 5 linhas de agao e estrategias, sendo:

• Gestao e Planejamento da Educagao Ambiental;

• Forma?ao de Gestores e Educadores;

• Comunicaeao para Educae5o Ambiental;

• Educaeao Ambiental nas lnstituig6es de Ensino;

• Monitoramento e Avaliacao de Politicas,  Programas e Projetos de Educaeao Ambiental.

De maneira semelhante, a Fundaeao Nacional de Satlde (FUNASA) defende o carater transver-
sal de conhecimento tecnico e cientifico que a educaeao ambiental possui no desenvolvimento
do senso critico do individuo. De acordo com a Fundagao, o Programa de Educagao em Sadde
Ambiental possui como objetivo o apoio em projetos e comprometimento dos estados e munici-
pios (gestores e t6cnicos,  em todos os niveis) para o desenvolvimento de ag6es de educaeao
em saude ambiental por meio da:  mobilizaeao social, cooperaeao tecnica, divulgagao e comuni-
ca?ao educativa permanentes.

No ambito estadual, a Politica Estadual de Educagao Ambiental foi instituida pela Lei estadual n°
12.780, de 30 de novembro de 2007, em conformidade com os principios e objetivos da Politica
Nacional de Educacao Ambiental, o ProNEA e a Politica Estadual do Meio Ambiente. A implanta-
gao da Politica Estadual de Educaeao Ambiental e de responsabilidade principalmente da Coor-
denadoria de Educaeao Ambiental do estado. vinculada a SIMA.

A Lei Estadual n° 12.780/2007 destaca que a Educaeao Ambiental e urn elemento fundamental
da Politica Nacional e Estadual de Meio Ambiente, e deve estar presente de forma integrada com
as politicas de gestao de meio ambiente, coma o saneamento ambiental, o zoneamento ambien-
tal, a gestao de residuos s6lidos, uso do solo, dentre outros.

As linhas de atuaeao e principios gerais para ac6es de educaeao ambiental no estado de Sao

•       ::T,'n°h::°d:e:jtnuj:::on:arreas:'gu69eas° dseMeAd::`£76 :::j9e:t:,:::eqT:::odaes2d::e8t.r,?e:rts'8: ::s::esnt::
no artigo 2o

Arfigo 1° -Ficam defilnidas as linhas de atua?ao para ag6es de educagao ambiental na
Secretaria de Estado do Meio Ambiente, incluindo suas entidades vinculadas:

I -Indu?ao de Politicas Pt]blicas em Meio Ambiente em Municipios;

11 - Fiscalizagao Ambiental;

Ill -Areas e Espagos Especialmente Protegidos;

lv -Avalia?ao de lmpactos Ambientais.,

V - Licenciamento Ambiental;

VI - lncentivo econ6mico e orientag5o tecnica para recuperagao, conservag5o e pre-
servagi5o da sociobiodiversidade e dos recursos naturais;
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Salienta-se que o Programa Estadual de Educacao Ambiental de Sao Paulo,  institufdo pelo De-
creto estadual n° 55.385, de 10 de fevereiro de 2010, se encontra em processo de elaboraeao e
contemplafa diferentes linhas de atuaeao.

No ambito municipal, podem-se citar as seguintes leis voltadas ao assunto:

• Lei Municipal  n° 1.644, de 03 de julho de 2017, que "Preve no curriculo escolar aulas de
educagao ambiental e de posse responsavel de animais -Programa Amigos dos Animais
e da Natureza";
• Lei Municipal n° 1.408, de 28 de setembro de 2010, que "Disp6e sabre a cria9ao do Con-
selho Municipal do Meio Ambiente e da outras providencias";

• Lei Municipal n° 1.385, de 06 de abril de 2010, que "Disp6e sobre a Educa9ao Ambiental,
institui a Politica Municipal de Educaeao Ambiental e da outras providencias".

14.6 PROGRAMA DE ABASTECIMENTO DE AGUA

Este Programa de responsabilidade do Departamento de Engenharia de Saade Publica -DEN
e financiado pela FUNASA,  preve a implantaeao, ampliaeao ou melhorias em sistemas de ab
tecimento de agua em municipios com populaeao de ate 50.000 habitantes,  para o controle de
doeneas e outros agravos de veiculagao hidrica,  reduzindo a morbimortalidade,  aumentando a
expectativa de vida e produtividade da populagao,  em consonancia com  a  Lei  n°  11.445/2007,
atualizada por 14.026/2020.

Revisao/atualiza§ao de Planos Municipals de Saneamento Basico especiflcos
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Sao financiaveis pelo Programa: captagao subterranea, captagao de agua bruta em manancial,
adutoras em geral, estag6es elevat6rias em geral, estag6es de tratamento de agua,  reservat6-
rios,  redes de distribuieao e ligae6es domiciliares, entre outros.

Para as regi6es rurais,  populag6es quilombolas,  ribeirinhas e assentamentos rurais,  as propos-
tas deverao estar em conformidade com o Programa de Saneamento Rural em vigencia.

0 acesso aos recursos financeiros ocorre por processo seletivo ou emenda parlamentar ao Or-
eamento Geral da Uniao.

14.7 PROGRAMA DE ESGOTAMENTO SANIT^RIO

De forma  analoga,  e,  tamb6m  dirigido  pela  FUNASA/DENSP,  este  Programa  preve  a  implan-
tagao,  ampliagao e/ou melhorias em sistemas de esgotamento sanitario nos municfpios de ate
50.000 habitantes. Sao passiveis de financiamento: ligag6es prediais,  redes coletoras, estag6es
elevat6rias, emissarios por recalque ou por gravidade, interceptores; estae6es de tratamento de
esgoto;  e disposicao final.  Para as regi6es rurais,  populag6es quilombolas,  ribeirjnhas e assen-
tamentos rurais, as propostas devefao estar em conformidade com o Programa de Saneamento
Rural em vigencia. 0 acesso aos recursos financeiros ocorre por processo seletivo ou emenda
parlamentar ao Orgamento Geral da Uniao.

Revisao/atualiza€ao de planes Municipais de Saneamelito Basico especificos
dos servi§os de abastecimento de agua pofavel e esgctamento sanitario, dos
municipios regulados e fi9calizados pe[a ARSESP

PREFEITURA DE

SANTABRANCA

®



-  147 -

15. i-RbGRAIV[AS ESPEciFICOS APLICAVEIS A AREA RURAL

Nos items subsequentes sao apresentadas algumas sugest6es para atendimento a area  rural,
com base em  programas existentes ou  experiencias  realizadas em  algumas comunidades de
outros estados.

15.1  PROGRAMA AGUA E VIDA

0 Programa Agua 6 Vida foi criado em novembro de 2011  atraves do Decreto n° 57.479, de 1 a de
novembro de 2011  com atualizagao pelo Decreto n° 57.689, de 27 de dezembro de 2011, com o
objetivo de transferir recursos financeiros estaduais nao reembolsaveis aos municipios para im-
plantacao de obras relacionadas ao saneamento basico em comunidades rurais e comunidades
isoladas ocupadas por populagao de baixa renda.

0 programa possui abrangencia em todo o Estado de Sao Paulo;  somente os municipios sao
passiveis de celebrar o convenio para obten?ao dos recursos financeiros, os quais nao sao re-
embolsaveis e sem contrapartida,  ainda que a prestagao de servicos de saneamento nao seja
realizada diretamente pelo mesmo.

No Artigo 2° da Resolueao SSRH9 n° 10, de 05 de junho de 2014 estao estabelecidas as condi-
goes necessarias para a participagao no Programa Agua 6 Vlda:
1.  Lei  municipal  para adesao ao  programa:  e  necessario que o  municipio  sancione  rna  lei
municipal contendo a adesao ao Programa. Tal normativa tambem deve contemplar a fixagao de
sane6es administrativas para os casos de conduta lesiva a saode ptlblica e ao meio ambiente
decorrente da nao utilizagao das solue6es implantadas atrav6s do programa.  Finalmente, 6 ne-
cessaria Lei Autorizativa para que o municipio possa oelebrar convenio com o Govemo do Esta-
do de Sao Paulo, por intermedio da SIMA,  para o Programa Agua a Vlda, caso esta prerrogativa
nao conste em Lei Organica Municipal;

2.  Declaracao de  partjcjpa§ao  no Sistema  Nacional  de  lnforma96es sobre Saneamento
(SNIS);

•       3. Envio do certificado de Regularidade do Municipio para celebrar convenios (CRMC): e
necessario que seja enviado o CRMC sem irregularidades e dentro da validade;

4. Comprovante de sitLlagao cadastral e jnscri€ao no CPNJ;

5. C6pia dos documentos pessoais do Chefe do Executivo rvlunicipal e comprovante de
posse e exercicio de mandato;
6. Comprova§ao de que o municipio disp6e de recursos pr6prios para contemplar a exe-
cueao do objeto, quando for necessario;
7. Cadastramento Sanitario Domiciliar (CSD): cadastramento realizado pelo municipio da co-
munidade/bairro a ser beneficiado em formulario especifico do Programa Agua 6 Vlda;

8. Indicacao de urn responsavel pelo acompanhamento e fiscaliza§ao da execu§ao
jeto do convenio a ser firmado.
0 Artigo 60 da  Resolugao n°  10 dita que,  caso o convenio firmado tenha por objetivo a  i
tacao de poco profundo, o municipio devera ser o responsavel por apresentar a docume
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comprobat6ria de que  possui  a  propriedade da  area a qual  se  pretende  implantar os equipa-
mentos.  Da mesma forma, cabe ao municipio providenciar todas as liceneas pertinentes, autori-
zag6es e outorgas relativas a implantaeao de poeo profundo junto aos 6rgaos competentes e a
apresentaeao do projeto basico do pope.

Cabe a SIMA,  atraves da Coordenadoria de Saneamento,  o recebimento e analise t6cnica da
documentaeao requerida, assim como o enquadramento das localidades as quais foram requisi-
tados os recursos financeiros de acordo com os criterios estabelecidos no escopo do programa.
A Comissao T6cnica do Programa e a  responsavel  pela avaliagao quanto as regi6es beneficia-
das pelo Programa.

0 programa fornece recursos para a implantaeao das seguintes unidades:
• Abastecimento de agua: perfuracao de pogos tubulares profundos;

• Esgotamento sanitario: aquisigao e instalagao de Usls (Unidades Sanitarias lndividuais),

as quais sao compostas de: caixa de gordura, caixa de inspeeao, tanque septico de camara
dnica  ou  em  serie seguido de filtro  anaer6bio de fluxo  ascendente e/ou  sumidouro  e  por
interligag6es hidfaulicas todos os encanamentos de ligae6es entre a Usl e a casa.

De acordo com a Nota Tecnica Versao 4 do Programa Agua e Vlda, as Usls possuem as seguin-
tes caracteristicas:

• As fossas s6pticas possuem volume nominal de 1.990 L, para o atendimento de ate 6 pes-
soas, conforme a NBR 7.229/93; ja o filtro anaer6bio de fluxo ascendente possui urn volume
minimo de leito filtrante de 1.000 L, de acordo com a NBR 13.969/97;
• A caixa de gordura, a tanque septico,  o filtro anaer6bio de fluxo ascendente e sumidouro
devem ser construidos em concreto armado,  plastico ou fibra de vidro de alta  resistencia,
conforme as NBR 7.229/93 e NBR 13.969/97;
• A localizagao da Usl a ser instalada deve ser definida de acordo com os seguintes crite-
rios: disponibilidade de area, tipo de solo, distancia e posicionamento em relaeao as insta-
lag6es hidraulicas residenciais, proximidade com divisas, c6rregos, valas e fontes de agua
potavel, dentre outros. 0 escoamento do efluente domiciliar devefa ocorrer por gravidade
• Todas as unidades da  USI  devem apresentar tampas em concreto armado,  plastico ou
fibra de vidro de alta resistencia,  sendo que a tampa devefa apresentar abertura  igual ou
superior a 60 cm, como definido na NBR 7.229/93;

Outras informag6es complementares que sao descritas na Nota Tecnica sao:
• Como definido na NBR 13.696/97, a Usl devefa ser construfda de modo a assegurar que
nao have fa comprometimento da agua dos mananciais vizinhos;
• A Usl devefa ser construida atendendo as seguintes NBRs:

• NBR 7.229/93:  Projeto, construgao e operagao de sistemas de tanque septicos;

• NBR 13.969/97: Tanques s6pticos -unidade de tratamento complementar e disposi-

ego final dos efluentes liquidos -projeto, construeao e operagao;
• NBR 8.160/99: Sistemas prediais de esgoto sanifario -projeto e execueao;

•  NBR  12.209/11 :  Elaboragao  de  projetos  hidraulico-sanitario  de  esta96es de
mento de esgoto sanifario;

• Devem-se atender as orientae6es da concessionaria e dos 6rgaos ambientais municipais,
estadual e federal;
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• A determinagao do sistema de disposicao final  do efluente tratado  devera  ser realizada
considerando  as  altemativas  de  menor  impacto  ambiental,  as  quais  devem  considerar a
qualidade e uso dado ao corpo receptor, porosidade do solo, existencia de pogo de agua na
vizinhanga, altura do leneol freatico.

Em 2019, o programa foi incluido nas ae6es do Projeto Vale do Futuro, que consiste num projeto
do Governo do Estado para impulsionar o desenvolvimento regional da regiao do Vale do Ribeira,
na qual se encontram 22 municipios.

0 Programa Agua e Vida esta descrito no Plano Plurianual 2020-2023 e se encontra no Progra-
ma  2623 - Planejamento,  Formulaeao e Apoio a  lmplementaeao da  Politica  de Saneamento:
Agao 2080 -Agua e Vida.

15.2 PROGRAMA SANEAIVIENTO BRASIL RURAL

0 Programa Saneamento Brasil Rural  (PSBR) foi criado atrav6s da Portaria do MS n° 3.174 de
2  de dezembro  de 2019,  conforme  previsto  PLANSAB.  0  objetivo  do  programa  6  promover a
universalizaeao do acesso ao saneamento em areas rurais e comunidades tradicionais num ho-
rizonte de 20 anos (2019 a 2038), dentre os quais sao previstas medidas estruturais e medidas
estruturantes. 0 programa e do Governo Federal, sob a responsabilidade do Ministerio da Saude
atraves da FUNASA, baseado na integraeao dos eixos Tecnologia; Gestao dos Servieos e, Edu-
cacao e Participagao Social.

0 Eixo Tecnologia oferece suporte a implantaeao de medidas estruturais por meio da identifica-
eao de solue6es coletivas ou individuais para o abastecimento de agua e esgotamento sanitario.
As solug6es coletjvas se referem ao conjunto de propostas que atendam a urn conjunto de domi-
cilios de forma integrada, enquanto a solueao individual abrange apenas urn domicilio.

0 Eixo Gestao dos Servigos possui cafater estruturante, de modo que essa vertente abrange me-
didas relacjonadas a planejamento, regulaeao, fiscalizaeao, prestagao de servieos e ao controle
social destes, estabelecidos pela Lei Federal n° 11.445/2007, atualizada pela Lei n° 14.026/2020.

Por ultimo, tamb6m de carater estruturante, no Eixo Educagao e Participaeao Social, sao previs-
tas diretrizes para a atuacao na comunicagao aos usuarios, seus direitos e deveres, assim como
fornece apoio tecnico e pedag6gico para os operadores de servieos, proporcionando, tambem, a
qualificaeao dos gestores tecnicos e administrativos.

15.3 PROGRAMA PRODUTOR DE AGUA

Com  a finalidade de  preservar a  agua,  a ANA criou  o  Programa  Produtor de Agua  (PPA) para
incentivar a colaboragao do produtor rural atraves do conceito de Pagamento por Serviaps Am-
bientais (PSA).  0 PSA consiste na promoeao da conservagao ambienfal atraves de incentivos
financeiros baseado no principio do usuario pagador: o usuario e responsavel par transfer
financeiras para promover compensagao aos prestadores de servieos ambientais.

0  projeto visa valorizar os  produtores rurais envolvidos em  ag6es de conservaeao e  re
tamento  em  todo  o territ6rio  nacional. As  pfaticas  conservacionistas  possuem  apoio tecnico
financeiro pela agencia para a implementagao.

0 valor Dor hectare a ser Daao 6 DroDorcional ao servioo ambiental Drestado, variando de regiao
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para regiao.
Para particjpar, o produtor rural interessado deve verificarjunto as instituie6es se a area de suas
propriedades esta inserida na bacia hidrogfafica contemplada por algum projeto, tais como pre-
feituras, comites de bacia ou empresas de saneamento.

15.4 0UTROS PROGRAMAS E EXPERIENCIAS APLICAVEIS A AREA RURAL

Para atendimento a essas areas nao contempladas pelo sistema publico, existem algumas ex-
periencias em andamento visando a universalizacao do atendimento com agua e esgotamento
sanifario.

Em destaque esta o Sistema lntegrado de Saneamento Rural (SISAR), que comegou a ser im-
plantado  no  Ceafa  em  1996.  Segundo  levantamento  realizado  em  junho  de  2020,  sao  mais
de  1.700  comunidades  atendidas e  aproximadamente  780  mil  pessoas  beneficiadas  com  sis-
temas de abastecimento de agua gerenciados pelos pr6prios moradores.  0 SISAR faz gestao
compartilhada destas 1.700 comunidades e visa garantir, a longo prazo]  o desenvolvimento e a
manuteneao dos sistemas implantados pela Companhia de Agua e Esgoto do Ceafa (CAGECE)
de forma autossustentavel.  Cada urn desses sistemas constitui uma Organizaeao de Socieda-
de Civil  (OSC)  sem fins  lucrativos,  formada  pelas associag6es comunitarias  representando  as
populag6es atendidas, com a participacao e orientagao da CAGECE, que sensibiliza e capacita
as comunidades, alem de orientar a manuteneao dos sistemas de tratamento e distribuieao de
agua, sendo os pr6prios moradores que operam o sistema.

Na CAGECE ha uma gerencia responsavel por todas as ag6es de saneamento na zona rural do
estado, e foi a partir desta que o modelo de gestao foi replicado para todo o estado, e, tamb6m
na Bahia, no Piaui e em Sergipe.
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16. pROGRAin+nAs DE FiNANCIAivlENTOs E FONTEs DE cAPTAc^O DE
RECURSOS

16.1  CONDICIONANTES GERAIS

Nos  items em  sequencia,  apresentam-se varias informae6es relativas a  captaeao  de recursos
para execueao das obras de saneamento basico.  Sac informae6es gerais,  podendo ser utiliza-
das por qualquer municipio, desde que aplicaveis ao mesmo. A seleeao dos programas de finan-
ciamentos mais adequados dependefa das condie6es particulares de cada municipio, atreladas
aos objetivos de curto,  medio e longo prazo, aos montantes de investimentos necessarios, aos
ambientes legais de financiamento e outras condie6es institucionais especificas.

Em termos econ6micos, sob o regime de eficiencia, os custos de exploragao e administragao dos
services devem ser suportados pelos pregos pulblicos, taxas ou impostos, de forma a possibilitar
a cobertura das despesas operacionais administrativas, fiscais e financeiras, incluindo a custo do
servigo da divida de empfestimos contrafdos. 0 modelo de financiamento a ser praticado envolve
a avaliaeao da capacidade de pagamento dos usuarios e da capacidade do tomador do recurso,
associado a viabilidade tecnica  e econ6mico-financeira do  projeto e as metas de  universaliza-
cao dos servigos de saneamento. As regras de financiamento tamb6m devem ser respeitadas,
considerando-se a legislagao fiscal e,  mais recentemente,  a Lei das Diretrizes Nacionais para o
Saneamento Basico (Lei n° 11.445/2007), atualjzada pela Lei n°14.026/2020 -Novo Marco Legal
do Saneamento Basico.

Para que se possam obter os financiamentos ou repasses para aplicaeao em saneamento basi-
co, as ac6es e os programas pertinentes deverao ser enquadrados em categorias que se insiram
no planejamento geral do municipio e deverao estar associadas as Leis Ongamentarias Anuais,
as  Leis  de  Dirctrizes  Ongamentarias  e  aos  Planos  Plurianuais  do  Municipio.  Em  principio,  as
principais categorias,  que serao  objeto de  propostas,  sao:  Desenvolvimento  lnstitucional;  Pla-
nejamento  e  Gestao;  Desenvolvimento  de Tecnologias  e  Capacitacao  em  Recursos  Hidricos;
Conservacao de Solo e Agua e de Ecossistemas; Conservagao da Quantidade e da Qualidade
dos Recursos Hidricos;  Gestao,  Recuperaeao e Manutencao de  Mananciais;  Obras e Servigos
de lnfraestrutura Hidrica de lnteresse Local; Obras e Servieos de lnfraestrutura de Esgotamento
Sanitario.

A partir do estabelecimento das categorias, conforme supracitado, os programas de financiamen-
tos,  a serem elaborados pelo pr6prio municipio,  deverao contemplar a definieao do modelo de
financiamento e a identificaeao das fontes e usos de recursos financeiros para a sua execu9ao.
Para tanto, poderao ser levantados, para efeito de apresentagao do modelo de financiamento e
com detalhamento nos horizontes de planejamento, os seguintes aspectos: as fontes extemas,
nacionais e internacionais, abrangendo recursos onerosos e repasses a fundo perdido (nao one-
rosos); as fontes no ambito do municipio; as fontes intemas, resultantes das receitas da pre§ta-
gao de servigos e as fontes altemativas de recursos, tal como a participagao do setor privado na
implementaeao das ag6es de saneamento no municipio.

16,2 FORMAS DE 0BTENC^O DE RECURSOS

As principais fontes de financiamento disponiveis para o setor de
Rev]sao/atuallzacao de P]anos Mun]cipais de Saneamento Basico especrfieos
dos servicos de abastecimento de agua potivel e esgctamento sanitirio, dos
municipies regLIlados e flscalizados pela AF`SESP
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desde a criagao do Plano Nacional de Saneamento Basico (1971 ), sao as seguintes:
• Recursos onerosos que sao captados atrav6s de operag6es de cfedito e sao gravados por

juros reais, provenientes das seguintes fontes:
• Fundos financiadores, tais como o Fundo de Garantia do Tempo de Servieo-FGTS e
Fundo de Amparo do Trabalhador-FAT
• Recursos pr6prios de instituig6es financejras, tendo como destaque o BNDES;

•  Recursos captados no mercado de capitais,  por meio do langamento de ae6es ou
emissao de debentures, onde o conceito de investimento de risco apresenta-se como
principal fator decis6rio na inversao de capitals no saneamento basico;

• Recursos nao onerosos, derivados da Lei Ongamentaria Anual (LOA), tambem conhecida
como OGU  (Ongamento Geral da Uniao) e, tambem,  de orgamentos de estados e munici-
pjos. Sao obtidos via transfetencia fiscal entre entes federados, nao havendo incidencia de
juros reais;
• Recursos provenientes de empfestimos internacionais,  contraidos junto a agencias mul-
tilaterais de cfedito, tais como o Banco lnteramericano de Desenvolvimento (BID) e Banco
Mundial  (BIRD):

• Recursos pr6prios dos prestadores de servigos, resultantes de supefavits de arrecadagao;

• Recursos provenientes da cobranpe  pelo  uso dos recursos hidricos (Fundo  Estadual de
Recursos Hidricos).

Os recursos onerosos preveem retorno financeiro e constituem-se empfestimos de longo prazo,
operados,  principalmente,  pela Caixa  Econ6mica  Federal,  com  recursos do FGTS,  e  pelo  BN-
DES, com recursos pr6prios, e do FAT. Os recursos nao onerosos nao preveem retorno financei-
ro,  pois os beneficiarios nao necessitam ressarcir os cofres ptlblicos.

Nos itens seguintes, apresentam-se os principais programas de financiamentos existentes e as
respectivas fontes de financiamento, conforme a disponibilidade de informae6es constantes dos
6rgaos envolvidos.

16.3 FONTES DE CAPTACAO DE RECURSOS

De forma resumida,  na sequencia sao listadas as principais fontes de captagao de recursos, a
partir de programas e de linhas de financiamento nas esferas federal e estadual.
No ambito Federal:

• ANA -Agencia Nacional de Aguas e Saneamento Basico: Programa de Gestao de Recur-
sos  Hidricos,  PROGESTAO  (Programa  de  Consolidagao do  Pacto  Nacional  pela  Gestao
das Aguas) etc.;
• BNDES -Banco Nacional de Desenvolvimento Econ6mico e Social  (ver linhas de finan-
ciamento no item  16.6 adiante);

• CEF -Caixa Econ6mica Federal: FINISA (Financiamento a lnfraestrutura e ao Sane
to)/Servigos Urbanos de Agua e Esgoto, etc.;
• MDR -Ministerio do Desenvolvimento Regional:  Saneamento para Todos, Avancar Ci
des etc.;

Revlsao/atualizacao de planes Municipais de Saneamento Basico especiflcos
dos services de abastecimento de agua potavel e esgotamento sanltario, dos
mLinlciplos regulados e fiscalizados pela ARSESP
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• FUNASA-Fundaeao Nacional da Satlde (6rgao do Minist6rio da Satlde): Apoio financeiro
a projetos de abastecimento de agua e esgotamento sanitario;
• Ministerio do Meio Ambiente;

• Minist6rio da Ciencia e Tecnologia (conforme indicagao constante do Quadro 16.1).

No ambito Esfadual:
• SIMA - Secretaria de  lnfraestrutura e  Meio Ambiente:  por exemplo,  Programa  Municipio
VerdeAzul,  Programas Financiaveis pelo FEHIDRO e Programa Agua 6 Vlda;
• Secretaria de Agricultura e Abastecimento:  por exemplo,  Programa de Microbacias 2;

• Secretaria da Fazenda e Planejamento: Desenvolve SP.

0 Plano Plurianual (2020 -2023), instituido pelo Projeto de Lei n° 924, de 15 de agosto de 2019,
consolida as prioridades e estrategias do Govemo do Estado de Sao Paulo para os setores de
saneamento e recursos hidricos, atraves dos diversos Programas aplicaveis ao saneamento ba-
sico do Estado, podendo ser citados, entre outros:

• Programa 2604 -Monitoramento da qualidade e redugao da pegada ambiental;

• Programa 2617 -Educaeao ambiental, cidadania e melhoria da qualidade de vida;

• Programa 2622 -lnfraestrutura hidrica e combate a enchentes;

I  Programa  2623  -  Planejamento,  Formulagao  e Apoio  a  lmplementagao  da  Politica  de
Saneamento;
• Programa 2624 -Abastecimento de agua e esgotamento sanitarjo na area operada pela
SABESP;
• Programa 2625 - Desenvolvimento da politica de recursos hidricos e implementacao de
suas ag6es

16.4  LISTAGEM  DE  VARIADOS  PROGRAMAS  E  FONTES  DE  FINANCIAMENTO  PARA  0
SANEAMENTO

No Quadro 16.1 apresenta-se uma listagem com os programas, as fontes de financiamento, os
beneficiarios,  a origem dos recursos e os itens financiaveis para o saneamento.  Os programas
denominados  REFORSUS  e  VIGISUS  do  Ministerio  da  Sadde  foram  suprimidos  da  listagem
porque estao relacionados diretamente a ae6es envolvendo a vigilancia em termos de satlde e
controle de doeneas, apesar da intercorfencia com as ae6es de saneamento basico.

Cumpre salientar que o  municipio,  na  implementaeao das ae6es necessarias para se atingir a
universalizaeao  do  saneamento,  devefa  selecionar o  (s)  programa  (s)  de financiamentos  que
melhor se adeque (in) as suas necessidades, funeao, evidentemente, de uma serie de procedi-
mentos a serem cumpridos, conforme exigencias das instituig6es envolvidas

Revlsao/atualizacao de Planos Municipais de Sane8mento Bisico especificos
dos servi§os de abastecimento de agua potivel e esgctamento sanitario, dos
municipios regulados e flscaljzadce pela ARSESP
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QUADRO 16.1  -RESUMO DAS FONTES DE FINANCIAIVIENTO D0 SANEAMENTO
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16.5 DESCRIC^O RESuMIDA DE ALGUNS PROGRAMAS DE FINANCIAMENTOS DE GRAN-
DE INTERESSE PARA IMPLEWIENTACAO  DA REVISAO/ATUALIZACAO  DO  PLANO  IVIUNl-
CIPAL DOS SERVICOS DE ABASTECIIVIENTO DE AGUA POTAVEL E ESGOTAMENT0 SA-
NITARIO

A seguir, encontram-se descritos, de forma resumida, alguns programas de grande interesse para
implementaeao da Revisao/Atualizaeao do Plano Municipal de Saneamento Basico dos Servieos
de Abastecimento de Agua Potavel e Esgotamento Sanitario em nivel federal e estadual.

No Ambjto Federal:

PROGRAMA SANEAMENTO PARA TODOS

®

0 principal  programa  instituido pelo governo federal destinado ao setor de saneamento basico
6 o Saneamento Para Todos,  que contempla prestadores de servigos de saneamento do setor
pt]blico  e  do  setor privado.  Os  recursos disponibilizados  para  financiamento  sao  provenientes
do FGTS, ou seja, recursos onerosos; salienta-se, entretanto, que o financiamento requer uma
contrapartida minima, cuja parcela varia de acordo com o setor

• 5% do valor do investimento para o setor publico, sendo que para empreendimentos da
modalidade "Abastecimento de Agua" o valor da contrapartida e de 10%;
• 20% do valor do investimento para o setor privado, independentemente da modalidade.

0 Minisferio do Desenvolvimento Regional  (MDR) e o 6rgao responsavel pelo processo de se-
legao pdblica do programa atrav6s da abertura de processos. Cabe, entao, a Caixa Econ6mica
Federal (CEF) o papel de agente operador,  responsavel pela analise e aprovagao do processo
de abertura de cfedito referente ao financiamento.  E possivel obter financiamento para as se-
guintes modalidades:

• Abastecimento de Agua -destina-se a promogao de ag6es que visem ao aumento da co-
bertura ou da capacidade de produgao do sistema de abastecimento de agua;
•  Esgotamento  Sanifario - destina-se a  promogao  de ae6es  para  aumento da  cobertura
dos sistemas de esgotamento sanifario ou da capacidade de tratamento e destinagao final
adequada dos efluentes;
• Saneamento lntegrado -destina-se a promoeao de a96es integradas em areas ocupadas

por popula?ao de baixa renda. Abrange o abastecimento de agua, esgotamento sanitario,
manejo de residuos s6lidos e de aguas pluviais, alem de ag6es relativas ao trabalho socio-
ambiental nas areas de educaeao ambiental, alem da promoeao da participacao comunita-
ria e, quando for o caso, ao trabalho social destinado a inclusao social de catadores e apro-
veitamento econ6mico do material reciclavel, visando a
ambiental dos empreendimentos;

sustentabilidade socioecon6mica

• Desenvolvimento  lnstitucional -destina-se a  promogao de ac6es articuladas,  viand
aumento de eficiencia dos prestadores de servieos publicos. Nos casos de abastecime
de agua e esgotamento sanifario, visa a promoeao de melhorias operacionais,  incluindo
reabilitacao e recuperagao de instalae6es e redes existentes, redugao de custos e dePer-
das: no caso da limDeza urbana e maneio de residuos s6lidos; visa a promocao de melho-

Revisao/atualiza8ao de P]anos rvlunlcipais de Saneamento Batico especificos
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rias operacionais, incluindo a reabilitaeao e recuperagao de instalae6es existentes;
• Manejo de Residuos S6lidos e de Aguas Pluviais - no caso dos residuos s6lidos,  des-
tinase  a  promogao  de  ag6es  com  vistas ao  aumento  da  cobertura  dos servieos  (coleta,
transporte, tratamento e disposigao dos residuos domiciliares e provenientes dos servieos
de sai]de,  varrigao,  capina,  poda etc.);  no caso das aguas pluviais,  a promocao de ae6es
de preveneao e controle de enchentes, inundag6es e de seus danos nas areas urbanas;
• Outras modalidades incluem o manejo dos residuos da construgao e demoligao, a preser-
vaeao e recuperaeao de mananciais e a financiamento de estudos e projetos, inclusive os
planos municipais e regionais de saneamento basico.

As condie6es gerais de concessao do financiamento sao as seguintes:
• Ap6s a contratagao, a carencia correspondente ao prazo para execueao das etapas defini-
das no objeto contratual podefa ser acrescida de ate 4 meses, pofem limitada a 48 meses,
contatos a partir da assinatura do contrato;
• A amortizagao e contada a partir do termino da carencia, sendo:

•  Para  abastecimento de agua,  esgotamento  sanitario,  manejo de aguas  pluviais e
saneamento integrado: ate 240 meses;
• DesenvoMmento institucional e preservagao e recuperaeao de mananciais:  ate 180
meses;
• Estudos e Projetos: ate 60 meses.

• Os juros sao definidos a taxa nominal de 6% a.a., exceto para a modalidade Saneamento
lntegrado, que 6 de 5%;
• A remuneragao da CEF e de 2°/o sobre o saldo devedor e a taxa de risco de cfedito limitada
a 1 °/o a.a. , conforme a analise cadastral do solicitante`

PROGRAMA AVANCAR C[DADES -SANEAMENTO

0 Programa Avangar Cidades - Saneamento tern o objetivo de promover a melhoria do sanea-
mento basico do pais por meio do financiamento de ag6es nas modalidades de abastecimento
de agua, esgotamento sanitario, manejo de residuos s6lidos, manejo de aguas pluviais, redugao
e controle de perdas, saneamento integrado, desenvolvimento institucional, preserva?ao e recu-
peraeao de mananciais, estudos e projetos, e planos de saneamento.
A contrataeao atraves dessa modalidade e regulamentada pela lnstrueao Normativa n° 22, de 3
de agosto de 2018, a qual regulamenta o processo de contratacao de operagao de ctedito para
ag6es de saneamento (Mutuarios Publicos).  0 processo de selegao das propostas 6 continuo,
ou seja, 6 possivel cadastrar a qualquer momento no site do Ministerio de
gional (MDR), seguindo as seguintes etapas:

Desenvolvimento Re-

• Cadastro e envio de propostas pelos proponentes por meio de cartas-consultas;

• Manifestagao de lnteresse pelo Agente Financeiro (MIAF) -etapa de pfe-qualificaeao d

propostas enviadas.  0 agente financeiro tefa ate 60 dias para apresentar a manifestaga
de interesse, contados a partir da disponibilizaeao da carta-consulta;
• Enquadramento das propostas pelo MDR. 0 prazo para o enquadramento e de 60 dias
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contados a partir da data da MIAF emitida pelo agente financeiro;
•  Validagao  pelo Agente  Financeiro  das  propostas  enquadradas  pelo  MDR.  A validacao
devefa ser realizada em ate 90 dias, podendo ser prorrogavel caso seja apresentada solici-
tacao e, essa, justificada pelo agente financeiro e apreciada pelo MDR;
• Hierarquizagao e Selegao das propostas pelo MDR.

Ap6s a selecao, o prazo para que seja realizada a contrataeao da operaeao de cfedito sera de
ate 180 dias contados a partir da publicaeao do resultado no Diario Oficial da Uniao. 0 processo
de selegao nao  imp6e limites  para o cadastramento de propostas,  seja  quanto ao  ntlmero de
propostas por municipio ou quanto ao valor das propostas.
A fonte dos recursos disponibilizados e o FGTS, de modo que a seleeao deve obedecer as nor-
mas vigentes relativas ao FGTS assim como os limites e condig6es previstos na legislacao,  em
especial as normativas e disposie6es relativas as operag5es de cfedito no ambito do Programa
Saneamento para Todos. Da mesma forma, a selegao das propostas esta condicionada ao onga-
mento do FGTS disponibilizado.

As propostas selecionadas poderao obter o financiamento de ate 95% do valor do investimento,
de modo que deverao atender ao requisito de contrapartida (minimo de 5% do valor do investi-
mento).

PROGRAIVIA DE GESTA0 DE RECURSOS HiDRICOS

Esse  programa  integra  projetos  e  atividades que  objetivam  a  recuperaeao  e  preservaeao  da
qualidade e quantidade de recursos hidricos das bacias hidrograficas. A selegao das propostas
e realizada pela ANA, de acordo com a disponibilidade financeira da agencia. Os recursos finan-
ceiros sao provenientes do Orcamento Geral da Uniao (nao oneroso-repasse do OGU). Cabe a
Caixa Econ6mica Federal (CEF) a analise e contratagao da operaeao de ctedito, sendo respon-
savel pelo recebimento do plano de trabalho e analise da viabilidade da proposta.

Deve ser verificada a adequabilidade da contrapartida oferecida aos porcentuais definidos pela
ANA,  em conformidade com as Leis das Diretrizes Ongamenfarias (LOO),  de acordo com a se-
guinte divisao:

• Para municipios com populagao inferior a 25 mil habitantes: contrapartida de 3% do valor
de repasse da Uniao:
•  Para  municfpios  situados  em  areas  de  abrangencia  da  SUDAM  (Superintendencia  do
Desenvolvimento  da Amaz6nia),  da  SUDENE  (Superintendencia  do  Desenvolvimento do
Nordeste) e regiao Centro-Oeste: contrapartida de 5% do valor de repasse da Uniao;
• Para os demais municipios: contrapartida de 20% do valor de repasse da Uniao;

• Para estados e Distrito Federal localizados na area de abrangencia da SUDAM, da SUDE-
NE e regiao Centro-Oeste: contrapartida de 10% do valor de repasse da Uniao;
• Para os demais estados: contrapartida de 20% do valor de repasse da Uniao.

As modalidades abrangidas pelo programa sao as seguintes:
• Despoluigao de corpos hidricos;

• Sistema de transporte e disposigao final adequada de esgoto sanifario;

Revi§ao/atualjzacao de P[anos Ivlunicipais de Saneamento Baslco especificos
dos servjcce de abastecimento de agua potavel e esgotamento Sanlfario, dos
munlclpies regulados e flscallzados pela ARSESP
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• Desassoreamento e controle da erosao;

• Conteneao de encostas;

• Recomposigao da vegetagao ciliar;

• Recuperacao e Preservaeao de Nascentes,  Mananciais e Cursos D'Agua em Areas Ur-
banas;
• Desassoreamento e controle de erosao;

• Conteneao de encostas;

• Remanejamento/reassentamento da popula?ao;

• Uso e ocupaeao do solo para preservaeao de mananciais:

• lmplantagao de parques para controle de erosao e preservagao de mananciais:

• Recomposigao da rede de drenagem;

• Recomposjeao de vegetagao ciliar:

• Aquisigao de equipamentos e outros bens;

• Prevengao dos lmpactos das Secas e Enchentes;

• Desassoreamento e controle de enchentes;

• Drenagem urbana;

• Urbanizaeao para controle de cheias, eros6es e deslizamentos;

• Recomposigao de vegetagao ciliar;

• Obras para preservagao ou minimizaeao dos efeitos da seca;

• Sistemas simplificados de abastecimento de agua;

• Barragens subterraneas;

• Dessalinizagao das aguas salinas e salobras;

• Cisternas rurais e impluvios.

PROGESTAO - PROGRAIVIA DE CONSOLIDACAO  D0  PACT0 NACIONAL PELA GESTAO
DAS AGUAS

0 Programa de Consolidagao do Pacto Nacional Pela Gestao das Aguas (Progesfao) 6 urn pro-
grama de incentivo financeiro de adesao voluntaria desenvolvido pela Agencia Nacional e Aguas
e Saneamento Basico (ANA) para fortalecimento dos Sistemas Estaduais de Gerenciamento de
Recursos Hidricos (SEGREHs) que integram o Sistema Nacional de Gerenciamento de Recur-
sos Hidricos (SINGREH).

0  programa  aporta  recursos  ongamentarios  da ANA,  os  quais tern  por  origem:  o  Orcamento
Geral da Uniao (OGU) consignados a ANA;  Fundos de Recursos Hidricos e; doag6es, legados,
subvene6es e outros que lhe forem destinados. Dessa forma, tern-se por principais objetivos do
programa a promoeao da articulagao do gerenciamento e regulagao do uso das aguas nas esfe-
ras nacionais e estaduais, alem o de fortalecer o modelo de governance instituido atrav6s da
n° 9.433 de 8 de janeiro de 1997, a Politica Nacional de Recursos Hidricos.

Revisao/atualizacao de Planes Municipals de Saneamento Basico especlficos
dos servicos de abastoc]mento de agua potavel e esgotamento sanitario, dos
mun]cipies regulados e fiscalizados pela ARSESP
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Com a adesao ao programa, e previsto o repasse de ate cinco parcelas anuais de ate R$ 1,0 mi-
lhao no primeiro desembolso, sendo R$ 500 mil condicionados a aprovaeao do Quadro de Metas
pelo Conselho  de  Recursos  Hidricos do  Estado (ou  Distrito  Federal) e  R$ 500  mil  mediante o
cumprimento das metas de cafater nao cumulativo, tambem estabelecidas no Quadro de Metas
(ref. Ago/2017).  Nos anos subsequentes o repasse maximo de R$ 1,0 milhao esta condicionado
ao alcance e cumprimento das metas definidas no exercicio anterior.

AANA definiu cinco metas de cooperaeao federativa, as quais todas as unidades federativas que
aderirem ao Progestao devem cumprir:

• lntegragao de dados de usuario§ de recursos hidricos;

• Compartilhamento de informag6es sobre aguas subterraneas;

• Contribuieao para difusao do conhecimento;

• Preveneao de eventos hidrol6gicos criticos;

• Atuaeao para seguranea de barragens.

De acordo com o grau de complexidade do processo de gestao da bacia, esse definido em ter-
mos de abrangencia,  intensidade,  ndmero e dispersao de conflitos existentes (variando entre A
e D, sendo D aquelas com maior complexidade), maior 6 a exigencia no cumprimento das metas
estabelecidas. Ou seja, quanto mais complexo o tipo de gestao, maiores sao os ntlmeros de va-
riaveis com alcance obrigatorio em cada meta, sendo essas variaveis do tipo planejamento (Ex.:
a divisao hidrografica), da informagao e suporte (Ex.: o monitoramento da qualidade da agua) e
de cunho operacional (Ex.: outorga e fiscalizaeao).

Ao final de cada ano e realizado o  processo de certificaeao de cumprimento de metas e defi-
nieao das metas para o ano subsequente, de acordo com aprovaeao do Conselho Estadual de
Recursos Hidricos (CERH) ou entidade correspondente, como 6rgaos ambientas. Cabe a ANA a
elaboraeao do calendario anual de atividades para o ano subsequente, o detalhamento dos pra-
zos para envio da documentaeao necessaria para a certjficagao das metas, assim como todas
as ag6es necessarias para o aprimoramento do programa.

PROGRAMAS DA FUNASA (FUNDACA0 NACIONAL DA SAUDE)

A FUNASA e urn 6rgao do Minist6rio da Sadde que detem a mais antiga e continua experiencia
em ae6es de saneamento no Pats. Na busca da redugao dos riscos a sai]de, financia a univer-
salizagao dos sistemas de abastecimento de agua, esgotamento sanifario e gestao de residuos
s6lidos urbanos. A16m disso,  o 6rgao promove melhorias sanifarias domiciliares,  a cooperacao
tecnica, estudos e pesquisas e ag6es de saneamento rural, contribuindo para a erradicaeao da
extrema pobreza.

Cabe a FUNASA a responsabilidade de alocar recursos nao onerosos para sistemas de abas-
tecimento de agua,  esgotamento sanitario,  manejo de residuos s6lidos e melhorias sanitarias
domiciliares,  prjoritariamente  para  municipios com  populagao  inferior a  50.000  habitantes,  em
comunidades quilombolas,  assentamentos de  reforma  agfaria,  comunidades extrativistas,  po-
pulae6es ribeirinhas e areas rurais.  E  importante frisar que apenas municipios com conce
publica sao elegiveis para a obtengao de financiamento.
As ae6es e programas em Engenharia de Saude Publica constantes dos financiamentos da

FUNASA sao os se uintes:
Revisao/atualizagao de Planes Municlpals de Saneamento Basico especlficos
dos servjcos de abastecimento de agua potavel e esgotamento sanitario, dos
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• Sistemas de Abastecimento de Agua;

• Sistemas de Esgotamento Sanitario;

• Manejo de Residuos S6Iidos;

• Drenagem e Manejo Ambiental;

• Melhorias Sanitarias Domiciliares;

• Melhorias Habitacionais para o Controle da Doenea de Chagas;

• Saneamento em Areas Rurais e Comunidades Tradicionais;

• Apoio a Gestao dos Sistemas de Saneamento Basico;

• Pesquisas e Desenvolvimento Tecnol6gico em Sadde Ambiental e Saneamento.

No Ambito Estadual

®
PROGRAMA AGUA E VIDA

0 Programa Agua 6 Vlda foi criado em novembro de 2011  atraves do Decreto n° 57.479,  de  1°
de novembro de 2011  com atualizagao pelo Decreto n° 57.689, de 27 de dezembro de 2011  para
fornecer apoio financeiro aos Municipios para implantaeao de obras relacionadas ao sistema de
saneamento basico em comunidades rurais e comunidades isoladas ocupadas por populagao de
baixa renda.

0 programa possui abrangencia em todo o Estado de Sao Paulo, sendo que, cabe ao Municipio
o encaminhamento da proposta para solicitar a participaeao no programa. A solicitagao para in-
clusao no programa deve ser encaminhada a SIMA atraves da apresentagao do cadastramento
sanifario domiciliar da comunidade/bairro a ser beneficiado, junto a declaraGao de que as comu-
nidades beneficiadas sao ocupadas par populacao de baixa renda,  dentre outros documentos
especificosl0  .  0  Programa  "Agua  6 Vlda"  esta  descrito  no  Plano  Plurianual  2020-2023  e  se
encontra  no  Programa 2623 - Planejamento,  Formulacao e Apoio a  lmplementaeao da Politica

•     desaneamento:Aeao2080-Agua evida.

FEHIDRO/PROGRAMAS FINANCIAVEIS

Para conhecimento de todas as ag6es e programas financiaveis pelo FEHIDRO,  deve-se con-
sultar o  Manual de  Procedimentos Operacionais para  lnvestimento,  editado pelo COFEHIDRO
-Conselho de Orientagao do Fundo Estadual dos Recursos Hidricos -dezembro/2010.

Os beneficiarios dos recursos disponibilizados pelo FEHIDRO sao as pessoas juridicas de direito
ptlblico da administraeao direta e indireta do Estado ou municfpios, concessionarias de servieos
pdblicos nos campos de saneamento, meio ambiente e de aproveitamento mtlltiplo de recursos
hidricos;  cons6rcios intermunicipais,  associag6es de usuarios de  recursos hidricos,  uni
des,  instituig6es de ensino superior, etc..

Os recursos do FEHIDRO destinam-se a financiamentos  (reembolsaveis ou a fundo perd
de  projetos,  servieos e  obras que se enquadrem  no  Plano  Estadual  de  Recursos  Hidrico

Revisao/atualizacao de Planos Municipais de Saneamento Basico especificos
dos servioos de abastecimento de agua potavel e esgotamento sanitario, dos
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contrapartida minima e variavel conforme a  populaeao do municipio.  Os encargos,  no caso de
recursos onerosos (reembolsaveis),  sao de 2,5% a.a.  para pessoas juridicas de direito pdblico,
da administraeao direta ou indireta do Estado e dos Municipios e cons6rcios intermunicipais,  e
de 6,0% a.a. para concessionarias de servieos ptlblicos.

As linhas tematicas para financiamento sao as seguintes:
• Planejamento e Gerenciamento de Recursos Hidricos;

• Protegao, Conservae5o e Recuperaeao dos Recursos Hidricos Superficiais e Subterrane-
OS;

• Preven9ao contra Eventos Extremos.

Na linha tematica de Proteeao, Conservagao e Recuperaeao dos Recursos Hidricos Superficiais
e Subterraneos, encontram-se indicados os seguintes empreendimentos financiaveis, entre ou-
tros:

•  Estudos,  projetos  e  obras  para  todos  os  componentes  sistemas de  abastecimento  de
agua, incluindo as comunidades isoladas;
• Idem para todos os componentes de sistemas de esgotamento sanitario;

• Elaboragao de plano e projeto do controle de perdas e diagn6stico da situaeao; implanta-

coo do sistema de controle de perdas;  aquisigao e instalaeao de hidr6metros residenciais
e macromedidores:  instalagao do sistema redutor de pressao; servieos e obras de setori-
za9ao; reabilitagao de redes de agua; pesquisa de vazamentos, pitometria e eliminagao de
vazamentos;
• Tratamento e disposigao de lodo de ETA e ETE;

• Estudos,  projetos e instalae6es de adequaeao de coleta e disposigao final  de residuos
s6lidos, que comprovadamente comprometam a qualidade dos recursos hidricos;
• Coleta, transporte e tratamento de efluentes dos sistemas de disposigao final dos residuos
s6lidos urbanos (chorume).

16.6 lNSTITUIC6ES COM FINANCIAMENTOS ONEROSOS

Dentre as instituie6es com financiamentos onerosos, podem ser citadas as seguintes outras al-
ternativas possiveis:

Desenvolve SP -Linha Economia Verde lv[unicipios

A Iinha de financiamento  Linha  Economia Verde  Municipios e uma  opgao de  credito  oferecida
pelo Banco do Desenvolvimento do Estado de Sao Paulo,  o Desenvolve SP. Atrav6s da Linha
Economia Verde  Municipios  e  possivel  que  a  Prefeitura  Municipal  e/ou Autarquias  Municipais
obtenham financiamento de investimentos relacionados a projetos sustentaveis, projetos com o
objetivo de reduzir a emissao de C02 e projetos que reduzam o impacto ambiental relacionado
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• Transporte;

• Saneamento e Residuos;

• Recuperaeao Florestal; e,

• Planejamento Municipal.

A Iinha  de cfedito  possui taxa  de 0,53%  ao  mss sendo  acrescida  da  SELIC;  o  prazo  maximo,
incluindo a cafencia, 6 de 72 meses, sendo a carencja de ate 12 meses.  Nessa linha de credito
e possivel financiar 100% dos itens.

Para a obtencao dos recursos,  os interessados devem apresentar a  Carta  Consulta  para que
seja feita a analise do projeto pelo Desenvolve SP.  Posteriormente, caso o projeto seja aprova-
do,  sera  necessaria a apresentagao de toda a documentaeao para a analise da Secretaria do
Tesouro Nacional.

®

®

BNDES FINEM - Saneamento Ambjental e Recursos Hidricos

A linha de financiamento BNDES  Finem -Saneamento Ambiental e Recursos Hidricos tern por
objetivo atender investimentos das areas ptlblicas ou privadas cujos projetos se encontrem nas
seguintes modalidades:

• Abastecimento de agua;

• Esgotamento sanitario;

• Efluentes e residuos industriais;

• Residiios s6lidos;

• Gestao de recursos hidricos (tecnologias e processos, bacias hidrogfaficas);

• Recuperagao de areas ambientalmente degradadas;

• Desenvolvimento institucional;

• Despoluieao de bacias em regi6es onde ja estejam constituidos Comites;

• Macrodrenagem.

A linha de credito tern como valor minimo de financiamento R$ 20 milh6es,  sendo os principais
clientes  as  unidades federativas  (Estados e  Distrito  Federal),  municipios,  fundae6es,  associa-
g6es e cooperativas e empresas sediadas no Brasil.  E possivel financiar atraves do Finem estu-
dos e projetos, obras civis, treinamentos, montagem e instalaeao, m6veis e utensilios, despesas
pta-operacionais e maquinas e equipamentos nacionais ou importados.
A solicitaeao de financiamento  pode ser feita  por duas maneiras distintas:  diretamente ao  BN-
DES (apoio direto) ou atrav6s de uma instituieao financeira credenciada (apoio indireto). No caso
do apoio indireto, a instituigao financeira parceira do BNDES assume o risco do nao pagamento
pelo  cliente.  0  financiamento  por apoio  direto  e  solicitado  diretamente  no  site  do  BNDES,  no
qual estao todas as informag6es necessarias para obter o cfedito, as quais seguem as seguintes
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do  produto  BNDES  FINEM,  com  algumas  condie6es especificas,  descritas  no  Quadro  16.2. A
composieao de juros varia da seguinte forma:

• Operae6es diretas: A taxa de juros sera composta do fator custo, o fator taxa do BNDES
e o fator taxa do agente;
• Opera?6es indiretas: A taxa de juros sera composta do fator custo e do fator taxa do BN-
DES;

QUADRO 16.2 -TAXA DE JUROS
RRmunera€ao do ENDES Taira de Rjsoo de Cr€dito

I.ens Financiaidas
Tratamenlo deresiduoseesgoto Demaisinvestimentos

Todos Todos

(Financidmento para (Financiamento para UFs e
Empresas) municfpios)

Apeio Dircto 0,9% a.a 1,3% a.a
Vaii6vel conforme risco

0,1 % a.a. (com garantia dauniio)ouconformeriscodo

do clienle e prazos do cliente e prazos do
fimanciamento financiamento (sem garantia daUniao)

Airoio lndireto 1,05% a.a 1,45% a.a Nngociada entre a insti(uicao e o cliente

®

• Custo Financeiro: Ataxa de juros final 6 composta pela TLP,  pelas remunerag6es do BN-
DES e do agente financeiro credenciado (no caso de financiamento atrav6s de instituie6es
financeiras credenciadas). Essa taxa 6 compafavel as taxas de mercado livres de risco dos
titulos ptlblicos, com os mesmos vencimentos dos financiamentos do BNDES. Ao longo de
2020, a TLP variou entre 1,49% a.a. e 2,26% a.a.
•  Remuneraeao:  A  Remuneragao  da  lnstituieao  Financeira  Credenciada  sera  negociada
entre a instituieao financeira credenciada e o cliente.
• Participacao:  Para estados e municipio o  BNDES pode participar com ate 90% do valor
total do investimento;  para os demais clientes a participagao do  BNDES e de ate 95% do
valor total do investimento. Em ambos os casos, a participaeao e limitada a 100% dos itens
financiaveis.

I Prazo: 0 prazo maximo para o financiamento e de 34 anos,  independentemente do be-
neficiario do financiamento. 0 prazo e negociavel em funeao da capacidade de pagamento
do cliente, do tipo do cliente e do grupo econ6mico, sabendo que estao contidos no prazo
a periodo de catencia e o periodo de amortizagao.
• Garantias:  Para apoio direto serao aquelas definidas na analise da operaeao;  para apoio
indireto sefao negociadas entre a instituigao financeira credenciada e o cliente.

k,e
Fjnanciamentos Externos (Comissao de Financiamentos Externos -COFIEX)

A Comissao de Financiamentos Externos -COFIEX e composta por diferentes 6rgaos da e§fe-
ra federal dentre os quais se encontra a Secretaria de Assuntos lnternacionais do Ministerio da
Fazenda  (SAIN/MF).  Essa  comissao tern por atribuieao  autorizar a  preparagao de  projetos ou

Rev[sao/atualiza9ao de Planes Municipa]s de Saneamento Basico especlficos
dos servieos de aba8tecimento de agua potavel e esgotamento sanltirio, dos
municipios regulados e flscalizados pela AFtsESP

PREFEITURA DE

7.SAINT]ABRANCA



-  164 -

®

programas do setor pi]blico com financiamento proveniente de fontes externas, podendo os pro-
jetos serem de interesse da Uniao, das unidades federativas, dos municipios, de administrae6es
diretas ou de autarquias, fundag6es e empresas estatais dependentes.

A autorizaeao das operag6es de cfedito para preparagao de projetos ou programas e condicio-
nada aos seguintes requisites:

• Avaliagao favofavel pela Secretaria do Tesouro Nacional do Ministerio da Economia quan-

to a capacidade de pagamento e trajet6ria de endividamento e cumprimento de contratos
de renegociaeao de dividas entre o proponente mutuario, a Uniao e o programa de ajuste
fiscal

• Avaliaeao favofavel pela Secretaria de Assuntos Econ6micos lnternacionais do Minist6rio
da Economia quanto aos aspectos t6cnicos e operacionais do projeto ou programa:
• A Resolugao n° 3 de maio de 2019 determina que os municipios e suas respectivas admi-
nistrae6es diretas, autarquias, fundae6es ou empresas dependentes terao suas propostas
analisadas pela Comissao caso haja garantia da Uniao, financiamento de organismo inter-
nacional  ou agencia governamental estrangeira,  e caso atendam aos crit6rios:  populaeao
superior a  100 mil habitantes e contrapartida de,  pelo menos, 20% do valor total do inves-
timento a ser financiado.

A avaliagao pela COFIEX 6 realizada atraves dos crit6rios dispostos na Resolueao n° 1, de janei-
ro de 2020, sendo:

• A proposta deve apresentar objetivo claro e bern definido quanto a relagao de cooperagao
entre os consorciados, as quais devem ter por objetivo ag6es de desenvolvimento ou solu-
eao de problema de interesse comum;
• 0 cons6rcio publico deve apresentar o valor total do projeto a ser financiado e o valor de
contrapartida,  assim como o valor da quota  referente a cada ente pdblico  participante da
operagao, assim como a quota da contrapartida de cada parte;
• A contrapartida deve atender aos requisitos dispostos na Resolugao COFIEX n° 3, de 29
de maio de 2019 (ou da resolugao que vier a sucede-la);
• As garantias ou contragarantias oferecidas pelos entes da Federagao consorciados deve-
rao ser proporcionais a apropriacao do valor total do financiamento;
• As  cartas-consultas  apresentadas  devem  ser somente  para  operae6es  caracterizadas
como de investimentos.

As propostas apresentadas a COFIEX devem ser realizadas pela internet no site do Sistema de
Gerenciamento  lntegrado da  SAIN-ME atraves de cartas-consultas,  indicando o tipo de  pleito.
Ap6s o recebimento das propostas e realizada a avaliaeao pelos grupos tecnico e de trabalho da
COFIEX,  os quais farao o acompanhamento das propostas. Ap6s aprovagao do financiamento,
e iniciado o processo de preparaeao do projeto ou do programa entre os entes envolvidos. Ap6s
as devidas negociag6es, o processo e enviado ao Senado Federal para deliberagao do credito.

As principais fontes externas de cfedito para operag6es no Brasil sao:

Banco lnteramericano de Desenvolvimento (BID)

0  Banco  lnteramericano de  Desenvolvimento (BID) possui  base em Washington
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das principais fontes de financiamento para paises em desenvolvimento econ6mico, social e ins-
titucional localizados na America Latina e Caribe. 0 Grupo BID e composto por tres instituie6es:

• Banco lnteramericano de Desenvolvimento (BID): as areas prioritarias de atendimento sao

projetos que promovam a equidade social, reducao da pobreza, reforma econ6mica e mo-
dernizagao do Estado e integragao social. As areas de atuagao sao os paises da America
Latina e Caribe;

• Corporaeao lnteramericana de lnvestimentos (CIl):  financiamentos voltados para o esta-
belecimento, ampliagao e modernizaeao de empresas
localizadas na America Latina e Caribe;
• Fundo  Multilateral de  lnvestimentos (FUMIN): voltado

quenas empresas.

Banco lvlundial (BM)

0 Banco Mundial (BM) e uma instituieao financeira de cafate
ses membros. 0 BM possui quatro agencias:

®

rivadas de pequeno e m6dio porte

ara o atendimento de micro e pe-

multilateral composta de  189 pal-

• Banco lntemacional  para Reconstrueao e Desenvolvimento (BIRD):  realiza empfestimos
e cooperaeao tecnica nao reembolsavel para os paises-membros elegiveis;
• Agencia  lnternacional  de  Desenvolvimento  (IDA):  realiza  empfestimos  em  termos  alta-
mente concessionais e doae6es para parses menos desenvolvidos;
• Corporagao lntemacional de Financiamento (lFC): realiza emptestimos, participagao acio-
naria e assistencia tecnica para o setor privado dos paises em desenvolvimento;
• Agencia Multilateral de Garantias de lnvestimento (MIGA): concede garantias para inves-
tidores de paises em desenvolvimento contra perdas causadas por riscos nao comerciais.

Corporacao Andina de Fomento (CAF)

A Corporagao Andina de Fomento (CAF) 6 uma  instituigao financeira  multilateral com sede em
Caracas, voltada para atividades relacionadas ao crescimento econ6mico e integracao regional.

A CAF  financia  projetos  no  setor de  infraestrutura,  coma:  rodovias,  transporte,  telecomunica-
e6es,  geragao  e transmissao  de energia  eletrica,  abastecimento de  agua  e  saneamento  am-
biental, assim como ag6es relacionadas a integragao regional nas regi6es de fronteira entre os
paises acionistas.

Fundo Financejro para o Desenvolvimento da Bacia do Prata (FONPLATA)

0  Fundo  Financeiro  para  o  Desenvolvimento da  Bacia  do  Prata  (FONPLAIA),  com  se
Bolivia,  em Santa Cruz de La Sierra,  apoia a cooperaeao entre Brasil, Argentina,  Bolivia,  P
guai e Uruguai, com o objetivo de contribuir para a redueao das disparidades socioecon6micas,
assim como para a promoeao da complementariedade e sinergia dos esfongos das instituie6es
de desenvolvimento  nacjonal.  0  FONPLATA financia das se uintes  areas:  trams
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e  logistica,  desenvolvimento  produtivo,  meio  ambiente,  agua  e saneamento,  desenvolvimento
urbano, satlde e educagao.

Kreditanstalt Ftir Wiederaufbau (KFW)

0 Kreditanstalt Fur Wiederaufbau (KFW) e urn banco de fomento do governo alemao com sede
em Frankfurt para apoio aos paises em desenvolvimento. Trata-se de uma cooperaeao bilateral,
financiada com recursos do governo alemao a fundo perdido, sendo os recursos destinados a:
programas de  infraestrutura econ6mica  e social;  investimentos  nos setores agropecuario  e  in-
dustrial; projetos de conservagao do meio ambiente e dos recursos naturais:  projetos de peque-
nas e medias empresas, e: financiamento de estudos e servieos.

Agencia Francesa de Desenvolvimento (AFD)

A Agencia  Francesa de  Desenvolvimento  (AFD) e uma  instituigao financeira  pdblica  com  sede
em Paris,  com o objetivo de financiar projetos e programas para melhoria da qualidade de vida
da  populagao,  promover o crescimento econ6mico e proteger o meio ambiente. A AFD oferece
os seguintes servicos a governos e entidades pdblicas ou privadas: subveneao a projetos e pro-
gramas de alto impacto, sem rentabilidade imediata, que possibilitem captagao de empfestimos;
garantias para incentivar instituie6es financeiras a conceder empfestimos a empresas pequenas
e medias,  e;  participae6es em fundos pr6prios geridos pela  PROPARCO (Sociedade para  Pro-
moeao e Participagao na Coopera€ao Econ6mica,  subsidiaria da AFD),  responsavel pelo finan-
ciamento do setor privado.

Agencia de Cooperacao lnternacional do Japao (JICA)

®

®
AAgencia de Cooperaeao  lnternacional do Japao (JICA) e urn 6rgao do governo japones com
sede em T6quio, com o objetivo de promover o crescimento e a estabilidade socioecon6mica nos
paises em desenvolvimento, contribuir para a paz e para o desenvolvimento da sociedade inter-
nacional. A JICA oferece empfestimos e cooperagao tecnica nas seguintes areas: saneamento,
mobilidade e infraestrutura urbana, meio ambiente e prevengao de desastres.

New Development Bank (NDB)

0  New  Development  Bank  (NDB)  e  urn  banco  multilateral  de  desenvolvimento  com  sede  em
Xangai, criado pelo Brasil, Rdssia, india, China e Africa do Sul (BRICS), com o objetivo de finan-
ciar projetos de infraestrutura e desenvolvimento sustenfavel nos BRICS e em outros parses em
desenvolvimento. 0 NDB fornece, tambem, assistencia tecnica para projetos e programas com o
objetivo de contribuir para a obteneao de sustentabilidade ambiental e social.
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Fundo Global para o Meio Ambiente (Global Environment Facility -GEE)

0 Fundo Global para o Meio Ambiente (Global Environment Facility -GEF) e uma organizagao
financeira independente com sede em Washington D.C., composta por 183 paises com o papel
de ser agente  catalisador para  melhorias do  meio  ambiente  mundial.  0  GEF financia  projetos
relacionados a biodiversidade,  mudaneas climaticas e a degradaeao do solo.

Banco Europeu de lnvestimentos (BEI)

®

®

0  Banco Europeu  de  lnvestimentos (BEl) 6 uma instituieao financeira vinculada aos pafses da
Uniao Europeia,  com a objetivo de melhorar a potencial da Europa em termos de empregos e
crescimento;  apoiar ag6es  para  atenuar alterae6es  climaticas,  e;  promogao  de  politicas  euro-
peias no exterior.  Para isso, o BEl disponibiliza apoio financeiro nas seguintes modalidades:

•  Empfestimos:  o  BEl  financia  clientes grandes e  pequenos  para  apoiar o crescimento  e
emprego;
• Financiamento Misto: o BEl permite aos clientes que sejam realizados financiamentos em
conjunto com investimentos adicionais.
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17. PREVISAO DE EVENTOS DE CONTINGENCIAS E EMERGENCIAS

17.1  SISTEMA DE ABASTECIMENTO DE AGUA E ESGOTAMENT0 SANITARIO

A previsao de eventos de contingencias e emergencias tern por objetivo corrigir de forma fapida
e efetiva situag6es adversas que comprometam a seguranea, qualidade, regularidade e continui-
dade dos servieos de abastecimento de agua e esgotamento sanitario, reduzindo os riscos para
a populagao e para o meio ambiente.

A adogao das proposig6es descritas na sequencia 6 importante para proporcionar uma retina de
operag6es estaveis e minimizar as ocorfencias de interrupeao dos servigos. De cafater preventi-
vo, em sua maioria, buscam conferir grau adequado de seguranca aos processos e instalae6es
operacionais, evitando descontinuidades e danos a populaeao e ao meio ambiente.

Salienta-se que a grau de seguranca adotado em todo projeto, obra e operagao dos servigos de
saneamento, deve seguir as legislag6es e normas t6cnicas pertinentes, bern como experiencias
adquiridas.  Pofem,  deve haver urn panto de equilibrio econ6mico entre o grau de seguranea e
os riscos aceitaveis, pois quanto maiores forem os niveis de seguranea, maiores serao os custos
de implantagao e operaeao.

Portanto,  observa-se que a adogao sistematica de altissimos niveis de seguranga para todo e
qualquer tipo de obra ou servieo acarretaria urn enorme esfongo da sociedade para a implanta?ao
e operagao da infraestrutura necessaria a sua sobrevivencia e conforto, atrasando seus benefi-
cios.  E o atraso desses beneficios,  por outro lado, tambem significa prejuizos a sociedade.

Assim,  nos Quadros 17.1  e 17.2, sao identificadas as ocorfencias, suas origens, com exemplos
de possiveis eventos e estruturas operacionais afetadas e,  por fim o  Plano de Contingencias,
com as ae6es a serem tomadas para minimizar os efeitos negativos das ocorrencias e reestabe-
lecer a prestaeao dos servigos.  Diante de outras ocorrencias nao elencadas neste documento,
os operadores deverao promover a elaboraeao de novos planos de atuagao.
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QUADRO 17.1  -AC6ES DE CONTINGENCIA E EMERGENCIA PARA 0 SERVIC0 DE
ABASTECIMENTO DE AGUA

®

Ocorr€ncin1.Falta 0'igemInunda¢odascaplacds de Plano de Conling€ncias .  -   ,  ,
Comunicacdo a populacao / ins(ituiE6es Gerenle

igra com denificaeao deequipamentoseletromecanicos/es(ruturas / au(oTidales / Defesa Gvil

Reparo das instalae6es danificadas Equipe de man utenEao escalada

Deslizamenlo de encastas / Comunicacfo is autoridacles / PefesaCivil Gerente
movinnenta¢o do solo /scilapamentodeapoiosdeestrutiLras,com

Evacuapao das areas aringidas, apoio
Det`esa CMlcomprometimenlo do sistema ao5 atingidos e reparo das instalarfe

de aducfro de agua brtito outratada danificadas

Interrupeao prolongada nofornecimentodeeneTgiaeletricanasinstala€desde Comunicaqao ao 6rgao respons5velpelofornecimentodeenergia Encarregrdo

Controle de igua disponivel em Gerente
d 'iguageneralizadr producto de 6gua reservat6Tios

Vazamento de cloro nasinstalac6esdetratamenlo deagua Implementagiv do Plano deALend'rmentodeEmerg€ncia" -Cloro Encarregado

Situa¢o de seca, vazds

Deslocamento de frota de caminh6estanque Encarregado

Controle da ague disponivel em Gerente
cri'ticas de mananciars r-at6I-ios

lmplementa€ao cle rodfzio d€ahaslecimento Gerente

Ac6es de vandalismo
Comunicacao a Pol rcia Geren[e

Reparo das insfalac6es danifLcadas Equipe de manutencfo escaladaATsesp;PefesaCivil;Cete5b;CorirodeBombeiros

Para todas as origcns Comunicacao exteina

2.  Faltad'iguaparcialOu

Deficiencias de 6gua nosmananciaisemperiodos dees(iagem

Deslocamen(o de frota de caminhdestanque EncaITegado

Controle de 6gila disponival emreservat6rios Gerente

IniplemenLaEto de rodlzio deabastacimonto Gerente

lntemupeio temporaria no(omecimentodeenergiael6lricanasirstala¢desde Comunicacao ao 6rgao respons&velpetefornecinentodeenergia Encarrngado

Controle da igua disponi'vel em Gerente
preducao de &guaLnterrupqaonofomecimentodeenergiaeletricaemsetoresdedis[ribui¢oDanosemequipamentosde reervat6rios

Comunica€ao ao 6rgao respons6vel Encarregado
Iocalizada polo forneamento de energia

Reparo das ims(alap6es dan.ificadas
Equipe de manutencao

esta€des elevat6rias de &guatratada escalada

Danos em cstruturas dereservat6rioseelevat6rias de

Controle da dgua disponrvel emreervat6rios Gerente

Abertura das vilvulas de manobras Equipe de manutencao escalada
igua tratach entre se(ores de abastecimento

Reparo das instalap6es danificadas Equipe de maniiten¢o escaLada

Rompimento de redes e linhaadutorasdea8iiatratada

Comunicacao as au(orlclades / DefesaCivil C,e,ente

Evacua€ao das areas a(ingidas, apoiodosatingidosereparodasinsLala€6esdanificadas
Defesa Civi I

Aids de vandalismo
Comunicacao a Polida Gerente

Reparo das iTrda€6es danificadas Equipe de manuten¢o crmladrArsesp;LtefesaCivil;Ce[esb;CorpodeBombeims

Para todas as origens Comunicacao extema

Ba3ico e§ pecificos
dos servi§os de ;bastecimento de agua potavel e esgctamento sanitirio, dos
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QUADRO 17.2 -AC6ES DE CONTINGENCIA E EMERGENCIA PARA 0 SERVICO DE ESGO-
TAMENT0 SANITARIO

Ocorr€ncia Origetn Plaro de Continganciiis RF!sponsinl

\

1. Paralisa¢o daesla€aode(ra[amentodeesgoto

lnterrupeao no fornecimento de

Comunica¢o a concession5ria deenergiael6[rica
Encarregado

Acionamento dos geradores oualugueldegeradoresdeenergiaduranteainterrupeaodo

Equipe operacional

energia  el6trica  nas instalac6es fornecimento de cnergia el6trica nas
de tratamento unidades

lnslala€ao de tanque de acumulaeaoeamortecimentodoesgoto
Equipe de manuten¢o

extravasedo, com o objetivo deevi(arapoluieaodosoloeagua escalada

Dani fica€ao de equipamentas

Utiliza€ao dos equipamentos reserva Encarregado

Comunica¢o aos 6rgaos de controleambientaldosproblemascomos
Gerente

etetromecan icos / estruturas equlpamenlos

Raparo das instala€6es danificadas
Equipe de manutencaoescalada

Acdes de vandalismo

Comunicagao a Polfcia Gerente

Reparo das i nsLala€6es danificadas
Eqilipe de manu[en¢o-lada

Para todas as origens Comunicacao exlema
Arsesp;  Defesa Civil;  Cetesb;CorpodeBombeiros

2.Extravasamen(os

lnterrup¢o no fomecimento de

Comunica¢o a concessionfria deenergiael6(rica Encarregado

Acionamento dos geradores oualugue[degeradoresdeenergiaduranteainterrup¢odo

Equ i pe operacional

ener8ia  el6Lrica nas i nstala€6es fornecimento de energla elelrica nas
de bombeamento iinidades

lnstalaeao de tanque de acumufacaoeamortecimentodoesgoto
Equipe de manu[en¢o

de esgplo em extravasado, com o objetivo de -fada
esta€6ese]evat6rias evitar a poluieao do solo a da agua

Dan ificaeao de equi pamentoseletromerinicos/estrutul.as
u(i I izaefo dos equipamentos reserve Encarregado

Reparo das i mstala€6es dan ificadas
Equipe de manutencaoescalada

Aedes de vandalismo
Comunica¢o a Policia Gerente

Reparo das instalap6es danificadas
Equipe de manu[encao-lada

Para lodas as origens Comunicaeao externa
Arsesp;  Defesa Gvil; Ce[esb;CorpodeBombeiros

3.  Rompimento
Desmoronamentos de laludes /peredesdecanais

Comunica¢o a populaeao /instituiE6es/autoridades/DefesaCivil
Encarregado

Sinalizacao e isolamenlo da area Equipe de manuten¢o

de  linhas derecalqLle, como meio de evitar acidentes -lada
Reparo das areas de unidades Equipe de manutengao

coletores tronco,intercep[orese danificadas escalada

Eros6es cle fundos de vale

Comunicagio a popula€ao /
Cerenteemissarios i nstituic6es / autoridades / DefesaCivil

Comunica¢o aos 6rgaos de controleambientalsobreolocaldo Geren`e
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Ckortenc.ra Orig€m Plaro de Contingencies Rxpnsfrol
rompimento do sistema de coleta deesgoto

Sinal.Lzapio e isolamento da area Equipe de manuteneao
como meio de evitar acidentes escalada

Reparo das areas de unidades Equipe de manutengao
daniricadas escalada

Rompimento de (ravessias

Comunica¢o as autoridades detransito/PrefeituraMiinicipal/6rgaasdecontroleambientalsobreorompimentodatra©ia

Gerente

Sinaliza¢o e isolamento da ai.ea Equipe de manutencao
come meio de evitar acidentes escalada

Reparo das areas de unidades Equipe de manuten€ao
danificndas escalada

Pare todas as origens Comun ica¢o cxtcrna
Arsesp;  Defcsa Civil; Cetesb;CorpodeBombeiros

4. Ocoriencia deretornodeesgoto

Lancamento indevido de aguaspluviaisemredescoletorasdeesgoto

Comun icacao a vigilancia sanit6ria Encarregado

Ampliac5o da fiscaliza¢o emonitoramentodeinterferenciasentrearedededrenagempluvial e arededeesgotamento,juntamenlecomaplicactodemul[as

Eq uipe operacional

Obetru€6es em coletores de

Isolamento do (rocho danificado dorestantedareds,comoobjctivode
Equipe de manutencao

em  im6veis manter o atendimento das areas nao escalada

esgolo afetadas pelo rompimento

Execucao dos trabalhos de limpeza Equipe de manuten¢o
da rede obstruida -lada

Para todas as origens Comun icacao externa
^rscsp;  I)efesa Civil; Cctesb;CorpodeBombeiros

®



-  172 -

18. REFEFtENCIAS BIBLIOGR^FICAS

AGENCIA NACIONAL DE AGUAS  E SANEAMENTO  BASICO -ANA. ANA publica atualizagao
da agenda de edieao das normas de refetencia para o saneamento ate 2023. 2021.
Disponivel em:  . Acesso em: fev, 2022.

AGENCIA NACIONAL DE AGUAS E SANEAMENT0 BASICO -ANA. Anexo lv -Mjnuta de Nor-
rna de Refetencia.  Disponivel em:  . Acesso em: fev.2022.

AGENCIA NACIONAL DE AGUAS  E  SANEAMENTO  BASICo -ANA.  Resolucao ANA n°  1o6,
de 4 de novembro de 2021. Aprova a Norma de Referencia ANA n° 2.  Documento n°
02500.050900/2021-25. Disponivel em:  . Acesso em: fev.2022.

AGENCIA REGULADORA DE SERVICOS PUBLICOS DO ESTADO DE SAO PAULO -ARSESP,
Nota Tecnica Preliminar,  Metodologia e Calculo do Nivel Econ6mico de Perdas -De-
terminacao da  Meta  Regulat6ria de  Perdas  para a 3a  Revisao Tarifaria  Ordinaria da
SABESP. Sao Paulo, Setembro de 2020.

AGENCIA REGULADORA DE SERVICOS PUBLICOS DO ESTADO DE SAO PAULO -ARSESP.
Relat6rio Analitico de Saneamento Basico Santa Branca, 2019.  Disponivel em: Aces-
so em: jan. 2021.

AGENCIA REGULADORA DE SERVICOS PUBLICOS DO ESTADO DE SAO FIAULO -ARSESP.
Convenio de Cooperaeao de Santa Branca -n° 019/14. Disponivel em < . Acesso em:
jan.2021.

ALVARES,  C.A.  et al.  K6ppen's  climate classification  map for Brasil.  Meteorologistic Zeitschrift,
Vol. 22,  n° 6,  711-728.  Stuttgart:  Gebruder Borntraeger, 2013.

ASSOCIACAO BRASILEIRA DE NORMAS TECNICAS -ABNT. NBR 8160: Sistemas prediais de
esgoto sanitario -Projeto e execugao.  Rio de Janeiro,1999.  74p.

ASSOCIACA0 BRASILEIRA DE NORMAS TECNICAS -ABNT.  NBR 13.969: Tanques septicos
-  Unidades  de  tratamento  complementar  e  disposigao  final  dos  efluentes  liquidos -
Projeto, construgao e operagao. Rio de Janeiro,1997. 60p.

• ASSOCIACAO BRASILEIRA DE NORMAS TECNICAS -ABNT. NBR 7.229: Projeto, Construgao
e Operaeao de Tanques S6pticos.  Rio de Janeiro,1993.15p.

ASSOCIAQA0 BRASILEIRA DE NORMAS TECNICAS -ABNT. NBR 12.211 : Estudo de Concep-
eao de Sistemas Pdblicos de Abastecimento de Agua - Procedimento. Rio de Janeiro,
1992.14p.

ASSOCIAeAO  BRASILEIRA DE  NORMAS TECNICAS -ABNT.  NBR  12.209:  Projetos de esta-
goes de tratamento de esgoto sanjtario.  Rio de Janeiro,1992.12p.

ASSOCIACAO  BRASILEIRA DE  NORMAS  TECNICAS  - ABNT.  NBR  9.649:  Projeto  de  redes
coletoras de esgoto sanitario -Procedimento. Rio de Janeiro,1986. 7p.

AZEVEDO  NEITO,  J.; ALVAREZ,  G.  Manual de  hidfaulica.  7.  ed.  Sao  Paulo:  Edgard  Blucher,

mano e seu padrao de potabilidade. Disponivel em:  . Acesso em: mai.2021.

Revisao/atualizacao de P[anos Municipais de Saneamento Bisico especi'ficos
dos servjOos de abastecimento de agua potavel e esgotamento sanitirio, dos
municrpio§ regiilado§ e fiscalizados pela ARSESP

PREFEITURA DE
1,S^NT]ABRANCA



-  173 -

®

®

BRASIL.  Ministerio  do  Desenvolvimento  Regional.  Portaria  n° 490,  de  22  de  margo  de  2021.
Estabelece os procedimentos gerais para o cumprimento do disposto no inciso lv do
caput do art. 50 da Lei n° 11.445, de 5 de janeiro de 2007, e no inciso lv do caput do
art.  4° do  Decreto n°  10.588,  de 24 de dezembro de 2020.  Disponivel em:  <  https://
www. in.gov.br/en/web/dou/-/portaria-n490-de-22-de-marco-de-2021 -      309988760>.
Acesso em: ago. 2021.

BRASIL.  Minist6rio do  De§envolvimento  Regional.  Secretaria  Nacional de Saneamento -SNS.
Sistema  Nacional  de  lnformag6es sobre Saneamento:  25° Diagn6stico dos Serviaps
de Agua e Esgotos -2019.  Brasilia: SNS/MDR, 2020.  Disponivel em: Acesso em: nov
2020.

BRASIL.  Lei  n°  14.026,  de  15 de julho de 2020. Atualiza o marco  legal do saneamento.  Diario
Oficial [da]  Repdblica Federativa do  Brasil,  Brasilia,  DF,11  jan,  2007.  Disponivel em:
. Acesso em: nov. 2020.

BRASIL.  Minist6rio  da  Sadde.  Portaria  de  Consolidacao  n°  05,  de  28  de  setembro  de  2017.
Disp6e  sobre  os  procedimentos  de  controle  e  de  vigilancia  da  qualidade  da  agua
para  consumo  humano e  seu  padrao de  potabilidade.  Disponivel  em:  . Acesso  em:
mar.2020.

BRASIL.  Ministerio do  Desenvolvimento  Regional.  Secretaria  Nacional de Saneamento - SNS.
Sistema  Nacional  de  lnformag6es sobre Saneamento:  25° Diagn6stico dos Servigos
de Agua e Esgotos -2019. Brasilia: SNS/MDR, 2020. Disponivel em: Acesso em:  nov
2020.

BRASIL Ministerio do MeioAmbiente. Resolueao CONAMA n° 396, de 3 de abril de 2008. Disp6e
sobre a classificagao e diretrizes ambientais para o enquadramento das aguas siib-
terraneas e da outras providencias.  Disponivel em:  <  hhttp:/^^Mwl2.mma.gov.br/porv
conama/legiabre.Ofm?codlegi=562>. Acesso em: mar. 2021.

BRASIL.  Lei n°  11.445,  de 5 de janeiro de 2007.  Estabelece diretrizes nacionais para o sanea-
mento  basico.  Diario  Oficial  [da]  Repdblica  Federativa do  Brasil,  Brasilia,  DF,11  jan.
2007.  Disponivel em:  . Acesso em:  nov. 2020.

BRASIL  Ministerio do  Meio Ambiente.  Resolueao CONAMA n° 357,  de  17 de  margo de 2005.
Disp6e sobre a classificaeao dos corpos de agua e diretrizes ambientais para o seu
enquadramento,  ben  como  estabelece  as  condig6es  e  padr6es  de  laneamento  de
efluentes,  e  da  outras  providencias.  Disponivel  em  <  http:/twww2.mma.gov.br/port/
conama/Iegiabre.cfm?codlegi=459>. Acesso em: mar. 2021.

BRASIL.  Lei  n°  11.107,  de 6 de abril  de 2005.  Disp6e sobre  normas gerais de contratagao de
cons6rcios poblicos e da outras providencias.  Diario Oficial [da] Reptlblica Federativa
do Brasil,  Brasilia, DF, 07 abr. 2005.  Disponivel em:  . Acesso em: nov. 2020.

BRASIL.  Lei n°  11.079, de 30 de dezembro de 2004.  Institui normas gerais para licitacao e con-
tratagao de parceria pt]blico-privada no ambito da administragao ptiblica. Diario Oficial
[da] Repdblica Federativa do Brasil, Brasilia, DF, 31  dez. 2004. Disponivel em: . Aces-
so em:  nov.  2020.

BRASIL, Lei n° 8.987, de 13 de fevereiro de 1995. Disp6e sobre o regime de concessao e permis-
sao da prestagao de services ptiblicos previstos no art. 175 da Constituigao Federal,
da outras providencias. Diario Oficial [da] Repdblica Federativa do Brasil, Brasilia, D
14 fev.  1995.  Disponivel em:  . Acesso em: nov, 2020.

Revisao/atualiza€ao de Planes Munlclpais de Saneamento Basico espec]'flcos
dos servicos de abastecimento de agua potavel e esgotamento sanitario, dce
municiplos regLi[ados e fiscalizados pela ARSESP

PREFEITURA DE

RAI.T]ABRANCA



-  174 -

RECURSOS HiDRICOS -COFEHl-DO FUNDO ESTADUAL DEORIENTACAOCONSELHO DE

®

DRO. Anexo  11  da  Deliberagao COFEHIDRO  n°  158/2015.  Sao  Paulo,  2020.  Disponi-
|,u'`\JL|-,  '\,  LJ|-\,I \|L-.` '`  `T`  `_  _  _   .   _

vel em:  . Acesso em: fev, 2021

CLIMATE-DATA.ORG. Santa Branca Clima.  Disponivel em:  < https://pt.climate-data.org/> Aces-
so em: jan.2021.

COMITE  DAS  BACIAS  HIDROGRAFICAS  DO RIO  PARAIBA DO  SUL -CBH-PS.  Relat6rio de
Situagao  da  UGRHl  02  -2019  -Ano  Base  2018.  2019.  Disponivel  em:  Acesso  em
dez.2020.

COMITEDASBACIASHIDROGRAFICASDORIOPARAIBADOSUL-CBH-PS.PlanodeBacia
(2016 -2027) da UGRHl 02. 2016.  Disponivel em: Acesso em dez.2020.

COMPANHIAAMBIENTAL DO ESTADO DE SAO PAULO -CETESB.  Banco de dados de licen-
ciamento ambiental.  Disponivel em:  . Acesso em: out.2021.

COMPANHIAAMBIENTALDOESTADODESAOPAULO-CETESB.Relat6riodeQualidadedas
AguasSubterraneasdoEstadodeSaoPaulo2020.SaoPaulo,CETESB,2021.

COMPANHIAAMBIENTALDOESTADODESAOPAULO-CETESB.Relat6riodeQualidadedas
Aguas Superficiais do Estado de Sao Paulo 2019. Sao Paulo, CETESB, 2020.

COMPANHIAAMBIENTALD0ESTADODESAOPAULO-CETESB.Relat6riodeQualidadedas
AguaslnterioresdoEstadodeSaoPaulo2019.ApendiceC-DadosdeSaneamento
por Municipio.  Sao Paulo, 2020.

COMPANHIA DE PESQUISA DE RECURSOS MINERAIS -CPRM. Breve Descrigao das Unida-
desLitoestratigraficasAflorantesnoEstadodeSaoPaulo.MapaGeol6gicodoEstado
de Sao Paulo. Escala 1: 750.000, 2006.

COMPANHIA DE SANEAMENTO BASICO DO ESTADO DE SAO PAULO - SABESP. Anexo I -
lnformag6es correspondentes aos sistemas de abastecimento de agua e de esgota-
mento sanitario do municipio de Santa Branca, ano base 2019. 2020.

COMPANHIA DE  SANEAMENT0  BASIC0  DO  ESTADO  DE SAO  PAULO - SABESP.  Superin-
tendencia de Gestao de  Empreendimentos - TE.  Departamento de Valoraeao para
Empreendimentos-TEV.EstudosdeCustosdeEmpreendimentos.Janeirode2019.

COMPANHIA DE  SANEAMENTO BASICO  D0  ESTADO  DE SAO  PAULO - SABESP.  Contrato
de Programa de Santa Branca -n° 284/2016.  Disponivel em <  http://www.arsesp.sp.
gov.br/Concessionariacontratos >. Acesso em ago. 2021.

COMPANHIADESANEAMENT0BASICODOESTADODESAOPAULO-SABESP.PlanoDire-
tor de Saneamento Basico dos Municipios operados pela SABESP nas Bacias Hidro-
graficas do Rio Paraiba do Sul (2) e Serra da Mantiqueira (1 ), 2003.

CONS6RCIO ICF KAISER-LOGOS.  Projeto qualidade das aguas e controle da poluigao hidrica
PQA do Paraiba do Sul. Sao Paulo: lcF Kaiser-Logos,1999.

DELGADO,I.  M., et al.  Parfe H -Tectonica.  In:  BIZzl,  L. A., et al (org.). Geologia, Tect6nica e Re-
cursos Minerais do Brasil.  Brasilia:  CPRM,  2003.  p. 292-334.

DEPARTAMENTODEAGUASEENERGIAELETRICA-DAEE.PesquisadeRecursosHidri
Disponivel em:  . Acesso em: jan.  2021.

DEPARTAMENTO DE AGUAS  E ENERGIA ELETRICA - DAEE.  Banco de dados hidrol6gi
Disponivel em:  . Acesso em: jan.  2021.

Munlcipais de Saneamento Basico especificos

dos serviGos de abastecimento de agua pofavel e esgotamento 9anitario, dos
municipios regulados e fiscaLizados pela ARSESP

Revisao/atual izagao de Planos PREFEITURA DE

>SANT]ABRANCA



-  175  -

DEPARTAMENTO  DE AGUAS  E  ENERGIA ELETRICA -  DAEE.  Banco  de dados de  outorga.
Disponivel em< http://www.daee.sp.gov.br/site/outorga>. Acesso em: jan. 2021.

DEPARTAMENTO  DE AGUAS  E  ENERGIA ELETRICA - DAEE.  Sistema de  lnformag6es para
o  Gerenciamento  de  Recursos  Hidricos  do  Estado  de  Sao  Paulo.  Disponivel  em:  .
Acesso em:  nov. 2020.

DEPARTAMENTO DE AGUAS E ENERGIA ELETRICA - DAEE.  Estudo de aguas subterraneas,
Regiao Administrativa 3 (Sao Jose dos Campos e Faixa Litoranea). Sao Paulo: ENCO,
1979.

EMPRESA  BRASILEIRA  DE  PESQUISA AGROPECUARIA -  EMBRAPA.  Centro  Nacional  de
Pesqilisa de  Solos (Rio de  Janeiro,  RJ).  Arvore do  Conhecimento:  Solos Tropicais.
Rio de Janeiro, 2013.

EMPRESA  BRASILEIRA  DE  PESQUISA AGROPECUARIA -  EMBRAPA.  Centro  Nacional  de
Pesquisa de Solos (Rio de Janeiro,  RJ),  Sistema brasileiro de classificagao de solos.
2. ed. -Rio de Janeiro:  EMBRAPA-Spl, 2006.

•  FUNDACA0 SISTEMA ESTADUAL DE ANALISE DE DADOS -SEADE.  Dados Municipais.  Dis-
ponivel em:  . Acesso em:  nov. 2020.

FUNDAQAO SISTEMA ESTADUAL DE ANALISE DE DADOS -SEADE.  Projeeao da populagao
e dos domicilios para os municipios do Estado de Sao Paulo 2010-2050.  Sao Paulo,
2015.

INSTITUTO BRASILEIRO  DE GEOGRAFIA E ESTATISTICA -  IBGE. Aglomerados subnormais
2019.  Classificagao  preliminar para a enfrentamento  a  COVID-19.  2020.  Disponivel
em:  . Acesso em: jun,2021.

INSTITUTO BRASILEIRO DE GEOGRAFIA E ESTATisTICA -lBGE. Dados do Censo 2010. Dis-
ponivel em:  . Acesso em: ago. 2021.

INSTITUTO BRASILEIRO DE GEOGRAFIA E ESTATisTICA -lBGE.  Dados dos municipios. Dis-
ponivel em: Acesso em: ago. 2021.

INSTITUTO  BRASILEIRO  DE  GEOGRAFIA E  ESTATisTICA -  IBGE.  Hist6rico.  Disponivel  em:
Acesso em:  nov. 2020.

•lNSTITUTOBRASILEIRODEGEOGRAFIAEESTATisTICA-IBGE.PIB-ProdutolnternoBru-
to  dos  Municipios  Brasileiros,  2017.  Disponivel  em:  <  https://www.ibge.gov.br/esta-
tisticas/economicas/contas-nacionais/9088-produtointerno-bruto-dos-municipios.ht-
ml?=&t=resultados> Acesso em: dez. 2020.

INSTITUTO DE PESQUISAS TECNOLOGICAS - lpT.  Mapa Geomorfol6gico do Estado de Sao
Paulo.  Sao Paulo,1981.

INSTITUTO NACIONAL DE ESTUDOS E PESQUISAS EDUCACIONAIS ANisIO TEIXEIRA.  Si-
nopse Estatistica da Educaeao Basica 2020. Brasilia: lnep, 2021. Disponivel em: < ht-
tps://www.gov.br/inep/pt-br/acesso-a-informacao/dados-abertos/sinopsesestatisticas/
educacao-basica>. Acesso em: mai. 2021.

lNSTITUTO TRAIA BRASIL. Beneficios Econ6micos e Sociais da Expansao do
Brasil.  Sao Paulo, 2018.

JORDAO,  Silvia. A contribuigao da Geomorfologia para o conhecimento da fitogeografia nativ
do estado de Sad Paulo e da  representatividade das Unidades de Conservaeao de
Protecao lnteqral. Tese cle Doutorado em Geoarafia  Fisica - Faculdade de Filosofia.

Revisao/atualiza9ao de Planos Munlcipais de Saiieamento Basico especificos
dos serv!9es de abastecimento de aoua pctavel e esgotamento 3anit6rio, dos
municipios regulados e fiscalizados pela AF`SESP

PREFEITURA DE

SANT;ABRANCA



-  176 -

Universidade de Sao Paulo. Sao Paulo,  2011.

PERROTTA, M   M   et al  Geologia e recursos minerais do estado de Sao Paulo  Sistema de ln-
formag6es Geograficas -SIC. Rio de Janeiro: CPRM, 2006.

ROSS, J  L  S  e MOROZ,I. C. Mapa geomorfol6gico do estado de Sao Paulo  Sao Paulo, DGF-
FLCH-USP,  lpT, FAPESP,  1997.

ROssl, M   Mapa pedol6gico do Estado de Sao Paulo  revisado e ampliado. Sao Paulo.  lnstituto
Florestal, 2017.

SAO PAULO   Conselho Estadual de Recursos Hidricos   Plano Estadual de  Recursos Hidricos:
primeiro  plano  do  Estado  de  Sao  Paulo.  Sao  Paulo,  DAEE,  1990.  Disponivel  em.
Acesso em: ago. 2021.

SAO  PAULO.  Conselho  Estadual  de Recursos  Hidricos.  Plano Estadual  de  Recursos Hidricos
2000-2003.SaoPaulo,ComiteCoordenadordoPlanoEstadualdeRecursosHidricos,
2000. Disponivel em: Acesso em: ago. 2021.

•SAOPAULO(ESTADO).LeiEstadualn°17.293,de15deoutubrode2020.Alteraadenomi-nagaodaAgenciaReguladoradeSaneamentoeEnergiadoEstadodeSaoPaulo-_A  -A-I   I^ ^7  Ha Aa7amhr^ rle?007.  Dara

Letras e Ciencias Humanas,

rlagau  ua r`gt=Iiu.c]  . `,gv ,.... _  __  __._ _ _ _
ARSESP,  criada pela Lei Complementar n° 1.025, de 0-7 de dezembro de 2007,  para
AgenciaReguladoradeServigosPtlblicosdoEstadodeSaoPaulo-ARSESP.Diario
Oficial[do]EstadodeSaoPaulo,SaoPaulo,PalaciodosBandeirantes,16out2020.
Disponivelem.<https//wwwal.spgovbr/norma/?id=195740>Acessoemmar2021

SAO PAULO  (ESTADO).  Decreto n° 64.059,  de 01  de janeiro de 2019.  Disp6e sobre as altera-
goes de denominagao, transferencias e desativag6es que especifica e da providen-
cias correlatas (extingue a SSRH e SMA e institui a SIMA).  Diario Oficial [do] Estado
de Sao Paulo,  Sao Paulo,  Palacio dos Bandeirantes, 01  jan.  2019.  Disponivel em:  <
https://www.al.sp.gov.br/norma/?id=189125>.Acessoem:mai.2021.

SA0 PAULO (ESTADO)  Decreto Estadual n° 63.754, de 17 de outubro de 2018  Autorlza a Se-
cretariadeSaneamentoeRecursosHidricosarepresentaroEstadodeSaoPaulona
celebracaodeconvenioscomMunicipiospaulistas,tendocomoobjetoaelaboragao,
revisao,atualizagaoouconsolidagaodeplanosmunicipaisintegradosoudosservicos
especificosdesaneamentobasicoprevistosnaLeifederaln°11.445,de5dejaneiro
de 2007.  Diario Oficial [da] Repablica Federativa do Brasil,  Brasilia, DF,18 out.  2018.
Disponivel  em:  <  http://ww.Iegislacao.sp.gov.br/legislacao/index.htm>.  Acesso  em:
fev. 2021

SAO  PAULO  (ESTADO).  Decreto  Estaauai  n-a I.ozo,  uc ui u .,.,.,... +  __  __   _
cretaria de Saneamento e Recursos Hidricos autorizada a representar o  Estado na
celebragaodeconvenioscomMunicipiospaulistasquevenhamaconstarderelag6es
aprovadaspordespachogovernamental,publicadasnoDiarioOficialdoEstado,ten-
docomoobjetoaelaboracaodeplanosmunicipaisespecificosquepoderaoabranger
urn  ou  mais  dos  servigos  que,  em  conjunto,  comp6em  o  saneamento  basico,  nos
termosdoartigo3°,inciso1,daLeifederaln°11.445,de5dejaneirode2007.Diario
Oficial[da]ReptlblicaFederativadoBrasHBrasilia,DF,05fev.2016.Disponivelem:<„ _  __:_.____i:_I^v h+..-`   Aracen em.  fev_  2021.             \

Decreto  Estadual  n° 61.825,  de 04 de fevereiro de 2016.  Fica  a  Se-_  _  r_L-i_  --

\JI[`;lc]I  Lua]  I`ei+`.I+il`.`.  .   v__. _.. , _  _ _

http://vw.Iegislacao.sp.gov.br/legislacao/index.htm>.Acessoem:fev.2021.

.0(ESTADO).DecretoEstadualna57.689,de27dedezembrode2011.Dano\
dagaoadispositivodoDecreton°57.479,de2011,queinstituiuoProgramaest,
I --.-  i ` fiJ^   n-r-`iairi ilar miniita.Dadrao de convenios a serem Celebrados Pel

SAOPAULO(ESTADO).DecretoEstadualna57.689,de27dedezembrode2011.Danov€.       ^r-I-^   A_.nil   ,r.„aineti+ILiiinprac]ramaesta

Revisao/atuallzacao ae rianos lmuHiiii,a,. uF ............. _ ___ _ _ _       .
do§servieosdeabastecimentodeaguapotaveleesgotamento§anitario,dos
munlcipios regulados e fl3calizados pela ARSESP



-  177 -

Paulo, Sao Paulo,  Palacio dos Bandeirantes,28 dez.  2011.  Disponlvel  em:  <  https://
ww\^/.al.sp.gov.br/norma/164952>. Acesso em: mar. 2021.

SA°PAULg:a(::TEAspa%)japacgr::°eE#3:upa:r:a,::fig:a::ted:enq°uveen:bpr:rtdeep2r:ilo+Tns:':%::::::

ocupadas por populagao de baixa renda, mediante utilizagao de recursos financeiros
estaduais nao reembolsaveis, destinados a obras e serviaps de infraestrutura,  insta-
Iac6es operacionais e equipamentos e da  providencias correlatas.  Diario Oficial  [do]
Estado de Sao Paulo,  Sao Paulo,  Palacio dos Bandeirantes,  2 nov.  2011.  Disponivel
em: < https:/twww.al.sp.gov.br/norma/163788>. Acesso em: mar. 2021.

SAO PAULO (ESTADO). Decreto Estadual n° 52.895 de 11  de abril de 2008. Autoriza a Secreta-
ria de Saneamento e Energia a representar o Estado de Sao Paulo na celebragao de
convenios com Municipios paulistas,  ou cons6rcio de Municipios,  visando a elabora-
eao de planos de saneamento basico e sua consolidaeao no Plano Estadual de

Saneamento Basico. Diario Oficial [do] Estado de Sao Paulo, Sao Paulo] Palacio dos Bandeiran-
tes, 8 dez. 2007.  Disponivel em: < https:/twww.al.sp.gov.br/norma/?id=76786>. Aces-
so em:  nov. 2020.

SAO  PAULO  (ESTADO).  Lei Complementar n°  1.025,  de  7 de dezembro de 2007. Transforma
a  Comissao  de  Servieos  Pdblicos  de  Energia - CSPE  em Agencia  Reguladora  de
Saneamento e Energia do Estado de Sao Paulo -ARSESP, disp6e sobre os servi8os
pdblicos de saneamento basico e de gas canalizado no Estado, e da outras providen-
cias. Diario Oficial [do] Estado de Sao Paulo, Sao Paulo, Palacio dos Bandeirantes, 8
dez. 2007.  Disponivel em: < https:/twww.al.sp.gov.br/norma74753>. Acesso em:  nov.
2020.

SAO PAULO (ESTADO). Lei n° 7.663, de 30 de dezembro de 1991. Estabelece normas de orien-
taeao a Politica Estadual de Recursos Hidricos bern como ao Sistema  lntegrado de
Gerenciamento de Recursos Hidricos. Disponivel em:  . Acesso em: nov. 2020.

SAO PAULO (ESTADO). Decreto Estadual n° 10.755 de 22 de novembro de 1977. Disp6e sobre
o enquadramento dos corpos de agua receptores na classificagao prevista no Decreto
n° 8.468,  de 8 de setembro de  1976 e da providencias correlatas.  Diario Oficial [do]
Estado de Sao Paulo, Sao Paulo, Palacio dos Bandeirantes, 23 nov.1977.  Disponivel
em: < https:/twww.al.sp.gov,br/norma/153028>. Acesso em: abr. 2021.

SAO PAULO (ESTADO).  Decreto Estadual n° 8.468 de 08 de setembro de 1976. Aprova Regu-
lamento que disciplina  a execugao da  Lei  n.  997,  de  31/05/1976,  que  disp6e sobre
controle da poluieao do meio ambiente.  Diario Oficial [do] Estado de Sao Paulo,  Sao
Paulo, Palacio dos Bandeirantes, 9 set.1976. Disponivel em:  < https://www.al.sp.gov.
br/norma/62153>. Acesso em: abr. 2021.

SANTA BRANCA.  Plano  Municipal  lntegrado  de  Saneamento  Basico  de  Santa  Branca,  2012.
Disponivel em:  . Acesso em: jan.2021.

SANTA BRANCA.  Prefeitura  Municipal.  Lei  municipal  n°  1.644,  de 03 de julho de 2017.  Preve
no curriculo escolar aulas de educagao ambiental e de posse responsavel de animais
- Programa Amigos dos Animais e da  Natureza.  Disponivel  em:  < http://www.cama-
rasaniabranca.sp.gov.br/leismunicipais/contenvordinary/1644/1644.pdf>.Acesso
ago.2021.

SANTA BRANCA.  Prefeitura  Municipal.  Lei  municipal  n°  1.408,  de  28  de  setembro  de  201
Dlsirfe Botne a  criacfro de Conee]ho  MunidDal  de  M®fo Ambiorfe a dd owhe prcL

PPEFEITURA DE

.SANT:ABENC^
Revlsao/atual]2acao de Planos Mun]clpa!s de Saneamento Bisico especiflcos
dos §ervlece de abastecimento de agua potavel e esgotamento sanitirio, dos
munlcfp!os regulados e flscalizados pela ARSESP



-  178 -

®

videncias.  Disponivel  em:  <  http://www.camarasantabranca.sp.gov. br/leismunicipais/
content/ordinary/1408/1408. p df>. Acesso em: ago.2021.

SANTA BRANCA.  Prefeitura  Municipal.  Lei  municipal  n°  1.385,  de 06  de abril  de 2010.  Disp6e
sobre a Educagao Ambiental, Institui a Politica Municipal de Educacao Ambiental e da
outras  providencias.  Disponivel  em:  <  http://www.camarasantabranca.sp.gov.br/leis-
municipais/content/ordinary/1385/1385.pdf>.Acessoem:ago.2021.

SANTA  BRANCA.   Prefeitura   Municipal.   Lei   Organica   do   Municipio   de   Santa   Branca.   Dis-
ponivel       em:       <       http://wp-pmsantabranca.s3.amazonaws.com/wpcontent/uplo-
ads/2019/06/17003410/LEI-ORGANICA. pdf>. Acesso em: ago.2021.

SECRETARIA DA FAZENDA E  PLANEJAMENTO.  Programa  Desenvolvesp,  que fornece linha
de cfedito aos municipios paulistas. Disponivel em: https:/twww.desenvolvesp.com. br/
municipios/opcoes-de{redito/economia-verdemunicipios/. Acesso em: fev. 2021

SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA E MEIO AMBIENTE -SIMA. Conv6nio SIMA e Prefeitura
Municipal de Santa Branca -n° 215/2019 (18/11/2019) -Objetivo:  Revisao e Atualiza-
eao de Planos Municipais de Saneamento Basico dos Serviaps de Abastecimento de
Agua Potavel e Esgotamento Sanitario. Sao Paulo, 2019.

SECRETARIA DE  INFRAESTRUTURA E  MEIO AMBIENTE -SIMA.  Convenio SIMA e ARSESP
-n° 01/2019  (09/05/2019) -Conjugaeao  de esforeos visando  a  Revisao  e Atualiza-

gao de Planos Municipais de Saneamento Basico dos Servi?os de Abastecimento de
Agua Potavel e Esgotamento Sanitario,  dos municipios regulados e fiscalizados pela
ARSESP. Sao Paulo, 2019.

SECRETARIA  DE  INFRAESTRUTURA E  MEIO AMBIENTE  DO  ESTADO  DE  SAO  PAULO  -
SIMA. Resolugao SMA n° 187, de 19 de dezembro de 2018. Disp6e sobre a definigao
das linhas de atuaeao e principios gerais para ae6es de educaeao ambiental no Sis-
tema Ambiental  Paulista,  Diario Oficial [do] Estado de Sac Paulo,  Sao Paulo,  SP,  20
dez.  2018.  Disponivel em:  . Acesso em:  mar. 2021.

SECRETARIA DE MEIO AMBIENTE - SMA.  Mapeamento de Cobertura da Terra do Estado de
Sao Paulo. Sao Paulo, 2010.

SECRETARIA DE  SANEAMENTO  E  RECURSOS  HiDRICOS  DO  ESTADO  DE  SA0  PAULO -
SSRH.  Resolugao  SSRH  n°  10,  de 05  de junho  de 2014.  Estabelece  as condieees
para a participacao de Municrpios paulistas no Programa Estadual Agua e Vida, para
localidades de pequeno porte predominantemente ocupadas por populagao de baixa
renda e da providencias correlatas. Diario Oficial [do] Estado de Sao Paulo, Sao Pau-
lo, SP, 05 de junho de 2014.

SERVIC0 GEOL6GICO DO BRASIL -CPRM. Geotect6nica do Escudo Atlantico.  In: Geologia,
tect6nica e recursos minerais do Brasil: texto, mapas e SIC.  Brasilia. 2003.

SISTEMA DE  INFORMACAO DE SANEAMENT0 BASICO  DO ESTADO  DE SAO PAULO - Sl-
SAN.  Informag6es gerais.  Disponivel em: Acesso em: jan. 2021.

SISTEMA DE INFORMAeoES FLORESTAIS Do ESTADO DE SAO PAULO -SIFESP.  Inventa-
rio Florestal do Estado de Sac Paulo.  Sao Paulo,  2020.  Disponivel em:  . Ace
nov.  2020.

SISTEMA NACIONAL DE INFORMACOES SOBRE SANEAMENTO -SNIS.  Diagn6sticos:
e Esgotos.  Disponivel em: Acesso em: nov 2020.

Revlsao/atualiza9ao de Planes Municipais de Sarieamento Ba3ico especificos
dce servisos de abastecimento de agua potivel e esgotamento sanitirio, dos
municipies regulados e flscalizados pela ARSESP

PREFEITURA DE

SANT;ABRANCA



-  179 -

SISTEMA NACIONAL DE INFORMACOES SOBRE RECURSOS HIDRICOS -SNIRH.  Informa-

e6es gerais.  Disponivel em: < https:/twww.snirh.gov.br/> Acesso em:  mar, 2021.

SISTEMA NACIONAL DE INFORMAeoES SOBRE SANEAMENTO -SNIS.  Diagn6sticos: Agua
e Esgotos. Disponivel em: Acesso em: nov 2020.

TSUTIYA,  M. T.;  SOBRINHO,  P. A.  Coleta e Transporte de Esgoto Sanitario.  3a ed.  Sao Paulo:
ABES, 2011.  548 p.

TSUTIYA, M. T. Abastecimento de Agua. 3a ed. Sao Paulo: Departamento de Engenharia Hidfau-
lica e Sanitaria da Escola Politecnica da Universidade de Sao Paulo, 2006. 644 p.

VON SPERLING, M.  Introdueao a qualidade das aguas e ao tratamento de esgotos. 3a ed.  Belo
Horizonte:  UFMG,  2005.

i.-`.'I'....`..`:`-`..`."``:..I...``.`..`!.`..`...`...`!.`,`i`.-,`i`.-I.1.`=HE5ill

®



-  180 -

ANEXO I I BASES E FUNDAMENTOS LEGAIS DOS Pl.ANOS
NICIPA.S DE SANEAIVIENTO

~'?--3



-  181  -

APRESENTACAO

0 documento Bases e Fundamentos Legais dos Planos Municipais de Saneamento e apresenta-
do em anexo a Revisao/Atualizagao de Planos Municipais de Saneamento Especificos dos Ser-
vieos de Abastecimento de Agua Potavel e Esgotamento Sanitario, dos Municipios Regulados e
Fiscalizados pela ARSESP, por tratar-se de uma atualizagao completa de toda a legislaeao exis-
tente voltada ao Saneamento Basico,  incluindo tambem aspectos relacionados ao outros dois
elementos, quais sejam Limpeza Urbana e Manejo de Residuos S6lidos, e Drenagem e Manejo
de Aguas Pluviais Urbanas.

Esta  baseado  na significativa estruturagao das sensiveis alterae6es e inovae6es trazidas pela
Lei n° 14.026/2020 ao Marco Legal do Saneamento Basico -Lei n° 11.445/2007.

Dada a sua abrangencia, nao caberia ser inserido ao longo do texto da Revisao/Atualizaeao dos
Planos Especificos de Abastecimento de Agua e Esgotamento Sanitario.

0 presente documento e,  basicamente, urn instrumento de apoio aos Municipios para que pos-
sam  elaborar  seus  Planos  de  Saneamento,  utilizando-se  de  todo  o  aparato  legal  disponivel,
e,  mais do que isso,  implementa-los,  buscando dotar suas populag6es de plena  utilizaeao dos
servieos de saneamento basico, promotores da sadde pdblica e indutores relevantes do desen-
volvimento social.

Todos os Municipios encontrarao neste documento as informae6es necessarias para se posicio-
narem em relacao a suas atribuie6es e seus direitos em todas as etapas que precisam percorrer
para implantar seus sistemas de saneamento.
A primeira delas 6 a elaboraeao dos Planos Municipais de Saneamento e de suas revis6es pe-
ri6dicas, em que a Planejamento 6 a palavra chave.  Planejar significa dizer o que se quer fazer,
em que prazo, com qual objetivo, a que custo, e como pagar e cobrar pelos servicos oferecidos.

Consolidado o  Planejamento,  as etapas seguintes estarao relacionadas a  implementagao das
ae6es indicadas, ressaltando as articulae6es institucionais necessarias para viabilizar a elabora-
eao e o financiamento dos Projetos, nos quais o que foi planejado sera detalhado, a Construeao
e,  finalmente,  a Operaeao e a Manuteneao,  atividades estas interdependentes durante toda a
vjda dtil dos empreendimentos que vierem a ser implantados, ressaltando que a implementagao
do Plano depende da participaeao de intlmeros atores, no ambito das atribuie6es de cada urn.

Revisao/atualizaeao de Planes rvlunicipal§ de Saneamento Basico especiflcos
dos 8ervicos de abastecimento de agua potivel e esgotamento sanifarlo, dos
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1. CONSIDERAC6ES IN[CIAIS

Este texto tern por objeto o novo marco legal do saneamento basico,  considerando as alte-
rag6es havidas na Lei  n° 11.445/2007, que instituiu as Diretrizes Nacionais para o Saneamento
Basico, pela Lei n° 14.026/2020. Essa norma trouxe mudangas significativas em varios aspectos
a  lei  anterior.  Como exemplo,  podem-se citar a titularidade,  a fixacao de prazos para o atingi-
mento da universalizaeao dos servigos, as alterae6es nos contratos, a veda?ao aos contratos de
programa, entre outros t6picos que sao aqui abordados.
Com o advento da pandemia da Covid -19, a questao do saneamento no pats tomou-se mais
nevralgica, pois ficou explicitado que 35 milh6es de brasileiros nao tern acesso a agiia potavell 2,
quando uma das formas de prevengao dessa grave doenga e a lavagem das maos e de objetos.
A Lei n° 11.445/2007 estabelece, como urn dos principios fundamentais a serem observados na
prestaeao dos servi?os,  a articulagao com as politicas de desenvolvimento urbano e regional,
de habitagao, de combate a pobreza e de sua erradicagao, de protecao ambiental, de promoeao
da sadde, de recursos hidricos e outras de interesse social relevante, destinadas a melhoria da
qualidade de vida,  para as quais o saneamento basico seja fator determinantel3  .  Foi  incluida
pela nova lei nesse dispositivo a politico de recursos hidricos, que tern importancia para o sane-
amento, inclusive no que se refere ao planejamento, como sera visto.

Do ponto de vista da relaeao entre saneamento, recursos hidricos,  meio ambiente e satide,  ha
diretrizes introduzidas pela  nova lei que tamb6m aproximam esses temas, que sao interdepen-
dentes no ambito da gestao. Dessa forma, para abordar o saneamento basico no ordenamento
juridico  brasileiro,  e  necessario  considerar as interfaces dessa  politica  pdblica  com  outras po-
liticas, como e o caso da  Politica  Nacional de Recursos Hidricos,  da  Politica Nacional do Meio
Ambiente, da Politica de Sadde e da Politica Urbana.

Trata-se de politicas pdblicas, criadas por leis distintas com principjos, diretrizes e objetivos es-
pecificos,  competencias,  instrumentos e sistemas de gestao pr6prios.  Sendo leis editadas em
6pocas diferentes e administrativamente organizadas em formas diversas, criou-se a impressao
equivocada de que sao temas estanques.  Pofem,  para garantir a  melhoria da qualidade e da
quantidade de agua disponivel para o abastecimento, e para garantir a protegao dos corpos hi-
dricos, e necessario que a sua implementacao seja feita de modo articulado, pois o denominador
comum, afinal, e a agua.

A Lei n° 11.445/2007, alterada pela Lei n° 14.026/2020, e norma geral vigente para todo o territ6-
rio nacional e estabelece os conceitos, os principios fundamentais, as regras para o exercicio da
titularidade e para a prestagao regionalizada dos servieos pdblicos de saneamento basico, assim
como as diretrizes para o planejamento. Trata tambem da regulaeao dos servigos em seus as-
pectos econ6micos, sociais e tecnicos, da participaeao de 6rgaos colegiados no controle social
e das diretrizes para a politica federal de saneamento basico. Os contratos tambem estao sob o
foco da lei de uma maneira mais detalhada.

Cabe salientar ainda que as decis6es normativas no campo das politicas poblicas de saneamen-
to basico, urbanismo, saude e recursos hidricos no Brasil nao sao isoladas, mas fazem parte de

:i:t:scoan::#o:i:Tanj:::gj,:::::aepLtfdnae3::g:,a:arg:Ejzoa£:o:apsoT::::sp%:,g:sotb%%£d:
Desenvolvimento Sustentavel (ODS) -Agenda 2030 - e da Agenda Habitat.

Nos pr6ximos capitulos sao abordados, primeiramente, os temas julgados relevantes acer
Diretrizes Nacionais para o Saneamento Basico, considerando, primeiramente, os movim
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de cunho intemacional que vein balizando esse tema no Pals, e que atuam como fundamentos
da norma brasileira.

Em seguida, 6 feita uma breve caracterizaeao da natureza juridica dos serviaps, ressaltando o
seu carater ptlblico e sua essencialidade para a satlde da populaeao e a protegao do meio am-
biente, sobretudo dos recursos hidricos.  No ambito da Lei n° 11.445/2007, com as modificae6es
introduzidas pela Lei n° 14.026/2020, sao caracterizados os quatro servieos de saneamento ba-
sico e suas especificidades, com a descricao das respectivas etapas.

No t6pico seguinte, sao abordados os conceitos legais e os principios fundamentais da lei, com
as alterae6es introduzidas em 2020.

Na sequencia, o tema tratado e a titularidade dos servicos e as atribuic6es do titular, compre-
endendo a planejamento, a organizagao, a prestaeao, a regulagao e a fiscalizagao das normas
aplicaveis,  com  uma enfase em t6pico especifico,  sobre o papel do  municipio  nas quest6es
relacionadas com o saneamento e a gestao de recursos hidricos.

A governan8a e importante instrumento para o alcance das metas e padr6es voltados a melhora
dos servieos. Considerando que as ag6es a serem realizadas envolvem muitos atores, e impres-
cindivel que se estabelegam ambientes de acordo e negociagao.

As formas de prestacao dos servicos sao objeto de urn item pfoprio, qLle descreve os diversos
arranjos institucionais permitidos pela norma para a funcao de prestaeao dos serviaps de sane-
amento basico.

0 planejamento e sua relevancia serao abordados, assim como a sua relagao com os entes re-
guladores, nos planos municipais de saneamento basico, instrumento fundamental para o avan?o
do saneamento no pals, na busca da universalizacao. Em seguida, e abordada a regulagao em
seus aspectos econ6micos, sociais e tecnicos. Cabefa tratar do novo papel da Agencia Nacional
de Aguas e Saneamento  Basico (ANA) na elaboraeao das normas de refefencia,  assim como
abordar os demais entes reguladores,  incluindo a Agencia Reguladora de Servigos Publicos do
Estado de Sao Paulo (Arsesp). Finalmente, sera abordada a fiscalizagao.

2. FUNDAMENTOS DA NORMA BRAS[LEIRA

As quest6es relacionadas a melhoria e acesso aos services de saneamento basico, assim como
a qualidade da agua para o consumo humano nao se restringem ao Brasil.  No ambito da Or-
ganizagao das Nae6es Unidas (ONU), vein ocorrendo ha d6cadas esfongos no sentido de obter
avaneos nesses temas, com efetivos resultados e rebatimentos nas politicas pdblicas brasileiras.
De forma direta ou indireta, verifica-se uma relaeao intrinseca entre os temas tratados e o sane-
amento basico, com enfase ao direito humano a agua e ao esgotamento sanifario.

Alem da Conferencia lnternacional sobre Meio Ambiente Humano, em 1972, em Estocolmo, Su-
ecia,  em  1977,  a  ONU  realizou  uma  primeira  confetencia  intemacional  sobre o tema da  agua
em Mar del Plata, Argentina. A Declaracao de Mar del Plata trata das diretrizes para a gestao,
levando  em  conta  que  as demandas do  desenvolvimento  humano  implicam  maior atengao  na
regulaeao dos recursos hidricos, assim como a consciencia da estreita ligaeao entre agua e meio
ambiente, os assentamentos humanos e a produeao de alimentos. Nessa conferencia, o direito
a agua foi expressamente reconhecido pela primeira vez em urn documento internacional 14 \

Em  1992,  a  Conferencia  de  Dublin  sobre Agua  e  Desenvolvimento  Sustentavel,  provida
ONU, apontou a existencia de s6rios problemas relacionados a

Revisao/atua]izacao de Planos Municipais de Saneamento Basico especlf]cos
dos services de abastecimento de agua pctavel e esgotamento sanitirio, dos
munlcipios regulades e flscalizados pela ARSESP
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leceu principios para a gestao sustenfavel da agua, que influenciaram a formulagao das politi-
cas nacional e estaduais de recursos hidricos no Brasil.

Sao principios dessa Declaragao:

• a agua doce e urn recurso finito e vulnefavel, essencial para sustentar a vida, o desenvol-
vimento e o meio ambiente;
• desenvolvimento e gestao da agua devem ser baseados numa abordagem  participativa

que envolva usuarios, planejadores e agentes politicos em todos os niveis;
• as mulheres desempenham urn papel central no fornecimento, gestao e protegao da agua;

• a agua tern valor econ6mico em todos os seus usos competitivos e deve ser reconhecida
como urn bern econ6mico,  para evitar desperdicio e poluigao. A cobranca e uma ferramen-
ta para o usa eficiente e equitativo e urn meio de fomentar a conservaeao e proteeao dos
recursos hidricos.  No entanto,  a cobranpe  pelo usa do recurso nao pode comprometer o
consumo humano, pois todo ser humano tern o direito fundamental de acesso a agua pota-
vel e ao saneamento.

Na decada de 1980, a ONU convocou nova conferencia para tratar de meio ambiente e desen-
volvimento. A Comissao instituida para levantar os problemas ambientais e sugerir estrategias,
estabelecendo uma agenda global para mudanga apresentou como resultado o Relat6rio Brun-
dtland, documento que apontou  para urn desenvolvimento econ6mico que nao se de em detri-
mento da justiea social e da preservaeao do planeta.  Essa forma de desenvolvimento desejada
deveria ser sustentavel,  isto e, capaz de suprir as necessidades da geraeao atual sem compro-
meter a capacidade de atendimento as gerae6es futurasl5 .

A  Conferencia  das  Nae6es  Unidas  para  o Ambiente  e  Desenvolvimento  (CNUMAD)  -  Rio/92
aborda os principios da cooperagao, da participaeao e do direito ao desenvoMmento,  a serem
exercidos com o atendimento equitativo das necessidades de desenvolvimento e da protegao
ambiental para as gerae6es presentes e futuras. Outras Conferencias da ONU foram realizadas,
na mesma linha da necessidade de proteger os recursos naturais para as futuras gerag6es, na
busca  de  urn desenvolvimento  permanente e  sustentavel. A Lei  n°  11.445/2007  inclui,  no  seu
escopo, tanto a protecao dos recursos naturais t6 como o principio do desenvolvimento susten-
faveii7

Em 2000, a ONU instituiu os Objetivos de Desenvolvimento do Milenjo (ODM), com previsao de
15 anos. A meta do Objetivo de Desenvolvimento do Milenio n° 7 menciona reduzir para metade,
ate 2015, a proporgao de populagao sem acesso sustentavel a agua potavel segura e a sane-
amento  basico.  Em  28 de Julho de 2010 a Assembleia Geral  das Nag6es  Unidas por meio da
Resolugao AIRES/64/292 declarou a agua limpa e segura e o saneamento urn direito humano
essencial para gozar plenamente a vida e todos os outros direitos humanosl8.

Em  continuidade aos ODM,  foram  instituidos em 2015 os Objetivos do  Desenvolvimento  Sus-
tentavel (ODS) -Agenda 2030, enderegada aos Estados nacionais, governos subnacionais -es-
tados federados,  DF,  regi6es, municipios, sociedade civil e iniciativa privada, dentro das atribui-
e6es e realidades de cada urn.
ls CONISSAO Mun`lDLIL SOBRe MEHO AMBnNTE i DESENVOLVIMENT`). Nosso future con`im, 2. ¢d Rio dE 7ancro: FGV.1991. p 9.
16 Lel  no  11  44sraoo7,  alto   2o.  Ill,  io,A,  I,  .i, § 2..11 e 54-a,11
17  Lei  r`°  11445/2007.  art,  40.11,

18 i-tltufo de a:a;is:iLento.. o concelto de 8aneamemo utlizaao pela ONU oonslse na  pro`mao de inselagivs e eerriqu pare a gerendamento a o deanrte de re9iduas llquidce e s6lI
98rados per ativldades hurmana-a -Ja a Lel n° 1  44a/2007 ao lnstituir a8 0inanz.es Nacionas pan o Saneamenb Bdslco, aborda a tema sob outra 6tfa,  Indumdo no escopo due sewlcae o ab
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Sao 17 objetivos e 169 metas, sendo que o ODS 6 trata da agua limpa e do saneamento basico,
refletindo uma visao inovadora das Nae6es Unidas ao colocar a agua como elemento central de
temas que possuem relagao com diversos outros ODS, como a saude pdblica e o meio ambiente.
0 0DS 6 abrange 8 metas, apresentadas a seguir:

• ate 2030, alcancar o acesso universal e equitativo a agua potavel e segura para todos;

• ate 2030, alcangar o acesso a saneamento e higiene adequados e equitativos para todos,
acabar com a defecagao a ceu  aberto,  com especial  ateneao  para as necessidades das
mulheres e meninas e daqueles em situaeao de vulnerabilidade;
• ate 2030, melhorar a qualidade da agua, reduzir a metade a proporcao de aguas residuais
nao tratadas e aumentar a reciclagem e reutilizagao segura globalmente;
• ate 2030, aumentar a eficiencia do uso da agua e assegurar retiradas sustentaveis e re-
duzir o numero de pessoas que sofrem com a escassez de agua;
• ate 2030, implementar a gestao integrada dos recursos hidricos em todos os niveis, inclu-
sive a transfronteiriga;
• ate 2020,  proteger e restaurar ecossistemas relacionados com a agua incluindo monta-
nhas, florestas, zonas tlmidas, rios, aquiferos e lagos;
• ate 2030, ampliar a cooperagao internacional e o apoio a capacitagao para os paises em
desenvolvimento em atividades e programas relacionados a agua e saneamento;
• apoiar e fortalecer a participagao das comunidades locais, para melhorar a gestao da agua
e do saneamento.

Na Figura 2.1  estao indicadas as Metas do Objetivo 6 dos ODS19 .

\  €.6   /
ur \ Rra I tl¥ttus1E-

{±` 6.5
a?zc -xffi eas-: in.q    ii,

fig
Figura 2.1 -Metas do Objetivo 6 dos ODS

1' AGeNCIA N^CIONAL DE AGUAS E SAt`rB^MENro BASZCO (Bresil). ODS 6 co BTasiL: visao dr AN^ sobr. os indieedonea/^aencia Nanond de Ag`ias. -BTasnia: ^NA, 2019, pg   ]0. Dlsponhel em https.//
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®A meta 6.1  -ate 2030,  alcancar o acesso universal e equitativo a agua pofavel e segura para

todos -refere-se ao abastecimento de agua potavel e tern a vcr com a qualidade da agua, em
atendimento aos padr6es de potabilidade,  cuja definicao de parametros minimos compete a
Uniao20.  Essa meta tambem se aplica ao principio da universalizagao dos serviaps.

A meta 6.2 -ate 2030, alcanear o acesso a saneamento e higiene adequados e equitativos para
todos, acabar com a defecaeao a c6u aberto, com especial ateneao para as necessidades das
mulheres e meninas e daqueles em situacao de vulnerabilidade -, refere-se aos servicos de es-
gotamento sanitario.  Importante considerar a  presenea da  populacao sem teto nas cidades,  e
tambem sem acesso formal a banheiros, em total situagao de vulnerabilidade e risco, o que deve
ser considerado nos Planos Municipais de Saneamento Basico.

A meta 6.3, ao tratar da melhoria da qualidade da agua,  indiretamente refere-se ao tratamento
de esgotos e tambem a protegao de mananciais utilizados na captacao de agua bruta, uma das
etapas dos servieos de abastecimento de agua pofavel.

A meta 6.4. abrange, entre outros itens, o controle de perdas, pois refere-se ao principio da efici-
encia, termo que 6 mencionado 24 vezes na Lei n° 11.445/2007.

A16m do ODS 6,  o 0DS  17 refere-se a fortalecer os meios de implementacao e revitalizagao
da  parceria global,  mas tamb6m  local,  para o desenvolvimento sustenfavel.  Nessa  6tica,  cabe
destacar:

• 17.9 Reforcar o apoio internacional para a implementagao eficaz e orientada da capacita-

ego em paises em desenvolvimento, a fim de apoiar os planos nacionais para implemenfar
todos os objetivos de desenvolvimento sustenfavel;
• 17.14 Aumentar a coer6ncia das politicas para o desenvolvimento sustenfavel;

• 17.17 lncentivar e promover parcerias ptlblicas,  pdblico-privadas e com a sociedade civil
eficazes, a partir da experiencia de mobilizagao de recursos dessas parcerias.

Ressalta-se que as metas sao globalmente fixadas,  mas a sua aplicagao tern cafater local. As-
sim, no que se refere ao saneamento basico, cabe a Uniao, Estados e Municipios, cada qual no
ambito de suas competencias, de acordo com as regras de competencia estabelecidas na Cons-
tituieao Federal, buscar o avango do atendimento dos servigos para toda a populagao.

•     :eencta°raeg:OVLS:aQ°u:t:ms%::e°:i da:::'ss eeaf:::rn°t:'maenNt::au#aennodsap:rrabiondaog:fi9mNoUu (oHcaob#:tr:I+);s::

de promover a conservagao e o uso sustenfaveis da agua por meio da reabilitagao dos recursos
hidricos nas areas urbanas, periurbanas e rurais, reduzindo e tratando aguas residuais, reduzin-
do perdas de agua, promovendo sua reutilizaeao e aumentando o armazenamento, a retengao e
a reposicao de agua,  levando em consideragao seu ciclo natural21  .

Como se percebe,  o acesso a agua e ao esgotamento sanitario sao condicionantes da sadde,
e da sustentabilidade das areas urbanas,  compondo urn quadro muito claro sobre as relae6es
entre esses fatores e o desenvolvimento da sociedade.  E o papel dos Planos de Saneamento
Basico (PMSB) vai justamente na diregao de estabelecer as bases de aeao para o alcance des-
ses objetivos, que fazem parte tanto das agendas globais quanto da legislagao brasileira, desta-
cando-se a universalizagao como o principio fundamental da norma.

so Le|  n.  I I  4us/2co7, arl 43.  §  1®

210RGANLZA¢AO DAS NACOES UNIDAS. A/RES/71C56.  Nova Agenda Urbana   Portu9ues, 2019
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3. NATUREZA JURIDICA DOS SERVICOS

®

De acordo com a Constitui?ao,  a competencia legislativa  para  instituir diretrizes para o desen-
volvimento urbano, incluindo habitaeao, saneamento basico e transportes urbanos, pertence a
Uniao 22 .  Independentemente disso,  o art.  24 da Constituieao estabelece a competencia legis-
lativa concorrente da  Uniao,  Estados e Distrito  Federal  para  legislar sobre temas correlatos ao
saneamento, como a proteeao da sadde e do meio ambiente.

No que se reporta as competencias administrativas, e competencia comum da uniao, dos Esta-
dos e dos Municipios a promoeao de programas de saneamento basico23. 0 saneamento pos-
sui uma interface marcante com a satlde, cabendo ao Sistema Unico de Sadde (SUS) participar
da formulagao da politica e da execueao das ag6es de saneamento basico24 .

0 saneamento basico 6 uma esp6cie do genero servigo ptiblico. Trata-se de atividade cujo de-
senvolvimento compete preferencialmente ao Poder Pdblico,  mas nao exclusivamente25,  pois e
possivel que a prestagao seja assumida pelo privado,  em regime de concessao ou permissao.
Todavia, a titularidade, em sentido amplo, e do Poder Pt]blico, a quem compete regular o service.

Segundo  Celso Ant6nio  Bandeira  de  Mello,  os  servigos  pt]blicos  sao  atividades  materiais que
o  Estado  I...I  assume  como  pr6prias,  por considerar seu  clever presfa-las  ou  patrocinar-lhes a
prestaeao, a fim de satisfazer necessidades I...I do todo social, reputadas como fundamentais
em dado tempo e |ugar26 .

Afinalidade do servieo ptlblico e atender a uma necessidade de interesse geral` 0 trago de distin-
eao entre o servieo ptiblico e as outras atividades econ6micas e o fato de o primeiro ser essen-
cial para a comilnidade. A nao presta9ao, a rna prestagao, ou ainda] a prestagao insuficiente do
servigo pode causar danos ao patrim6nio, a satlde das pessoas e ao meio ambiente27 .

Os servieos de saneamento basico sao necessarios para a sobrevivencia do grupo social e do
pr6prio  Estado.  Tanto esse tema e  nevfalgico,  que a  Resolugao da Assembleia  Geral  da ONU
A/64/L.63/Rev.1, de jun./2010 declarou o direito a agua potavel e ao saneamento28 como urn di-
reito humano, essencial para a completa satisfaeao da vida e de todos os direitos humanos. Para
tanto, a ONU conclamou os Estados e as organjzae6es internacionais para prover, em particular
os paises em desenvolvimento, de recursos financeiros, capacidade construtiva e transferencia
de teonologia, por meio da assistencia e cooperaeao internacional.

A ONU  menciona  os  Estados  nacionais e as organizae6es  internacionais  como  responsaveis
pelo provimento de  recursos a  paises em desenvolvimento. Todavia,  nao apenas as pessoas
juridicas de direito internacional sao atores essenciais nesse processo: tomando o exemplo do
Brasil, os governos subnacionais, como os Estados federados e os municipios, de acordo com a
Constitui9ao Federal, possuem papel estrafegico na condueao coordenada, visando a execueao
das ag6es relacionadas com o saneamento basico, objetivando o alcance da universalizaeao. E
e nos Planos Municipais de Saneamento Basico que se estabelecem as ag6es a serem realiza-
das, na busca da universalizaeao dos servieos.

Alem desses atores, algumas organizag6es nao governamentais (ONG) vein atuando de forma
incisiva na formulagao de estrategias voltadas a sustentabilidade dos mananciais de agua doce
2z cF/88, art  21 .  xx
2g cF/88, art_  23.  IX
2. cFre8. art.  2oo.  IV
29 Not+ARA. Irene Path.c|a   DirefoAdrrunlstrafro, 8'  ed   Sao Pauto  GEN, 2019, p   508
a MELLO. CelsoAntbn\o Bandeira de   Curse do DrotoAdmlnistrathro   30a   ed   Sao Pauk)` MaJheirce. 2013. p  ee3
27 GRANZIERA.  Mama  LUBa lvlachado  Dneto ambiental   5. ed   lndaiafuba:  Fcxx),  2010.  p   594
a lemhando que,  com a)ce¢ao do Bra9II,  a terlro agLra e a expmesao 8armarnen`o b6sco referenmse a eerviaps di3tintce.  sendo que a pnmeiro tch to aDaatcamento de
8egunda dtz respeito ae apena8 so e8gotonrento aanrano. A Lei -n° 11 44a/2007. inclui rna expres8ao sanoamento basieo. quato sempe distintce' abastealTrento de ague potivel. esgotamento
manitario` tlmoeza e rnaneio de rt3siduco s6ledog urbano8 e drenaen e rngneio de regfduco 86lidco.
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para a abastecimento ptlblico.  Como exemplo,  pode-se citar o documento "Analise do  Retorno
do lnvestimento na Conservacao de Bacias Hidrograficas: Referencial Te6rico e Estudo de Caso
do Projeto  Produtor de Agua do  Rio Camborid,  Santa Catarina,  Brasil",  desenvolvido pela The
Nature Conservancy (TNC) 29 . Esse estudo tratou de como os prestadores de servieos de abas-
tecimento podem contribuir com a protegao dos mananciais,  por meio da aplicaeao de urn per-
oentual da tarifa de agua em aeao baseadas na natureza, com impacto na diminuigao do custo
de tratamento.

Estabelecendo urn corte na conceituagao do saneamento basico, a lei disp6e que tais servieos
sao aqueles voltados para as comunidades. Nao se caracteriza como servigo pt]blico a aeao de
saneamento executada por meio de solug6es individuais, desde que o usuario nao dependa de
terceiros para operar os serviaps, bern como as ag6es e servieos de saneamento basico de res-
ponsabilidade privada,  incluindo o manejo de residuos de responsabilidade do gerador3° .

2D moEGER "mm, KLEMZ, Cleudro. SHEMIE, lfame!, BollcHER, llmcthy, FISHER, Jonathan R. 8., ACoSIA, Eileen, P.; DENNEDV-FRANK, James: CAVASSANl. Andre Targa, GARBOSSA,

::'i+#N:E';,:::¥onti¥::Sis:#epfandc::rped:mAd:¥k:acuabriELB:.¥h&d=h%Cri°K¥#a6L:d#¥is:##toTv#naconservapaodeBarasHidrogtifica6Referm-
co Lei  no 11  445raoo7,  art  5°

Revisao/atuallzacao de Planos Munic!pajs de Saneamento Basico especificos
dos services de abastecimento de agua potavel e e§gotamento sanitirio, dos
munlcipios regulados e fiscalizados pe]a ARSESP

PREFEITURA DE

S^llT]ABENCA

®

®



-  191  -

4. DESCRICAO DOS SERVICOS E RESPECTIVAS ETAPAS

4.1 ABASTECIMENTO DE AGUA POTAVEL

®

Conforme o art.  3° -A,  da  Lei  n°  11.445/2007,  incluido pela  Lei  n°  14.026/2020,  consideramse
servicos ptlblicos de abastecimento de agua a sua distribuigao mediante ligagao predial,  in-
cluidos eventuais instrumentos de medieao, bern como, quando vinculados a essa finalidade, as
seguintes atividades:

• reservagao de agua bruta;

• captacao de agua bruta;

• adueao de agua bruta;

• tratamento de agua bruta;

• adugao de agua tratada; e

• reservaeao de agua tratada.

Destaca-se que o citado dispositivo incluiu a reservacao de agua bruta na relacao dos servigos
ptlblicos de abastecimento de agua. Na definieao da Agencia Nacional de Aguas e Saneamento
Basico  (ANA),  agua  bruta  e a  agua  encontrada  naturalmente  nos  rios,  riachos,  Iagos,  lagoas,
aeudes e aquiferos,  que  nao  passou  por nenhum  processo de tratamento31.  Ou  seja,  a  agua
que nao foi submetida a processos fisicos, quimicos ou combinaeao destes, visando atender ao
padrao de potabilidade32.  Esse manancial e tutelado pela politica de recursos hidricos e a agua
bruta "reservada" constitui urn corpo hidrico com barramento, para servir de manancial de deter-
minada captagao, o que incorpora, nesses casos, o manancial ao servieo.

0 Ministerio da Sadde,  sobre o Abastecimento de Agua,  define os sistemas de abastecimento
de agua (S.A.A) como obras de engenharia que, alem de objetivarem assegurar o conforto as
populae6es e prover parte de infraestrutura das cidades, visam prioritariamente superar os riscos
a sadde impostos pela agua.  Urn sistema de abastecimento de agua,  em geral 6 composto
por: manancial, captagao, adugao, tratamento, reservaeao ou reservat6rio, rede de distribuigao
e ligag6es prediais, estae6es elevat6rias ou de recalque33 .

Os padr6es de potabilidade, definidos como o conjunto de valores permitidos como pafametro da
qualidade da agua para consumo humano34 sao fixados na Portaria de Consolidaeao n° 5/2017,
que estabeleceu a Consolidagao das Normas sobre as Ae6es e os Serviaps de Sadde do Siste-
ma Unico de Satlde (SUS).

A legislagao ambiental - Resolueao CONAMA n° 357/2005, que disp6e sobre a classificagao dos
corpos de agua e diretrizes ambientais para o seu enquadramento, estabelece em seu art. 40 que
as aguas doces destinadas ao abastecimento para consumo humano, com diversos tipos de
desinfeceao ou tratamento, sao as de classe Especial,  1, 2 e 3. As aguas de classe 4 destinam-
-se apenas a navegagao e a harmonia paisagistica, nao sendo permitida a captagao para
abastecimento publico nessas aguas.

lsso significa que a legislaeao ambiental e as normas de sadde interferem nos servieos de s
amento basico, apontando qual o nivel de qualidade exigido nos corpos hidricos para o consu
3' ANA   Portana AHA n° 14are015, que aprova a .usta de TBTmce pan o Ttiesou/ue 08 Real/sos  HTdncos.   Dsponivel em=  nco //arqurvo§.and.gov.Orflmprensa/no6cla8re01504cO034300

tana_149-201S pdf AcaBso   22 mar  2021

=#Nfs¥€df8°DnAsoi#:¥Sto=5nrao°€Zh:fuL:°ri#oMetoA"enteDsponiveiemhttp&/^,A,A,,aguabras".iac|fioouzuncexphp?peg=saeAcessoem26/Oay2020
3.  Porfana do Consolid898o MS n° 5/2ol7. Anexo XX.  art,  5°.  Ill.
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humano e o respectivo tratamento a ser efetuado para cada classe. Se as aguas de uma possivel
fonte de abastecimento estao fora das classes que permitem a captagao, o abastecimento fica
vedado,  com  base no entendimento que,  a partir de urn certo grau de poluigao,  nao e seguro
captar agua para o abastecimento pablico.  Em outras palavras, o corpo hidrico nao pode servir
como manancial.

A  Politica  Nacional  do  Meio Ambiente,  Lei  n°  6.938/1981,  estabeleceu,  em  seu  art.  2°,  como
principios a manutengao do equilibrio ecol6gico,  considerando o meio ambiente como urn patri-
m6nio ptlblico a ser necessariamente assegurado e protegido, tendo em vista o uso coletivo,  o
planejamento e fiscalizaeao do uso dos recursos ambientais, a proteeao de areas ameacadas de
degradaeao e a recuperacao das areas ja degradadas, alem de urn constante acompanhamento
do estado da qualidade ambiental.

Na Politica Nacional de Recursos Hidricos, essa mesma protecao aparece diretamente nos ob-
jetivos estabelecidos no art. 2° da Lei n° 9.433/1997, no que toca a utilizacao racional e integrada
dos recursos hidricos,  com vistas ao desenvolvimento sustentavel  e a assegurar a atual e as
futuras gerag6es a necessaria disponibilidade de agua, em padr6es de qualidade adequados aos
respectivos usos. Tal proteeao 6 fundamental, tendo em vista que a agua 6 urn recurso natural
limitado35,  de dominio  pdblico36 e que deve  estar disponivel  para  proporcionar o  uso  mdltiplo37,
sendo que o seu uso prioritario, em caso de escassez, deve ser o consumo humano e a desse-
dentacao de animais38 .

Embora haja leis diferentes, tratando de mat6rias supostamente distintas, os seus conteudos ex-
plicitam de modo inequivoco a integragao da gestao agua com o meio ambiente e tambem com
a satlde e o saneamento basico.

4.2 ESGOTAMENTO SANITARIO

De acordo com as Diretrizes Nacionais para o Saneamento Basico,  o servigo de esgotamento
sanitario e constituido pelas atividades e pela disponibilizagao e manuteneao de infraestruturas
e  instalae6es operacionais  necessarias a  coleta,  ao transporte,  ao tratamento e  a  disposigao
final adequados dos esgotos sanitarios, desde as ligae6es prediais ate sua destinagao final para
produeao de agua de retlso ou seu langamento de forma adequada no meio ambiente.
Houve uma alteraeao da norma,  no que se refere a composieao dos serviaps de esgotamento
sanitario.  Incluiu-se na  lei  uma alternativa,  inexistente na norma anterior,  que e a  possibilidade
de os esgotos tratados nao serem langados unicamente no ambiente, mas eventualmente serem
conduzidos para uma planta de produgao de agua de redso39 .

A norma nao fez qualquer distineao no que se refere a finalidade da agua de reaso,  se para fins
potaveis ou  nao.  Em  uma  interpretaeao  dessa  regra,  a falta de especificidade indica que  nao
importa a finalidade a que sera destinada  a  agua de reaso. Assinala-se que  para  o  retlso  nao
pofavel vigora a Resolueao do Conselho Nacional de Recursos Hidricos (CNRH) n° 54/2005, nao
havendo, ate o momento, norma especifica sobre o retiso para fins potaveis4° .

A Lei n° 14.026/2020 tambem alterou a Lei n° 9.984/2000, que criou e definiu novas atri

" Lei i]® 9.43}/1997, art.  Io,  IV.

a L.i  li. 9 433/1997, arl.  1.,111.

DLei no  11  445ca007. 8rl   30.I.  a,
co Sobre ease tema, consultar  GRANZIERA, Mama Luiza Machado  Qualidade da agua   iim enfociue jLlrldeco e imsmiaonal do redao ITtdirefo pars fins potaveis, Revlsta Novas Esludes
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para a agora denominada Agencia Nacional de Aguas e Saneamento Basico. As alterag6es intro-
duzidas estabeleceram para a ANA a funeao de instituir normas de referencia para a regulacao
dos servieos pdblicos de saneamento basico por seus titulares e suas entidades reguladoras e
fiscalizadoras.

Entre as novas atribuig6es da ANA, esta definir normas de referencia sobre redso dos efluentes
sanitarjos tratados,  em  conformidade com  as normas ambientais e de saode publica.  Todavia,
esse tema nao esta incluido na agenda ate 2022.

4.3 LIMPEZA URBANA E IVIANEJO DE REsiDUOS S6LIDOS

®

®

Segundo a Lei n°  11.445/2007, alterada pela Lei n° 14.026/2020, consideram-se servigos publi-
cos especializados de limpeza urbana e de manejo de residuos s6lidos as atividades operacio-
nais de coleta, transbordo, transporte, triagem para fins de reutmzagao ou reciclagem, tratamen-
to, inclusive par compostagem, e destinagao final dos:

• residuos dom6sticos;

• residuos originarios de atividades comerciais,  industriais e de servieos, em quantidade e

qualidade similares as dos residuos domesticos, que, por decisao do titular, sejam conside-
rados residuos s6ljdos urbanos, desde que tais residuos nao sejam de responsabilidade de
seu gerador nos termos da norma legal ou administrativa,  de decisao judicial ou de termo
de ajustamento de conduta; e
• resfduos originarios dos servigos publicos de limpeza urbana, tais como:

• servigos de varricao,  capina,  rogada,  poda e atividades correlatas em vias e logra-
douros pdblicos;

• asseio de ttlneis, escadarias,  monumentos, abrigos e sanitarios pdblicos;

• raspagem e remoeao de terra, areia e quaisquer materiais depositados pelas aguas

pluviais em logradouros publicos;
• desobstrueao e limpeza de bueiros,  bocas de lobo e correlatos;

•  limpeza de logradouros pdblicos onde se realizem feiras ptlblicas e outros eventos
de acesso aberfo ao pL]bljco; e
•outros eventuais servieos de limpeza urbana.

Cabe observar que essa categoria de servi9os se distingue de forma estrutural dos servi9os de
abastecimento de agua pofavel e esgotamento sanitario, o que mereoe algumas considerae6es,
inclusive  quanto  a  sua  regulagao  e  mesmo  no  que  concerne  a titularidade e  a  elaboragao  de
normas de refefencia pela Agencia Nacional de Aguas e Saneamento Basico.

A pr6pria  natureza dos servieos  imp6e dificuldades para o seu  enquadramento,  sobretudo em
rela9ao a titularidade, no caso do interesse comum. Para os servjgos de abastecimento de agua
potavel  e esgotamento sanitario,  e  muito  claro  o fundamento  do  interesse comum  em  regi6es
metropolitanas, em microrregi6es ou aglomerag6es urbanas, porque muitas vezes o man
e o mesmo e o despejo de esgotos ocorre em urn mesmo corpo hidrico.

No caso da limpeza urbana e do manejo de residuos s6lidos urbanos,  nao ocorre,  neces
mente, essa conexao de estruturas e equipamentos.  Dai a dificuldade em organizar esses
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Politica Nacional de Residuos S6Iidos, com forte relagao com a lei do saneamento,  privilegia as
soluc6es consorciadas de forma volunfaria, estabelecendo a possibilidade de financiamento
para os entes que buscarem a organizaeao dos servieos em conjunto.
Como exemplo, o art.18, § 1 0 da Lei n° 12.305/2010 estabelece que serao priorizados no acesso
aos  recursos da  Uniao,  os  Municipios que optarem  por solug6es consorciadas intermunicipais
para a gestao dos residuos s6lidos, incluida a elabora?ao e implementaeao de plano intermunici-
pal, para integrar a organizagao, o planejamento e a execugao das ag6es a cargo de Municipios
limitrofes na gestao dos residuos s6lidos.

A  Lei  n°  11.445/2007  explicitou  a  possibilidade  de  os  municipios  se  organizarem  mediante  a
gestao associada.  Nessa linha, determina que o exercicio da titularidade dos serviaps de sane-
amento podefa ser realizado tamb6m por gestao associada, mediante cons6rcio ptlblico ou con-
venio de cooperaeao, nos termos do art. 241  da Constituieao Federal, observadas as seguintes
disposie6es4i:

• fica admitida a formalizagao de cons6rcios intermunicipais de saneamento basico, exclu-
sivamente composto de Municipios, que poderao prestar o servieo aos seus consorciados
diretamente,  pela instituigao de autarquia intermunicipal;
• os cons6rcios intermunicipais de saneamento basico terao como objetivo, exclusivamen-
te, o financiamento das iniciativas de implantaeao de medidas estruturais de abastecimento
de agua potavel, esgotamento sanitario,  limpeza urbana,  manejo de residuos s6lidos, dre-
nagem e manejo de aguas pluviais, vedada a formalizaeao de contrato de programa com
sociedade de economia mista ou empresa pt]blica, ou a subdelegaeao do servigo prestado
pela autarquia intermunicipal sem ptevio procedimento licitat6rio.

Embora a regra sirva para todos os servieos, no caso da limpeza urbana trata-se de alternativa
a ser considerada de forma especial, em face das caracterl'sticas especificas desses servigos.

Outro ponto a ser indicado refere-se a medieao dos servigos, para fins de cobranga do usuario.
No abastecimento de agua pofavel.  o recurso flui da  rede ptiblica para uma tubulaeao com  urn
hidfometro acoplado a ela no ponto de ligacao predial, medindo a quantidade de agua consumi-
da. Aos esgotos produzidos aplica-se a mesma sistematica, sendo que em geral se paga pelos
serviaps de esgotamento sanitario urn percentual  daquilo que se paga  pelo abastecimento de
agua. Isso significa que o controle desse servieo e automatizado, cabendo apenas a leitura men-
sal do hidr6metro.

Por sua vez,  os  residuos s6lidos  urbanos  (RSU)  produzidos  nos domicilios  sao  simplesmente
colocados nas calgadas pelo municipe, para posterior coleta. Estabelecer regras para esse ser-
vice sempre foi mais complexo do que para o abastecimento de agua e o esgotamento sanitario,
inclusive no que se refere a sua cobranea, em fungao das discuss6es acerca da viabilidade ou
nao de medicao dos volumes de residuos deixados pelo municipe em sua calcada. Essa polemi-
ca relativa a aferieao do volume posto para coleta prejudicou a sustentabilidade dos servieos, na
medida que, em muitos casos, o valor cobrado nao corresponde as quantidades coletadas, que
nao sao medidas, sendo insuficiente para fazer frente, de modo efetivo, aos custos dos servigos.

4.4 DRENAGEM E MANEJO DE AGUAS PLUVIAIS URBANAS

A Lei n°  11.445/2007 considera como services pablicos de manejo das aguas pluviais
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aqueles constituidos par 1  (uma) ou mais das seguintes atividades:
• drenagem urbana;

• transporfe de aguas pluviais urbanas;

• d;tengao ou reteneao de aguas pluviais urbanas para amortecimento de vaz6es de
cheias;

• tratamento e disposieao final de aguas pluviais urbanas.

Os servigos de drenagem possuem algumas particularidades em relaeao aos demais servi?os de
saneamento basico: a sua prestagao adequada visa a prevengao de jnunda§6es, por meio de
varias ae6es: obras, manutengao do sistema, educagao ambiental, campanhas de comunicaeao
social etc. A eficacia da  prestagao desses servi¢os e notada apenas na ocorrencia de chuvas
fortes. Nao e o que acontece, por exemplo, com o abastecimento de agua, cuja prestaeao gera
o fornecimento de agua  nas residencias e outros estabelecimentos 24 horas por dia.  Na falta
de agua, imediatamente a midia 6 acionada e os responsaveis pela prestacao dos servieos sao
obrigados a dar respostas objetivas sobre o problema ocorrido. 0 mesmo ocorre com o lixo, que
deve ser coletado diariamente, sob pena de graves danos as pessoas e a sadde pi]blica.

Ja na drenagem, os servieos de preveneao tendem a ser prestados sem que se deem a eles a
devida importancia, principalmente pela sazonalidade da ocortencia de chuvas e indeterminagao
dos locais de ocorrencia de inundagao. A drenagem bern sucedida,  em verdade,  nao aparece.
Apenas quando ocorre a inundagao e que a populagao, sofrendo os seus efeitos, percebe a falha
do Poder Pt]blico. A falta da prestacao do servigo, a rna prestaeao ou ainda, a prestaeao descon-
tinuada,  apenas sao percebidas pela populagao na epoca das chuvas,  e se ocorrerem inunda-
e6es, em espa?os de tempo descontinuados. Assim,  o controle social da  prestagao do servigo
nao se verifica de forma sistematica, ficando as autoridades municipais coma que "desoneradas"
da pressao popular, ate a ocorrencia da pr6xima tempestade e seus efeitos.

A16m disso, os servieos de drenagem urbana, embora entendidos como parte de urn saneamen-
to ambiental, nao tiveram, ao longo do tempo, urn tratamento legal sistematico, principalmente no
que se refere a sua compreensao, sob o aspecto juridico-legal, como especie de servieo ptlblico
essencial e sujeito a mecanismos e procedimentos necessarios a avaliaeao sistematica da efici-
encia e eficacia das ae6es programadas.

Tampouco a drenagem foi considerada, ao longo dos anos, como parte do planejamento urbano,
que necessita de espagos especificos para a adequada vazao das aguas das chuvas. Tambem
nao se  cogitava  em  definir,  com  objetividade,  as fontes de financiamento desse servieo,  cujos
recursos financeiros] tradicionalmente, provem do Tesouro.

A Lei federal n° 11.445/2007 mudou essa 16gica, incluindo os servigos de drenagem e manejo de
aguas pluviais no mesmo patamar de importancia e complexidade institucional do abastecimen-
to de agua potavel,  do esgotamento sanifario e dos servigos de limpeza  urbana e manejo dos
residuos s6Iidos.

Embora os servigos pdblicos de drenagem e manejo das aguas pluviajs urbanas sejam  pres-
tados,  em  geral,  pelas  administrag6es  ptibicas,  sem  regimes  contratuais  mais  complexos  ou
estrutura de remuneragao consolidada,  as alterae6es do Marco Legal do Saneamento Basico,
possibilitam expressamente a prestagao de tais servigos mediante cobranea de tarifa. C
ha uma expectativa de que haja desenvolvimento e aprimoramento no setor, com remun
adequada do prestador, inclusive sob regime de concessao42 .
42 CUREVICH,  Ec!uardo lsa[as;  ROSA. varresca.  ReT"noracao dos servpe.  In   oLT\/EIRA,  Cadce Roberto  cle;  GRANZIERA, Nana  luLza Machado   Novo  maico do saneamento

Revisao/atuallza€ao de Planes Ivlunlc!pals de Saneamento Basico especificos
dos servieos de abastecimento de igua pot6vel e esgotamento sanitario, dos
munlcfplos regLilados e fiscalizados pela ARSESP

lsso,

PREFEITURA DE

S^NTABRANCA



-  196 -

5. CONCEITOS E PRINCIplos FUNDAIVIENTAIS

Houve pela nova lei a inclusao de outros principios fundamentais, como o de seleeao competitiva
do prestador, o da regionalizaeao da prestagao e o da prestaeao concomitante de agua e esgo-
tamento sanifario.  Em relaeao aos concejtos, ocorreu a redefinieao daqueles previstos no art. 3°,
principalmente o de servieo de saneamento basico -agora detalhado nos novos arts. 3°-A, 3°-8,
3°-C, 30-D e art. 7°, o de gestao associada e, em especial, o de prestagao regionalizada.

Alem disso, foram incluidos conceitos urbanisticos estrategicos, como o de ndcleo urbano, inclu-
sive o informal e o consolidado, em linha com a legislaeao de regularizaeao fundiaria, alem dos
conceitos de operaeao regular do servieo, de servigos de saneamento de interesse comum e de
interesse local, entre outros.

5.1  UNIVERSALIZACAO E INTEGRALIDADE

®

®

A universalizacao do acesso e efetiva prestaeao do servigo e urn dos principios fundamentais
da lei43 e consiste na ampliagao progressiva do acesso de todos os domicilios ocupados ao sane-
amento basico, em todos os servigos de interesse comum, incluidos o tratamento e a disposieao
final adequados dos esgotos sanitarios44. Note-se que a lei trata especificamente nesse disposi-
tivo dos servigos de interesse comum, e nao explicita os servieos de interesse local. Todavia, a
inclusao do termo universalizagao na lei e bastante abrangente e aplica-se a varios t6picos da lei
como a finalidade dos subsidios45 e a fungao dos contratos,  com vistas a viabilizar a universali-
zaeao dos servigos na area licitada ate 31  de dezembro de 203346 .

Nesse sentido,  a lei determina que os contratos de prestagao dos servi?os ptlblicos de sanea-
mento  basico  deverao  definir  metas  de  universalizaeao  que  garantam  o  atendimento  de  99%
(noventa e nove por cento) da populagao com agua  potavel e de 90%  (noventa por cento) da
populacao com coleta e tratamento de esgotos ate 31 de dezembro de 2033, assim como metas
quantitativas de nao intermitencia do abastecimento,  de redueao de perdas e de melhoria dos
processos de tratament047 .
0 custeio da universalizagao consiste na finalidade da criagao de fundos instituidos por entes da
Federaeao, isoladamente ou reunidos em cons6rcios pdblicos 48 . A16m disso, os Planos Munici-
pais de Saneamento Basico devem conter objetivos e metas de curto, medio e longo prazos para
a  universalizagao,  admitidas  solug6es graduais e  progressivas,  observando  a  compatibilidade
com os demais planos setoriais49 .

Verifica-se,  dessa  forma,  que  a  Lei  n°  14.026/2020,  ao  alterar as  Diretrizes  Nacionais  para  o
Saneamento  Basico,  tern como  objetivo principal  a  promogao da  universalizagao dos servigos
de saneamento basico ate 2033, estimulando a realizaeao de investimentos para o desenvolvi-
mento das infraestruturas de saneamento basico no pats atraves da maior participaeao do setor
privado na prestacao dos servigos de saneamento5°.  E os Planos de Saneamento  Basico sao
instrumentos fundamentais para o alcance desse objetivo.

sO hIARQUES, Rui Cunha  A reforms do setor de 8encamento no brasD  a renenFo da regulacao e de repel da ANA In. OuVEIRA.  C,8rice Roberto de: 6RANZJERA, Mama LL!&a Macha
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A integralidade consiste no conjunto de atividades e componentes de cada  urn dos diversos
servicos de saneamento que propicie a populaeao o acesso a eles em conformidade com suas
necessidades e maximize a eficacia das ae6es e dos resultados5' .

5.2 CONSERVA9AO DOS RECURSOS NATURAIS

®

®

Ao tratar da forma como deve ser realizada a prestagao dos servigos de abastecimento de agua,
esgotamento sanitario,  limpeza  urbana e manejo dos residuos s6lidos a Lei  n°  11.445/2007  in-
cluiu a conservaeao dos recursos naturais, alem da adequagao a satlde pdblica e a proteeao
do meio ambiente.

0 art.  2°,  Ill, e explicito nesse sentido,  ao estabelecer,  como principio fundamental,  o abasteci-
mento de agua, esgotamento sanitario, Iimpeza urbana e manejo dos residuos s6lidos realizados
de forma adequada a saude ptlblica, a conservaeao dos recursos naturais e a protegao do meio
ambiente.

No  que  se  refere  aos  contratos  relativos  a  prestagao  dos  servigos  publicos  de  saneamento
basico, esses instrumentos deverao conter, expressamente, sob pena de nulidade, as clausulas
essenciais previstas no art. 23 da Lei n° 8.987/1995,  alem entre outras disposie6es, das metas
de expansao dos servigos, de redugao de perdas na distribuigao de agua tratada, de qualidade
na  prestaeao dos serviaps,  de eficiencia e de uso racional da agua,  da energia e de outros
recursos naturais, do reuso de efluentes sanitarios e do aproveitamento de aguas de chuva, em
conformidade com os serviaps a serem prestados52 .

Em  relagao  a  condieao de validade dos contratos,  ao tratar dos servioos prestados mediante
contratos de concessao ou de programa, a lei determina que as normas de regulaeao abordem a
inclusao, no contrato, das metas progressivas e graduais de expansao dos servieos, de redueao
progressiva e controle de perdas na distribuieao de agua tratada,  de qualidade,  de eficiencia e
de uso racional da agua,  da energia e de outros recursos naturais,  em conformidade com os
Servigos a serem prestados e com a respectivo plano de saneamento basico53 .

Alem disso, a disponibilidade, nas areas urbanas, de serviaps de drenagem e manejo das aguas
pluviais,  tratamento,  Iimpeza e fiscaliza9ao  preventiva  das  redes,  adequados a  sat]de  publica,
refere-se a protegao do meio ambiente e a seguranga da vida e do patrim6nio pdblico e privado.

5.3 ARTICULACAO DE POLiTICAS

Urn principio a destacar, em relaeao a articulaeao do saneamento basico com as politicas ptl-
blicas,  para as quais o saneamento basico seja fator determinante, foi a inclusao da politica de
recursos hidricos, que passou a constar expressamente do texto legal, junto com o desenvolvi-
mento urbano e regional, de habitagao, de combate a pobreza e de sua erradicagao, de protegao
ambiental, de promogao da sadde e outras de interesse social relevante, destinadas a melhoria
da qualidade de vida.

A articulaeao  de  politicas,  nos termos da  lei,  implica a  implementagao  dos  instrumentos de
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na implementaeao dessas politicas,  pois,  necessitam estabelecer conjuntamente processos de
governanea com vistas a proceder a necessaria articulaeao, considerando, conforme a lei ja es-
tabelece, que existe uma forte inter-relaeao entre elas.  Isso se aplica aos Planos Municipajs de
Saneamento Basico, considerando as diversas interfaces que esse instrumento possui com as
politicas  municipais de planejamento,  finaneas,  habitacao,  saude,  educagao  e  meio  ambiente,
entre outras.

A16m disso, a lei deu enfase a adogao de m6todos, t6cnicas e processos que considerem as pe-
culiaridades locais e regionais. Considerando as dimensees do Pals, e necessario prever que
as solug6es de saneamento basico para uma regiao nao e necessariamente a ideal para outra
area, com caracteristicas pluviometricas, geol6gicas, geogfaficas e econ6micas distintas.

0 principio da  integra§ao das infraestruturas e dos servigos com a gesfao eficiente dos
recursos hidricos ja vigente na lei anterior, apenas confirma a relagao intrinseca existente entre
o saneamento basico e a gestao de recursos hidricos.

Cabe aqui destacar que, de acordo com o conteddo do art. 4° da lei n° 11.445/2007, os recursos
hidricos nao integram os servigos pdblicos de saneamento basico. De fato, a saneamento e urn
setor usuario da agua,  sujeito a outorga de direito de uso de recursos hidricos,  instrumento de
controle quantitativo e qualitativo das politicas de aguas,  incluindo a Lei paulista n° 7.663/1991,
pioneira no estabelecimento de uma politica ptiblica para as aguas.
Recursos hidricos sao bens pdblicos e nao podem mesmo se confundir com servieos pdblicos.
Sao regimes juridicos totalmente distintos.  Mas parece que o legislador, se nao tinha a intengao
de confundir,  acabou criando uma ideia equivocada de que esses temas nao conversam.  Muito
pelo contrario, trata-se de relaeao intrinseca e tanto isso 6 veridico que a lei de saneamento, so-
bretudo com as alterag6es havidas em 2020, aproximou esses temas, pois e imprescindivel que
todos os atores envolvidos com o saneamento considerem que existe uma necessaria relaeao
dos servigos de saneamento basico com as aguas.

5.4 SUSTENTABILIDADE ECONOMICA DOS SERVICOS

0 tema da sustentabilidade econ6mica possui fundamental importancia,  pois refere-se ao fi-
nanciamento das medidas necessarias a universalizaeao dos servigos.  Nessa linha,  muitas das
novas regras fixadas  na  politica de saneamento  basico dizem  respeito  a  promoeao eficaz da
sustentabilidade econ6mico-financeira dos servieos,  abordando direta  ou  indiretamente o  rele-
vante tema da remunera9ao dos  prestadores.  Sem  remuneragao adequada,  nao ha eficien-
cia operacional  nem  recursos suficientes e bern utilizados visando o prop6sito maior - que e o
atingimento das metas,  com a diminuieao,  o quanto possivel, do enorme deficit no saneamento
basico do pais54 .

Uma alteragao importante,  no que se refere a sustentabilidade econ6mjca dos servicos de sa-
neamento basico, refere-se a inclusao, na lei de saneamento, do termo "disponibilizagao" para
a  definigao  dos  servigos  pi]blicos  de  abastecimento  de  agua,  esgotamento  sanitario,  limpeza
urbana e manejo de residuos s6lidos55. De acordo com a nova regra, esses servigos devem ser
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dor, que podefa cobrar nao s6 pelo servigo prestado, mas tambem pelo disponibilizado ainda que
nao usado por mera liberalidade do usuario (sendo que o pagamento nao o exime da obrigaeao
de conexao) 56 .

0 artigo 45 estabelece que as edificae6es permanentes urbanas serao conectadas as redes pd-
blicas de abastecimento de agua e de esgotamento sanitario disponiveis e sujeitas ao pagamen-
to de taxas, tarifas e outros prepes pdblicos decorrentes da disponibilizagao e da manutengao da
infraestrutura e do uso desses servicos. A alteragao havida na lei tern por objetivo assegurar a
remuneraeao do prestador,  mesmo na hip6tese de existir a infraestrutura, ter sido feito o inves-
timento,  haver gastos com operaeao e manutengao, e o usuario nao se conectar a rede, o que
naturalmente ocasiona urn desequilibrio na remuneragao esperada e devida57 .

Outra modificagao relevante refere-se ao art. 30 da lei.  Na redaeao antiga, a estrutura de remu-
neraeao e de cobranea dos servieos pdblicos de saneamento basico poderia considerar os fato-
res all estabelecidos. Ou seja, considerar ou nao os fatores objetivos e totalmente relacionados
com a sustentabilidade dos servieos era uma opcao do titular ou regulador. Agora, a lei determina
que os seguintes fatores serao consjderados na estrutura de remuneracao e de cobranga dos
serviaps:

• categorias de usuarios, distribuidas por faixas ou quantidades crescentes de utilizacao ou
de consumo;
• padr6es de uso ou de qualjdade requeridos;

• quantidade minima de consumo ou de utilizaeao do servieo, visando a garantia de objeti-
vos sociais, como a preservacao da sadde ptlblica, o adequado atendimento dos usuarios
de menor renda e a protegao do meio ambiente:
• custo minimo necessario para disponibilidade do serviap em quantidade e qualidade ade-

quadas;
• ciclos significativos de aumento da demanda dos servigos, em periodos distintos;

• capacidade de pagamento dos consumidores.

Saliente-se os alarmantes indices de perdas fisicas de agua e tamb6m os danos ambientais por
laneamentos de esgoto nao tratado in natura, ambos decorrentes da falta de investimento nos
sistemas de agua e esgoto, em parte pela existencia de estruturas remunerat6rias insuficientes
e falhas58. 0 nova texto tern o objetivo de corrigir essa distorgao.

No que se refere ao financiamento, a Lei n° 13.329/2016 incluiu a Lei n° 11.445/2007 os artigos
54-A e 54-8, que tratam do Regime Especial de lncentivos para o Desenvolvimento do Sanea-
mento Basico (REISB). 0 objetivo e estimular a pessoa juridica prestadora de servigos ptiblicos
de saneamento basico a aumentar seu volume de investimentos por meio da concessao de cfe-
ditos tributarios.

0 REISB beneficia as pessoas juridicas que realizem investimentos voltados para a sustentabili-
dade e para a eficiencia dos sistemas de saneamento basico e em acordo com o Plano Nacional
de Saneamento Basico, tais coma:

• alcance das metas de universalizaeao do abastecimento de agua para consumo humano
e da coleta e tratamento de esgoto;

ce GUREVICH,  Eduarclo lsoras.  ROSA.  vanessa.  Remuneracao dco semsos.  In,  OLIVEIRA,  Cartce  Roberbo de,  GRMLZIERA. Mama  LULza Machado   Novo  maico do 8aneamen
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• preservagao de areas de mananciais e de unidades de conservaeao necessarias a prote-

ego das condie6es naturais e de produeao de agua;
• redugao de perdas de agua e ampliagao da eficiencja dos sistemas de abastecimento de
agua para consumo humano e dos sistemas de coleta e tratamento de esgoto.

Verifica-se que o REISB e urn importante instrumento legal de viabilizagao do financiamento da
protegao de mananciais pelos prestadores de servigos de saneamento que se enquadrem nas
condie6es impostas pela lei.

5.5 EFICIENCIA

0 principio da eficiencia consiste em uma das bases de atuaeao da Administraeao Pdblica, fixa-
da no art. 37 da Constituieao.  Esse vocabulo vincula-se a ideia de aeao,  para produzir resultado

o       ::ema°i°d La,:I,::r:£roe:I::;Aasg::Cfaed::dAod rajpn,LS:r:ir°e:i::I,i cpa: r: i:::ip2:r :eas:i::i:::': udeetseart¥Jfnaa_
Sam as necessidades da populaeao.  Eficiencia contrap6e-se a lentidao, a descaso,  a negligen-
cia, a Omissa059 .

0 estimulo a pesquisa, ao desenvolvimento e a utilizagao de tecnologias apropriadas, considera-
das a capacidade de pagamento dos usuarios, a adocao de solue6es graduais e progressivas e a
melhoria da qualidade com ganhos de eficiencia e redugao dos custos para os usuarios consiste
em urn dos principios elencados na lei que se conectam com a nogao de eficiencia.

A transparencia das ag6es, baseada em sistemas de informag6es e processos decis6rios insti-
tucionalizados tambem propicia urn melhor nivel de eficiencia nos servieos,  pois garante que as
decis6es ficam mais pr6ximas de se pautarem pela impessoalidade e objetividade.

A  seguranea,   qualidade,   regularidade  e  continuidade  dos  servigos,  ja   previstos  na   Lei   n°
8.987/1995, que disp6e sobre as conoess6es de servieos pdblicos, tambem se referem ao prin-
cipio da eficiencia, assim como ao service adequado, definido como aquele que satisfaz as con-
dig6es de  regularidade,  continuidade,  eficiencia,  seguranea,  atualidade,  generalidade,  cortesia
na sua prestacao e modicidade das tarifas60 .

Urn  ponto  a  considerar,  em termos de  eficiencia,  e  que  a  prestagao  dos servigos,  incluindo  a
manutengao de redes de agua,  esgoto e drenagem deve ser tamb6m planejada e monitorada,
para evitar retrabalhos e custos desnecessarios. 0 pessoal terceirizado pelos prestadores deve
ser capacitado para realizar os servigos de forma rapida e efetiva.  Sem esse foco na ponta do
servieo,  todo  o  investimento fica  prejudicado.  Esse e  urn tema  a ser desenvolvido  nos  Planos
Municipais de Saneamento Basico.

5.6 CONTROLE SOCIAL

0  controle social  consiste  no  conjunto  de  mecanismos e  procedimentos que  garantem  a  so-
ciedade informag6es,  representae6es tecnicas e participaeao nos processos de formulacao de
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®controle social na formula¢ao de suas politicas pdblicas62 .

A respeito desses efeitos, os servjgos de saneamento basico estao intrinsecamente atrelados a
interesses difusos, uma vez que sao ferramenta essencial para a manutengao do meio ambiente
equilibrado, para a garantia de satlde pdblica da populagao, para a adequada ocupacao e uso do
Solo urbano e para o bemestar das pessoas83 .

A introdugao da expressao controle social  na politica pdblica de saneamento basico denota  a
relevancia  dada  a  alguns  dos  principais  atores  envolvidos  na  prestaeao  de  servicos  ptiblicos
de saneamento basico:  os seus usuarios,  diretamente afetados,  na medida que usufruem dos
servigos, e o restante da comunidade, que sofre os efeitos diretos e indiretos da sua prestaeao.
Essa preocupagao nao e recente no contexto empresarial. Pelo menos desde a decada de 1970,
discute-se a responsabilidade social das empresas. Atualmente, o controle social pode ser iden-
tificado entre o que se conhece como atributos ESG: environmental, social and governance64 .

No que se refere aos mecanismos de controle social dos services de saneamento basico, mere-
ce destaque a participagao de 6rgaos colegiados, audiencia e consulta pablicas das propostas
e estudos dos planos de saneamento e das minutas de edital e de contratos de prestaeao dos
serviaps pdblicos de saneamento basico.

Em relagao as audiencias e consultas ptlblicas, e condieao de validade de contratos de presta-
cao dos serviaps de saneamento  basico a  realiza9ao pfevia de audiencia e de consulta  ptlbli-
cas sobre o edital  de licitagao e a  minuta  do contrato65 . A lei  busca garantir a divulgaeao das
propostas dos Planos Municipais de Saneamento Basico e dos respectivos estudos, dispondo
sobre a  realizacao de audiencias ou consultas poblicas.  Quanto a necessidade de divulgagao
de documentos relativos aos planos de saneamento  basico por audiencia e consulta  publicas,
dado o que o disp6e o art.19, § 5°, da Lei n° 11.445, de 2007, o Decreto n° 7.217, de 2010, que
regulamenta a Lei, determina que tal divulgagao se efetive "por meio da disponibilizagao integral
de seu teor a todos os interessados,  inclusive por meio da rede mundial de computadores - in-
ternet e por audiencia  publica",  o que evidencia a  importancia de que sejam realizadas tanto a
consulta  quanto  a  audiencia  pdblicas66.  Cabe citar que os documentos considerados sigilosos
em razao de interesse ptlblico relevante, mediante ptevia e motivada decisao ficam excluidos a
obrigatoriedade de publicagao67 .

.     %aspes:i:#doo eax,:flo:ov::e:::rso:: usroacj:, an3uqbu,:c,sdea:eef:I:sar:fagt:,nao¥,oe:t:g:s:#::Fsa6oe: :S, ::txj:
mentos equivalentes que se refiram a regulacao e fiscalizagao, bern como dos direitos e deveres
dos usuarios e prestadores ee .  Nesse mesmo dispositivo,  6 previsto o acesso as informac;6es
por qualquer do povo, independentemente da existencia de interesse direto. Essa determinaeao
expressa o interesse difuso em torno dos serviaps pablicos de saneamento basico,  diante dos
efeitos por eles gerados a toda a coletividade69 .

Aos usuarios 6 assegurado o acesso a informae6es sabre os servigo§ prestados,  o pfevio co-
nhecimento dos seus direitos, deveres e penalidades a que estao sujeitos, o acesso a manual
de prestagao dos servi?os e de atendimento ao usuario e o acesso a relat6rio peri6dico sobre a

6' Lei ii. I 144S/2007. arl 9a, V.
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6`Souza, Manna Crmpos. Controlc social na! Normac dc referchcla da ^NA. ho  OLIVERA. Culo! Robcr.o dc; GR^NZIER^, M.ria Lutil Machado. No`ro marco do siJ}c4mcnlo b4sico no
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qualidade da prestaeao dos servipes70 .
Cabe ainda destacar oLltro importante mecanjsmo de controle social que 6 o Sistema Nacional
de lnformag6es em Saneamento Basico (SNIS), que retine dados e informag6es a respeito das
condie6es de prestaeao dos servieos ptlblicos de saneamento basico em todo o pats.

Em termos de norma de regulaeao sobre controle social, cabe destacar a Resolueao da Agen-
cia Reguladora de Serviaps de Saneamento das Bacias dos Rios Piracicaba, Capivari e Jundiai
(ARES-PCJ) n° 01/2011,  que disp6e sobre a instalagao e funcionamento dos Conselhos de Re-
gulaeao  e  Controle  Social,  no  ambito  dos  municipios  por ela  regulados,  conselhos de  cafater
consultivo que participaeao do processo decis6rio da agencia. A16m da atuaeao dos Conselhos
de Regulagao e Controle Social, a ARES - PCJ adota como outros mecanismos de controle so-
cial as audiencias e consultas pdblicas, objeto da Resolugao ARES-PCJ n° 161 /2016, que disp6e
sobre formas e mecanismos de Controle Social a serem adotados pela Agencia Reguladora de
Servieos de Saneamento das Bacias dos Rios Piracicaba, Capivari e Jundiai (ARES-PCJ).

A Agencia Reguladora de Servigos Ptlblicos do Estado de Sao Paulo (ARSESP) publica a lista
de Consultas Pt]blicas realizadas por ela, o status de cada uma delas e os documentos relacio-
nados, como o regulamento,  nota tecnica, contribuie6es etc.

Conforme  disponivel  no  sitio  eletr6nico  dessa  Agencia,  Consultas  e Audiencias  Ptiblicas  sao
ferramentas promotoras de transparencia e ajudam a ARSESP a divulgar amplamente suas de-
cis6es. A cada regulamento publicado sao realizadas consultas pt]blicas e,  conforme o impacto
da disciplina, audiencias poblicas presenciais71  .

Estes procedimentos tern por objetivo dar oportunidade a sociedade para manifestar sua opiniao
e, assim, obter dados e informae6es que possibilitem maior grau de confiabilidade, clareza e se-
guranga no processo decis6rio da ARSESP.  No caso das Consultas P4blicas, e possivel enviar
contribuig6es por e-mail ou correspondencia.

5.7 PERDAS, RAcloNALIZACAO D0 CONSUIVIO, EFICIENCIA ENERGETICA E REUSO

A reducao e controle das perdas de agua, inclusive na distribuigao de agua tratada, o estimulo
a racionalizagao de seu consumo pelos usuarios e o fomento a efici6ncia energ6tica, ao reti-
so de efluentes sanifarios e ao aproveitamento de aguas de chuva, consistem uma inovagao
incluida nas Diretrizes Nacionais para o Saneamento Basico.

No que se refere as perdas de agua nos sistemas de abastecimento,  a Lei n° 14.026/2020 tor-
nou obrigat6rio para os contratos relativos a servigos de saneamento basico (especialmente no
tocante ao abastecimento de agua) que sejam estabelecidas metas de redugao de perdas na
distribuigao de agua tratada72.  Para tanto,  o cumprimento dessas metas deve ser acompanha-
do anualmente pelo ente regulador73, que deve estabelecer normas sabre a mat6ria. A redueao
progressiva de perdas deve ser tratada expressamente nas normas de regulagao 74 . E conside-
rando que as politicas federais deverao contemplar a materia, verifica-se a importancia que as
alterae6es do Marco Legal de Saneamento Basico deram a quesfao.

Cabe ainda citar o principio da prestacao concomitante dos servigos de abastecimento de agua
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os servigos de esgotamento sanitario no mesmo nivel de essencialidade que o abastecimento
de agua potavel. A introdueao desse principio tambem impacta a qualidade dos corpos hidricos,
incluindo os mananciais, considerando a necessidade de tratar os esgotos.

5.8 PRESTACAO REGIONALIZADA

A prestaeao regionalizada dos servieos tern a ver com a geragao de ganhos de escala e a ga-
rantia da universalizaeao e da viabilidade tecnica e econ6mico-finanoeira dos servieos75, urn dos
principios fundamentais das Diretrizes Nacionais para o Saneamento Basico. Nos termos da Lei
n° 11.445/2007, a presta?ao regionalizada consiste na modalidade de prestaeao integrada de urn
ou mais componentes dos servigos ptlblicos de saneamento basico em determinada regiao cujo
territ6rio abranja mais de urn Municipio76 .

A ideia que permeia a prestaeao regionalizada no Pais refere-se a necessidade de superar a si-
tuaeao de inequivoco atraso na implementaeao do servigo de saneamento basico e as limitag6es
dos municipios (financeiras, de capacidade organizacional e de escala, dentre outras), por meio
da comunhao de esforgos, ou seja, pelo incentivo a regionalizagao 77. A prestaeao regionalizada
constitui sem duvida uma orientagao do nova marco regulat6rio, presente em varios dispositivos
legais introduzidos ou modificados pela Lei n° 14.026/2020.

Essa modalidade de prestagao de serviaps pode ser estruturada, de acordo com a lei,  mos se-
guintesformatos:
•  regiao  metropolitana,  aglomeragao  urbana ou  microrregiao:  unidade  instituida  pelos  Estados
mediante lei complementar, de acordo com o § 3° do art. 25 da Constituigao Federal, composta
de agrupamento de Municipios limitrofes e instituida nos termos da Lei n° 13.089/ 2015 (Estatuto
da Metr6pole);
• unidade regional de saneamento basico:  unidade instituida pelos Estados mediante lei ordina-
ria,  constitulda  pelo agrupamento  de  Municipios nao  necessariamente  limitrofes,  para  atender
adequadamente as exigencias de higiene e saade ptiblica, ou para dar viabilidade econ6mica e
tecnica aos Municipios menos favorecidos;
• bloco de referencia: agrupamento de Municipios nao necessariamente limitrofes, estabelecido

pela Uniao nos termos do § 3° do art.  52 da Lei e formalmente criado por meio de gestao asso-
ciada volunfaria dos titulares.

Para os fins da Lei, as unidades regionais de saneamento basico devem apresentar sustentabi-
lidade econ6mico-financeira e contemplar, preferencialmente, pelo menos 1  (uma) regiao metro-
politana, facultada a sua integragao por titulares dos servieos de saneamento78.  E prevista uma
estrutura de governance para as unidades regionais de saneamento basico, que devefa seguir o
disposto na Lei  n° 13.089/ 2015 (Estatuto da Metr6pole).

Na hip6tese de os Chefes dos Poderes Executivos da Uniao, dos Estados, do Distrito Federal e
dos Municjpios formalizarem a gestao associada para o exercicio de fune6es relativas aos ser-
vieos pdblicos de saneamento basico, fica dispensada, em caso de convenio de cooperagao, a
necessidade de autorizacao legal79

7s Le,  no 11  445raoo7.  art   2°.  XIV
rB Let  no 11  445#oo7.  art   3°, Vl
77 SAMF'AIO.  Patrfcia Regina Pinheiro. Refoima do marco legal e o inoer`tnro a prestocao remnalizada. In   OLIVEIRA, carlce Robeto de,  GRANZIERA. Ntana Luiza Machado.

3aneamento basrco ro BTasll   Indaafuha   Foco, 2021, p   170
ra Le]  iio  I I.445/2007. 8TL  8®. §2°.

79 Lc| no  I I.44S/2007` all   8®`  94°
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Conforme disp6e a Lei n°  11.445/2007,  a adesao dos titulares dos services pdblicos de sanea-
mento de interesse local as estruturas das formas de prestaeao regionalizada e facultativa8° . To-
davia, para que possam receber recursos pt]blicos federais e os financiamentos com recursos da
Uniao ou com recursos geridos ou operados por 6rgaos ou entidades da Uniao uma das condi-
g6es consiste na adesao pelos titulares dos servieos pdblicos de saneamento basico a estrutura
de governance correspondente em ate 180 (canto e oitenta) dias contados de sua instituieao, nos
casos de unidade regional de saneamento basico, blocos de referencia e gestao associada81 .

Ainda  para  fins de  alocagao  de  recursos  ptlblicos federais  e  de financiamentos  com  recursos
da Uniao, ou com recursos geridos ou operados por 6rgaos ou entidades da Uniao, 0 Decreto
n°  10.588/2020,  que disp6e sobre o apoio tecnico e financeiro de que trata  o art.  13 da  Lei  n°
14.026,  de  15 de julho de 2020,  sobre a  alocagao de recursos ptlblicos federais e os financia-
mentos com recursos da Unjao ou geridos ou operados por 6rgaos ou entidades da Uniao de
que trata o art.  50 da  Lei n°  11.445,  de 5 de janeiro de 2007,  determina que sera considerada
cumprida a exigencia de prestaeao regionalizada nas seguintes hip6teses:

• para regiao metropolitana,  aglomeragao urbana ou microrregiao,  com a aprovagao da lei
complementar correspondente;
• para unidade regional de saneamento basico, com a declaragao formal, firmada pelo Pre-
feito, de adesao aos termos de governanea estabelecidos na lei ordinaria; ou
• para bloco de refefencia, com a assinatura de convenio de cooperagao ou com a aprova-

gao de cons6rcio pdblico pelo ente federativo.
Nos termos do citado decreto, a Uniao prestafa apoio tecnico e financeiro para a adaptagao dos
servieos pdblicos de saneamento basico as disposig6es da Lei n° 11.445/2007, no que se refere
ao disposto do art.  1382, que trata da instituigao de fundos. 0 citado decreto estabelece uma se-
rie de atividades, sob a responsab"idade dos titulares dos servigos, que poderao receber apoio
t6cnico e financeiro, condicionado a existencia de disponibilidade ongamentaria e financeira:

• definigao das unidades regionais de saneamento basico de que trata o inciso 11 do § 10 do
art. 2°, especialmente nas areas que compreendem Municipios cujos services sejam pres-
tados pelas companhias estaduais de saneamento basico;
• processo de adesao do titular do serviap pdblico de saneamento basico a mecanismo de

prestaeao regionalizada;
• estruturacao da forma de exercicio da titularidade e da governanea em cada mecanismo
de prestaeao regionalizada, de modo a se fixarem as responsabilidades de cada ente fede-
rativo e a melhor forma de gestao;
•  elaboracao  ou  atualizagao  dos  planos  municipais  ou  regionais  de  saneamento  basico,

que,  em conformidade com os servieos a serem prestados,  contemplarao todos os siste-
mas, considerados os ambientes urbano e rural, com, no minimo, as seguintes metas:

• expansao do acesso aos servieos;

• redueao de perdas na distribuieao de agua tratada;

• qualidade na prestagao dos servieos;

• eficiencia e uso racional da agua, da energia e de outros recursos naturais;
a Ld n®l 144S/2007. arl 8..
A.  Let  n4l I.445/2007, art  50, V[II

62 Lel  n°  11445/2co7,  art_  13   06 entes cla  Federacao,  isoledamente ou reiinldce em oonsi6rdce p8thco8.  pederfe rmitrlr fundas,  ace quaia podefao seJ destinadas.  entre outms
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• retlso de efluentes sanitarios;

• aproveitamento de aguas de chuva;

• nao intermitencia do abastecimento; e

• melhoria dos processos de tratamento;

• modelagem da prestaeao dos servigos em cada mecanismo de prestagao regionalizada,
considerados os ambientes urbanos e rurais, com base em estudos de viabilidade tecnica,
econ6mica e ambiental, e de operabilidade e manuteneao dos sistemas, com prazo minimo
compativel com as metas de universalizaeao do acesso ao saneamento basico;
• definieao da entidade de regulagao e de fiscalizaeao dos servieos ptlblicos de saneamento
basico, incluido o apoio a delegagao, quando necessario;
• elaboragao ou atualizagao das normas de regulagao e fiscalizagao, observadas as normas
de referencia  para  regulagao dos serviaps pdblicos de saneamento  basico emitidas pela
Agencia Nacional de Aguas e Saneamento Basico -ANA, conforme a sua disponibilizagao;
• alteragao dos contratos existentes ou preparaeao de novos contratos, quando couber, com
vistas a transieao para o novo modelo de prestagao,  adotada a padronizaeao de contrato
proposta pela ANA, quando disponivel, e aplicadas as metas definidas no plano regional de
saneamento basico;
• elaboragao de edital, realizaeao ptevia de audiencias e de consulta pdblicas, e realizagao
de licitagao para concessao dos servigos ou  para alienagao de controle acionario da em-
presa estatal  prestadora dos servieos,  aplicadas as metas definidas  no  plano  regional  de
saneamento basico;
•  apuraeao do valor de indenizaeao dos investimentos vinculados a bens reversiveis nao
amortizados ou depreciados, se houver, na hip6tese de substituigao dos contratos vigentes
por novos contratos de concessao,  observadas as  normas de  referencia  para  regulaeao
dos servigos pdbncos de saneamento  basico emitidas pela ANA,  conforme a sua disponi-
biliza9ao;

• estruturagao de politica de recuperagao de custos, em regime de eficiencia,  por meio da
cobranea dos servi?os de saneamento basico e da definigao de diretrizes e crit6rios da es-
trutura tarifaria e da tarifa social, observadas as normas de referencia para regulagao dos
servigos poblicos de saneamento basico emjtidas pela ANA,  conforme a sua disponibiliza-
eao;
• contratagao de servieos especializados e acompanhamento das atividades, com o obje-
tivo de promover a melhoria da gestao e a eficiencia da prestagao de servigos ptlblicos de
saneamento basico;
• capacitaeao de t6cnicos e gestores que atuam na prestaeao de servieos pablicos de sa-
neamento basico; e
• outras medidas acess6rias necessarias, com vistas a universalizagao do acesso a
amento basico.

A Lei n° 14.026/2020, no ambito das modificae6es efetuadas na Lei n°11.445/2007, criou o
te lnterministerial de Saneamento Basico (Cisb), colegiado que, sob a presidencia do Minist
do Desenvolvimento Regional, tern a finalidade de assegurar a implementaeao da politica fed
de saneamento basico e de articular a atuagao dos 6rgaos e das entidades federais na alocaeao

Revlsao/atuali2a¢ao de planes Municipais de Saneamento Basico especificos
dos servigas de abastecimento de 6gua potavel e esgotamento sanit6rio. dos
munlclples regulados e fiscal!zades pela ARSESP

PREFEITURA DE

SSANT:ABIRANCA



- 206 -

®

®

de recursos financeiros em ae6es de saneamento basico83 .

Ao Cisb cabefa84:
• coordenar,  integrar, articular e avaliar a gestao, em ambito federal, do Plano Nacional de
Saneamento Basico;
• acompanhar o processo de articula?ao e as medidas que visem a destinaeao dos recursos

para o saneamento basico,  no ambito do Poder Executivo federal
• garantir a racionalidade da aplicagao dos recursos federais no setor de saneamento basi-
co,  com vistas a universalizaeao dos servieos e a ampliaeao dos investimentos publicos e
privados no setor;
• elaborar estudos tecnicos para subsidiar a tomada de decis6es sobre a alocagao de recur-
sos federais no ambito da politica federal de saneamento basico;
•  avaliar e  aprovar  orientae6es  para  a  aplicaeao  dos  recursos federais  em  saneamento
basico.

0 Decreto n° 10.430/2020 regulamentou a materia, dispondo que, no exercicio de suas compe-
tencias, o Comite lnterministerial de Saneamento Basico atuafa para:

• promover a articulagao entre o Plano Nacional de Saneamento Basico,  o Plano Nacional
de Residuos S6lidos e o  Plano  Nacional de  Recursos Hidricos,  com  base em estudos e
relat6rios apresentados pela Agencia Nacional de Aguas e Saneamento Basico, em obser-
vancia ao disposto no §  12 do art. 4°-A da Lei no 9.984/20oo85;

• assegurar que a alocaeao de recursos em saneamento basico, administrados ou geridos

por 6rgaos e entidades da administraeao ptlblica federal, considere:
• progressivamente, as diretrizes da politico federal de saneamento basico e os crite-
rios de elegibilidade, priorizagao e seleeao definidos no Plano Nacional de Saneamen-
to Basico,  no Plano Nacional de Residuos S6lidos e no Plano Nacional de Recursos
Hidricos; e

•  os criterios de  promocao da  sadde  ptlblica,  de  maximizacao da  relacao  beneficio-
-custo e de maior alcance para a populaeao brasileira com vistas a universalizagao do
aoesso as infraestruturas de saneamento;

• priorizar planos,  programas e projetos que visem a implantaeao e a ampliagao da oferta
dos servigos e das ae6es de saneamento basico nas areas ocupadas por populag6es de
baixa renda,  incluidos os ndcleos urbanos informais consolidados,  quando nao se encon-
trarem em situagao de risco;

•  simplificar e  uniformizar os  procedimentos  para  candidatura  e  acesso aos recursos federais,
observados os principios da eficiencia e da transparencia no uso de recursos pdblicos; e
• aperfeicoar os criterios de elegibilidade e priorizaeao para o acesso a recursos federais,  em
observancia ao disposto no art.  50 da Lei n°  11.445/2007. A16m disso,  o Comite lnterministerial
de Saneamento Basico, em sua atuagao, devefa observar o disposto no art. 50 da Lei n° 11.445/
2007, e em sua regulamentacao, inclusive promovendo a observancia as normas de referencia a
serem editadas pela Agencia Nacional de Aguas e Saneamento Basico, nos termos do disposto
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Nota-se, na nova redagao da Lei n° 11.445/2007, urn esforpe relevante da Uniao para o alcance
da universalizaeao dos servigos de saneamento basico no Pats. Para tanto, acena com a possi-
bilidade de transfefencia de recursos aos titulares dos servigos, estabelecendo, pofem, condicio-
nantes relacionados com a adoeao das normas de referencia da ANA, e outros comportamentos
previstos na lei, como e o caso do art. 50, em que se estabelecem as hip6teses para os repasses,

5.9 SELEC^O COMPETITIVA DOS PRESTADORES DE SERVICO

®

A selegao competitiva do prestador dos servieos consiste em urn principio introduzido pela nova
lei  e  possui  conexao  com  a  exigencia  de  processo  pfevio  de  licitagao  em  qualquer  caso.  De
acordo com a nova regra,  a prestaeao por entidade que nao integre a administragao do titular
depende da celebragao de contrato de concessao,  mediante pfevia licitacao com observancia
dos principios da legalidade,  moralidade, publicidade, igualdade, do julgamento por criferios ob-
jetivos e da vinculagao ao instrumento convocat6rio86 .
0 art. 10 da Lei n° 11.445/2007 estabelece que a prestacao dos servigos pablicos de saneamen-
to basico por entidade que nao integre a administraeao do titular depende da celebraeao de con-
trato de concessao,  mediante  pfevia  licitaeao,  nos termos do art.175 da Constituieao  Federal,
vedada a sua disciplina mediante contrato de programa,  convenio, termo de parceria ou outros
instrumentos de natureza precaria.  Dessa forma, os contratos de programa regulares vigentes
Permanecem em vigor ate o advento do seu termo contratual87 .

6. TiTULARiDADE DOs sERvieos

Por sua pr6pria natureza,  o servieo pdblico e estatal e tern como titular uma pessoa juridica de
direito pdblico (Uniao, Estados,  Distrito Federal ou Municipios), que o presta diretamente ou por
meio de terceiros, de acordo com a lei que rege o service especifico.

A politica ptiblica de saneamento e formada por lima estrutura de cinco pilares: o planejamento,
a organizaeao,  a regulaeao,  a fiscalizagao e a prestagao do servigo. A principio,  cabe ao titular
do servigo pdblioo tomar as decis6es politicas necessarias a estruturar esses grupos de tarefas
administratjvas e distribui-las, quando considerar conveniente, mas sempre levando em conta al-
gumas balizas, a saber:  1. o planejamento e indelegavel, embora possa ser realizado com apoio
tecnico de terceiros ou de forma conjunta; a prestaeao pode ser direta, indireta ou associada e
3. a regulacao 6 obrigat6ria para qualquer tipo de prestaeao, mas nao podera ser cumulada nas
maos daquele que  presta  o serviap,  ou  seja,  nenhum  prestador,  estatal  ou  nao,  regulafa  a  si
mesm088 .

A titularidade de urn servigo pdblico refere-se a identificagao do ente federado,  a quem compe-
tem todas as ae6es inerentes ao  servigo,  inclusive a decisao de presta-lo diretamente ou  por
intermedio de terceiros delegados.  Enseja o planejamento,  a regulamentagao,  a  prestaeao do
servieo e sua fiscalizagao.
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®nhias municipais de saneamento e, de outro lado, os Estados,  no que se refere as companhias

estaduais de saneamento.

As teses variavam entre duas posig6es extremas:
• cada Municipio, independentemente de sua localizaeao,  inclusive o pertencente a regi6es me-
tropolitanas, aglomerag6es urbanas e microrregi6es, e de haver ou nao ligaeao do sistema com
outro Municipio, e o titular dos servigos;

• o Estado 6 o titular de todo e qualquer servieo de saneamento, cujos equipamentos nao estejam
inteiramente contidos nos limites geograficos de urn dnico Municipio8g .

A dtlvida  decorria  de  uma  interpretagao  da  Constituieao  Federal,  que  indicou  expressamente
quais servieos  encontram-se  sob a titularidade da  Uniao  e dos  Estados,  limitando-se a  dispor
que a organizagao e prestagao dos servieos pt]blicos de interesse local cabe aos Municipios, di-
retamente ou sob o regime da concessao ou permissao 90 . Paralelamente, a Constituigao trans-
feriu aos Estados a competencia para instituir regi6es metropolitanas, aglomerae6es urbanas e
microrregi6es, agrupando Municipios limitrofes,  para integrar a organizaeao, o planejamento e a
execueao de fune6es pdblicas de interesse comumg1  .

Nao havendo consenso nessa materia, a questao acabou sendo encaminhada para a Supremo
Tribunal Federal (STF)92. A grande discussao entre os Ministros do STF, com a apresentaeao de
argLimentos que muitas vezes nao se articulam,  revela a complexidade do tema e a dificuldade
de equacionamento dessa materia, no que se refere a uma definieao da titularidade dos servieos
de saneamento basico. A partir da decisao do STF, embora o ac6rdao de 2013 nao tenha se ex-
pressado de forma clara,  convencionou-se que a titularidade perfencia ao municipio, ainda que
em regi6es metropolitanas,  microrregi6es ou aglomerae6es urbanas,  sem se estabelecer qual-
quer parametro normativo para ordenar as relae6es entre os entes federados nesses espaeos.
Posteriormente, em 30 de agosto de 2019, o STF julgou a ADl 2.077/BA e confirmou a titularida-
de municipal dos servigos de saneamento basico, declarando inconstitucional norma da Consti-
tuieao do Estado da Bahia que pretendia deslocar a competencia/titularidade de tais servieos aos
Estados, em prejuizo dos Municipios.

A Lei n° 14.026/2020,  na linha de finalmente solucionar a questao,  estabeleceu expressamente
os sujeitos que atualmente detem a titularidade dos servigos, conforme segue:

•        a) Municipio, nocaso de interesse local e,

b) Estado e Municipios, no caso de interesse comum

Os servieos publicos de saneamento basico de interesse local referem-se as fung6es ptlblicas e
servi9os cujas infraestruturas e instalag6es operacionais atendam a urn dnico Municipio 93 . Nes-
ses casos, cabe ao municipio exercer a titularidade dos servigos de forma total e independente,
tendo em vista que todos os equipamentos e estruturas necessarias a  prestaeao dos servi?os
encontram-se localizados em urn tinico territ6rio. Em relacao ao interesse local, nao se verificam
muitas quest6es novas, ja que o entendimento que prevalecia anteriormente ao novo Marco do
Saneamento Basico consistia na titularidade municipal.

Note-se que o artigo 8°-A, do Marco Legal do Saneamento Basico, autoriza a adesao facultativa
dos titulares dos servigos publicos de saneamento de interesse local as estruturas das formas
de prestaeao regionalizada, ou seja,abre-se a possibilidade de urn novo desenho d
® GRANzn3RA. Maria Lulza Jihchado. Dir`:ito A[nbiental  5`. ed. bdaianiha: Eoro, 2019, p. 60L.
cocF/8a, art 30, V.
" CF/88. an 25, § 3o.
93 A¢ao dirth de I]icons.itwcionalidedc coutra Le7 Co]xphmeritaT n   87/1997, l<i n® 2¢69/1997 e DocDeto n® 24j,3l/1998. tedco do Est=do do Rio de lanaro. que LI]stitucm a Rqpao Mctrcrpdi

eaNIc7orrcgiaodos14goseuti`sferematthilandadedopode[concodentcparap©+aodescTv.qrspribncogd.intciessemctropolinnoaoEstadodoRiod¢lanein.
in La Ilo I I.445. art. 30, XV.
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evidenciando-se  a  liberdade  ao  Municipio,  mesmo  exercendo  plenamente  a  titularidade  local
sobre os servigos pdblicos de saneamento basico, de se associar a uma estrutura de prestaeao
regionalizada, o que propicia uma s6rie de beneficios de maior eficiencia e economicidade94

Ja o interesse comum diz respeito aos servieos de saneamento basico prestados em regi6es me-
tropolitanas,  aglomerae6es  urbanas e  microrregi6es  instituidas por lei  complementar estadual,
em que se verifique o compartilhamento de instalag6es operacionais de infraestrutura de abaste-
cimento de agua e/ou de esgotamento sanitario entre 2 (dois) ou mais Municfpios, denotando a
necessidade de organiza-los, planeja-los, executa-los e opera-Ios de forma conjunta e integrada
pelo Estado e pelos Municipios que compartilham, no todo ou em parte, as referidas instalag6es
operacionais85 .

Aqui tern-se uma inovaeao introduzida pelo novo Marco do Saneamento Basico,  no sentido de
refletir, no campo normativo, uma realidade do Pats, no que concerne as regi6es metropolitanas,
aglomerae6es urbanas e microrregi6es.

Segundo Oliveira,  a  principal  conclusao da analise e que a  lei atualizadora do  Marco  Legal do
Saneamento  Basico assimilou  a  posieao do  Supremo Tribunal  Federal  quanto  ao exercicio da
titularidade dos servieos pdblicos de saneamento basico, reconhecendo a natureza de interesse
local, quando se trata de Municipio isolado, como tambem de interesse comum, quando se trata
de Municipios integrantes de regi6es metropolitanas e demais arranjos cooperativos,  partilhan-
do-se a competencia com o Estado96. De fato, e necessario estabelecer regras para que os muni-
cipios localizados nesses territ6rios, juntamente com o Estado, possam buscar solug6es comuns
para os problemas compartilhados.
Todavia,  como ja foi  mencionado,  a Lei  n°  11.445/2007 admite,  para qualquer caso -interesse
local ou comum, o exercicio da titularidade dos servigos tambem por gestao associada, mediante
cons6rcio ptlblico ou convenio de cooperacao,  nos termos do art. 241  da Constituicao Federal.

7. 0 PAPEL D0 MUNICIPIO

Em relaeao aos municipios, cabe aqui traear urn paralelo entre os servi?os de saneamento ba-
sico e a  gestao de  recursos  hidricos,  pois  ambos os temas sao  conexos. A compreensao da
importancia do municipio, em materia de gestao de aguas, extrapola os 6rgaos colegiados -co-
mites de bacia hidrogfafica e conselhos de recursos hidricos - e tern sido menos estudada do
que deveria, criando-se uma existencia paralela e nem sempre articulada entre os detentores do
dominio da agua - Uniao e Estados - e os entes municipais.

Os  municipios sao  responsaveis pelo  planejamento  urbano,  inclusive  pelo  uso  e ocupaeao do
entorno dos mananciais, e pela titularidade dos servigos de saneamento basico.  Mas nao detem
a titularidade dos recursos hidricos.  Essa desconexao  marginalizou o  papel dos municipios na
governan9a da agua e, em alguns casos, permitiu que se desenvolvam politicas [municipais] que
violam diretamente as regulamentag6es aplicaveis a bacia97 .

E importante notar que no meio ambiente urbano:
• ha maior demanda do recurso, seja para o abastecimentopdblico, seja para a ind

94 0L]VBIRA, R8ul MLgueJ Freltas de. A tifulandede dos seTvicos de sancanei]to basiao na lei dc atiializa¢io do marco legal de saneamrfu tdsLca  ha. OIIVEIRA; Cndce RotHrfo de. GRANZ
Machado. Novo Marco do Sancamento Bisico No BrasiL [ndaiatLLba: Foco, 2021, p.166,
95  Lei  n°  11445.  all_  30,  XIV
98 0tJ\/EIRA,  Raul Migiiel Freifes d8. A tituz8.idado dos eemeos de 8ancamento b68Ico na ka de atuelEza¢o do rr.aTco teal do saneamento bagrco. In   OLNIIRA.  C8rlos Roberto
ZIERA, M8na LULzo Machado   No`ro Mareo do S8neamento Ba8ico No 8rasil   lndafatuba. Foco, 2021. p   155
97GARCIA.MamMancilla7HllJiMAN,Jacob;BODIN,Or]alrNnssoN.Amfro,|^COBl.PcdroRobckoTh.uniqu¢rolcofmuniciFEalmesmhegratedwatcrchedgovemance8mn§emcntsancwre§
tier.EcologyandSocitry.VoL24,n®1(hdr2019)...gcrnd.tomaTginaliaethefoleofmunctpalhicsmwa.eTgcrvcmnccand,thsomccascaenabledthcmtodewhoppoLicies`haldirecdyvichtcnatrond
stannee oT those of the basin-
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• ocorrem impactos negativos relevantes nos corpos hidricos no que se refere a canalizagao de
c6rregos, loteamentos clandestinos ou nao, invas6es, langamento de residuos s6lidos urbanos e
de esgoto dom6stico sem tratamento;
• a qualidade da agua nos corpos hidricos depende da qualidade dos servigos de saneamento
basico, seja no tratamento do esgoto dom6stico, seja na coleta, transporte e tratamento de resi-
duos s6lidos urbanos, seja ainda na drenagem, em fungao das cargas difusas que sao carreadas
para os rios e lagos nas 6pocas de chuva;
•  as  mudancas  climaticas  causam  cada  vez  mais  impactos  para  a  populacao,  por  meio  dos
chamados efeitos danosos das aguas, como das enchentes, que anualmente causam mortes e
s6rjos prejuizos, e da escassez hidrica.

Nesse sentido, e de fundamental importancia considerar a figura do municipio como ator relevan-
te nas quest6es relacionadas com a gestao de recLirsos hidricos. Alem das quest6es relaciona-
das aos servigos de saneamento basico,  o Municipio possui a competencia constitucional  para
promover,  no que couber,  adequado ordenamento territorial,  mediante planejamento e controle
do uso, do parcelamento e da ocupagao do solo urbano98 .

Compete ao municipio, portanto, inventariar e diagnosticar qual a vocagao ecol6gica das diferen-
tes areas ou espagos da cidade, definindo quais os seus usos e limitae6es para que o objetivo
seja cumprido.  Essa atribui?ao implica,  portanto, que a organizaeao do espago urbano e condi-
gao  basica  para  a  protegao ambiental  e,  consequentemente,  dos corpos hidricos e da  pr6pria
populacao, cabendo a esse ente federativo urn papel relevante na prote?ao das aguas, materia
prima do abastecimento urbano.
0 reconhecimento dessa inter-relagao resultou na inclusao, em 2012, no Estatuto da Cidade -Lei
n° 10.257/2001, da obrigagao de o plano diretor ser compativel com as disposie6es insertas no
plano de  recursos  hidricos da  bacia  hidrogfafica  em  que  se situa  o  municipio,  formulado  con-
soante a Lei n° 9.433/1997, que instituiu a Politica Nacional de Recursos Hidricos.  Esse instru-
mento,  portanto,  tomou-se uma importante ferramenta para o  planejamento  urbano em  bases
sustenfaveis,  pois,  se elaborado considerando a variavel ambiental no processo de controle do
uso e ocupaeao do solo,  incorpora a tradicional funeao econ6mica da propriedade privada a di-
mensao socioambienta|99 .

8. ATRIBUIC6ES DO TITULAR: PODERES E DEVERES

Os titulares dos servi?os de saneamento basico sao responsaveis pela formulagao da respec-
tiva politica pdblica de saneamento basico loo ,  organizando para isso os servigos pdblicos com
planejamento  e definindo a  sua forma de  prestagao,  de  regulagao e fiscalizaeao.  Os objetivos
consistem  em  cidades  limpas,  livres de enchentes,  com esgotos  coletados e tratados e agua
fornecida a todos,  nos padr6es legais de potabilidade.

Essas atribuig6es referem-se ao planejamento dos serviaps,  a regulaeao,  a prestaeao propria-
mente dita e a fiscalizagao. Cada uma dessas atividades e distinta das outras, com caracteris-
ticas  pr6prias.  Mas todas  se  inter-relacionam  e sao obrigat6rias  para  o titular,  ja  que a  Lei  n°



-211  -

8.1  PIANOS MUNICIPAIS DE SANEAMENT0 BASICO

®

Cabe ao titular elaborar o plano de saneamento basico. Esse dispositivo foi ampliado para incluir
a funcao de estabelecer metas e indicadores de desempenho e mecanismos de aferigao de re-
sultados,  a serem obrigatoriamente observados na execueao dos servieos prestados de forma
direta ou por concessao, o que se refere a eficiencia na prestagao dos servieos, que por sua vez
esta diretamente relacionada a universalizacao.

Trata-se de uma inovagao importante, pois nao e apenas aplicavel aos contratos, que de resto ja
possuiam essas condig6es na pr6pria Lei de Saneamento e por fonga da Lei n° 8.987/1995, que
disp6e sobre o regime de concessao e permissao da prestagao de servigos pdblicos previstos no
art.  175 da Constituigao Federal. Agora, de forma explicita, passa a ter validade para os servigos
prestados de forma direta,  isto e,  mediante 6rgao ou entidade de sua administragao direta ou
indireta,  inclusive cons6rcio poblico do qual  participelo1  .

Observe-se que essa atividade de planejamento se liga diretamente ao artigo 19 que descreve
o conteddo minimo do plano de saneamento basico, contemplando mecanismos de aferieao do
cumprimento das metas e indicadores de desempenho citados. Portanto, essa regra do artigo 9°,
inciso I, e generica e encontra seu suporfe de efetivagao nos incisos I  a V,  do artigo  19102.  Este
tema sera desenvolvjdo com maior profundidade no item 11.1.

8.2 PRESTACAO DOS SERVICOS

0  titular  deve  prestar  diretamente  os  servieos,  ou  conceder  a  sua  prestacao.  0  Decreto  n°
7.217/2010,  que regulamenta a  Lei n°  11.445/2007,  estabelece em seu art.  38 que os services
de saneamento basico poderao ser executados pelo titular:

• diretamente, mediante 6rgao ou entidade de sua administracao direta ou indireta, inclusive
cons6rcio ptlblico do qual participe;  ou

• mediante delegaeao, par meio de convenio de cooperaeao, a 6rgao ou entidade de outro
ente da Federaeao ou a cons6rcio pdblico do qual nao participe,  instituido para gestao as-
sociada de servigos pdblicos.

Em ambos os casos, cabe ao titular definir a entidade responsavel pela regulagao e fiscalizaeao
da  prestacao dos servigos pdblicos de saneamento basico.  0 novo texto da lei  retirou a parte
relativa a previsao dos procedimentos de atuagao do 6rgao regulador que, presume-se, ficara a
cargo do pr6prio 6rgao ou entidade reguladora definir.

8.3 DEFINleAO DE FAR METROs visANDO A GARANTiA DA SAUDE

Compete ao titular definir os parametros a serem adotados para a garantia do atendimento es-
sencial a saade pdblica,  inclLlsive quanto ao volume minimo per capita de agua para abasteci-
mento ptlblico, observadas as normas nacionais relativas a potabilidade da agua

'Q2 0LIVEIRA,  F`aiJI MIguel  Frehas de. A titularidade dce seTvic®s de 8eneamento  b6sioo  na lei de atuanzaeao do  marco legal do  sorieamento  b6sco.  In   OLIVEIF`A,  Carlce  Roberto

ZIERA, Mama luiza Mach8do   Novo Marco do Sar`eamento BdsLoo No Brasll   lndafatuba   Fcco. 2021.  p.168

Revisao/atualizacao de Planos IVILiniclpals de Saneamento Baslco especlfico§
dos servicos de abastecimento de &gua pctavel e esgotamento sanit6rio, dos
munlcipjos regulados e fiscallzados pe[a ARSESP

PREFEITURA DE

SAINT;ABRANCA



-212  -

8.4 DIRE.TOS E DEVERES DOS USUARIOS
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Os direitos e deveres dos usuarios sao mat6ria da regulacao. Nos casos de delegaeao dos servi-
eos mediante contrato, trata-se de clausulas essenciais para obtengao e utilizagao do servieol03.
Sao direitos e obrigae6es dos usuariosl04:

• receber serviap adequado;

• receber do poder concedente e da concessionaria informag6es para a defesa de interes-
ses individuais ou coletivos;

• obter e utilizar o servi?o, com liberdade de escolha entre varios prestadores de servigos,

quando for o caso, observadas as normas do poder concedente;
•  levar ao  conhecimento do  poder ptlblico e da  concessionaria as  irregularidades de que
tenham conhecimento, referentes ao servieo prestado;
• comunicar as autoridades competentes os atos ilieitos praticados pela concessionaria na

prestaeao do servigo;
• contribuir para a permanencia das boas condig6es dos bens ptlblicos atraves dos quais
lhes sao prestados os serviaps.
•  levar ao conhecimento do Poder Pablico e da concessionaria as irregularidades de que
tenham ciencia, referentes ao servigo prestado;
• comunicar as autoridades competentes os atos ilicitos praticados pela concessionaria na

prestagao de servieos;
• contribuir para a manutengao das boas condig6es dos bens pablicos afetados aos servi-

apsl05 .
A Lei paulista n° 10.294/1999 trata da defesa dos usuarios do servieo ptlblico, aplicando-se aos
servieos publicos prestados por particular, mediante concessao, permissao, autorizagao ou qual-
quer outra forma de delegagao, e prestados pela Administraeao direta e indireta.
A Lei Federal n° 13.460/2017 disp6e sobre a participaeao, protegao e defesa dos usuarios de ser-
vieos pdblicos, aplicando-se a Administraeao direta e indireta da Uniao, dos Estados, do Distrito
Federal e dos Municipios 106 e aplicando-se subsidiariamente aos servieos ptlblicos prestados
por particulareslo7 .

Essa norma estabelece as diretrizes a serem observadas por agentes pdblicos e prestadores de
serviaps  pdblicost°8;  apresenta  lista de direitos e deveres dos usuarios'ce;  apresenta obrigaeao
aos 6rgaos e entidades prestadores da divulgagao da Carta de Services aos Usuarios,  com a
finalidade  de  informar ao  usuario  sobre  os servieos prestados,  as formas de  acesso  a esses
servigos e seus compromissos e padr6es de qualidade de atendimento ao publicoll°; preve atri-
buie6es de ouvidorias  na  maferialll;  aventa a  participaeao de  usuarios mediante conselhos de
usuarios, sem prejuizo de outras formas de participaeaoll2;  preve avaliaeao continuada dos ser-
Vieos Ptlblicos, realizada pelos prestadoresll3 .
co! Ld  no 8 987/1995, art.  23, VI.
to` Lci  n4 8.987/1995, arc  7®.

" M£DAUAR, Odctc  Direto Admunjstrativo Modemo  Eklo Horizoattc: Forum, 2018. p   127
us LCL n®  L} 46o/2ol7, at  I.. §lo.
I°. Lei 1`®  i3 46o/2oi7, art  io, §3o
" La n®  I..460/20i7, at+ 5o
L® Lei  no  13 460/2017, aTts. 6a  e 8.,  respectrvancute.
`La Ld i`®  |3,460/20|7. art  7o §lo

IH  Lfl  n4  |3 460/2017. art  ) }.

In lei  no  13,460/2017. ai+  18.

L`' La nb 13 460/2017, at 2..
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8.5 SISTEMA DE INFORMAC6ES

®

Outra  atribuieao do titular consiste em  implementar sistema de  informae6es sobre  os servigos
ptlblicos de saneamento basico,  articulado com o Sistema Nacional de lnformae6es em Sanea-
mento Basico (SNIS), o Sistema Nacional de lnformae6es sobre a Gestao dos Residuos S6lidos
(SINIR) e o Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos Hidricos (SINGREH), observadas
a metodologia e a periodicidade estabelecidas pelo Ministerio do Desenvolvimento Regional"

Nota-se, nessa nova regra, a intengao do legislador de integrar os sistemas de informae6es am-
bientais, tendo em vista que tal articulaeao deve beneficiar o setor tanto na execueao de ag6es,
quanto na contribuieao a produgao de mais informag6es ambientais,  com  major qualidade,  res-
valando na consolidaeao de canais propicios a transparencia,  participagao da sociedade civil e
colaboraeao entre os entes federativos.

Inovando ainda mais,  no mesmo artigo 9° estabelece,  no pafagrafo unico,  a  possibilidade de o
titular dos servigos pdblicos receber cooperagao tecnica do  respectivo  Estado,  coma tambem
basear-se em estudos fornecidos pelos prestadores dos servieos. Nessa segunda hip6tese, su-
p6e-se que se trata de prestagao indireta por meio de concessionaria. Nesse ponto a lei apenas
explicitou  aquilo que,  normalmente, costuma ser previsto  nos instrumentos contratuais de con-
cessao, como obrigacao contratual da concessionaria,

No que concerne a governanea e disponibilizagao de informagao sobre o setor de saneamento,
varias ac6es e melhorias sao previstas no novo quadro juridico, como a criaeao do Comite lnter-
ministerial de Saneamento Basico (CISB) e a substituieao do Sistema Nacional de lnformae6es
sobre Saneamento (SNIS) pelo Sistema Nacional de lnformae6es em Saneamento Basico (SNl-
SA)115, cujas informag6es sao pdblicas, gratuitas, acessfveis a todos e devem ser publicadas na
internet, em formato de dados abertosll6 .

A Lei n° 11.445, de 05 de janeiro de 2007, em seu art. 53, instituiu o Sistema Nacional de lnforma-
g6es em Saneamento Basico -SINISA, para o qual foram estabelecidos os seguintes objetivos
essenciais:

Coletar e sistematizar dados relativos as condie6es da prestaeao dos servieos ptiblicos de sane-
amento basico;

Disponibilizar estatisticas, indicadores e outras informae6es relevantes para a caracterizacao da
demanda e da oferta de servi¢os pt]blicos de saneamento basico;

Permitir e facilitar o monitoramento e avaliagao da eficiencia e da eficacia da prestagao dos ser-
viaps de saneamento basico.

0 SINISA se con§titui na evolueao do atual Sistema Nacional de lnformae6es sobre Saneamento
-SNIS, com as ampliae6es de escala e de escopo, complementag6es de informae6es e indica-
dores, coletando informae6es junto aos titulares, prestadores e entes reguladores e fiscalizado-
res dos servigos ptlblicos de saneamento basico.

Segundo consta do sitio do SNIS (www.snis.gov.br/institucional),  acessado em mango de 2021,
o SINISA substituifa o atual sistema utilizado para diagn6stico do setor saneamento, o Sistema
Nacional de lnformag6es sobre Saneamento -SNIS, a partir de 2021.

1`. Lei no  ii  446eco7,  art.  go,  vi
ti5 ie, nD  11  445raoo7.  art   53
tia  Lei no  it,4.5/Zco7,  art  53,  t°
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8.6 iNTERVENCAO E RETOMADA DA OpERACAO DOs sERvieos

®

A interveneao  e a  retomada  da operaeao dos servigos  consistem em  urn poder discricionario
dos titulares dos servigos pdblicos prestados sob a forma contratual, com o fim de assegurar a
adequacao na prestagao do servieo,  bern como o fiel cumprimento das normas contratuais,  re-
gulamentares e legais pertinentesll7 .

Segundo  Mello,  essa  medida justifica-se quando  indispensavel  para  assegurar a  continuidade
dos  servieos,  sua  normalidade  ou  o  adequado  cumprimento  das  obrigae6es  assumidas  pela
concessionaria, por nao existir outro meio mais habil capaz de salvaguardar os aludidos interes-
sesii8.

Cabe ao titular intervir e retomar a operaeao dos servieos delegados,  por indicacao da entidade
reguladora, nos casos e nas condig6es previstas na legislagao e nos contratos. Ocorre que a Lei
n° 8.987/1995 que, como ja dito, disp6e sobre o regime de concessao e permissao da prestaeao
de servieos pdblicos,  nao oferece maiores detalhes sobre o tema.  Dessa forma,  a intervengao
associa-se a fatos ocorridos no ambito do contrato de concessao, e que se referem aos servieos
adequados,  alem do fiel cumprimento das normas contidas nos contratos,  nos regulamentos e
nas leis.

No que se refere aos servigos adequados, segundo a Lei n° 8.987/1995, trata-se do servieo que
satisfaz as condig6es de regularidade, continuidade, eficiencia, seguranca,  atualidade, generali-
dade, cortesia na sua prestaeao e modicidade das tarifas."

A regularidade dos servigos indica que a sua  prestaeao nao deve sofrer alterag6es. A continui-
dade refere-se a nao interrupgao da prestaeao dos servieos.  Em termos de abastecimento de
agua potavel,  o fornecimento nao deve ser interrompido.  No que §e refere a limpeza urbana.  E
ao manejo de resfduos s6lidos urbanos, tampouco e possivel que os servieos sofram qualquer
tipo de descontinuidade,  pois ha  impactos na satlde das pessoas,  nesses ocorrencias.  Nessa
linha aplica-se a ressalva mencionada para a  regularidade dos servieos, ja que o fornecimento
de agua estafa sempre condicionado a nao ocorrencia de eventos que possam comprometer a
disponibilidade hidrica.

A seguranga na prestagao dos servigos implica os cuidados que a concessionaria deve ter com
os  sistemas  instalados,  sobretudo  com  a  manuteneao  dos  equipamentos,  pois  qualquer falha
pode causar problemas no fornecimento contratado, sobretudo nos casos de abastecimento de
agua e esgotamento sanitario, comprometendo a regularidade e a continuidade dos servi9os, in-
dependentemente das condie6es climaticas. E obrigagao contratual da concessionaria zelar pela
seguranga na prestaeao do serviap, respondendo pelos danos que causar, conforme previsto na
Constituigao Federal.12o

Pode-se  afirmar que  a  atualidade  na  prestagao  dos  servigos  refere-se  a  utilizagao  de equipa-
mentos com tecnologias modernas voltadas,  por exemplo,  ao uso  racional da agua. A renova-
eao dos sistemas, com vistas a evitar o desperdicio do recurso, assim como a manuteneao dos
equipamentos, sao fatores preponderantes para garantir a observancia do principio. No caso do
esgotamento sanitario, novas tecnologias de tratamento e a possibilidade de retlso dos efluentes
prevista na Lei n° 11.445/2007121, sao formas de inovar na prestaeao dos serviaps, garantindo a
sua atualidade.

ti7 Lei n° 8.987/1985. art.  32
''¢ MELLO, CBlsoAnt6nro Bandeira do  Curse de DiretoAdmunisrfuvo, 30.   Ed   Sao Paiifo  AAa(heiros, 2013,  pg   740
`19 Lei no a 087ro5.  art   6o.  §  1o
ia. cFre8.  art   37,  § 8o
i2t  Lei n® 11  445ra007.  art   3°.I.  b
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A generalidade encontra-se associada ao atendimento de todos, de acordo com as necessida-
des. A cortesia por parte dos prestadores dos servieos pdblicos refere-se a urbanidade no trata-
mento dos usuarios, na prontidao no atendimento as demandas, na informagao de problemas e
falhas e no encaminhamento de solug6es.

A modicidade tarifaria decorre da pr6pria regulagao do servigo. E a norma da concessao, imposta
no edital de licitaeao e no respectivo contrato, que definifa os parametros para o calculo da tarifa,
suas revis6es e reajustes.

Finalmente, a eficiencia dos servieos refere-se a qualidade da sua prestaeao, por parte da con-
cessionaria. A eficiencia pode ser indicada, para o caso em tela, como o cumprimento do conjun-
to de obrigae6es relacionadas com a prestac:ao dos servi?os e das metas fixadas.

0  Decreto  n° 7.217/2010,  que  regulamentou  a  Lei  n°  11.445/2007,  estabelece em seu  art.  39,
§ 2°, que e condieao de validade para a celebraeao de contratos de concessao e de programa
cujos objetos sejam a prestaeao de servieos de saneamento basico que as normas prevejam,
entre outros itens, as hip6teses de intervengao e de retomada dos servigosl22 .

Isso significa que, al6m do serviap adequado, o contrato de concessao devera conter as hip6te-
ses de intervengao e retomada dos servieos, ou seja, cabefa ao titular dos servigos inserir essa
regra quando da formulaeao dos editais de licitaeao. Assim,  fica garantida a validade contrato,
permitindo-se a sua celebra9ao.
No que se refere ao procedimento, o qual devefa ser concluido no prazo de ate cento e oitenta
dias,  sob pena de considerar-se invalida a interveneaol23,  a  Lei n° 8.987/1995 disp6e que a  in-
terven?ao far-se-a por decreto do poder concedente, que contefa a designaeao do interventor, o
Prazo da interveneao e os objetivos e limites da medidal24 .

Uma vez declarada a interveneao, o poder concedente devera, no prazo de trinta dias, instaurar
procedimento administrativo para comprovar as causas determinantes da medida e apurar res-
ponsabilidades,  assegurado o direito de ampla defesa.  Como se pode verificar, tratase de pro-
oedimento administrativo cujos pressupostos encontram-se  na  Constituigao  Federal'25  ,  na  Lei
federal n° 9784/1999, que regula o processo administrativo no ambito da Administragao Ptlblica
Federal e na Lei estadual de Sac Paulo n° 10.177/1998, que regula o processo administrativo no
ambito da Administragao Ptlblica Estadual.

Na hip6tese de se comprovar que a intervengao nao observou os pressupostos legais e regula-
mentares sera declarada sua nulidade, o servi9o deve ser imediatamente devoMdo a concessio-
naria,  sem prejuizo de seu direifo a indenizaeaol26. Ao final da intervengao, se nao for extinta a
concessao, a administraeao do servieo sera devolvida a concessionaria, precedida de presta9ao
de Contas pelo interventor, que respondefa pelos atos praticados durante a sua gestaol27 .

9. A GOVERNANCA NAS REG16ES IVIETROPOLITANAS

Antes de tratar especificamente da goveman?a interfederativa, objeto do Estatuto da Metr6pole
e tambem da Lei n° 11.445/2007, sera feita uma breve abordagem desse conceito.

0 termo governance vein sendo utilizado nao apenas no setor privado,  mas tambem no setor

'ZI Decreto  n° 7 2172ol a. art`  39,  § 2°.  rv
iz3  Le|  no 8 987/1 9es, art.  33, § 2.
12. lei no 8 987/1995,  art.  32,  peragrafo  ariico
`a cF/oo, art_ 5°, lv
la]  Lei no 8 987/1085. art.  33, §  1°
iz7 Lei  r`o 8.987/ice5,  art_  34

Revisao/afualizacao de Planos Municipais de Saneamento Basico especiflcos
dce servlsce de abastecimerito de aglia potivel e esgotamento sanjtirio, dos
municipios regulados e fiscalizados pela ARSESP

PREFEITURA DE

sArmABENCA



-216  -

deadotada quando o consenso 6 necessario.  0 conceitopdblico, como uma ferramenta a ser

®governanga  foi  definido  inicialmente  pela  Comissao  sobre  Governanga  Global,  instituida  pela

r__`-__,    _____  _

Organizacao das Nag6es Unidas (ONU) no inicio dos anos 1990. Trata-se do processo por meio
do qual atores estatais e nao estatais interagem para conceber e implementar politicas pablicas
no ambito de urn dado conjunto de regras informais que moldam e sao moldadas pelo poder 12a

Aideiadagovernaneanaoselimitaaarranjosinstitucionaisnoambitodeumaorganizaeao.Tam-
poucoserefereapenasaconstituirmecanismosintemosqueproduzamresultadosmaisefetivos
em diversos aspectos, como transparencia, controle e fiscalizacao. Embora esses aspectos se-
jam relevantes, a govemanpe vai alem e compreende tres pontos essenciaisl29:

• a governanga 6 meio e processo capaz de produzir resultados eficazes que,  no caso do
saneamento basico, consiste na efetiva melhoria dos servigos de saneamento basico, com
impactos positivos na sadde e no meio ambiente, sobretudo nos recursos hidricos;
• na govemanea 6 fundamental a participagao ampliada, compreendendo,  no caso do sa-
neamento, al6m do Estado e Municipios, os 6rgaos e entidades, publicas e privadas, pres-
tadoras dos servieos e, no segmento da participaeao e controle social, as organiza96es nao
governamentais, a comunidade cientifica e as associae6es;
• sua aeao se desenvolve na  busca do consenso e da persuasao  nas relae6es e ae6es,
muito mais do que a coereao ou a obrigagao de fazer.

Construir a governanga interfederativa, no caso do saneamento basico, e estabelecer novas for-
mas de organizagao interna e processos de participacao e tomada de decis6es. Muitas vezes 6
precisomudarculturas,comportamentoseatitudes.0sentidodagovemangaecriarumambien-
te em que seja possivel aos varios atores discutir quest6es e problemas complexos, buscando,
em conjunto, solug6es acordadas e efetivas.

Pode-se indicar como eixos centrais das discuss6es entre os entes federados -Estados e Mu-
nicipios - a  respeito  as difereneas,  a  confianga  entre os membros e os atores envolvidos e a
transpafencia.

Como parametro a ser observado, cita-se o trabalho elaborado no ambito do Tribunal de Contas
da Uniao (TCU),  no qual se menciona a governance no setor ptlblico coma a conjunto de meca-
nismos de lideranga, estrategia e controle postos em pratica para avaliar, direcionar e monitorar

•    :ntaetrueasgsae°ddaas%:::a:a:* gv:Svt:rsn:ncg°a|ddue¥s°a i:r:°a' :t:Csat:?ea,:I:#:a:aa ap::es:af#n:6deessbea:::a:. 9o:

• avaliar o ambiente, os cenarios, o desempenho e os resultados atuais e futLiros;

•  direcionar e  orientar a  preparaeao,  a  articulaeao  e  a  coordenacao  de  politicas e  planos,  ali-
nhando as fune6es organizacionais as necessidades das partes interessadas e assegurando o
alcance dos objetivos estabelecidos; e
• monitorar os resultados, o desempenho e o cumprimento de politicas e planos, confrontando-os
com as metas estabelecidas e as expectativas das partes interessadas.

A Lei  n°  13.089/2015  instituiu  o  Estatuto da  Metfopole,  estabelecendo diretrizes gerais  para  oregloes

metropolitanas e em  aglomerae6es- urbanas. Alem  disso,  institui  normas gerais sobre  a
planejamento,  a  gestao  e  a  execueao das fung6es  ptlblicas de. interesse  comum  em

'at RANCO INrTERRACIONAL PARA RECONS"UCAO  E  DESErol.VIMENTO/BANcO MUNDIAI   Relat6ho de Deeenvolvmento Mundral  Ctwenenca a a Lei.  p  3  I

COW   Dsponlvel em  nttps Wopenkncrwledgo wonobank orgivtstearn/handLeno9core5coaelee§OovFT pdftsequence=158ASAlkrdey Acesso   17 fev  2021
•20 anNr_^I `ifs;  J.l~ndn  r,n`m  Jen Aijaiiato Fontoiira. Govemunc8 Gkhil e Reglmes lntemacsomal8, Cianaas Hu~ a Sodalg. Sao Pallto' AImedima.  2011, P  53
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de desenvolvimento urbano integrado e outros instrumentos de governance interfederativa, as-
sim como crit6rios para o apoio da Uniao a ag6es que envolvam govemanca interfederativa no
campo do desenvolvimento urbano. A govemanea interfederativa,  mencionada nessa norma, e
justamente a articulaeao e a cooperacao que devem ocorrer, em regi6es metropolitanas.
Pode-se considerar que urn dos prop6sitos mais desafiantes da Lei n° 13.089/2015 consiste em
lancar as primeiras sementes relacionadas a governanga interfederativa no campo do desenvol-
vimento urbanol31, que se conecfa totalmente com o saneamento basico.

Com  a  nova  definieao  da titularidade dos  servi?os de  saneamento  basico,  nao  sera  possivel
avanear no desenvolvimento das ae6es  necessarias,  quando  ocorrer a  hip6tese de  interesse
comum, sem tratar da governan9a

io. FORMAs DE pRESTAe^O DE sERvlcos

0 titular dos servieos de saneamento basicol32 podefa prestar os servigos de saneamento basico
mediante os modelos institucionais a seguir relacionados:

• administraeao direta concentrada:  refere-se a prestagao dos servieos por intermedio de
6rgao  do  titular  dos  servieos,  facultada  a  contratagao  de  terceiros  no  regime  da  Lei  n°
14.133/2021,  nova  Lei  de  Licitag6es  e  Contratos Administrativos,  que  revogou  a  Lei  n°
8.666/1993;
• administraeao direta descentralizada:  refere-se a criagao por lei,  de uma  pessoa juridica
com  finalidade  especifica  para  prestar  urn servieo  ptlblico,  em  geral  autarquia,  empresa
pdblica ou sociedade de economia mista que integre a administragao do titular. Nesse caso
ocorre delegaeao dos servieos, por meio de lei;
• administraeao indireta, em que o titular delega os servieos por contrato de concessao ou

permissao, mediante licitagao pfevia na modalidade concorrencia ptiblica, no regime da Lei
no  14.133/2021 ;

Cabe destacar que possibilidade de gestao associada de serviaps pdblicos,  mediante contrato
de programa foi vedada no novo marco regulat6rio do saneamento basico.

Nos termos do art.10 da Lei n° 11.445/2007, com a nova redacao dada pela Lei n° 14.026/2020,
a prestagao dos serviaps publicos de saneamento basico por entidade que nao integre a admi-
nistragao do titular depende da celebracao de contrato de concessao, mediante pfevia licitaeao,
nos termos do art.  175 da Constituigao  Federal,  vedada a sua disciplina  mediante contrato de
programa, conv6nio, termo de parceria ou outros instrumentos de natureza precaria.
Os contratos de programa em vigor,  quando estiverem  regulares,  permanecem vigentes ate o
advento do seu termo contratua|133

10.1  SERVICOS PRESTADOS DIRETAMENTE, PELO MUNICIPIO

Quando  os  servigos  sao  prestados  por 6rgao  da  prefeitura  ou  por empresa  ptlblica  ou  ainda
autarquia municipal,  a delegagao dos servieos ocorre por lei.  Nesses modelos,  nao ha co  trato

`'' SAl.EME, Edson Ricarda Ctomentarias ao Bstatuto da Crfudc. Belo HOTTzontc-AT"cs. 2ol8. p  239.
I a  Decre®ci ho 7217/2010. all  38,

13.  Lci  i`o  I I.4{5/2007, art  10, §  3®.
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metas, prazos, nem uma relaeao entre a tarifa, o custeio e os investimentos necessarios. Mas os
prestadores dos services tom a obrigaeao de observar o PMSB, competindo a Agencia Regula-
dora que recebeu delegagao do municipio verificar o cumprimento desse plano.

As revis6es tarifarias a serem realizadas pela Agencia Reguladora nos casos de prestagao direta
ou indireta (autarquia ou empresa municipal), nao se baseiam em urn contrato com as condig6es
e parametros claramente fixados,  como ocorre no caso das empresas estaduais - contrato de
programa, vedados pela lei, mas mantidos aqueles em vigor -e dos prestadores privados -con-
trato de concessao.

Nesses casos, as decis6es sobre a revisao tarifaria dos servigos prestados pelos municfpios res-
valam para urn vazio normativo,  dificultando qualquer tentativa de instituir urn modelo de finan-
ciamento da protegao de mananciais a partir da tarifa.  E necessario que a norma de regulagao
institua formulas param6tricas que permitam os calculos necessarios e objetivos, e que possam
tratar do financiamento das ag6es necessarias, como a proteeao dos mananciais, incluindo parts
desses custos na tarifa.

Cabe destacar que a ARES-PCJ  editou  a  Resolugao  n°  115/2015,  que fixa  uma  normativa so-
bre condig6es,  procedimentos e metodologia de calculo das tarifas a serem observados pelos
prestadores dos servieos pdblicos de abastecimento de agua e esgotamento sanitario,  exceto
aqueles com contratos de concessao e de parceria ptlblico-privada, nos municipios associados
a Agencia Reguladora PCJ, quando da solicitaeao de reajuste e revisao tarifaria.

10.2 SERVICOS PRESTADOS IVIEDIANTE CONTRATO

Os servigos cuja prestaeao e regida por contrato referem-se a prestaeao de forma indireta, me-
diante concessao ou permissao, sempre precedida de licitaeao.

A concessao de servigo ptiblico consiste na delegaeao de sua prestaeao, feita pelo poder conce-
dente, mediante licitaeao, na modalidade concorrencia ou dialogo competitivo, a pessoa juridica
ou cons6rcio de empresas que demonstre capacidade para sou desempenho,  por sua conta e
risco e por prazo determinadol34 .

•    fotca?no:;:::i aq:csoen::9£apguab:',Cr°ef%r#:d#jaa:ax:Couu9a:°efheo r°ab:ae :tu;b::aqLeaf:srqe::: :b:::Sdt:u,#::
resse ptiblico, delegados pelo poder concedente, mediante licitaeao, na modalidade concorrencia
ou dialogo competitivo, a pessoa juridica ou cons6rcio de empresas que demonstre capacidade
para a sua realizaeao, por sua conta e risco, de forma que o investimento da concessionaria seja
remunerado e amortizado mediante a exploracao do servieo ou da obra  por prazo determina-
dol35. A permissao de servigo pdblico consiste na delegacao, a titulo precario, mediante licitagao,
da prestaeao de services ptlblicos, feita pelo poder concedente a pessoa fisica ou juridica que
demonstre capacidade para seu desempenho, por sua conta e riscol36.

Os contratos de programa, previstos na lei anterior, foram vedados, nao mais cabendo a possi-
bilidade de contrataeao sem pfevio processo lie.hat6rio. Cabe salientar que essa nova regra nao

imepceodnecedses::P6e:::::i:tJ:Sd:::heaamp:sPs:g,I,:+Eareddee':C:t,:#::aco°dmevcj::::a#eJ:bprraorgcr::t=:t::
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Quando a delegagao se realiza mediante contratos, esses instrumentos tom como objetivo de-
talhar as regras da prestaeao dos servieos, os prazos, a politica tarifaria, as obrigag6es de cada
parte,  entre  outros  aspectos,  como  o  estabelecimento  de  metas  progressivas  e  graduais  de
expansao dos servigos, de qualidade, de eficiencia e de uso racional da agua, da energia e de
outros recursos naturais, em conformidade com os servigos a serem prestados.

Sao condie6es de validade dos contratos que tenham  por objeto a  prestaeao de servigos pd-
blicos de saneamento basico,  entre outras,  as condie6es de sustentabilidade e equilibrio eco-
n6mico-financeiro da  prestaeao dos servigos,  em  regime de  eficiencia,  o sistema  de cobranga
e a composieao de taxas e tarifas, a sistematica de reajustes e de revis6es de taxas e tarifas e
Politica de subsidiosi37 .

Nos termos do art.10-8  da  Lei  n°  11.445/2007,  os contratos em vigor,  incluidos aditivos e  re-
novae6es,  autorizados  nos termos  da  Lei,  bern como  aqueles  provenientes de  licitagao  para
prestaeao ou concessao dos servigos pdblicos de saneamento basico, estarao condicionados a
comprovagao da capacidade econ6mico-financeira da contratada,  por recursos pr6prios ou por
contratagao de divida, com vistas a viabilizar a universalizagao dos servigos na area licitada ate
31  de dezembro de 2033. A lei estabelece de forma clara a necessidade de capacidade econ6-
mico-financeira por parte do prestador, para que se possa garantir a viabilizacao da univerzacao
dos servigos de saneamento basico.

Na  mesma linha de buscar a garantia do alcance da  universalizacao dos servigos,  a  lei disp6e
que os contratos de presta?ao dos servicos pdblicos de saneamento basico devefao definir me-
tas de universalizagao que garantam o atendimento de 99% (noventa e nove por cento) da po-
pulaeao com agua potavel e de 90% (noventa por cento) da populaeao com coleta e tratamento
de esgotos ate 31  de dezembro de 2033, assim como metas quantitativas de nao intermitencia
do abastecimento,  de reducao de perdas e de melhoria dos processos de tratamentol38.  Essa
regra, embora mencione os contratos, refere-se na verdade a formulaeao dos editais de licitagao,
atribuieao que pertence ao titular dos servigos.

Alem das concess6es previstas na Lei n° 8.987/1995, cabe destacar as Parcerias Pdblicopriva-
das (PPP), objeto da Lei n° 11.079/2004. Trata-se de contratos de concessao, pofem com carac-
teristicas especificas,  aplicando-se a elas o regime juridico das concess6es previstos na Lei n°
8.987/1995.

Segundo essa norma, em seu art. 2°, parceria pL]blico-privada e o contrato administrativo de con-
cessao, na modalidade patrocinada ou administrativa. A Concessao patrocinada 6 a concessao
de servieos  ptlblicos ou  de  obras  poblicas de que trata  a  Lei  n° 8.987/1995,  quando envolver,
adicionalmente  a  tarifa  cobrada  dos  usuarios,  contraprestaeao  pecuniaria  do  parceiro  ptiblico
ao parceiro privado. A Concessao administrativa e o contrato de prestaeao de servigos de que a
Administragao Ptlblica seja a usuaria direta ou indireta, ainda que envolva execugao de obra ou
fornecimento e instalagao de bens.

Aplica-se  a  adogao  desse  tipo  de  contrato  quando  o  valor  do  contrato  for  superior  a  R$
10.000.000,00 (dez milh6es de reais); quando periodo de prestaeao do servieo seja superior a 5
(cinco) anos; nao podendo ter como objeto dnico o fornecimento de mac-de-obra, a fornecimento
e instalagao de equipamentos ou a execueao de obra ptiblica.

Nos termos do art.  10-8  da  Lei  n°  11.445/2007,  os contratos em vigor,  incluidos aditivos e re-
novae6es,  autorizados  nos termos da  Lei,  bern como  aqueles  provenientes de  licitagao  para
prestaeao ou concessao dos servigos pdblicos de saneamento basico, estarao condicionad
wLe, no  11  445/2oo7,  art.11,
iso lei  no  11  445/2co7, art_  11-a

Revisao/atualizagao de P]anos Municipais de Saneamento Basico especificos
dos servieos de abastecimento de agua potavel e e§9otamento §anjtirio, dos
municipios regulados e fiscalizados pela ARSESP

PREFEITURA DE
I,S^NTIABENCA



- 220 -

®

comprovacao da capacidade econ6mico-financeira da contratada,  par recursos pr6prios ou par
contrataeao de divida, com vistas a viabilizar a universalizaeao dos servieos na area licitada ate
31  de dezembro de 2033, nos termos do § 2° do art.11-a, que disp6e que os contratos firmados
por meio de procedimentos licitat6rios que possiiam metas diversas daquelas previstas no caput
deste artigo, inclusive contratos que tratem, individualmente, de agua ou de esgoto, permanece-
rao inalterados nos moldes licitados, e o titular do servieo devefa buscar alternativas para atingir
as metas definidas no caput deste artigo, incluidas as seguintes:

• prestagao direta da parcela remanescente

• licitagao complementar para atingimento da totalidade da meta;

• aditamento de contratos ja licitados,  incluindo eventual reequilibrio econ6micofinanceiro,
desde que em comum acordo com a contratada.

A lei  tamb6m  estabeleceu  que  a  metodologia  para  comprovacao  da  capacidade  econ6micofi-
nanceira da contratada sera regulamentada por decreto do Poder Executivo no prazo de 90 (no-
venta) dias. Nessa linha, a Portaria n° 2.069/2020 disp6e sobre a Consulta Pdblica a respeito da
metodologia para comprova?ao dessa capacidade econ6mico-financeira prevista no art.10-a da
Lei n° 11.445/2007. Essa consulta teve sua abertura 31/07/2020 e encerramento em 21/08/2020.
Aguarda-se, pois, a edigao do respectivo decreto.

11. PLANEJAIVIENTO:  RELEVANCIA

0 planejamento dos servieos de saneamento basico consiste no conjunto de atividades atinentes
a identificaeao, qualificagao, quantifica9ao, organizagao e orientagao de todas as a96es, pdblicas
e privadas, par meio das quais o service pdblico deve ser prestado ou colocado a disposieao de
forma adequada'39 .  De todas as fung6es inerentes ao saneamento basico, a cargo do titular, o
planejamento e o tlnico nao passivel de delegagao.
0 processo de planejamento do saneamento basico envolve a elaboragao, entre outros, de:

• Plano Nacional de Saneamento Basico, elaborado pela Uniao;

• Planos Municipais de Saneamento Basico.

No  ambito federal,  o  Plano  Nacional  de Saneamento  Basico  (PLANSAB) deve ser compativel
com  os  planos  de  recursos  hidricos  de  bacias  hidrograficas  140  ,  destacando-se  os  seguintes
Conteddosi4i:

• diretrizes e orientag6es para o equacionamento dos condicionantes de natureza politico-
-institucional,  legal  e juridica,  econ6mico-financeira,  administrativa,  cultural  e  tecnol6gica

com impacto na consecugao das metas e objetivos estabelecidos;
•  proposigao de  programas,  projetos e  ag6es  necessarios  para  atingir os  objetivos e as
metas da politica federal de saneamento basico,  com identificagao das fontes de financia-
mento, de forma a ampliar os investimentos pdblicos e privados no setor;
• diretrizes para o planejamento das ag6es de saneamento basico em areas de especial
interesse turistico;
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ca da eficiencia e eficacia das ae6es programadas;
• ag6es da Uniao relativas ao saneamento basico nas areas indigenas, nas reservas extra-
tivistas da Uniao e nas comunidades quilombolas;
• proposta de revisao de competencias setoriais dos diversos 6rgaos e entidades federais

que atuam no saneamento ambiental, visando racionalizar a atuaeao governamental.
Afinalidade do Plano Nacional de Saneamento Basico -PLANSAB e estabelecer urn conjunto de
diretrizes, metas e ag6es para o alcance de niveis crescentes dos servigos de saneamento ba-
sico no territ6rio nacional e a sua universalizaeao t42 . Segundo o Ministerio do Desenvolvimento
Regional (MDR), o Plano Nacional de Saneamento Basico (PLANSAB) consiste no planejamento
integrado  do  saneamento  basico,  considerando  seus  quatro  componentes:  abastecimento de
agua potavel, esgotamento sanitario, coleta de lixo e manejo de residuos s6Iidos e drenagem e
manejo das aguas pluviais urbanas, e possui a horizonte de 2019 a 2033143.

®
11.1  FISCALIZACA0 DO CUMPRIMENT0 DO PMSB

Em termos da lei de saneamento,  urn ponto importante a ressaltar refere-se a atribuieao da enti-
dade reguladora e fiscalizadora dos servigos na verificaeao do cumprimento dos planos de sane-
amento por parte dos prestadores de servieos, na forma das disposie6es legais, regulamentares
e contratuaisl44.  Na mesma linha,  o  Decreto n° 7.217/2010 estabelece que o disposto no plano
de saneamento basico 6 vinculante para o Poder Ptlblico que o elaborou e para os delegatarios
dos Servigos ptiblicos de saneamento basicol45 .

Quando a prestaeao dos servigos e realizada por meio de urn modelo institucional baseado em
contrato de concessao, as metas e mecanismos de aferigao de seu cumprimento, assim como a
equagao econ6mico-financeira do contrato estao definidas. E certo que a contrato deve espelhar
o contetldo do Plano de Saneamento. Mas messes casos, o ente regulador, ao proceder a revisao
tarifaria ou ao controle do cumprimento das metas tefa muito mais instrumentos de avaliagao.

Nos casos de prestagao direta pelo municipio, isto e, por intermedjo de departamentos, ou direta
por descentralizagao, ou seja, por autarquias ou empresas municipais, nao ha contrato. 0 Plano
Municipal de Saneamento Basico,  dessa forma, e o dnico instrumento capaz de balizar e viabi-
lizar qualquer tipo de controle sobre o cumprimento de metas.  Dai a importancia de frisar que a
Lei n° 11.445/2007 estabelece expressamente essa competencia dos entes reguladores.

11.2 CONTEUDO DOS PLANOS MUNICIPAIS DE SANEAMENTO BASICO (PMSB)

No ambito local, os planos municipais de saneamento basico deverao ser compativeis com os
planos das bacias hidrogfaficas e com planos diretores dos Municipios em que estiverem inse-
ridos,  ou com os planos de desenvolvimento urbano integrado das unidades regionais por eles
abrangidas 146, e devem apresentar o seguinte conteddo:

• diagn6stico da situaeao e de seus impactos nas condig6es de vida, utilizando sistema de

'`' Dec[eto  n® 8.141/2013,  nEvogrdo pelo  Dccrcto  i`a  10.473/2020
'43 AGERSA   Plano Naclonal d8 Saneamento Baslco  versao de 7  mar  2010   Di8portivel em ht®:/twwwage]ca be gov givwpeontent/uploads/2019rg3IvergacetualLzada07mar2019_con

btica pdf Acesso  23 abr  2021
I-Loi  no  11445/2007, arL  20.  paiilgrafo tinioo
'a  Decneto na 7  217/2010.  art  2§,  § 5°,
i® Lo| no ii  4I.5C007, art  19 § 3.
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indicadores de satlde, epidemiol6gicos, ambientais, inclusive hidrol6gicos, e socioecon6mi-
cos e apontando as causas das deficiencias detectadas;
• metas de curio, medio e longo prazos, com o objetivo de alcancar o acesso universal aos
servieos,  admitidas solue6es graduais e progressivas e observada a compatibilidade com
os demais planos setoriais;
• programas,  projetos e ag6es necessarios para atingir os objetivos e as metas, de modo
compativel  com  os  respectivos  planos  plurianuais  e  com  oiitros  planos  governamentais
correlatos, identificando possiveis fontes de financiamento;
• ag6es para situac6es de emergencias e contingencias; e

•  mecanismos  e  procedimentos  para  avaliagao  sistematica  da  eficiencia  e  eficacia  das
a96es programadas.

Esse contetldo 6 abrangente e deve ser analisado a luz do principal objetivo das Diretrizes Na-
cionais para o Saneamento Basico,  que e a universalizaeao dos serviaps,  apesar de todos os

o::t;:tvo:Suemx':tveannt;SnNae:i;ueasfnot'8:'£::a#°u::c{S:o|epaoTse::°a;6°e':Satr:eT::toe:uperepe°ndd:dv::ba':Zvaer:
rao pautar-se em seu conteudo.  Para tanto,  deve mapear as dificuldades e apontar caminhos,
seja de natureza tecnica, seja de ordem institucional.

11.3 RELAC^O ENTRE OS PLANOS MUNICIPAIS DE SANEAMENTO BASICO, OS PLANOS
DE BACIA HIDROGRAFICA E OS PLANOS DIRETORES

®

A gestao dos recursos hidricos constitui elemento fundamental na pr6pria prestagao do servigo
de saneamento basico, sendo imprescindivel para as prestadoras dos servi?os de abastecimen-
to de agua  (e seu  pfevio tratamento) a disponibilidade  hidrica  para a captagao de sua  materia
prima. A Lei n° 9.433/1997, marco legal da gestao dos recursos hidricos no Pals, estabelece que
a agua e urn bern de dominio pdblico e recurso natural  limitado,  dotado de valor econ6mico,  e
sua gestao tern como uma de suas prioridades o atendimento do consumo humano em caso de
escassez e a garantia de disponibilidade hidrica as gerae6es atual e futuras.

A Lei n° 11.445/2007 tern como principio fundamental a universalizaeao de acesso a agua e sua
integralidade. A garantia do acesso a agua de qualidade e,  portanto,  uma atribuigao do Estado,
consubstanciando-se em serviap pdblico essencial destinado a satisfaeao de necessidades es-
senciais e condigao para implementaeao da saode ptiblical47 .

As atividades de planejamento e gerenciamento de recursos hidricos sao geralmente motivadas
pela  percepeao de que  ha  problemas para  resolver e oportunidades  para obter aumento dos
beneficios do uso de agua e do territ6riot48.  0 planejamento seria a forma de conciliar recursos
escassos com necessidades abundantes. Trata-se de uma funeao tecnica que demanda urn es-
foxp de previsao, de harmonizagao e de programagao, alem da implementagao de ag6es.  E o
que se pode chamar de gerenciamento, e que se aplica aos Planos Municipais de Saneamento
Basico.

Antes que qualquer plano possa ser desenvolvido,  os objetivos devem estar inseridos em
acordo: quais usos serao protegidos, quais indices de qualidade sefao buscados, quais comp

'¢ PRADO. Ivan PcFeua, MENECUIN, Fernando  os corvIpe de saner.emo bdslco. §ua ngL[beaa e a rederalLsmo brasileiro  Dreponivel em  mtps M.mvl2,sel`ado.baa br/publlcacces/eslnd

tegiglabvoctipce4e®8tuclosrfexto8-parardiscussaoAI248 16 mar. 2021.
'a-LOUCKS, .Danlel  P .  VAhl  BEEK. .Eelco.  Witer resources systems  pLannlng  ancl  management  a Introduction to  methed8,  models and  appllcations.  UNESCC).  2005.  Drsponlvel  em`  ro-//

une3dac unesco ogivmages/0014/001434/143430®,qfAoesso   18 rmr  2021.
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missos devem ser acertados entre os usos conflitantes. Conhecjdos os objetivos, e tendo havido
consenso, e necessario buscar urn caminho para realiza-los. Por essa razao, ha a necessidade
de traear diretrizes de implementagao do plano, buscando estrat6gias factiveis e acordadas en-
tre todos os atores envolvidos,  garantida a  participaeao da  sociedade civil,  para que os instru-
mentos e demais ae6es propostas possam ser implementadas.  E sobretudo ajustar os meios
de  acesso  aos  recursos financeiros  necessarios  a  implementacao das  medidas definidas em
comum acordo.

Ha  uma relagao intrinseca entre Uniao e Estados,  responsaveis pela gestao das aguas e pela
implementaeao dos  instrumentos de gestao das  politicas de  aguas,  e os  Municipios,  a  quem
compete o ordenamento territorial e a atuagao como titulares de servigos de saneamento basico
que, se nao prestados de forma adequada, de acordo com as caracteristicas regionais, sao os
principais agentes causadores da polui9ao hidrica, com riscos a sadde e pressionando o Sistema
Unico de Satlde (SUS).

A elaboraeao do plano de bacia hidrogfafica,  por sua vez,  deve considerar a situaeao de cada
municipio e os estudos  realizados em ambito  local  para  a elaboraeao de seus  pr6prios instru-
mentos de planejamento municipal,  identificando aqueles que,  por exemplo,  possuem assenta-
mentos irregulares no entorno de mananciais e, ainda, nao tratam seus esgotos e que nao pres-
tam de forma correta os servi?os de limpeza urbana,  manejo de residuos s6lidos e drenagem
urbana. Para tanto, a articulagao entre os tecnicos deve ser sistematica. Trata-se, em realidade,
de urn trabalho de mao dup[a.

A Resolugao do Conselho Nacional de Recursos Hidricos (CNRH) n° 145/2012, norma que esta-
belece as diretrizes para a elaboragao de Planos de Recursos Hidricos de Bacias Hidrogfaficas,
regulamentando a Lei n° 9.433/1997 nesse aspecto, ao tratar da articulaeao para harmonizaeao
do plano de recursos hidricos da bacia com outros planos e estudos, disp6e que os planos de ba-
cia devem considerar os demais planos, programas, projetos e estudos existentes relacionados
a gestao ambiental, aos setores usuarios, ao desenvolvimento regional, ao uso do solo, a gestao
dos sistemas estuarinos e zonas costeiras,  incidentes na area de abrangencia das respectivas
bacias hidrogfaficasl49.

Indiretamente, a norma menciona temas relacjonados com a competencia dos municipios, como
o  uso do  solo e mesmo os setores  usuarios,  pois o saneamento 6 urn importante  usuario da
agua.  Mas nao fica explicita a relagao intrinseca entre os impactos que o mau planejamento do
uso do solo e a prestagao deficiente dos servigos de saneamento basico causam na qualidade
dos recursos hidricos.

Alem disso, a citada resolueao menciona a palavra saneamento apenas quando trata do conted-
do do diagn6stico da situaeao dos recursos hidricos, que devera incluir, entre outros, a avaliagao
do saneamento ambientalt5°. A Lei n° 9.433/1997 e bastante clara nessa materia, ao dispor que
na implementagao da Politica Nacional de Recursos Hidricos, os Poderes Executjvos do Distrito
Federal e dos municipios promoverao a integracao das politicas locais de saneamento  basico,
de uso, ocupagao e conservacao do solo e de meio ambiente com as politicas federal e estadu-
ais de recursos hidricosl51  .

Os planos de recursos hidricos constituem instrumentos tecnicos que abordam urn espaeo deter-
minado: a bacia hidrogfafica, cuja delimitaeao deve ser especificada no ato de criagao do respec-
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nacional de recursos hidricos. Os planos de bacia hidrogfafica estao sob a responsabilidade dos
6rgaos e entidades federais e estaduais, de acordo com o dominio do curso de agua principal.

Trata-se, dessa forma, do instrumento orientador das ag6es a serem realizadas na bacia hidro-
gfafica,  com  vistas,  em  dltima  analise,  a  melhoria  da  qualidade  e  quantidade  do  recurso.  Na
Politica Nacional de Recursos Hidricos fixou-se, como norma juridica, que o Plano de Recursos
Hidricos e o instrumento que vein em primeiro lugar, por sua importancial52. No ambito municipal,
ou seja, em cada municipio que forma o territ6rio da bacia hidrogfafica, e obrigat6ria a elabora-
eao de urn Plano Municipal de Saneamento Basico.  Esse instrumento possui urn foco de busca
da  universalizagao  e  melhoria  da  qualidade  dos  servigos.  Como  uma  forma  16gica  de fazer a
conexao entre  os  dois  instrumentos  de  planejamento,  a  Lei  n°  11.445/2007  determina  que  os
planos de saneamento basico deverao ser compativeis com os planos das bacias hidrograficas
em que estiverem inseridosl53.

Trata-se, no ambito do saneamento basico, da tinica disposigao legal que expressamente coloca
a plano de recursos hidricos da bacia hidrografica como urn instrumento a ser observado pelos
municipios.  Essa questao e relevante na medida em que as Diretrizes Nacionais para a Sanea-
mento Basico tratam de servigos ptlblicos que sao, em sua essencia, estreitamente relacionados
com os recursos hidricos, mujto al6m constituir urn setor usuario da agua, submetido a obtencao
de outorgas de direito de uso de recursos hidricos e a cobranea pelo uso da agual54.

11 .4 ARRANjo iNSTiTucioNAL PARA A iMPLEMENTAeAO DO PLANO MUNicipAL DE SA-
NEAMENTO BASICO 1

1.4.1  ldentificaeao dos atores

No Plano Municipal de Saneamento Basico,  e necessario estabelecer urn processo de gover-
nanga acerca da sua implementaeao. Tanto nos planos de bacia hidrogfafica,  como mos planos
municipais de saneamento basico,  as ag6es propostas referem-se a temas diversos,  a serem
realizadas por atores distintos.  Por isso e importante que a plano contenha estrategias de imple-
mentaeao, com vistas ao alcance da eficiencia e eficacia das ae6es propostas.

No ambito dos municipios, varias sac as secretarias municipais envolvidas com  a  implementa-
eao do plano de saneamento: planejamento, obras, satlde, meio ambiente, servieos, educaeao e
outras, de acordo com a organizaeao politico-administrativa de cada municipio.

Somente se houver urn sistema de articulagao permanente entre essas secretarias municipais,
para compreender com exatidao o ambito e os limites da participagao de cada uma delas, have-
ra exito na implementacao e o plano podera ser considerado como urn diferencial em relagao a
qualidade, nao apenas dos servieos ptlblicos de saneamento e de desenvolvimento urbano, mas
tamb6m dos recursos hidricos do entorno do territ6rio, com importantes rebatimentos na sadde
e bern-estar da populagao.

Alem disso, muitas ag6es a serem implementadas necessitam de apoio financeiro ou tecnico de
outros entes, seja o Estado, seja a Uniao, seja urn organismo de fomento. Dessa forma, e neces-

Municipal desario mapear os atores envolvidos em todas as etapas de implementaeao do Plano
Saneamento Basico.
L52POMPEU` Cid Tomai`ili Direno de ¢guas no BrasiL 2. ed. Sao Paulo: Rrms&a dos Tribumls. 2010` p  234+
i5l Lei iio  I I.445/Z007.  art,  19,  S  }®.

"GRANZIERA,M-haMa:hado,|EREZ.DndbMaJhcueihopleBmncindepoutveasp`}bhasde6afro5pai`amt.gra{frodospbBosdi[e`orcftydecanca]acntob6sicoedehoahrd]ogiat{aRcVIsfaBn=

Revi§ao/atualizagao de Planos Municipais de Saneamento Bas]co especificos
dos servt§os de abastecimento de agua potavel e esgctam®nto sanitirio, doe
mun!cip!os regulados e fiscalizados pela ARSESP

PREFEITURA 0E

S^NTIABENCA



- 225 -

®

0 mesmo se pode dizer do plano de bacia hidrogfafica.  0 plano de ae6es,  que indica a rol de
atividades a serem desenvolvidas em curto, medio e longo prazos, diz respeito a atuagao de ind-
meros atores, inclusive os municipios localizados nesse espaap geogfafico. Na sua implementa-
eao, por exemplo,  no que diz respeito as metas de racionalizagao de usol55, se o plano dispuser
que ha obrigatoriedade de implanta?ao, pelos usuarios, de programas de racjonalizaeao do uso
de recursos hidricos, com metas estabelecidas nos atos de outorga, cabefa aos municipios ou
aos prestadores par meio de contrato, na qualidade de usuarios do recurso, implantar tais metas
e promover incentivos e fomentos a ag6es voltadas a redueao de perdas e desperdicios nos sis-
temas urbanos de abastecimento de agua.

Outro exemplo de agao que necessita de articulaeao  para a  sua  implementagao e a  proposta
de criaeao de areas sujeitas a restri?ao de uso, com vistas a protegao dos recursos hidricos. Os
parques ljneares, correspondentes aos trechos urbanos dos rios, enquadram-se nessa catego-
ria.  E a competencia  para cris-los a dos municipios,  de acordo com as diretrizes de seu  plano
diretor, a menos que se trate de urn rio muito importante em regiao metropolitana. Esse sistema
de decis6es deve, portanto, ser construido em conjunto desde o inicio, mediante a comunicacao,
e a articulaeao no ambito dos sistemas de gestao,  incluindo a Uniao,  se houver corpos hidricos
de dominio da Uniao,  os Estados e os Municipios.  Sem o exercicio da governanea,  dificilmente
esses interesses comuns poderao tornar-se realidadel56.

Os Planos Municipais de Saneamento Basico tambem possuem relevancia na medida em que
cabe a esses instrumentos tecer urn djagn6stico da situagao e de sells impactos nas condi96es
de vida, utilizando sistema de indicadores sanitarios, epidemiol6gicos, ambientais e socioecon6-
micos e apontando as causas das deficiencias detectadast57.  Nesses instrumentos, e possivel
identificar nao apenas a situagao dos servieos,  mas tambem as dificuldades existentes para a
implementaeao do plano de ae6es previsto.  Essa analise implica urn levantamento da situagao
institucional do municipio, sobretudo em casos de conurbagao, em que muitas vezes os proble-
mas e solug6es podem estar localizados fora do territ6rio do municipio.

Nesse sentido, os Planos devem focar, tamb6m, o arranjo institucional de governance necessa-
rio para a sua implementaeao, pois esse e o objetivo do planejamento. Deve tamb6m observar o
Plano de Recursos Hidricos da Bacia Hidrogfafica e verificar as possiveis parcerias com outros
municfpios e demais atores, como associag6es fecnicas e a sociedade civil, com vista ao alcance
da efetividade das ag6es.

Esse contetido encontra-se no dispositivo que inclui os mecanismos e procedimentos para a ava-
liagao sistematica da eficiencia e eficacia das ag6es programadast58. Se serao avaliadas a efici-
encia e eficacia das ae6es e preciso verificar, de antemao, ainda no processo de planejamento,
quais as dificuldades existentes e que podefao comprometer as ae6es, se nao forem sanadas.
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MiNUTADE PRojETO DE LEI  Nor                             1,  DE I                                        1

lnstitui  o  Plano  Municipal  de  Saneamento  Basico e da  ou-
tras providencias.

O prefeito Municipal de I                   I, Estado de sao paulo, no usa de suas atribuig6es legais, faz
saber que a Camara dos Vereadores aprovou e fica sancionada a seguinte Lei:

I. DAS DISPOSIC6ES PRELIMINARES

®

®

Art.  1°.  Na implantagao do Plano Municipal de Saneamento Basico, constante do Anexo I,  parte
integrante desta Lei, o Municipio de I               I devera articular e coordenar recursos tecnol6gicos,
humanos, econ6micos e financeiros para a garantia da execueao dos servieos publicos de sane-
amento basico, em conformidade com os principios e diretrizes da Lei n° 11.445/2007, alterada
pela Lei n°  14.026/2020.

Art.  2°.  Sao diretrizes do  Plano Municipal de Saneamento Basico a  melhoria da qualidade dos
servieos de saneamento basico, a garantia dos beneficios da salubridade ambiental para toda a
populaeao, a manuteneao do meio ambiente ecologicamente equilibrado e o fortalecimento dos
instrumentos disponiveis ao Poder Pdblico e a coletividade.

Pafagrafo  dnico.  Na  implementacao  do  Plano  Municipal  de  Saneamento  Basico,  deverao  ser
considerados:

I. O plano Regional lntegrado de saneamento Basico da uGRHl I              1, instituido pelo Decre-
to'               1; e,

ll.  0 plano da Bacia Hidrografica do T                1.

Art. 30. Para efeitos desta Lei, considera-se saneamento basico o conjunto de servigos, infraes-
truturas e instalae6es operadonais de:

I. Abastecimento de agua pofavel: constituido pelas atividades,  infraestruturas e instalag6es ne-
cessarias ao abastecimento pablico de agua potavel, desde a captacao ate as ligag6es prediais
e respectivos instrumentos de medieao;

11. Esgotamento sanitario: constituido pelas atividades, infraestruturas e instala96es operacionals
de coleta, transporte, tratamento e disposigao final adequados dos esgotos sanitarios, desde
ligae6es prediais ate a seu langamento final no meio ambiente;

Revisao/atualiza€ao de Planes Munic!pais de Saneamento Basico especificos
dos servi§os de abastecimento de ague potivel e esgotameTito sanitirio, dos
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Ill. Limpeza urbana e manejo de residuos s6lidos: conjunto de atividades, infraestruturas e insta-
Iae6es operacionais de coleta, transporte, transbordo, tratamento e destino final do lixo dom6sti-
co e do lixo originario da varrieao e limpeza de logradouros e vias pdblicas; e,

lv.  Drenagem  e  manejo  das  aguas  pluviais  urbanas:  conjunto  de  atividades,  infraestruturas e
instalag6es  operacionais de  drenagem  urbana  de  aguas  pluviais,  de transporte,  deteneao  ou
retengao para a amortecimento de vaz6es de cheias, e disposi?ao final das aguas pluviais dre-
nadas nas areas urbanas.

Art.  4°.  0  Plano  Municipal  de Saneamento  Basico  sera  considerado  para  urn horizonte de 20
(vinte) anos, devendo ser revisto periodicamente em prazos nao superiores a  10 (dez) anos.

• § 10. As revis6es de que trata o caput deste artigo deverao preceder a elaboragao do plano plu-
rianual do Municipio de I               1, nostermos do art.19, §4°, da Lei n° 11.445/2007, alterada pela
Lei n° 14.026/2020.

§ 2°. 0 Poder Executivo Municipal devefa encaminhar a proposta de revisao do Plano Municipal
de Saneamento Basico a Camara dos Vereadores, com as eventuais alterae6es, a atualiza9ao e
a consolidagao do plano anteriormente vigente.

11. DOS OBJETIVOS E PRINCIPIOS

®

Art.  5°.  0  Plano Municipal de Saneamento Basico tern por objetivo geral  promover a  universa-
lizagao  do  saneamento  basico  em  todo  o  territorio  de  I              I,  ampliando  progressivamente
o  acesso de todos os domicflios  permanentes  aos servicos,  conforme estabelecido  na  Lei  n°
14.026/2020, o novo marco legal do saneamento basico.

Pafagrafo tlnico.  Para alcanear o objetivo geral de universalizaeao, em conformidade com a Lei
n° 14.026/2020, sao objetivos especificos do plano de saneamento Basico de I              1:

I. A garantia da qualidade e efici6ncia dos services, buscando sua melhoria e extensao as locali-
dades ainda nao atendidas;

11. A sila implementagao em prazos razoaveis, de modo a atingir as metas fixadas no plano, de
acordo com o nova marco legal;

Ill. A criaeao de meios e instrumentos para regulagao, fiscalizagao, monitoramento e gestao
servigos;

Revisao/atualizacao de Planos Municipais de Saneamento Bislco e3pecificos
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lv. A promogao de programas de educaeao ambiental de forma a estimular a conscientizaeao
da  populaeao em  relagao a importancia do meio ambiente equilibrado e a  necessidade de sua
protegao, sobretudo em relagao ao saneamento basico; e,

V. A viabilidade econ6mico-financeira dos servieos,  considerando a capacidade de pagamento
pela populagao de baixa renda na definigao de taxas, tarifas e outros pregos ptlblicos.

Art. 6°. A16m dos principios expressos acima, serao observados, para a implementaeao do Plano
Municipal de Saneamento Basico, os seguintes principios fundamentais:

I.  Integralidade dos servieos de saneamento basico;

® 11.  Preservaeao da satlde ptiblica e a protecao do meio ambiente;

Ill. Adequaeao  de  m6todos,  tecnicas e  processos que  considerem  as  peculiaridades  locais e
regionais;

lv. Articulagao com outras politicas pdblicas;

V. Eficiencia e sustentabilidade econ6mica, tecnica, social e ambiental;

Vl.  Utilizagao de tecnologias apropriadas;

Vll. Transpatencia das ag6es;

Vlll.  Controle social;

lx. Seguran?a, qualidade e regularidade;

X.  Integragao das infraestruturas e servieos com a gestao eficiente dos recursos hidricos.

Ill.  DOS  INSTRUIVIENTOS

Art.  7°. Os programas e projetos especificos, voltados a melhoria da qualidade e ampliaeao da
oferta dos servi9os de abastecimento de agua, esgotamento sanitario,  limpeza urbana e drena-
gem  constituirao os  instrumentos basicos  para  a  gestao dos servieos,  devendo  incorporar
principios e diretrizes contidos nesta Lei.

Revisao/atiializagao de Planes Municipais de Saneamento 13asico especificos
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Pafagrafo tinico. Os programas e projetos especjficos do setor de saneamento basico deverao
ser regulamentados por Decretos do Poder Executivo Municipal,  na medida em que forem cria-
dos,  inclusive com a especificagao dos recursos oreamentarios a serem aplicados.

Art. 8°. A implantagao do Plano Municipal de Saneamento Basico, a cargo da Secretaria Munici-
pal de I               I, pressup6e a participaeao dos diversos agentes envolvidos, inclusive os demais
6rgaos e entidades da Administraeao Pdblica Municipal,  operadores dos servigos,  associag6es
de bairro e demais entes da sociedade civil organizada.

lv. DA RESPONSABILIDADE DOS AGENTES ENVOLVIDOS COM 0 SANEAMENTO BASI-
CO

Art.  9°.  A prestacao dos  servigos de  saneamento  basico  e de titularidade  do  Poder  Executivo
Municipal e podefa ser delegada a terceiros mediante contrato, sob o regime de direito ptlblico,
para execueao de uma ou mais atividades.

§ 1°. A delegaeao da prestagao dos servigos de saneamento basico nao dispensa o cumprimen-
to, pelo prestador, do Plano Municipal de Saneamento Basico, constante do Anexo I.

§ 2°. Os planos de investimentos e os projetos relativos ao contrato deverao ser compativeis com
a Plano Municipal de Saneamento Basico, constante do Anexo I.

§  3°.  Os  contratos  mencjonados  no  caput  nao  poderao conter clausulas que  prejudiquem  as
atividades de regulagao e de fiscalizagao ou o acesso as informag6es dos servieos contratados.

•Sn1:;:?a:adse°v:rea::isr::uTamdaprpeosrta£°nrtr:::,C:teavre:tav:deandt:d:ndt:rg:ran::rnteen:err°eugt:ad'aadrae:af9uan°.

e6es de regulagao e fiscalizagao, observado o disposto no Art.12, da Lei n° 11.445/2007.

§ 5°.  Na hip6tese de entidade da Administracao Pdblica Municipal ser contratada para a presta-
gao de servigos de saneamento basico nos termos do presente artigo,  devera submeter-se as
regras aplicaveis aos demais prestadores.

Art.10. 0 Municipio devefa regular e fiscalizar a prestagao dos servigos ptlblicos de saneamento
basico, ficando desde ja autorizado a delegar essas atividades a entidade reguladora indepen-
dente,  constituida dentro dos limites territoriais do Estado de Sao Paulo,  nos termos do §
Art. 23, da Lei n° 11.445/2007, alterado pela Lei 14.026/2020.

Paragrafo tlnico.  Cabefa ao ente regulador e fiscalizador dos servi?os de saneamento basic

Revisao/atualizagao de Planes Municipa!s de Saneamento Basico especiflcos
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verificaeao do cumprimento do Plano Municipal de Saneamento Basico, constante do Anexo I

desta Lei, por parte dos prestadores dos servieos, na forma das disposie6es legais,  regulamen-
tares e contratuais.

Art.11.  Como forma de garantir a  implantagao do Plano Municipal de Saneamento Basico,  sao
deveres dos prestadores dos servieos:

I.  Prestar servieo adequado e com atualidade, na forma prevista nas normas tecnicas aplicaveis
e no contrato, quando os servigos forem objeto de relaeao contratual;

®
ll. Prestar contas da gestao do servieo ao Municipio de I              I quando os servi?os forem objeto
de relaeao contratual, e aos usuarios, por escrito,  mediante solicitaeao destes;

Ill. Cumprir e fazer cumprir as normas de proteeao ambiental e de protecao a satlde,  aplicaveis
aos servieos;

IV.  Permitir aos encarregados da fiscalizaeao  livre  acesso,  em  qualquer epoca,  as  obras,  aos
equipamentos e as instalag6es integrantes do servieo;

V. Zelar pela integridade dos bens vinculados a prestagao do servieo; e,

Vl. Captar, aplicar e gerir os recursos financeiros necessarios a prestacao do servieo.

03e`:e::,raar[:Sa:::jtc°osn:::::aLde:',::i::i:::::Ssee:::'n9:a:da::g.:dda°ae:qguee::rqaT,::::S:aczo:Se:,°an::9:::
prestagao, bern coma a modicidade tarifaria.

§ 2°. A atualidade compreende a  modernidade das tecnicas,  dos equipamentos e das instala-
e6es, a sua conservaeao, bern como a melhoria e expansao do servieo.

Art.12. Tendo em vista que os usuarios diretos e indiretos dos servigos de saneamento basico
sao os beneficiarios finais do Plano Miinicipal de Saneamento Basico,  constituem seus direitos
e obrigae6es:

I.  Receber service adequado;

11.  Receber dos prestadores informag6es para a defesa de interesses individuais ou coletivos;
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Ill.  Levar ao conhecimento do Municipio de I               1  e do prestador as irregularidades de que
tenham conhecimento, referentes ao servieo prestado;

IV. Comunicar as autoridades competentes os atos ilicitos eventualmente praticados na presta-
gao do servigo;

V. Contribuir para a permanencia das boas condig6es dos bens pdblicos atraves dos quais lhes
sao prestados os servicos.

v. DAs iNFRAeoEs E pENALiDADEs

Art.13.  Sem prejuizo das sang6es civis e penais cabiveis, as infrag6es ao disposto nesta Lei e
seus  instrumentos,  comctidas  pelos  prestadores de servjeos,  acarretarao a aplicagao  das se-
guintes penalidades, pelo ente regulador, observados, sempre, os principios da ampla defesa e
do contradit6rio:

I. Advertencia,  com prazo para regularjzaeao; e,

11.  Multa simples ou diaria.

Art.  14. A advertencia podefa ser aplicada mediante a lavratura de auto de infraeao,  para as in-
frag6es administrativas de menor lesividade, garantidos a ampla defesa e o contradit6rio.

§  1°.  Sem prejuizo do disposto no caput, se o ente regulador constatar a existencia de irregula-
ridades a serem sanadas,  lavrara o auto de infraeao com a indicacao da respectiva saneao de
advertencia, ocasiao em que estabelecefa prazo para que o infrator sane tais irregularidades.

§ 20. Sanadas as irregularidades no prazo concedido, o ente regulador certificara o ocorrido nos
autos e da fa seguimento ao processo.

§ 3°. Caso o autuado,  por negligencia ou dolo, deixe de sanar as irregularidades, o ente regula-
dor certificafa o ocorrido e aplicafa a sangao de multa relativa a infragao praticada, independen-
temente da advertencia.

§ 4°. A advertencia nao excluifa a aplicaeao de outras san96es cabiveis.

Art.15.  Para a aplicagao da  penalidade da  multa,  a  autoridade competente  levafa em
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§1°. A multa diaria sera aplicada em caso de infragao continuada.

§ 2°. A multa sefagraduada entre RS I               I e RS I               I.

§ 3°. O valorda multa sefarecolhido em nome e beneficio do Fundo Municipal de I               I, insti-
tuido pela Lei I               1 e suas alterae6es.

§ 4° Para calculo do valor da multa sao consideradas as seguintes situae6es agravantes: I. Rein-
cidencia;  ou,  11.  Quando da infraeao resultar,  entre outros:

a) na contaminagao significativa de aguas superficiais e/ou subterraneas;

b) na degradagao ambiental que nao comporte medidas de regularizaeao, reparagao, recupera-
eao pelo infrator ou as suas custas; ou,

c) em risco iminente a satlde ptiblica.

Vl -DAS DISPOSIC6ES FINAIS E TRANSIT6RIAS

Art.17. Constitui 6rgao executivo do Plano Municipal de Saneamento Basico, constante do Ane-
xo I,  a secretaria Municipal de I                I,  na forma da Lei Municipal I                ].

Art.18.  Esta  Lei entra em vigor na data de sua publicagao,  revogadas as disposig6es em con-
tfario.

Gabinete   do   Prefeito   Municipal   de   I               1,   Estado   de   Sac   Paulo,   I               I   de   2022.
Prefeito Municipal de I                I

X-X-X

ANEXO  I

PLANO MUNICIPAL DE SANEAMENTO BASICO

Revisaa/atwalkagao de P]anos Municjpais de Saneamento Bisico especificos
dos servjcos de abastecimento de agua potivel e esgotamento sanitario, dos
munlclpios regulados e fiscalizados pela AFtsESP
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CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA

www.camarasantabranca.sp.gov.br

Indicac5o NO 369/2024

EXMO.  SFL.  PRESIDENTE DA CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BR^NCA.

Dclf`iric;o
A  Diictf„rit-I  c:r.,rfi!  p.ira  as             'T<..`
C! C` `  i C` 3 a  p rc` .t i c! i r: c i a s

Santa Brarrca./       /_
I

Ffinflttnta cla r?iffi

I(alisa  do  Iota,  vereadora  infra-assinada,  has  termos

::::=deanstadj:'t:rNr:,[CnAosa:aj::;sPEFdf::ta°d'oaerReea::Znatcoa:a:a^gmuaa:rtj::fuaj:d:a:
passagem da maquina para assentar e cascalhar a referido endere€o.

Justificativa:

Tendo  em  vista  a  atual  situac5o  da  estrada  supracitada,  6  urgente  a
realizac5o da manuten€5o, visando a born trafego dos moradores locais, e
para que o 6nibus escolar possa buscar os alunos, e pare garantir o bem-
estar e a segurahca de todos.

CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA, 13 de Setembro de 2024

Kallsa do Iota

VEREADOIIA

c,a`:`.,1,..  r   f^,.    ''   ;'`..:``i!c!:I,£``L

S>|S.i ........  r`,,_). |`..1.|CA  ~   ¢SP
I ] ip` c} ` i  f`-> :-Tj `.~. L o  G E r+,.'- L

'\10.

*      [r6-sET2_92!]       *

Funcionario

Caixa Postal n° 30 -CEP 12.380-000 -tel. (12) 3972-0322 -cmstbr@uol.com.br. -Santa Branca -SP.



¥tl.-.- CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA
www.camarasantabranca.sp.gov.br

Indicacao NO 370/2024

EXMO.  SR.  PRESIDENTE  DA CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA.

Oeferido
ADiretoria  Gc`r,3lparaas      I
d€vjdas  provic!€`ncias             ,~

Santa Branca_/_/_
Preslderite da r.€ma[,1 ,

I(alisa  do  Jota,  vereadora  infra-assinada,  mos  termos
regimentais, INDICA ao Sr. Prefeito, para qLle seja refeita a Ponte do Bairro
Gomeatinga, na estrada que liga Santa Branca a Parait)una.

Justificativa:

Tendo  em  vista  que  esta  ponte  ja  foi  refeita  a  pouco  tempo,  porem  foi
deixado muitos vaos entre uma viga e outra entao e precise que a Prefeitura
retorne para refazer a ponte pare evitar mais acidehtes, come este na foto
em anexo.

CAM^RA MUNICIPAL DE SANT^ BRANCA, 13 de Setembro de 2024

I(alisa do Iota

VEREADORA

r,-_.:.-,I  --I   -,
-_..`'_-

`3^r`{t,1  `lRAf'.:t=A  -sp
r]F<OTacoLo GERAL

NO.

*       1-6SETZ024:       *

riinc`!on,3rio

Caixa Postal n° 30 -CEP 12.380-000 -tel. (12) 3972-0322 -cmstbr@uol.com.br. -Santa Branca -SP.
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CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA

www.camarasantabranca.sp.gov.br

Indicac5o N° 371/2024

EXMO.  SR.  PRESIDENTE DA C^MAFIA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA.

Detericlo
A Diretoria  Geral  para as
devjdas provid6ncias

Santa Brar.ca_/_/_
Presidente da Camara

Ka]isa  do Jota,  vereadora  infra-assinada,  nos termos
regimentais,   INDICA  ao  Sr.   Prefeito,  a   realizac5o  da   manutencao  das
estradas de terra, no bairro Serrote, incluindo a passagem da maquina para
assentar e cascalhar o referido endereco.

Justificativa:

Tendo  em  vista  a  atual  situac5o  da  estrada  supracitada  €  importante  a
realizacao  da  manutenc5o,  visando  a  born trafego  dos  moradores  locais,
ben-estar e seguranca de todos.

CAMAR^ MUNICIPAL DE SANTA BFLANCA,  13 de Setembro de 2024

Kalisa do Iota

VEREADORA

S``'+2`j_i_I`-,   ,Jl`+`,`|,/i  -a,J
PizoTOCOLO GERAL

NO.

*     .t6-SETzi!:ij      *

TJrl=i65#l=

Caixa Postal n° 30 -CEP 12.380-000 -tel. (12) 3972-0322 -cmstbr@uol.com.br. -Santa Branca -SP.



¥t       ;.- CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA
www.camarasantabranca.sp.gov.br

Indicacao NO 372/2024

EXMO.  SR  PRESIDENTE  DA C^MARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA.

De'ericlo
A Diretorla  Geral  pare as      .'-.,`^`:
dJevlcla9  providencias

Santa Branca_/_/_
Pro5ldonte da r:Smara .

Kalisa do Jota, vereadora infra-assinada, nos termos
regimentais,   INDICA   ao   Sr.    Prefeito,   a   realizac5o   dos   services   de
manutenc5o no calcamento da Avenida Argemiro Ramos de Sjqueira Jardim
Prado,

Justificativa:

Conforme solicitacao da populac5o local, esta rue encontra-se com muitos
buracos e os bloquetes soltos, trazendo muito transtorno aos  moradores,
que transitam djarjamente par estas vias.

CAMAFIA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA,  13 de Setembro de 2024

Kalisa do Jota

VEREADORA

C;/J\MARA  MUNICIPAL
.f:i^t.JTA  BR`a`t`+CA  -  SP
PRrj'.rC`eC`1CJ`GERAL

N')-

*       16SET202gJ       *

Fi.Itit`;ionar;o

Caixa Postal n° 30 -CEP 12.380-000 -tel. (12) 3972-0322 -cmstbr@uol.com.br. -Santa Branca -SP.



¥£        i-i CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA
www.camarasantabranca.sp.gov.br

Indicac5o NO 373/2024

EXMO.  SR.  PRESIDENTE  DA CfiMARA MUNICIPAL DE SANTA BFIANCA.

De{oriao
A Dirotoria Geral para as
deviclasprovid€Jncias

Santa a ranc a_/~/~
da r,9m&ap

Kalisa do Jota, vereadora  infra-assinada, mos termos
regimentais,   INDICA  ao   Sr.   Prefeito,   a   realiza¢5o  da   manutenc5o  das
estradas de terra,  no  bairro  Mombuca,  incluindo a  passagem  da  maquina
para assentar e cascalhar a referido endereco.

Justificatjva:

Tendo  em  vista  a  atual  situacao  da  estrada  supracitada,  6  urgente  a
realizac5o  da  manutenc5o,  visando  a  born tr5fego  dos  moradores  locais,
ben-estar e seguran¢a de todos.

CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA,  13 de Seteml)ro de 2024

Kallsa do Jota

VEREADORA

CAMARA  MUNICIPAL
sAI\iTA  r3F:ANCA  -sp
PROTOCC-}LO GERAL

NO.

*       T16SET20ii;       *

Caixa Postal n° 30 -CEP 12.380-000 -tel.  (12) 3972-0322 -cmstbr@uol.com.br. -Santa Branca -SP.
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CAMARA MUNICIPAL DE SANT-A BRANCA

www.camarasantabranca.sp.gov.br

Indicac5o NO 374/2024

EXMO.  SR.  PRESIDENTE DA CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA.

Delerido
A  Diretoi.ia Gera!  Para as    ''.`<.~2

•\`1

devidas provid6ncias             t        .

Santa Branca_/_/_
Pr8sldenta cia r.Sma(a ,

Kalisa do Iota, vereadora infra-assinada, mos termos
regimentais, INDtcA ao Sr. Prefeito, a realizag5o da manutencao das ruas
do bairro Santa Joana 1 e 2, incluindo a passagem da maquina para
assehtar e cascalhar a referido endereco.

Justificativa:

Tendo em vista a atual situac5o da estrada supracitada, e importante a
realizacao da manutenc5o, visando o born trafego dos moradores locais,
ben-estar e seguransa de todos.

CAMAFIA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA, 13 de Setembro de 2024

Kalisa do Jota

VEREADORA

a,A^.MARA  MUNICIPAL
SArJTA  BRANCA - sp
PR0T0C(JL0GERAL

Nn.

*       ,16SET2-02+n       *

Caixa Postal n° 30 -CEP 12.380-000 -tel. (12) 3972-0322 -cmstbr@uol.com.br. -Santa Branca -SP.
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CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA

www.camarasantabranca.sp.gov.br

Indicac5o NO 375/2024

EXMO.  SR.  PRESIDENTE DA C^MARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA.

I(alisa   do   Jota,   vereadora   infra-assinada,   mos
termos regimentais, INDICA ao Sr. Prefeito, a realizacao da manutehc5o da§
rua do Bairro do Funil,  incluindo a  passagem de maquina  para assentar e
cascalhar o referido endereco.

Justificativa:

Tendo  em  vista  a  atual  situacao  da  estrada  supracitada  6  impoltanl:e  a
realizac5o  da  manutencao,  visando  o  born trafego  dos  moradores  locais,
ben-estar e seguran€a de todos.

CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA, 13 de Setembro de 2024

a;T\MAr-.:A  MUNIC

Kalisa do Jota

VEREAD0lIA

:3ANTA  £3R4`NCA  -SF;
PROTOC(-.Jl_O  GERAL

i`\'`1.

*         16SETZ-OZ±T        *

Funcioriarici

Caixa Postal n° 30 -CEP  12.380-000 -tel. (12) 3972-0322 -cmstbr@uol.com.br. -Santa Branca -SP.
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CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA

www.camarasantabranca.sp.gov.br

Indicac5o NO 376/2024

EXMO.  SR.  PRESIDENTE DA C^MAFIA MUNICIPAL DE SANTA BFIANCA.

Deferiao
ADire`oriaGgralparaa8        ``   '``t
devidas  provic!c:incias                         ¢

Santa Branca_/_/_
Pr®5ldonte da r,9mei.a

Jofio  BATISTA  DE  ALMEIDA  JUNIOR,  vereador  infra-
assinado,  nos Termos  Regimentais,  INDICA,  ao  Senhor  Prefeito,  para  qLie
seja solicitado ao Setor de Obras para que face a manutenc5o com maquina
e a colocac5o de cascalho na rua da Figueira (Bairro da Figueira).

Justificativa:

Tal  indicac5o  se  faz  necessaria,  pois  existe  varies
I)uracos e valctas que dificultam o transito e traz trahstorno aos moradores.

CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BIIANCA, 13 de Setembro de 2024

L ,--. ' , ' '  ' .-.,-.   I . , u I -.! i 1; I +`''S. i
SANTA  BRAt\jcA -  SP
PF30TOCOLC) GERAL

NO-

*      il6SET202F       *

Funcionario

Caixa Postal n° 30 -CEP 12.380-000 -tel. (12) 3972-0322 -cmstbr@uol.com.br. -Santa Branca -SP.
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CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA

www.camarasantabranca.sp.gov.br

Indicac5o NO 377/2024

EXMO. SR.  PRESIDENTE  DA C^MARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA.

Deter''clo
A DH.etoria  Geral  pare as
devidas  proviclencias

Santa Branca_/_/~
Pr8sld®ntB aa Cama[a

JOAO   BATISTA   DE   ALMEIDA   JUNIOR,   vereador   infra-
assinado,  nos Termos  Regimentais,  INDICA, ao Senhor Prefeito,  para  que
seja solicitado ao Setor de Obras para que faca a limpeza has tubulac6es de
Escoamento de 6guas das chuvas e abrir novamente as saidas de aguas has
laterais das ruas, conforme foto§ em ainexo.

Justificativa=

Tal indicac5o se faz necessaria, pois a m5qujha  Patrol
da  Prefeitura  passou  has ruas, mas acabou fechando a saida  de 5gua  e a
tubulacao que tamb6m qLie est5 entupida, conforme relates dos moradores

CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA, 16 de Setembro de 2024

ida Junior ;--,\|J I `, .~\`L-|J  Gl=RAL

N,.

*       :16SET202-t=        *

Fur`Ic`i``nario

Caixa Postal n° 30 -CEP 12.380-000 -tel.  (12) 3972-0322 -cmstbr@uol.com.br. -Santa Branca -SP.
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•+tl++= CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA
www.camarasantabranca.sp.gov.br

Indicac5o NO 378/2024

EXMO. SR.  PRESIDENTE DA C^MAIIA  MUNICIPAL DE SANTA BRANCA.

Dctericlo
A  Diretoria  Ger®l  pare as
devidas provid6ncias

Santa Branca_/_/~
pr®s'd®n'e far.amz!ra

JOAO  BATISTA  DE  ALMEIDA  JUNIOR,  vereador  ihfra-
assinado,  mos Termos  Regimentais, INDICA, ao Senhor  Prefeito,  para que
seja solicitado ao Setor de Meio Ambiente a poda de uma arvores localizada
na  rua  Aht6nio Constancio Junior  (Jardim  MARIA Carolina), conforme toto
em anexo.

Justificativa:

Tal indicacao se faz hecessaria, pois esfa arvores encontra-se com os galhos
muito alto, e esfa encostando na rede el€trica e com isto causando a queda
da eletricjdade trazendo muito transtorno aos moradores.

CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA, 16 de Setembro de 2024

Joao Bati§ta a JtJhior
C,'-``!''"f-+RA   MliNICIPAl
# ,+. hj T, \  I_} ,rJ` ~.; i. j l`,A  -  S P
Ff`?..a-i.I.-;'CC,,L'`'JGERAL

'-.!0.

*       1/;SET202i       *

Fi5i'!cicinario

Caixa Postal n° 30 -CEP 12.380-000 -tel. (12) 3972-0322 -cmstbr@uol.com.br. -Santa Branca -SP.
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www.camarasantabranca.sp.gov.br

Indicac5o NO 379/2024

EXMO. SR.  PRESIDENTE DA C^MAFIA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA

g:D:,r:::;rbarocv::3,ngar3ag

SantaBranca-_r~.`. .+ .,  -a

rJ,Smal.-,

Jorge Luiz Sousa Miranda, vereador ihfra-assinado nos
termos regimentais INDICA ao Sr. Prefeito, fazer a manutenc5o na Rua
Eneas Chaves -Jd. Parque S5o Jorge, com limpeza, retirada de mates e
nivelamento do calcamento, ollde apresenta irregularidades, conforme
fotos em anexo.

Justificativa:

Faz-se necessario uma manutencao, tendo em vista a
melhor qualidade de vida aos moradores que residem nesta rua e/ou
bairro que fazem use ao trafegarem per ela. A16m disso, 6 clever deste
vereador, cobrar as benfeitorias pare melhorar os bairros de nossa cidade.

CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA, 16 de Setembro de 2024

r.Ai.,,if..,{`{,-`p`tiut+tc!pAL
SANTA  BRAr`jc^  -sp
P R 0 T 0 C C ,. L a a E FIA L

NO-

*       '\16--SET2Q2E       *

Jorge Luiz Sousa M]randa

VEREADOR FunciQnano

Caixa Postal n° 30 -CEP  12.380-000 -tel. (12) 3972-0322 -cmstbr@uol.com.br. -Santa Branca -SP.
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www.camarasantabranca.sp.gov.br

Indica€ao No 380/2o24

EXMO.  SR.  PRESIDENTE DA C^MAFtA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA

6,|<J,  ,I,-+
A  ?jrty# .`,+ :-.a, € =un pace a.  T^.`4
clevja&>  }rc`v;=6r]clas            `]t+'{..i

SanlaBrarica_/_/_
reBId®nta da r:ama,.

Jorge Luiz Sousa Miranda, vereador infra-assinado nos
termos regimentais INDICA ao Sr. Prefeito, fazer a manutencao na Rua
Benedito Jos6 de Oliveira -Jd. Parque Sao Jorge, com limpeza, retirada de
mates e nivelamento do calcamento, onde apresenta irregularidades,
conforme fotos em anexo.

Justificativa:

Faz-se necessario uma manutehc5o, tendo em vista a
melhor qualidade de vida aos moradores que residem nesta rua e/ou
bairro que fazem uso ao trafegarem per ela. A16m disso, 6 clever deste
vereador, cobrar as benfeitorias para melhorar os bairros de nossa cidade.

CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA, 16 de Setembro de 2024

Jorge Lu!z Sousa Miranda

VEREADOR

CAMARA  MUNtc!PAl
9Ar4TA i3RA\r.tcA -sp
PROTOCC}LO GERAL

NO.

*       .\16SET26-2E       *

Funcionario

Caixa Postal n° 30 -CEP  12.380-000 -tel. (12) 3972-0322 -cmstbr@uol.com.br. -Santa Branca -SP.





•,= CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA
www.camarasantabranca.sp.gov.br

Indicacao NO 381/2024

EXMO. SR.  PRESIDENTE DA C^MARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA

DQterido
/A .r``roeorLz r.Oral para a§  `nngb
cjeviclas;:.ro`,'.ci6incias

98iita Branca_/_/_
Pre8ldent® da C3mai.a

Jorge Luiz Sou§a Mirahda, vereador infra-assinado nos
termos regimentais INDICA ao Sr. Prefeito, fazer a manutenc5o na Rua
Alexandre da Silva Viejra -Jd. Parque Sao Jorge, com limpeza, retirada de
mato§ e nivelamehto do calcamento, onde apresenta irregularidades,
conforme fotos em anexo.

Justificativa:

Faz-se necessario uma manutencao, tendo em vista a
melhor qualidade de vida aos moradores que residem nesta rua e/ou
bairro que fazem uso ao trafegarem pop eta. A16m disso, 6 clever deste
vereador, cobrar as benfeitorias para melhorar os bairros de no§sa cidade.

CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BIIANCA, 16 de Setembro de 2024

Jorge LLiiz Sousa Miranda

VEREADOR

cArvi;Sf3A  MUN!clpAL
tfa^NT;i  +3RANc;'` -  sp
pr€o`ro::OLOGEi`utL

NO._
*       1`-6SET2o2|;       *

Fur`,cjan6rio

Caixa Postal n° 30 -CEP 12.380-000 -tel. (12) 3972-0322 -cmstbr@uol.com.br. -Santa Branca -SP.
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www.camarasantabranca.sp.gov.br

Indicacao NO 382/2024

EXMO.  SR.  PRESIDENTE  DA C^MAIIA MUNICIPAL DE SANTA BIIANCA

t`  -::, I ,- I- .' ( I  ,

rfu  L`,I.7f_`it,f,  >,   t`^tr~!.r)-Ira  as         ??„}£ng

dev}das  i`;;.`-.`,jd5ncias              ..          .

SantaBranca_/_/_
pr.,

Prosldent® da r.Smara .

Jorge Luiz Sousa Miranda, vereador infra-assinado nos
termos regimentais INDICA ao Sr, Prefeito, fazer a manutenc5o na Rna
Alfredo de Almeida Braga -Jd. ParqLle Sao Jorge, com limpeza, retirada de
mates e nivelamento do calcamento, onde af)resenta irregularidades,
conforme fotos em anexo.

Justificativa:

Faz-se necessario uma manutenc5o, tendo em vista a
melhor qualidade de vida aos moradores que residem nesta rua e/ou
bairro que fazem use ao trafegarem per ela. A16m disso, 6 clever deste
vereador, cobrar as behfeitorias para melhorar os bairros de nossa cidade.

CAMAFIA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA, 16 de Setembro de 2024

CAMARA  MIJNICIPAL
SANTA  BRANCA - SP
PROTOCOLO GERAL

NO-

*        '1-6-SET   20Z£

Jonge Lulz Sousa Miranda

VEREADOR Funclon4rio

Caixa Postal n° 30 -CEP 12.380-000 -tel. (12) 3972-0322 -cmstbr@uol.com.br. -Santa Branca -SP.
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www.camarasantabranca.sp.gov.br

Indicac5o NO 383/2024

EXMO.  SR.  PRESIDENTE DA CfiMARA MUNICIF.AL DE SANTA BRANCA

I.                ,:,JO

/`  lJ".}ctT`i.I   f`?r3:  p.araas        vaph.,:(
{ ; c` t. i ,.i a a  i. i . ,I i Lib ii cias

Sama8rar\c;z`_I_I_

Pf®sldente da CSma[a ,

Jorge Luiz Sousa Miranda, vereador infra-assinado mos
termos regimentais INDICA ao Sr. Prefeito, fazer a manutencao na Rua
Farmaceutico Luiz de Ant6nio de Souza - Jd, Parque Sao Jorge, com
limpeza, retirada de mates e hivelamento do calcamento, onde apresenta
irregularidades, conforme fotos em anexo.

Justificativa:

Faz-se necess6rio Llma manutenc5o, tendo em vista a
melhor qualidade de vida aos moradores qLle residem nesta rLJa e/ou
bairro que fazem use ao trafegarem per ela. Al€m disso, 6 clever deste
vereador, cobrar as benfeitorias para melhorar os bairros de nossa cidade.

CAMARA MUNICIPAL DE SANTA BRANCA, 16 de Seteml)ro de 2024

Jorge Luiz Sousa Miranda

VEREADOR

CAMAriA  rviuNic,!pAL
`9A+lT^  SF?`ANCA  -  SP
jj R `.:)  I  C:) a t.',''i i. a  G E }=``,'`` i.

N,.___._

*        ,16SET'202_4`         *

T---'frLrm-ffro-
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